Y Pwyllgor Cyllid
Lleoliad: Cynulliad
Ystafell Bwyllgora 1 - Y Senedd Cenedlaethol
Cymru
oA National
Dyddiad: _ Assembly for
Dydd lau, 23 Ebrill 2015 Wales

e \®

| gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch a:
Bethan Davies

Clerc y Pwyllgor

0300 200 6565

SeneddCyllid@Cynulliad.Cymru

Agenda

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon (09:00)
2 Papurau i’'w nodi (09:00-09:05) (Tudalennau 1 - 99)

3 Y Bil Rhentu Cartrefi (Cymru): Sesiwn dystiolaeth 1 (09:05-10:00)
(Tudalennau 100 - 112)

Lesley Griffiths AC, y Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi

Simon White, Rheolwr y Bil

Ceri Breeze, Diprwy Gyfarwyddwr, Polisi Tai

4 Casglu a Rheoli Trethi Datganoledig yng Nghymru: Sesiwn dystiolaeth

1 (10:00-11:30) (Tudalennau 113 - 125)

Jon Rae, Cyfarwyddwr Adnoddau, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru

Gary Watkins, Rheolwr Gwasanaethau Refeniw, Cyngor Caerdydd

Nick Jones, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cyllid Gweithredol, Cyngor Bwrdeistref Sirol
Rhondda Cynon Taf



5 Casglu a Rheoli Trethi Datganoledig yng Nghymru: Sesiwn dystiolaeth

2 (11:30-12:30) (Tudalennau 126 - 138)
lestyn Davies, Uwch Bennaeth Materion Allanol (Gwledydd Datganoledig),

Ffederasiwn Busnesau Bach
Janet Jones, Cadeirydd Uned Polisi Cymru, Ffederasiwn Busnesau Bach Cymru

6 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd

o’r cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol: (12:30)
Eitem 7

7 Bil Llywodraeth Leol (Cymru): Ystyried yr Adroddiad Drafft (12:30-
12:40) (Tudalennau 139 - 183)



Y Pwyllgor Cyllid

Eitem 2

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd Cynulliad
Cenedlaethol
Cymru
Dyddiad: Dydd lau, 19 Mawrth 2015 '
National
Assembly for
Amser: 08.49 - 10.50 Wales

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: i/

http://senedd.tv/cy/2684

Cofnodion Cryno:

Aelodau’r Cynulliad:

Jocelyn Davies AC (Cadeirydd)
Christine Chapman AC

Mike Hedges AC

Alun Ffred Jones AC

Ann Jones AC

Julie Morgan AC

Nick Ramsay AC

Tystion:

Leighton Andrews AC, Y Gweinidog Gwasanaethau
Cyhoeddus

Caroline Turner, Llywodraeth Cymru

Sanjiv Vedi, Llywodraeth Cymru

Kate Chamberlain, Arolygiaeth Gofal lechyd Cymru

Nicola Williams, Bwrdd lechyd Prifysgol Abertawe Bro
Morgannwg

Staff y Pwyllgor:

Bethan Davies (Clerc)

Leanne Hatcher (Ail Clerc)

Tanwen Summers (Dirprwy Glerc)

Martin Jennings (Ymchwilydd)

Richard Bettley (Ymchwilydd)

Joanest Varney-Jackson (Cynghorydd Cyfreithiol)

Tudalen y pecyn 1


http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/2684

1 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon
1.1  Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i’r cyfarfod.

1.2  Cafwyd ymddiheuriadau gan Peter Black AC.

2 Papurau i’w nodi
2.1 Cafodd y papurau eu nodi.

2.1 Cytunodd y Pwyllgor i ysgrifennu at y Gweinidog Cyllid a Busnes y Llywodraeth
yn gofyn am eglurhad ar y ffigyrau o amgylch y diogelwch a gynigir i'r Gyllideb
Llywodraeth Leol.

3 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru:

Sesiwn dystiolaeth 10

3.1 Cymerodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Kate Chamberlain, Arolygiaeth Gofal
lechyd Cymru a Nicola Williams, Bwrdd lechyd Lleol Prifysgol Abertawe Bro Morgannwg
ar ei ymchwiliad i Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru.

3.2  Cytunodd Nicola Williams i ddarparu copi o'r llythyr at gleifion yn amlinellu
proses gwynion y byrddau iechyd a throi am gymorth at yr Ombwdsmon Gwasanaethau
Cyhoeddus.

3.3  Cytunodd Kate Chamberlain i ddarparu ffigurau ar y sector gofal iechyd
annibynnol yng Nghymru a nifer yr unedau preifat o fewn sefydliadau'r GIG.

4 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru:

Sesiwn dystiolaeth 11

4.1 Cymerodd y Pwyllgor dystiolaeth gan y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus,
Caroline Turner a Sanjiv Vedi, Llywodraeth Cymru ar ei ymchwiliad i Ystyried pwerau:
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru.

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o’r

cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol:
5.1 Derbyniwyd y cynnig.

6 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: Trafod

y dystiolaeth
6.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law.

Tudalen y pecyn 2



7 Blaenraglen Waith

7.1 Cytunodd yr Aelodau ar y rhaglen waith ar gyfer tymor yr haf. Cytunodd yr
Aelodau hefyd i ysgrifennu at y Gweinidog Cyllid a Busnes y Llywodraeth ynghylch
Trethi Busnes.

8 Casglu trethi datganoledig: Dull o gynnal y gwaith craffu

8.1 Trafododd yr Aelodau y dull o gynnal y gwaith craffu ar gyfer ymchwiliad y
Pwyllgor i Gasglu Trethi Datganoledig.

Tudalen y pecyn 3



Y Pwyllgor Cyllid

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd Cynulliad
Cenedlaethol
Cymru
Dyddiad: Dydd Mercher, 25 Mawrth 2015 '
National
Assembly for
Amser: 09.02 -12.10 Wales

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: i/

http://senedd.tv/cy/3155

Cofnodion Cryno:

Jocelyn Davies AC (Cadeirydd)
Peter Black AC

Aelodau’r Cynulliad:

Christine Chapman AC
Mike Hedges AC

Alun Ffred Jones AC
Ann Jones AC

Julie Morgan AC

Nick Ramsay AC

Georgina Haarhoff, Llywodraeth Cymru
Sarah Tully, Llywodraeth Cymru

Tystion:

Bethan Davies, Llywodraeth Cymru

Leighton Andrews AC, Y Gweinidog Gwasanaethau
Cyhoeddus

Gareth Thomas, Llywodraeth Cymru

Clare Smith, Llywodraeth Cymru

Nick Bennett, Ombwdsmon Cymru Cyhoeddus Cymru in
Welsh

Susan Hudson, Rheolwr Polisi a Chyfathrebu

Katrin Shaw, Public Service Ombudsman for Wales Office

Staff y Pwyllgor: Bethan Davies (Clerc)

Tudalen y pecyn 4


http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/3155

Leanne Hatcher (Ail Clerc)

Tanwen Summers (Dirprwy Glerc)

Martin Jennings (Ymchwilydd)

Richard Bettley (Ymchwilydd)

Helen Jones (Ymchwilydd)

Joanest Varney-Jackson (Cynghorydd Cyfreithiol)

1 Papur briffio ffeithiol gan Lywodraeth Cymru ar Dreth Tirlenwi
1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i’r cyfarfod.

1.2 Cafodd y Pwyllgor bapur briffio ffeithiol gan Lywodraeth Cymru ar Dreth
Tirlenwi.

1.3 Gofynnodd yr Aelodau am y wybodaeth ychwanegol ganlynol:
e rhestr o wastraff cymwys;
e rhestr o safleoedd tirlenwi awdurdodau lleol; a
e rhestr o'r 191 o gyrff Amgylcheddol a chyrff Dosbarthu Amgylcheddol sydd
wedi’u cofrestru yng Nghymru.

2 Bil Rheoleiddio ac Arolygu Gofal Cymdeithasol (Cymru): Ystyriaeth

gychwynnol

2.1 Ystyriodd y Pwyllgor oblygiadau ariannol y Bil Rheoleiddio ac Arolygu Gofal
Cymdeithasol (Cymru), a chytunodd i wahodd y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau
Cymdeithasol i’r cyfarfod ar gyfer gofyn rhagor o gwestiynau iddo.

3 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon
3.1 Ni chafwyd ymddiheuriadau.

5 Bil Llywodraeth Leol (Cymru): Sesiwn dystiolaeth 1
5.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus ary
Bil Llywodraeth Leol (Cymru).

5.2 Cytunodd y Gweinidog i ddarparu i’r Pwyllgor:
e unrhyw amcangyfrifon o gostau a geir yn yr achosion a gyflwynwyd iddo gan y
chwe awdurdod lleol ar gyfer uno gwirfoddol;
e eglurhad ynghylch a oes gan Lywodraeth Cymru y pwer i uno cronfeydd pensiwn,
a gwybodaeth ynghylch a oes rheolau penodol o ran cronfeydd pensiwn
Ilywodraeth leol; ac

Tudalen y pecyn 5



e adroddiad y Comisiwn Staff blaenorol (a gyhoeddwyd ym mis Medi 1996 o
bosibl) mewn perthynas ag uno blaenorol.

6 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru:
Sesiwn dystiolaeth 12

6.1 Clywodd y Pwyllgor dystiolaeth gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus
Cymru.

8 Ystyried pwerau: Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru: Y Prif
Faterion

8.1 Ystyriodd y Pwyllgor y prif faterion yn ei ymchwiliad i Ystyried pwerau:
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru.

7 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o’r

cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol:
7.1  Derbyniwyd y cynnig.

4 Papurau i’'w nodi
4.1 Cafodd y papurau eu nodi.

Tudalen y pecyn 6



-

WALES AUDIT OFFICE Wales Audit Office / Swyddfa Archwilio Cymru
SWYDDFA ARCHWILIO CYMRU

24 Cathedral Road / Heo! y Gadeirlan

Cardiff / Caerdydd

CF119LJ

Tel / Ffon: 029 20 320500

Fax / Ffacs: 029 20 320600

Email / Ebost: wales@wao.gov.uk
www.wa0.gov.uk

Ms Jocelyn Davies AM
Chair, Finance Committee
National Assembly for Wales

Cardiff Bay

CF99 1NA
Date: 25 March 2015
Our ref: MP/2299/fgh
Page: 10of1

INQUIRY INTO THE CONSIDERATION OF POWERS: PUBLIC SERVICES OMBUDSMAN FOR WALES

Thank you for the opportunity to provide a note to clarify a matter that | mentioned during the
Committee's evidence session on 11 March 2015.

In responding to Julie Morgan's question as to whether the Ombudsman’s recommendations are
sometimes ignored (para 104 of the transcript), | said that | had a recollection that, in most
sectors, the Ombudsman’s recommendations are not ignored (para 106). On reflection, that is, if
anything, an understatement, and | note that the Ombudsman says in his paper for the
Committee of 21 January 2015 that, thus far, no public service provider has refused to implement
a recommendation (para 2.49(f) of that paper). However, | also suggested that there was a
sector that tended to ignore recommendations, but | realised while speaking that | was thinking
somewhat at cross-purposes (para 108). What | had in mind was that the Local Government
Ombudsman (for England) found it necessary on a couple of occasions in 2014 to issue private
social care providers with adverse findings notices because of their failure to comply with
recommendations.

Following the Social Services and Well-being (Wales) Act 2014, since November 2014, the
Public Services Ombudsman for Wales has similar jurisdiction in relation to private social care
providers as the Local Government Ombudsman has in England. Clearly, it is rather early to
establish whether that sector is proving problematic in Wales, but | note that the Public Services
Ombudsman for Wales has said in his paper for the Committee of 21 January 2015 that
compliance may be harder to secure with social care providers than with public bodies

(para 2.49(f) of that paper).

| hope that explanation is helpful, and | apologise for not being clear in the session.
.-‘.'H-F- b
Foel oo il

MARTIN PETERS
COMPLIANCE MANAGER

Direct Line: 029 2032 0526 E-mail: martin.peters@wao.gov.uk

Tudalen y pecyn 7



Arolygiaeth
O Gofal lechyd
C Cymru
(&)
Healthcare
Inspectorate h
Wales w

Llinell union: 0300 062 8379
Ebost:Kathryn.chamberlain@wales.gsi.gov.uk

10 Ebrill 2015

Trwy Ebost: Tanwen.Summers@-cynulliad.cymru

Annwyl Tanwen,

Ar 8l imi fod yn rhan o'r Pwyllgor ar 19 Mawrth 2015, fe wnes i gytuno i ddarparu gwybodaeth
bellach am nifer y darparwyr gofal iechyd annibynnol yng Nghymru ac am nifer yr unedau preifat
sydd o fewn sefydliadau’r GIG.

Darparwyr Gofal lechyd Annibynnol

Atodwyd tabl sy'n nodi'r darparwyr gofal iechyd annibynnol sydd wedi'u cofrestru ag Arolygiaeth
Gofal lechyd Cymru, fel ar 31 Mawrth 2015, o'r enw Atodiad 1.

Unedau Cleifion Preifat
Ar hyn o bryd, dim ond un uned cleifion preifat sydd yng Nghymru. Mae Bridgend Clinic

(www.bridgendclinic.co.uk) wedi'i leoli ar dir Ysbyty Tywysoges Cymru a chaiff ei redeg gan Fwrdd
lechyd Prifysgol Abertawe Bro Morgannwg.

Mae Bridgend Clinic yn cynnwys naw o welyau, ac ystafell cleifion allanol sy’n cynnwys pump o
ystafelloedd triniaeth. Mae'n cynnig ymgynghoriadau a gweithdrefnau ar gyfer ystod o feysydd
arbenigol.

Nid yw'n ofynnol i Bridgend Clinic (Uned Cleifion Preifat) gofrestru gydag AGIC oherwydd ei fod yn
cael ei redeg gan y Bwrdd lechyd. Rydym ar ddeall ei fod hefyd yn cael ei ddefnyddio ar gyfer
cleifion y GIG yn 6l y galw.

At ddibenion prosesau cwyno a rél AGIC, caiff Clinic Bridgend ei drin fel safle GIG ac mae AGIC
ar ddeall pe na bai achwynydd yn fodlon ar ymateb y Bwrdd lechyd i'w cwyn, fe fyddai mynediad
ganddynt at Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru. Pe bai AGIC yn derbyn cwyn a
fyddai'n ymwneud & Bridgend Clinic, y cam cyntaf fyddai llywio'r gWwyn at brosesau cwyno'r Bwrdd
lechyd, ac rydym wedi gwneud hynny yn y gorffennol.

Yn ystod ein hymchwil, gwnaeth Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel Dda gadarnhau bod chwech o
welyau yn cael eu neilltuo ar gyfer cleifion Ysbyty Cyffredinol Glangwili, Caerfyrddin. Ond nid yw'r
rhain yn ffurfio uned a gallant hefyd gael eu defnyddio gan gleifion y GIG yn 6l yr angen. Fe
wnaeth yr holl fyrddau iechyd eraill yn ogystal &'r holl Ymddiriedolaethau gadarnhau nad ydynt ar
hyn o bryd yn gweithredu fel Unedau Cleifion Preifat.

SICRHAU DRIVING Rhydycar Businecs park ® Parc buanes Rhycvear
GWELLIANT IMPROVEMENT Merthyr Tydfil ® Merthyr Tudful
TRWY TH FEF)UG Tel: 03OOCO':6‘1288]EI.%§
AROLYGU ANNIBYNNOL | IND HEF&%EMTPR%‘ 8 Fax: 0300 062 8387

www. hiw.org.uk

A GWRTHRYCHOL OBJECTIVE REVIEW


mailto:Tanwen.Summers@cynulliad.cymru
http://www.bridgendclinic.co.uk/

Yn gywir

A%

Dr K Chamberlain
Prif Weithredwraig

Tudalen y pecyn 9



Atodiad 1

Darparwyr Gofal lechyd Annibynnol yng Nghymru (ac eithrio deintyddion preifat)

Math o Leoliad Nifer
Ysbytai iechyd meddwl/ anableddau dysgu 21
Ysbytai (ac eithrio ysbytai iechyd meddwl) 26
Clinigau 12
Asiantaethau Meddygol 1
Gwasanaethau Laser/ Golau Pwls Dwys 72

Tudalen y pecyn 10



Claire Clancy
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad
Chief Executive and Clerk of the Assembly

Jocelyn Davies AC
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid
Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Ty Hywel

Bae Caerdydd
Caerdydd
CF99 1NA

25 Mawrth 2015

Annwyl Jocelyn

Diolch am eich llythyr dyddiedig 10 Mawrth yngly n ag Adroddiad Perfformiad
Corfforaethol diweddaraf y Comisiwn ar gyfer y cyfnod rhwng Ebrill a Rhagfyr
2014. Fe wnaethoch ofyn am ragor o wybodaeth am arolwg staff Comisiwn y

Cynulliad a nifer yr ysgolion sy'n ymgysylltu a'r Cynulliad am y tro cyntaf.

Cynhaliwyd yr arolwg staff diwethaf ym mis Gorffennaf 2013 a chyhoeddwyd y
canlyniadau a'r cynllun gweithredu y cytunwyd arno ym mis Hydref 2013. Roedd y
themau allweddol a oedd yn deillio o'r arolwg yn canolbwyntio ar recriwtio, rheoli
perfformiad, adeiladau a datblygiad gyrfa. Gan fod y themau yn debyg i'r rhai yn
arolwg y flwyddyn flaenorol, penderfynwyd cymryd amser i ymchwilio i'r materion
a mynd i'r afael a3 hwy. Felly, penderfynwyd peidio a chwblhau arolwg yn 2014 ac
rydym wedi bod yn cynllunio ar gyfer yr arolwg nesaf ym mis Mai 2015. Fel rhan
o'r gwaith cynllunio hwn, bydd yr arolwg yn cael ei gysylltu a chyfres ehangach o
weithgareddau ymgysylltu a staff, fel sesiynau trafod gyda mi.

O ran y nifer is o ysgolion newydd, rydych yn iawn i dynnu sylw at yr her y mae'r
targed hwn yn ei gyflwyno i ni. Rydym yn ceisio symud o wasanaeth adweithiol i
un rhagweithiol, gyda'r nod penodol o ymgysylitu a phob ysgol uwchradd yng
Nghymru dros gyfnod o dair blynedd, nid dim ond yr ysgolion hynny sydd eisoes
yn yr arfer o ymgysylltu a ni. Cafwyd penllanw o ran gweithgarwch ymgysylltu yn
gysylltiedig a cham cychwynnol y Strategaeth Ymgysylltu a Phobl Ifanc (rhwng mis
Gorffennaf a mis Tachwedd 2013), wrth inni ddefnyddio adnoddau'r fenter hon i
estyn allan at ragor o ysgolion uwchradd; dychwelodd y cynllun ymgysylltu i
lefelau mwy normal y flwyddyn ganlynol.

Cynulliad Cenedlaethol Cymru National Assembly for Wales

v Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1NA Cardiff Bay, Cardiff, CF99 TNA
i Claire. Clancy@cynulliad.cymru Claire.Clancy@assemblywales
www.cynulliad.cymru Tudalen p@}whs 11

0300 200 6230 I 03002006230




Er bod y ffigurau Dangosyddion Perfformiad Allweddol yn cynnwys ysgolion
cynradd ac uwchradd, ein blaenoriaeth o dan y Strategaeth Ymgysylltu a Phobl
Ifanc yw canolbwyntio mwy o'n gwaith ar ysgolion uwchradd. Efallai y bydd
gennych ddiddordeb nodi, o'r 208 o ysgolion uwchradd yng Nghymru, 48 sydd
heb ymgysylltu a ni hyd yn hyn yn ystod y Cynulliad hwn. Fodd bynnag, rydym yn
benderfynol y byddwn wedi ymgysylltu & 100% o ysgolion uwchradd erbyn diwedd
y Cynulliad hwn.

Ym mis Hydref, ymunodd gweithiwr ieuenctid cymwysedig a'r tim i ddatblygu ein
gweithgareddau ymgysylltu a phobl ifanc ledled Cymru, er mwyn sicrhau ein bod
yn mynd y tu hwnt i'n gwaith gydag ysgolion. Mae nifer o gyfarfodydd gyda
sefydliadau a grwpiau sy'n gweithio gyda phobl ifanc y tu allan i'r ‘profiad ystafell
ddosbarth' wedi cael eu cynnal. Er enghraifft, ym mis Rhagfyr cynhaliwyd dau
weithdy gyda myfyrwyr BA Gwaith leuenctid a Chymuned ym Mhrifysgol Cymru, y
Drindod Dewi Sant.

Os oes gennych unrhyw gwestiynau, mae croeso i chi gysylltu a mi.

Yn gywir

(o

Claire Clancy

Prif Weithredwr a Chlerc/Chief Executive and Clerk
Cynulliad Cenedlaethol Cymru/National Assembly for Wales

Tudalen y pecyn 12




Y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol

Health and Social Care Committee Cynulliad
Cenedlaethol
Cymru

National
Assembly for
Wales

Jocelyn Davies AC

Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid ‘F%

2 Ebrill 2015

Annwyl Jocelyn,

Yn dilyn fy llythyr dyddiedig 10 Rhagfyr 2014, rwy'n ysgrifennu atoch er mwyn
darparu'r wybodaeth ddiweddaraf am y gwaith a wnaed gan y Pwyllgor lechyd
a Gofal Cymdeithasol mewn perthynas a diwygio gwasanaethau iechyd, yn sgil
argymhelliad a wnaed gan eich Pwyllgor yn ei adroddiad ar Gyllideb Ddrafft
Llywodraeth Cymru ar gyfer 2015-16.

Ysgrifennais at y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 10
Rhagfyr 2014 i ofyn am eglurhad ynghylch a fydd y cyllid ychwanegol sydd ar
gael ar gyfer 2014-15 a 2015-16 yn cael ei ddefnyddio i gynnal lefelau
gwasanaeth presennol a mynd i'r afael a'r diffygion a ragwelir yng
nghyllidebau byrddau ac ymddiriedolaethau iechyd, neu a fydd yn cael ei
ddefnyddio i weithredu modelau newydd, mwy arloesol ar gyfer darparu

gwasanaethau.

Yn ei ymateb, a ddaeth i law ar 3 Chwefror 2015 (copi o'r ohebiaeth wedi'i

atodi), mae'r Gweinidog yn datgan:

"defnyddir yr arian ychwanegol a gyhoeddwyd yn y gyllideb ddrafft,
ochr yn ochr a'r gyllideb gofal iechyd yn ei chyfanrwydd, i barhau i

Bae Caerdydd

Cardiff Bay

CF99 1NA

Ffon / Tel: 0300 200 6354

E-bost /~Email: Seneddlechyd@Cynulliad.Cymru/

TUdaIen y peCyn i3E SeneddHealth@Assembly.Wales
Twitter: @seneddiechyd / @seneddhealth
Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg / We welcome correspondence in both English and Welsh



mailto:SeneddIechyd@Cynulliad.Cymru
mailto:SeneddHealth@Assembly.Wales

ddarparu'r gwasanaethau diogel o ansawdd uchel a ddisgwylir gan ein
cleifion. Ar yr un pryd, bydd hyn yn sicrhau bod y gyllideb gyfan yn
cael ei defnyddio mewn modd sy'n cyfrannu at ail-lunio a diwygio'r
ffordd rydym yn darparu ein gwasanaethau iechyd er mwyn sicrhau ein

bod mewn sefyllfa fwy cynaliadwy."

Mae'r Gweinidog yn nodi bod disgwyl i fyrddau iechyd ac ymddiriedolaethau
amlinellu'r diwygiadau a'r newidiadau y maent yn bwriadu eu gwneud mewn
perthynas a'u cynlluniau integredig tair blynedd. Mae'n datgan bod yn rhaid i'r
cynlluniau hyn ddangos yn glir sut y bydd y diwygiadau yn cyfrannu at
ddiwallu amcanion polisi a'r broses o sicrhau bod gwasanaethau cynaliadwy yn
cael eu darparu er mwyn cael cydsyniad Llywodraeth Cymru. Adnewyddwyd

canllawiau i'r perwyl hwn ac fe'u cyhoeddwyd ar 31 Hydref 2014.

Mewn_tystiolaeth ysgrifenedig a ddarparwyd i'r Pwyllgor er mwyn llywio'r

gwaith craffu cyffredinol ac ariannol a wnaed ganddo mewn perthynas a'r

Gweinidog a'r Dirprwy Weinidog lechyd ar 19 Mawrth 2015, dywedodd y

Gweinidogi'r cynlluniau integredig tair blynedd drafft ar gyfer y cyfnod rhwng
2015-16 a 2017-18 gael eu cyflwyno ar 30 lonawr. Ar hyn o bryd, mae'r
cynlluniau yn mynd drwy broses o asesu a herio, a nododd y Gweinidog ei fod
yn bwriadu gwneud cyhoeddiad ar y cynlluniau a gymeradwywyd a'r camau

nesaf i'w cymryd erbyn diwedd mis Ebrill 2015.

Bydd y Pwyllgor yn cynnal sesiwn arall o waith craffu cyffredinol ac ariannol
gyda'r Gweinidog a'r Dirprwy Weinidog ar 17 Mehefin 2015. Bydd y sesiwn

honno'n canolbwyntio yn bennaf ar waith craffu ariannol. Mae'n bosibl y bydd

Tudalen y pecyn 14


http://www.senedd.cynulliad.cymru/documents/s37704/HSC4-09-15%20Papur%201.html?CT=2
http://senedd.cynulliad.cymru/documents/s38249/19%20Mawrth%202015.html?CT=2

tystiolaeth ysgrifenedig y Gweinidogion a thrawsgrifiad o'r sesiwn honno yn
cynnwys manylion pellach am y maes hwn, ac efallai y byddwch yn dymuno

tynnu sylw eich Pwyllgor atynt maes o law.

Yn gywir

David Rees AC
Cadeirydd y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol

Wedi’i hatodi: Gohebiaeth gan y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau
Cymdeithasol, 3 Chwefror 2015

Tudalen y pecyn 15



Mark Drakeford AC / AM / ﬂ

Y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol .
Minister for Health and Social Services J)

Liywodraeth Cymru
Welsh Government

Ein cyf/Our ref : SF/MD/312/15

David Rees AC

Cadeirydd y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol
Cynulliad Cenedlaethol Cymru

Ty Hywel

Bae Caerdydd

Caerdydd

CF99 1NA

ﬁ(\/\(\, v@,@ @V\D\\A 3 Chwefror 2015

Cyllid iechyd a diwygio

Rwy’n cyfeirio at eich llythyr dyddiedig 10 Rhagfyr sy’n gofyn am ragor o wybodaeth a fyddai’'n eich
helpu chi i wneud penderfyniad ynghylch a ddylid ymgymryd & darn o waith i ddiwygio iechyd cyn
diwedd y Cynulliad hwn ai peidio. Er mwyn helpu i lywio ystyriaethau eich Pwyligor o argymhellion y
Pwyligor Cyllid, rydych wedi gofyn am ragor o wybodaeth, a amlinellir isod.

Cyllid presennol

Mae’r adroddiad annibynnol a gyhoeddwyd gan Ymddiriedolaeth Nuffield ym mis Mehefin 2014 yn
nodi’n glir yr heriau ariannol sy’'n wynebu'r GIG yn y dyfodol. Roedd yr adroddiad hwn yn rhoi'r brif
dystiolaeth gefnogol ar gyfer y cyllid ychwanegol i'w ddarparu i't GIG. Un o brif gasgliadau’r
adroddiad oedd bod y GIG yng Nghymru yn fforddiadwy yn y dyfodol os yw'n derbyn cyfran o incwm
cenedlaethol ac yn parhau i sicrhau’r arbedion o ran cynhyrchiant ac effeithlonrwydd a gafwyd yny
gorffennol. Bydd y camau gweithredu ar gynhyrchiant ac effeithlonrwydd yn parhau, gyda mwy o
effeithlonrwydd posibl yn digwydd yn sgil canoli gwasanaethau arbenigol iawn. Byddai hyn yn
golygu darparu mwy o ofal yn y gymuned sy’n agos at gartrefi pobl, atal pobl rhag cael eu derbyn i
ysbyty am driniaethau arferol, rhagor o integreiddio & gwasanaethau cymdeithasol, a datblygu
agenda o ofal iechyd darbodus ar draws yr holl wasanaethau a ddarperir gennym.

O ganlyniad, defnyddir y cyllid ychwanegol a gyhoeddwyd yn y gyllideb ddrafft, ochr yn ochr &'r
gyliideb gofal iechyd yn ei chyfanrwydd, i barhau i ddarparu’r gwasanaethau diogel 0 ansawdd
uchel a ddisgwylir gan ein cleifion. Ar yr hun pryd, bydd hyn yn sicrhau bod y gyllideb gyfan yn cael
ei defnyddio mewn modd sy’'n cyfrannu at ail-lunio a diwygio’r ffordd rydym yn darparu ein
gwasanaethau iechyd er mwyn sicrhau ein bod mewn sefylifa fwy cynaliadwy.

Bae Caerdydd « Cardiff Bay English Enquiry Line 0845 010 3300
Caerdydd » Cardiff Llinell Ymholiadau Cymraeg 0845 010 4400
CF99 1NA Correspondence.Mark. Drakeford @wales.gsi.gov.uk

Wedi’i argraffu ar bapur wedi TaiGalen §7Go&cyn 16 Printed on 100% recycled paper



Mae'r canllawiau cynllunio newydd, a gyhoeddwyd ar 31 Hydref 2014, yn nodi'n glir ein disgwyliadau
o ran y newidiadau rydym yn gobeithio eu gweld. Bydd hyd a lied y diwygiadau a'r newidiadau y
mae sefydliadau’r GIG yn bwriadu eu gwneud yn amlwg o fewn eu cynlluniau integredig tair blynedd
a gyflwynir erbyn 30 lonawr 2015. Er mwyn cael cydsyniad Llywodraeth Cymru bydd angen iddynt
ddangos yn glir sut y bydd diwygiadau o'r fath yn cyfrannu at ddiwallu amcanion polisi a galluogi
parhad o ran darparu gwasanaethau cynaliadwy.

Roedd yn ofynnol i bob sefydliad GIG gyflwyno cynlluniau gwasanaeth ar ddechrau’r flwyddyn
ariannol yn unol &'r canllawiau cynliunio newydd a'r gofynion ynddynt. Er bod rhai sefydliadau heb
Iwyddo i gwblhau'r cynlluniau tair blynedd cytbwys yn foddhaol ac yn unol &'r gofynion, gofynnwyd
iddynt sicrhau eu bod o leiaf yn cyflwyno cynlluniau cadarn wedi'u cymeradwyo gan y bwrdd am
flwyddyn.

Mae'n bwysig fod sefydliadau’n parhau i fod yn atebol i ddarparu hyn yn erbyn yr ymrwymiadau
cynliunio gwreiddiol a gymeradwywyd gan eu byrddau. O ganlyniad, dyrannwyd y £200 ychwanegol
yn unol &’r gofynion adnodd gwreiddiol a amlinellir yn eu cynlluniau.

Mae angen cyfran o'r £200m i dalu am y dyfarniad cyflog, a gaiff ei ddosbarthu ar wahan.
Dyrannwyd y £175 miliwn sy'n weddill fel a ganiyn:

Sefydliad Dyraniad Ychwanegol o
£m
Bwrdd lechyd Prifysgol Abertawe Bro Morgannwg 26.100
Bwrdd lechyd Aneurin Bevan 26.700
Bwrdd lechyd Betsi Cadwaladr 35.000
Bwrdd lechyd Caerdydd a'’r Fro 15.500
Bwrdd lechyd Cwm Taf 8.000
Bwrdd lechyd Hywel Dda 38.700
Bwrdd lechyd Powys 25.000
Cyfanswm 175.000

Rwyf eisoes wedi rhoi gwybod i'r pwyligor y byddai dyraniadau ychwanegol yn 2015-16 yn seiliedig
ar fformiwla dyrannu adnodd a ddiweddarwyd. Bydd angen rhoi'r £200m a ddyrannwyd yn 2014-15 i
waelodlinau sefydliadau’r GIG ar y sail hon.

Tudalen y pecyn 17



Fel rhan o lythyr Dyrannu Refeniw Byrddau lechyd Lieol 2015-16, a gyhoeddwyd ym mis Rhagfyr
2014 , dyrannwyd £200 miliwn yn ychwanegol, fel a ganlyn:

Cyfran Darged Dyraniadau
Anghenion Ychwanegol - 2014
Uniongyrchol
- Rhagfyr 2014
% £m
Prifysgol Abertawe Bro Morgannwg 17.908% 35.815
Aneurin Bevan 19.132% 38.264
Prifysgol Betsi Cadwaladr 21.257% 42.515
Prifysgol Caerdydd a'r Fro 14.395% 28.789
Cwm Taf 11.112% 22.225
Hywel Dda 12.128% 24.255
Powys 4.069% 8.137
Cyfanswm / Cyfartaledd 100.000% 200.000

Bydd derbyn cynlluniau gwasanaeth integredig tymor canolig sefydliadau’r GIG cyn dechrau
y fiwyddyn ariannol nesaf yn darparu’r dystiolaeth bellach sy’n ofynnol i lywio’r gwaith o

ddosbarthu unrhyw ddyraniadau ychwanegol o'r gronfa wrth gefn fach sydd gan yr AIGC.
Bydd hyn yn ategu’r hyblygrwydd ariannol ychwanegol y gellir gofyn amdano a'i ddarparu
dan y drefn newydd a gyflwynwyd yn dilyn Deddf GIG Cymru (Cyilid) 2014.

Fel y soniais yn y nodyn a anfonwyd atoch ar 28 lonawr, cyhoeddais ddatganiad ysgrifenedig a'i
anfon at holl Aelodau’r Cynulliad ar y diwrnod hwnnw. Roedd y datganiad yn amlinellu sut y byddai'r
cyllid ychwanegol gan Lywodraeth Cymru i'r GIG yn cael ei fuddsoddi.

Roedd Fframwaith Cynllunio’r GIG a gyhoeddwyd 31 Hydref 2014 yn cynnwys yr amserien ganiynol
ar gyfer Cymeradwyo'r Cynllun.

Gweithredu Amserlen LIC | GIG
Byrddau’r GIG yn cymeradwyo fersiwn ‘Drafft Terfynol’ | lonawr 2015 v
o'r cynlluniau integredig tymor canolig

Sefydliadau'r GIG yn cyflwyno cynliuniau ‘Drafft 31 lonawr 2015 v
Terfynol’ a gymeradwywyd gan y Bwrdd i LIC

Proses graffu LIC Chwefror — Mawrth 2015 v
Byrddau’n ymateb i adborth o’r broses graffu ac yn Cyn 31 Mawrth 2015 v
diwygio’r Cynlluniau yn unol 8 hynny. Y Byrddau

wedyn yn cymeradwyo'r fersiynau terfynol

Tudalen y pecyn 18




Cyllid a chynaliadwyedd hirdymor yn y dyfodol

Fel y cyfeiriwyd ato uchod, bydd y cyllid ychwanegol yn galluogi'r GIG i barhau i ddarparu’r
gwasanaethau a'r canlyniadau positif a ddisgwylir gan ein cleifion, ac ar yr un pryd yn ail-lunio a
diwygio ein gwasanaethau. Mae/Bydd y canlyniadau gofynnol o ran y ddarpariaeth a'r camau
angenrheidiol i'w cyflawni yn cael eu nodi'n glir yng Nghyniluniau integredig Tymor Canolig tair
blynedd sefydliadau'r GIG.

Mae gennym sawl cyfrwng ar gyfer monitro a goruchwylio perfformiad sefydliadau’r GIG er mwyn
sicrhau eu bod yn cyflawni yn erbyn y disgwyliadau ac yn parhau ar y trywydd i gyflawni yn erbyn y
cynlluniau gwasanaeth a gymeradwywyd.

Mae'r rhain yn cynnwys:

Cyfarfodydd misol o Brif Weithredwyr lle bydd craffu ar y ddarpariaeth a'r perfformiad
ariannol.

Cynhelir cyfarfodydd o’r Tim Gweithredol ar y Cyd bob chwe mis a phob BlLl ac
Ymddiriedolaeth. Bydd aelodau o Dim y Cyfarwyddwyr Gweithredol a’r Prif
Weithredwr a Thim Gweithredol y BILI neu Ymddiriedolaeth unigol yn bresennol yn y
cyfarfodydd hyn.

Cynhelir cyfarfod o'r Bwrdd Cyflawni Integredig yn fisol a'i gadeirio gan Gyfarwyddwr
y Rhaglen Gyflawni neu Ddirprwy Brif Weithredwr GIG Cymru. Mae'r cyfarfod hwn yn
monitro cynnydd perfformiad BILI / Ymddiriedolaethau yn erbyn gofynion cyflawni
Ansawdd a Diogelwch Liywodraeth Cymru.

Cynhelir cyfarfodydd Ansawdd a Chyflawni yn fisol, er y gallant fod yn llai aml pan
ystyrir fod y sefydliadau’n cyflawni o ran perfformiad ac ansawdd.

Cyflwyniad manwl o ffurflenni monitro ariannol misol. Caiff perfformiad ariannol ei
adolygu’n fanwl a gofynnir am esboniadau am unrhyw amrywiadau adweithiol o’r
cynllun.

Yn ogystal & hyn, mae gennym hefyd drefniadau o ran cynnydd ac ymyrryd a ddatblygwyd mewn
cytundeb ag AGIC a Swyddfa Archwilio Cymru, lle rhennir gwybodaeth am berfformiad a chynnydd
gan sefydliadau’r GIG..

Tudalen y pecyn 19



Un o'n prif ddulliau o archwilio a yw gwasanaethau’n cael eu diwygio yw drwy’r cynlluniau tymor
canolig. Asesir a yw gwasanaethau’n cael eu diwygio drwy adolygu, craffu a chymeradwyo’n ffurfiol
y Cynlluniau Integredig Tymor Canolig. Yna bydd perfformiad a darpariaeth y diwygiadau hynny i'r
gwasanaethau’n cael eu rheoli drwy’r prif drefniadau rheoli perfformiad y manylir arnynt uchod.

Mae'r lefelau cyllid sy’n ofynnol ar gyfer y gwasanaeth iechyd y tu hwnt i 2015-16 yn amiwg yn fater i
Lywodraeth Cymru el ystyried yng nghyd-destun y setliad o San Steffan. Cyhoeddwyd adroddiad
Ymddiriedolaeth Nuffield “Degawd o Galedi yng Nghymru?” ym mis Mehefin 2014 ac mae’n asesiad
annibynnol allweddol o’r heriau a'r gofynion ariannu.

Mark Drakeford AC / AM

Y Gweinidog lechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol
Minister for Health and Social Services

Tudalen y pecyn 20



Tudalen y pecyn 21



—

N

. A list of Qualifying Waste

This is included in Appendix 1 of the Landfill Disposals Tax consultation
document. | have attached the English and Welsh versions.
. A list of Local Authority Landfill Sites

There are 2 Local Authorities that have and operate a landfill site. These
are:

Cardiff County Council - Lamby Way, operated by Cardiff County Council
Newport City Council - Docks Way Disposal Site, operated by Newport City
Council

However, there are Local Authorities that have landfill sites that are operated
by another body. WLGA and NRW do not have a readily available and up to
date list of which local authorities are involved in such arrangements and
each individual authority would need to be contacted to confirm the current
position.

. Alist of 191 Environmental Bodies

These are all provided on the Landfill Communities Fund regulator’s website,
Entrust. A link is provided below
http://www.entrust.org.uk/environmental-bodies/eb-search/

Tudalen y pecyn 22



Rhif: WG24170

Llywodraeth Cymru

Dogfen Ymgynghori

Treth Gwarediadau Tirlenwi

Dyddiad cyhoeddi: 24 Chwefror 2015
Camau i'w cymryd: Ymatebion erbyn 19 Mai 2015

Tudalen y pecyn 23

LIywodraeth Cymru
Welsh Government




Trosolwg

Mae'r ymgynghoriad hwn yn ceisio barn ar
gynigion ynglyn a Threth Gwarediadau Tirlenwi.

Sut i ymateb

Dylid cyflwyno ymatebion i'r ymgynghoriad

hwn fel eu bod yn cyrraedd erbyn 19 Mai 2015
fan hwyraf. Gellir cyflwyno ymatebion:

yn electronig drwy'r ffurflen ar-lein:
http://wales.gov.uk/consultations/finance/landfill-
disposals-tax/?lang=cy

Drwy eu hanfon ar e-bost at:
FinancialReformMailbox@cymru.gsi.gov.uk

(rhowch ‘Treth Gwarediadau Tirlenwi’ yn y blwch
testun).

Neu gallwch eu postio at:

Yr Is-adran Polisi a Deddfwriaeth Trethi
2il Lawr — Dwyrain

Llywodraeth Cymru, Parc Cathays
Caerdydd, CF10 3NQ

Rhagor o wybodaeth a dogfennau
cysylltiedig

Gellwch ofyn am fersiynau o’r ddogfen
hon mewn fformat hygyrch, gan gynnwys
MS Word, print bras a Braille, neu mewn
ieithoedd eraill.

Mae'r dogfennau ymgynghori i'w gweld ar wefan
Llywodraeth Cymru yn:
www.cymru.gov.uk/ymgyngoriadau

Mae'r ymgynghoriad ar Dreth Trafodiadau Tir i'w
weld ar wefan Llywodraeth Cymru yn:
www.cymru.gov.uk/ymgyngoriadau

Mae'r Papur Gwyn ar Gasglu a Rheoli Trethi
Datganoledig a’r crynodeb o'r ymatebion i'w
gweld ar wefan Llywodraeth Cymru yn:
www.cymru.gov.uk/ymgyngoriadau

Gellir cael gafael ar fanylion adroddiad cyntaf y
Comisiwn ar Ddatganoli yng Nghymru (Comisiwn
Silk), ymateb Llywodraeth y DU i'r adroddiad
cyntaf a Bil Cymru drwy fynd i wefan Llywodraeth
Cymru yn: http://cymru.gov.uk/funding/
financereform/?lang=cy

Manylion cysylltu

| gael rhagor o wybodaeth:

Yr Is-adran Polisi a Deddfwriaeth Trethi
2il Lawr — Dwyrain

Llywodraeth Cymru, Parc Cathays
Caerdydd, CF10 3NQ

E-bost: FinancialReforml\/lailbox@cymr-[l%(!%%ul}ﬁ pecyn 24

Diogelu data

Sut y byddwn yn defnyddio’r farn a'r
wybodaeth a roddwch inni

Bydd unrhyw ymateb a anfonwch atom yn
cael ei weld yn llawn gan staff Llywodraeth
Cymru sy’'n gweithio ar y materion y mae'r
ymgynghoriad hwn yn ymdrin a nhw. Mae’'n
bosibl y bydd aelodau eraill o staff Llywodraeth
Cymru yn gweld yr ymateb hefyd, er mwyn

eu helpu i gynllunio ymgyngoriadau ar gyfer y
dyfodol.

Mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu cyhoeddi
crynodeb o’r ymatebion i'r ddogfen hon. Mae'n
bosibl hefyd y byddwn yn cyhoeddi’r ymatebion
yn llawn. Fel arfer, bydd enw a chyfeiriad (neu
ran o gyfeiriad) yr unigolyn neu sefydliad a
anfonodd yr ymateb yn cael eu cyhoeddi gyda'r
ymateb. Mae hynny’'n helpu i ddangos bod yr
ymgynghoriad wedi'i gynnal yn briodol. Os nad
ydych yn dymuno i'ch enw a’ch cyfeiriad gael
eu cyhoeddi, rhowch wybod inni yn ysgrifenedig
wrth anfon eich ymateb. Byddwn wedyn yn
cuddio’ch manylion.

Mae'n bosibl y bydd yr enwau a'r cyfeiriadau y
byddwn wedi'u cuddio yn cael eu cyhoeddi'n
ddiweddarach, er nad yw hynny’'n debygol o
ddigwydd yn aml iawn. Mae Deddf Rhyddid
Gwybodaeth 2000 a Rheoliadau Gwybodaeth
Amgylcheddol 2004 yn caniatau i'r cyhoedd
gael gweld gwybodaeth a gedwir gan lawer

o gyrff cyhoeddus, gan gynnwys Llywodraeth
Cymru. Mae hynny’'n cynnwys gwybodaeth sydd
heb ei chyhoeddi. Fodd bynnag, mae'r gyfraith
hefyd yn caniatau inni gadw gwybodaeth yn 6l
dan rai amgylchiadau. Os bydd unrhyw un yn
gofyn am gael gweld gwybodaeth a gadwyd
yn 6l gennym, bydd rhaid inni benderfynu

a ydym am ei rhyddhau ai peidio. Os bydd
rhywun wedi gofyn inni beidio a chyhoeddi ei
enw a'i gyfeiriad, bydd hynny’'n ffaith bwysig
inni ei chadw mewn cof. Fodd bynnag, fe allai
fod rheswm pwysig dros orfod datgelu enw a
chyfeiriad unigolyn, er ei fod wedi gofyn inni
beidio a'u cyhoeddi. Byddem yn cysylltu a'r
unigolyn ac yn gofyn am ei farn cyn gwneud
unrhyw benderfyniad terfynol i ddatgelu’r
wybodaeth.

OGL

© Hawlfraint y Goron 2015


http://wales.gov.uk/consultations/finance/landfill-disposals-tax/?lang=cy
http://wales.gov.uk/consultations/finance/landfill-disposals-tax/?lang=cy
http://mailto:FinancialReformMailbox@cymru.gsi.gov.uk
http://www.cymru.gov.uk/ymgyngoriadau
http://www.cymru.gov.uk/ymgyngoriadau
http://www.cymru.gov.uk/ymgyngoriadau
http://cymru.gov.uk/funding/financereform/?lang=cy
http://cymru.gov.uk/funding/financereform/?lang=cy
http://mailto:FinancialReformMailbox@cymru.gsi.gov.uk
http://mailto:FinancialReformMailbox@wales.gsi.gov.uk

Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cynnwys

Rhagair y Gweinidog

Tudalen
Pennod 1: Cyflwyniad a Chefndir y Polisi 4
Pennod 2: Cyfraddau'r Dreth a Gwarediadau Trethadwy 15
Pennod 3: Cydymffurfio a Gorfodi 27
Pennod 4: Gweinyddu’r Dreth 35
Pennod 5: Lles y Gymuned 41

Atodiad 1: Crynodeb o Orchymyn Treth Dirlenwi 2011 (Deunyddiau
Cymwys) 2011

Atodiad 2: Ffurflen ymateb i'r ymgynghoriad, gan gynnwys crynodeb o'r
cwestiynau ymgynghori

Atodiad 3: Geirfa

Atodiad 4: Asesiad Effaith Rheoleiddiol Cychwynnol

Tudalen y pecyn 25



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Rhagair y Gweinidog

Bydd pasio Deddf Cymru 2014 yn golygu y bydd y
ffordd y mae gwasanaethau cyhoeddus Cymru'n cael
eu hariannu'n newid dros yr ychydig flynyddoedd nesatf.
Un o'r datblygiadau pwysicaf yw'r pwerau newydd a
roddwyd i’r Cynulliad Cenedlaethol ddatblygu ei drethi
datganoledig ei hun, gan ddechrau drwy godi trethi yn
lle’r Dreth Dirlenwi a Threth Dir y Dreth Stamp a godir ar
hyn o bryd gan Lywodraeth y Deyrnas Unedig. Mae
hyn yn golygu, amy tro cyntaf ers bron 800 mlynedd,
ein bod yn gallu cynllunio a rhoi ar waith y trethi sy'n
gweddu i amgylchiadau penodol Cymru.

Bwriedir dechrau cyflwyno trethi Cymru ym mis Ebrill 2018, ac, yn y cyfamser, bydd
angen gwneud llawer o waith paratoi. Rwyf wedi defnyddio pedair egwyddor trethu yn
sail i holl waith cychwynnol Llywodraeth Cymru: Rwy'n awyddus i gyflwyno trethi sy'n
deg i'r busnesau a'r unigolion sy'n eu talu; sy'n syml, gyda rheolau clir sy'n sicrhau cyn
bod costau cydymffurfio a gweinyddu cyn ised & phosibl; sy'n rhoi sefydlogrwydd a
sicrwydd i drethdalwyr; ac sy'n hybu twf a swyddi, a fydd yn eu tro'n help i drechu tlodi.

Mae a wnelo'r ymgynghoriad hwn &’r Dreth Gwarediadau Tirlenwi a dyma'r olaf o'r tair a
gyhoeddir gennyf i ofyn eich barn am y pwerau newydd. Mae'r dreth yn ddylanwad
pwysig ar ymddygiad amgylcheddol. Mae'n annog rhagor o atal, ailddefnyddio, ailgylchu
ac adennill gwastraff. Drwy ddatganoli'r dreth hon felly, bydd gennym arf ychwanegol
yn gefn i bolisiau Llywodraeth Cymru, gan gynnwys mynd ar drywydd ein nod
uchelgeisiol sef dim gwastraff.

Drwy'r ymgynghoriad hwn, rwyf yn awyddus i ganfod cyfleoedd i fynd i'r afael ag
agweddau ar y dreth bresennol a all fod yn ddryslyd neu sy’n creu ansicrwydd, ac rwy'n
dymuno ystyried a ellid defnyddio cyfran o refeniw’r dreth i wella lles cymunedau a sut y
gellid gwneud hynny. Rwyf hefyd yn awyddus i foderneiddio gweinyddu'r dreth, gan ei
galluogi i weithio'n fwy effeithlon, ac i ysgafnhau'r baich ar fyd busnes gymaint ag y bo
modd. Serch hynny, nid wyf am gyflwyno newidiadau lle nad oes mo'u hangen. Yn wir,
rwy'n sylweddoli y gallai fod yn well cadw’n gyson a Lloegr a'r Alban mewn rhai
meysydd.

Un agwedd hanfodol ar waith datblygu'r dreth fydd cydymffurfio. Mae hyn yn golygu fy
mod am sicrhau bod pawb sydd a gwastraff i'w waredu’n cydymffurfio’n llawn ac yn briodol
a’r dreth. Bydd y sawl sy’n osgoi ac sy’n efadu talu’r dreth yn cael eu trin yn deg yng
Nghymru ac yn cael eu herio’n gadarn, ni waeth am yr amgylchiadau — mae ceisio osgoi
talu’n gwbl annerbyniol. Mae'r ymgynghoriad felly'n gofyn ichi ddweud sut y gallwn annog
pobl i gydymffurfio, a pha gamau y dylwn eu cymryd er mwyn ymateb i ddiffyg cydymffurfio.

Tudalen y pecyn 26



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Bydd y Dreth Gwarediadau Tirlenwi yn effeithio ar amrywiaeth eang o fuddiannau -
busnesau, rheoleiddwyr, cymunedau a’r Trydydd Sector. Rwy'n awyddus i ystyried yr
amrywiaeth ehangaf o opsiynau drwy'r ymgynghoriad hwn, felly rwy'n pwyso arnoch i
rannu'ch syniadau am sut y gallwn gynllunio'r dreth hon er mwyn iddi weithio'n dda i
Gymru. Rwy'n edrych ymlaen at ddarllen eich cynigion.

Drone T

Jane Hutt
Gweinidog Cyllid a Busnes y Llywodraeth
Chwefror 2015

Tudalen y pecyn 27



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Pennod 1. Cyflwyniad a Chefndir y Polisi
Datganoli pwerau trethu

1.1 Ym mis Tachwedd 2010, cyhoeddodd y Comisiwn ar Ddatganoli yng Nghymru
(Comisiwn Silk), ei adroddiad cyntaf am drefniadau ariannol a chyfansoddiadol
Cymru. Croesawodd Llywodraeth Cymru yr adroddiad ac yna, cyflwynodd
Llywodraeth y Deyrnas Unedig becyn o bwerau trethu a benthyca i Gymru.

1.2 Mae Deddf Cymru 2014, a basiwyd gan y Senedd yn ddiweddar, yn pennu'r
pwerau ariannol newydd hyn i Gymru gan gynnwys datganoli'r Dreth Dirlenwi,
Treth Dir y Dreth Stamp ac elfen o'r Dreth Incwm, yn amodol ar refferendwm. Mae
Bil Cymru: Papur Gorchymyn Grymuso ac Atebolrwydd Ariannol yn dweud mai
bwriad Llywodraeth y Deyrnas Unedig yw y bydd y Dreth Dirlenwi a Threth Dir y
Dreth Stamp yn dod i ben yng Nghymru ym mis Ebrill 2018.

1.3 | baratoi ar gyfer hyn, yn yr hydref y llynedd, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru
ymgynghoriad ynglyn &'r trefniadau ar gyfer casglu a rheoli trethi datganoledig* ac
yn yr haf, mae’n bwriadu cyflwyno Bil Cynulliad sy'n rhestru ei chynigion. Bydd
hwn yn cynnig fframwaith clir a chadarn ar gyfer llywodraethu trethi, gan ddechrau
drwy sefydlu Awdurdod Cyllid Cymru. Bydd yr Awdurdod yn gyfrifol am gasglu a
rheoli’r trethi sydd wedi'u datganoli i Gymru.

1.4 Rhaid cael rhywfaint o eglurdeb ynghylch y trethi y bwriedir eu casglu er mwyn
deall ac, yn wir, er mwyn datblygu blaenoriaethau a phrosesau gweithredol y drefn
a ddilynir wrth gasglu a rheoli trethi. Felly, pwrpas yr ymgynghoriad hwn yw gofyn
am farn pobl am ddatblygu Treth Gwarediadau Tirlenwi. Ochr yn ochr & hyn, mae
Llywodraeth Cymru yn ymgynghori hefyd ynglyn & chynigion i gyflwyno Treth
Trafodiadau Tir yn lle Treth Dir y Dreth Stamp yng Nghymru.? Bydd yr ymatebion
i'r ymgyngoriadau hyn yn llywio’r ffordd y datblygir polisiau a deddfwriaeth. Bydd
hyn yn galluogi Llywodraeth nesaf Cymru i gyflwyno deddfwriaeth ar y trethi hyn
yn fuan ar 0l yr etholiad nesaf (5 Mai 2016).

Ymgynghori ynglyn a Threth Gwarediadau Tirlenwi

1.5 Mae Deddf Cymru 2014 yn cyfyngu cwmpas pwerau'r Cynulliad Cenedlaethol yn
glir i ddeddfu ynghylch treth ar waredu gwastraff i safleoedd tirlenwi yng Nghymru:
rhaid i'r dreth hon felly ymwneud &'r dull hwn o reoli gwastraff.

1.6 Mae'r Dreth Dirlenwi yn gymhleth, ac mae Llywodraeth Cymru yn ymwybodol o'r
ffordd y mae’r gwahanol gyfraddau trethi ar draws ffiniau yn dibynnu ar ei gilydd.

! Mae'r ymgynghoriad a'r dadansoddiad o'r ymatebion i'r Papur Gwyn ar Gasglu a Rheoli Trethi
Datganoledig i'w gweld drwy fynd at wefan Llywodraeth Cymru yma:

www.wales.gov.uk/consultations

z Bydd yr ymgynghoriad ynglyn & Threth Trafodiadau Tir yn dod i ben ar 6 Mai 2015, ac mae gwybodaeth
amdano ar gael drwy fynd at wefan Llywodraeth Cymru yma:

www.wales.gov.uk/consultations

Tudalen y pecyn 28


http://www.wales.gov.uk/consultations
http://www.wales.gov.uk/consultations

Treth Gwarediadau Tirlenwi

Mae’n ymwybodol hefyd o’r heriau sy’n gysylltiedig & chydymffurfio a gorfodi, a’r
diffyg amwynder i gymunedau yn sgil safleoedd tirlenwi a gweithgareddau
gwastraff anghyfreithlon.

1.7 Mae'r rhyngddibyniaethau hyn rhwng y gwahanol agweddau’n golygu y gallai
newid un agwedd ar y dreth effeithio'n waeth na'r disgwyl ar rai meysydd na’i
gilydd yn ogystal & gwella pethau mewn meysydd eraill; mae angen i Lywodraeth
Cymru fod yn effro i'r rhain.

1.8 Rydym yn dechrau ystyried y materion hyn yn yr ymgynghoriad hwn ac yn yr
Asesiad Effaith Rheoleiddiol cychwynnol yn Atodiad 4. Byddem yn arbennig o
falch o glywed eich barn am agweddau ymarferol yr opsiynau a gynigir ac unrhyw
dystiolaeth y gallwch ei chynnig yn gefn i’ch ymateb.

Rheoli Gwastraff yng Nghymru

1.9 Bydd Llywodraeth Cymru yn ceisio defnyddio datblygu'r Dreth Gwarediadau
Tirlenwi'n arf ychwanegol yn gefn i'w pholisiau, yn enwedig ym maes gwastraff.

1.10 Mae tirwedd Reoleiddiol Ewrop wedi newid yn sylweddol ers cyflwyno'r Dreth
Dirlenwi yn 1996 ac mae'n ddylanwad mawr ar y ffordd y caiff gwastraff ei reoli yng
Nghymru. Rhai o'r newidiadau nodedig oedd cyflwyno Cyfarwyddeb Tirlenwi'r
Undeb Ewropeaidd yn 1999 a oedd yn canolbwyntio'n benodol ar ymdrin a'r
gwastraff a anfonid i safleoedd tirlenwi: roedd yn nodi'r gofynion ar gyfer rhag-drin
gwastraff a'r deunyddiau sy'n cael mynd i'r safleoedd hyn. Roedd Penderfyniad
Cyngor yr Undeb Ewropeaidd ynglyn & Meini Prawf Derbyn Gwastraff yn 2002
hefyd yn rhestru'r safonau y mae'n rhaid i wastraff gydymffurfio & hwy er mwyn
cael eu derbyn i wahanol fathau o safleoedd tirlenwi.

1.11 Mae Strategaeth Tuag at Ddyfodol Diwastraff LIlywodraeth Cymru yn dweud sut y
byddwn yn ymdrin & gwastraff yng Nghymru er budd yr amgylchedd, yr economi
ac er lles y gymdeithas. Y nod yw defnyddio ein hadnoddau mewn ffordd
gynaliadwy drwy leihau gwastraff a rheoli unrhyw wastraff sy'n cael ei gynhyrchu
gan sicrhau bod deunyddiau gwerthfawr yn cael eu cadw o fewn economi Cymru
ac yn cael eu gwarchod er budd cenedlaethau'r dyfodol. Mae'n gosod nodau i
leihau gwastraff yn sylweddol, 27% o leiaf, (o linell sylfaen 2007) a chyfradd
ailgylchu o 70% fan leiaf, gan anfon mor agos a phosibl at ddim gwastraff i
safleoedd tirlenwi erbyn 2025, a'i huchelgais yw sicrhau dim gwastraff (ailgylchu
100%) erbyn 2050.

1.12 Mae'r nodau hyn yn ategu Strategaeth Cymru ar y Newid yn yr Hinsawdd sy'n nodi
ymrwymiad Llywodraeth Cymru i leihau'r allyriadau nwyon ty gwydr a gynhyrchir
yng Nghymru. Roedd Adolygiad Stern o newid yn yr hinsawdd yn 2006 yn dangos
mai safleoedd tirlenwi yw un o brif achosion yr allyriadau o wastraff sy'n achosi'r
newid hwnnw. Wrth anfon bwyd a mathau eraill o wastraff pydradwy i safleoedd

Tudalen y pecyn 29



Treth Gwarediadau Tirlenwi

tirlenwi, byddant yn cynhyrchu methan, nwy pwerus sy'n achosi newid yn yr
hinsawdd.

1.13 Yn ystod hydref 2013, bu Llywodraeth Cymru yn ymgynghori ynglyn & Phapur
Gwyn Bil yr Amgylchedd®. Ymhlith pethau eraill, roedd hwn yn rhestru camau i
sicrhau bod adnoddau naturiol Cymru yn cael eu defnyddio er y lles gorau a bod
gwastraff yn gael ei ailgylchu. Er mwyn helpu i sicrhau bod y buddsoddi’n mynd ar
drywydd atebion rheoli gwastraff cynaliadwy, roedd yn cynnwys cynigion penodol
am wahanu a chasglu gwastraff ac yn gwahardd defnyddio rhai deunyddiau i greu
ynni o wastraff a'u hanfon i safleoedd tirlenwi. Ar 6l i Lywodraeth Cymru ystyried yr
ymatebion i'r Papur Gwyn, disgwylir y bydd Bil yn cael ei gyflwyno yng ngwanwyn
2015.

1.14 Yn 2014, lansiodd Llywodraeth Cymru gynllun Twf Gwyrdd Cymru: Buddsoddi yn y
Dyfodol. Nod Twf Gwyrdd Cymru yw cynyddu a sbarduno prosiectau i sicrhau
buddsoddi gwyrdd yng Nghymru. Mae'n canolbwyntio’n bennaf, ymhlith pethau
eraill, ar annog buddsoddi mewn effeithlonrwydd adnoddau, cynhyrchu ynni
adnewyddadwy a phrosiectau rheoli gwastraff cynaliadwy. Dyrannwyd £5 miliwn o
Gyllideb Llywodraeth Cymru yn 2015-16 i ddatblygu Twf Gwyrdd Cymru. Mae twf
gwyrdd yn agwedd hollbwysig ar ymrwymiad Llywodraeth Cymru i ddatblygu
cynaliadwy yng Nghymru.

1.15 Ers 15 mlynedd, cydnabyddir bod Cymru'n arwain y ffordd ym maes datblygu
cynaliadwy, sydd wedi bod wrth wraidd polisiau LIlywodraeth Cymru ers dechrau
un datganoli. Datblygu cynaliadwy yw'r ffordd orau o'n helpu i gynllunio'n well ar
gyfer y dyfodol, er mwyn inni fynd i'r afael &'r problemau mawr sy'n wynebu pobl a
chymunedau ledled Cymru, megis newid yn yr hinsawdd, tlodi, swyddi a thwf a
gwneud pethau'n fwy diogel i bobl.

1.16 Gweledigaeth tymor hir Llywodraeth Cymru erbyn 2050 yw mai Cymru fydd y lle
gorau i fyw, dysgu, gweithio a thrafod busnes ynddo a hynny mewn amgylchedd
sy'n cael ei barchu a'i fwynhau. Rydym am weld economi gref i fusnesau, pobl a
chymunedau yng Nghymru. Rydym am gryfhau'r amgylchiadau a fydd yn galluogi
busnesau i greu swyddi a thwf economaidd cynaliadwy. Mae'r ffordd hon o feddwil
wrth wraidd Bil Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru)?, sydd ar ei hynt yn awr
drwy Gynulliad Cenedlaethol Cymru. Bydd y ddeddfwriaeth hon yn help inni
wireddu hyn drwy greu cyfraith sy'n cynnwys set o nodau clir, cyfannol ar gyfer
llesiant yng Nghymru. Maent yn cynnig cydweledigaeth ar gyfer y Gymru yr ydym
yn awyddus i'w gweld yn awr ac yn y dyfodol, gan sicrhau bod anghenion y
presennol yn cael eu diwallu heb beryglu gallu cenedlaethau'r dyfodol i ddiwallu eu
hanghenion hwythau.

3 http://wales.gov.uk/consultations/environmentandcountryside/environment-bill-white-paper/?lang=cy
* http://wales.gov.uk/legislation/programme/assemblybills/future-generations/?lang=cy

6

Tudalen y pecyn 30


http://wales.gov.uk/consultations/environmentandcountryside/environment-bill-white-paper/?lang=cy
http://wales.gov.uk/legislation/programme/assemblybills/future-generations/?lang=cy

Treth Gwarediadau Tirlenwi

Y Dreth Dirlenwi

1.17 Treth yn y Deyrnas Unedig ar waredu gwastraff a anfonir i safleoedd tirlenwi yw'r
Dreth Dirlenwi. Mae’r safleoedd hyn yn cael eu trwyddedu o dan ddeddfwriaeth
amgylcheddol (oni fyddant wedi'u heithrio’n benodol).

1.18 Cyflwynwyd y Dreth Dirlenwi yn 1996 fel sbardun pwysig i ddylanwadu ar
ymddygiad amgylcheddol:

‘...to ensure that landfill costs reflect environmental impact thereby encouraging
business and consumers, in a cost effective and non-regulatory manner, to
produce less waste; to recover value from more of the waste that is produced,
and to dispose of less waste in landfill sites™.

1.19 Ers cyflwyno'r dreth, mae wedi cyfrannu at ostyngiad sylweddol yng nghyfran y
gwastraff sy'n cael ei hanfon i safleoedd tirlenwi ac at fwy o ailgylchu. Yng
Nghymru gwelwyd gostyngiad o 52% yng nghyfanswm y tunelli o wastraff a
anfonid i safleoedd tirlenwi rhwng 2001 a 2013°.

1.20 Ar hyn o bryd mae 28 o safleoedd tirlenwi a 23 o gwmniau'n eu gweithredu yng
Nghymru. Cyllid a Thollau EM sy'n gweinyddu'r Dreth Dirlenwi ar hyn o bryd ac
mae'n cael ei chasglu gan weithredwyr y safleoedd tirlenwi. Mae cyfradd dreth is
yn berthnasol i'r deunyddiau sydd wedi'u rhestru yng Ngorchymyn Treth Dirlenwi
(Deunydd Cymwys) 2011. Codir cyfradd dreth safonol am bob deunydd trethadwy
arall sy’n cael ei waredu

1.21 Mae'r Dreth Dirlenwi hefyd yn darparu cronfa i gefnogi prosiectau cymunedol ac
amgylcheddol lleol yng nghyffiniau safle tirlenwi. Cynllun credyd treth yw'r Gronfa
Gymunedol Tirlenwi sy'n galluogi gweithredwyr safleoedd tirlenwi i gyfrannu cyfran
o'r dreth maent yn atebol amdani i brosiectau cymwys.

Datblygiadau diweddar

1.22 Yny blynyddoedd diwethaf, mae Cyllid a Thollau EM wedi ceisio egluro'n well sut
y rhoddir y dreth hon ar waith. Mae hyn wedi cynnwys diweddaru’r canllawiau a
chyflwyno deddfwriaeth ddiwygiedig: Gorchymyn y Dreth Dirlenwi
(Gweithgareddau Rhagnodedig ar Safleoedd Tirlenwi) 2009 a Gorchymyn Treth
Dirlenwi (Deunydd Cymwys) 2011. Mae Cyllid Thollau EM wedi cyhoeddi hefyd ei
fod yn bwriadu cyflwyno prawf Colli wrth Danio o fis Ebrill 2015 ymlaen. Pwrpas
hyn fydd pennu'r gyfradd dreth sy'n berthnasol i fan weddillion (y darnau bychain o
wastraff sydd ar 6l pan fydd y gwastraff wedi'i brosesu). Esbonnir sail y prawf Colli
wrth Danio ym mhennod 2.

® UK Waste Strategy (Adran yr Amgylchedd a'r Swyddfa Gymreig 1995: dyfynnwyd yn ECOTEC, 2001)
® http://naturalresourceswales.gov.uk/content/docs/pdfs/our-work/Policy-advice-and-
guidance/87161/wales-waste-information-eng?lang=en

7

Tudalen y pecyn 31



Treth Gwarediadau Tirlenwi

1.23 Mae nifer o achosion cyfreithiol wedi bod ynghylch a yw rhywfaint o'r deunydd sy'n
cael ei anfon i safle tirlenwi yn cael ei 'ddefnyddio’ (yn hytrach na'i waredu’) ac
felly na ddylid ei drin yn warediad trethadwy. Mae gwerth yr hawliadau sydd
gerbron y llysoedd ar hyn o bryd yn golygu bod cyfran sylweddol o refeniw
blynyddol y Dreth Dirlenwi o dan fygythiad. Mae Llywodraeth Cymru yn awyddus i
archwilio ffyrdd o gynllunio Treth Gwarediadau Tirlenwi sy'n rhoi sylw i'r materion y
mae’r achosion hyn yn eu codi ac sy'n cynnig cymaint o eglurdeb & phosibl i'r
trethdalwr yn ogystal ag i Awdurdod Cyllid Cymru.

1.24 Un o’r datblygiadau eraill yw bod Cyllid a Thollau EM wedi dechrau rhoi mwy o
sylw i droseddau gwastraff, gan gynnwys mynd i'r afael &'r sawl sy’n efadu talu'r
Dreth Dirlenwi. Yn 2014, rhoddodd Llywodraeth y Deyrnas Unedig £5m i
Asiantaeth yr Amgylchedd (arian a fyddai fel arall wedi mynd i'r Gronfa Gymunedol
Tirlenwi) er mwyn sicrhau trefn gydymffurfio a gorfodi effeithiol yn Lloegr. Mae
Cyllid a Thollau EM hefyd wrthi'n adolygu gweinyddu'r Gronfa Gymunedol Tirlenwi
yng ngoleuni pryderon bod cyfran sylweddol o'r arian heb ei gwario.

1.25 Bydd y Dreth Dirlenwi'n cael ei datganoli i'r Alban o fis Ebrill 2015 ymlaen. Bydd
Treth Dirlenwi'r Alban yn aros yr un fath fwy neu lai &'r Dreth Dirlenwi bresennol
ond bydd rhai pethau'n newid o ran sut y caiff y dreth ei gweinyddu, gan gynnwys
ehangu cwmpas y dreth (gan estyn y diffiniad o safleoedd tirlenwi i gynnwys
gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon) a'r ffordd y mae’r Gronfa Gymunedol
Tirlenwi'n gweithio. Mae Llywodraeth Cymru wedi edrych yn ofalus ar gynigion yr
Alban a bydd yn dal i wneud hynny wrth iddynt gael eu rhoi ar waith. Mae'r
ymgynghoriad hwn yn ystyried y prif newidiadau sy'n cael eu rhoi ar waith yn yr
Alban.

Refeniw'r Dreth Dirlenwi

1.26 Mae cyfraddau safonol y dreth wedi cynyddu dros gyfnod er mwyn cymell pobl i
anfon llai o wastraff i safleoedd tirlenwi ac yn hytrach symud i gyfeiriad atal,
ailddefnyddio, ailgylchu, ac adennill. Mae'r gyfradd dreth safonol wedi codi o0 £7/y
dunnell yn 1996-97 i £80/y dunnell yn 2014-15. Mae'r gyfradd dreth is wedi
gostwng yn gyson mewn termau real ers cyflwyno'r dreth (nid yw wedi cyd-fynd a
chwyddiant). £2/y dunnell oedd y gyfradd is pan gyflwynwyd y dreth a'r gyfradd ar
hyn o bryd yw £2.50/y dunnell.

1.27 Yn Natganiad Cyllideb y Deyrnas Unedig yn 2014, cyhoeddwyd y byddai
cyfraddau'r Dreth Dirlenwi yn y dyfodol yn aros yr un fath mewn termau real (ar
sail cyfradd chwyddiant yn 61 y Mynegai Prisiau Manwerthu) tan 2019/20 o leiaf.
Mae Llywodraeth yr Alban wedi cyhoeddi'n ddiweddar ei bod am bennu'r un
cyfraddau treth & Chyllid a Thollau EM ar gyfer 2015-16.%

" Er mwyn i warediad fod yn drethadwy rhaid gwaredu deunydd yn wastraff, ac mae’r ddeddfwriaeth yn
diffinio bod hyn yn digwydd pan fydd y sawl sy’'n gwaredu’r gwastraff yn gwneud hynny gyda’r bwriad o
waredu’r gwastraff.

® http://www.scotland.gov.uk/Publications/2014/10/2706/4

8

Tudalen y pecyn 32


http://www.scotland.gov.uk/Publications/2014/10/2706/4

Treth Gwarediadau Tirlenwi

1.28

1.29

1.30

Mae refeniw'r Dreth Dirlenwi yn y Deyrnas Unedig a'r amcangyfrifon ar gyfer
Cymru dros y deng mlynedd diwethaf i'w gweld yn Nhabl 1. Yn ddiweddar, y
refeniw yn y Deyrnas Unedig oedd tua £1.1 biliwn yn y Deyrnas Unedig ac
oddeutu £50 miliwn yng Nghymru. Mae'r refeniw yn y Deyrnas Unedig ac yng
Nghymru wedi dilyn tuedd debyg yn ystod y degawd diwethaf, sef cynyddu'n
gyflym tan 2010-11 ac yn aros yn gymharol sefydlog wedi hynny. Mae'r figurau ar
gyfer y Deyrnas Unedig yn dangos y gwir refeniw a dderbyniwyd gan Gyllid a
Thollau EM. Serch hynny, amcangyfrif yw'r ffigurau ar gyfer Cymru a baratowyd
gan Gyllid a Thollau EM a'r rheini wedi'u seilio ar faint o dunelli a anfonwyd i
safleoedd tirlenwi, yn hytrach nag ar ffurflenni'r Dreth Dirlenwi.

Tabl 1 - Refeniw'r Dreth Dirlenwi

Refeniw (£ Miliwn)

Blwyddyn Y DU Cymru (amcangyfrify Cymru (%o'r DU)
2003-04 607 30 4.9
2004-05 672 33 4.9
2005-06 733 36 4.9
2006-07 804 40 4.9
2007-08 877 38 4.4
2008-09 954 43 4.5
2009-10 842 40 4.7
2010-11 1,065 46 4.4
2011-12 1,090 46 4.2
2012-13 1,092 46 4.2
2013-14 1,189 50 4.2

Ffynhonnell: Cyllid a Thollau EM

Mae'r refeniw yn cael ei seilio ar gyfuniad o'r tunelli a anfonir i safleoedd tirlenwi a
chyfradd y dreth a delir. Yn ystod y rhan fwyaf o'r degawd diwethaf, mae cyfradd
safonol y dreth wedi cynyddu'n gyflym ac felly, er bod llai o dunelli o wastraff ar y
gyfradd safonol yn cael eu hanfon i safleoedd tirlenwi, gwelwyd y refeniw'n
cynyddu. Mae'r ffaith bod llai o dunelli o wastraff ar y gyfradd safonol yn dangos
bod y Dreth Dirlenwi'n llwyddo fel arf polisi. Mae'r duedd hon i'w gweld yn amlwg
yn Siart 1 isod, sy'n dangos nifer y tunelli a ddatganwyd fesul chwarter yn y
Deyrnas Unedig yn 6l y gwahanol gyfraddau treth.

Nid oes data sy'n benodol berthnasol i Gymru ar gael ar gyfer datganiadau'r Dreth
Dirlenwi, a hynny'n bennaf oherwydd bod rhai gweithredwyr yn gweithio ar draws y
Deyrnas Unedig i gyd ac mai dim ond un datganiad y byddant yn ei gyflwyno.
Serch hynny, bydd Cyfoeth Naturiol Cymru yn cyhoeddi data am dueddiadau
rheoli gwastraff yng Nghymru. Mae'r data hyn yn dangos tuedd debyg o ran faint o
dunelli o wastraff sy'n cael eu hanfon i safleoedd tirlenwi. Gweler Siart 2. Mae'r
symudiad hwn oddi wrth safleoedd tirlenwi at ddulliau eraill o reoli gwastraff yn
dangos bod y polisi'n llwyddo. Yng nghyd-destun Cymru, dyna yw nod y Dreth

9

Tudalen y pecyn 33



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Dirlenwi, trefniadau rheoleiddio gwastraff Ewrop a pholisiau Llywodraeth Cymru,
gan gynnwys targedau ailgylchu statudol (ynghyd & chynlluniau eraill).

Siart 1 - Tunelli a Ddatganwyd (y Deyrnas Unedig)

Tunelli Gwastraff i Safleoedd Tirlenwi a Ddatganwyd bob
chwarter
(Y flwyddyn ariannol gyfredol a'r deng mlynedd ariannol blaenorol)
14,000
12,000 -
2 10,000 -
S
= 8,000 -
S
= 6,000 -
)
5
= 4,000 -
2,000 -
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0] 0] 0] 0] 0] 0] 0] 0] 0] 2] 2]
(04 o o o o o 04 o o o o
< Te) © N~ © o o — N ™ <
o o o o o o — H - 3 ]
9 9 Q Q Q Q Q Q Q < Q
e Cyfradd Safonol e Cyfradd Is e Eithriedig

Ffynhonnell: Cyllid a Thollau EM

10

Tudalen y pecyn 34



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Siart 2 - Tueddiadau rheoli gwastraff 2000/1 - 2013

-y
5,000
- P e emm o=
4,000
. 3,000
£ st Triniaeth
5
E s=t== Tirlenwi
© 2,000 ’ === Trosglwyddo
'
7
= e ==
1,000 - .
— o= - Ailgylchu Metel
0
2000/1 2002/3 2004/52005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Blwyddyn

|

Ffynhonnell: Cyfoeth Naturiol Cymru
http://naturalresourceswales.gov.uk/content/docs/pdfs/our-work/Policy-advice-
and-quidance/87161/wales-waste-information-eng?lang=en

Rhagolygon ar gyfer y Dreth Dirlenwi

1.31 Mae'r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol yn cyhoeddi rhagolygon ariannol y Deyrnas
Unedig, ac yn ei Rhagolwg Economaidd ac Ariannol ym mis Rhagfyr, cyhoeddodd
ragolygon ar gyfer Cymru amy tro cyntaf. Mae rhagolygon y Swyddfa ar gyfer
refeniw blynyddol tan 2019/20 i'w gweld yn Nhabl 2.

1.32 Mae'r Swyddfa'n rhagweld y bydd y refeniw yn y Deyrnas Unedig ac yng Nghymru
yn dilyn tueddiadau tebyg (i'r hyn a welwyd yn y gorffennol) dros y pum mlynedd
nesaf. Serch hynny, efallai mai'r hyn sy'n gyfrifol am hyn i raddau helaeth yw'r
fethodoleg a ddefnyddir i ragweld y tueddiadau hyn - methodoleg sy'n dyrannu
canran sefydlog o refeniw'r Deyrnas Unedig i Gymru.

1.33 Er bod y refeniw ar lefel y Deyrnas Unedig ac ar lefel Cymru wedi dilyn tueddiadau
tebyg yn y gorffennol, mae lle i gredu na fydd y sefyllfa hon o reidrwydd yn parhau
yn y dyfodol. Yn benodol, mae Polisi Gwastraff Llywodraeth Cymru, ei thargedau
ailgylchu statudol a'i nod o anfon mor agos a phosibl & dim gwastraff (>5%) i
safleoedd tirlenwi erbyn 2025, yn cael effaith sylweddol ar reoli gwastraff yng
Nghymru.

11

Tudalen y pecyn 35


http://naturalresourceswales.gov.uk/content/docs/pdfs/our-work/Policy-advice-and-guidance/87161/wales-waste-information-eng?lang=en
http://naturalresourceswales.gov.uk/content/docs/pdfs/our-work/Policy-advice-and-guidance/87161/wales-waste-information-eng?lang=en

Treth Gwarediadau Tirlenwi

1.34 Un enghraifft o hyn yw'r cyfleuster Troi Gwastraff yn Ynni yng Nghaerdydd a fydd
yn trin gwastraff gweddilliol pump awdurdod lleol yn ne-ddwyrain Cymru erbyn haf
2015. Mae cyfleuster tebyg yn yr arfaeth i drin gwastraff gweddilliol pump
awdurdod lleol yn y gogledd. Gallai'r datblygiadau hyn, ochr yn ochr &
buddsoddiadau eraill ym maes rheoli gwastraff, a llwyddiant parhaus awdurdodau
lleol ac aelwydydd Cymru i gyrraedd eu targedau ailgylchu, olygu bod y refeniw'n
gostwng yn sylweddol yng Nghymru dros gyfnod y rhagolygon. Mae nifer y
safleoedd tirlenwi sy'n gweithio yng Nghymru'n gostwng ac mae'n bosibl iawn y
bydd llai na deg ohonynt erbyn 2010 (28 safle yn 2015). Gallai'r datblygiadau hyn
olygu bod y duedd o ran refeniw ar lefel y Deyrnas Unedig ac ar lefel Cymru'n
dilyn gwahanol lwybrau.

Tabl 2 - Rhagolygon y Dreth Dirlenwi

£ Miliwn
2014-15 2015-16 2016-17 2017-18 2018-19 2019-20
Rhagolygon y DU 1226 1152 1077 1082 1134 1206
Rhagolygon Cymru 54 51 48 48 50 53

Ffynhonnell: Y Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol
Y ddadl o blaid cyflwyno Treth Gwarediadau Tirlenwi

1.35 Bwriad Llywodraeth Cymru yw cyflwyno Treth Dirlenwi yng Nghymru yn lle'r dreth
bresennol oherwydd byddai peidio & gwneud hynny'n creu goblygiadau negyddol
sylweddol - goblygiadau ariannol a goblygiadau o ran polisi.

1.36 Roedd Papur Gorchymyn Bil Cymru: Grymuso ac Atebolrwydd Ariannol yn
cadarnhau bwriad Llywodraeth y Deyrnas Unedig, sef y bydd proses datganoli'r
Dreth Dirlenwi yn golygu gostyngiad yng ngrant bloc Llywodraeth Cymru. Ni
phenderfynwyd eto pa ddull addasu'n union a ddefnyddir. Serch hynny, tybir mai'r
swm a godid yn sgil y Dreth Dirlenwi yng Nghymru yn 2018-19 (blwyddyn gyntaf
datganoli trethi) fyddai'r sylfaen ar gyfer y swm a dynnid oddi ar y grant bloc.

1.37 Fel y dangosir yn Nhabl 2, yn 6l cyfrifiadau’r Swyddfa Cyfrifoldeb Cyllidebol, codir
£50m drwy’r Dreth Dirlenwi yng Nghymru yn 2018-19. Bydd angen i'r addasiad
mewn blynyddoedd dilynol ystyried y tueddiadau a ddisgwylir o ran refeniw a
fyddai wedi digwydd oni fyddai'r dreth wedi'i datganoli. Ni fyddai LIywodraeth
Cymru yn disgwyl i'r addasiad gosbi Cymru am unrhyw gynnydd yn y refeniw yn
sgil camau a gymerid ganddi, er enghraifft buddsoddi er mwyn sicrhau gwell
cydymffurfio a'r drefn drethu.

1.38 Petai Llywodraeth Cymru yn dewis peidio a rhoi Treth Dirlenwi ar waith yng
Nghymru yn lle'r dreth bresennol, byddai angen i Lywodraeth Cymru naill ai
weithredu ar sail cyllideb sylweddol lai (a fyddai'n anodd a chofio ein bod eisoes yn
wynebu cyfnod hir o lymder ariannol) neu ddod o hyd i ddulliau eraill o godi
refeniw o'r fath er mwyn cynnal yr adnoddau sydd gennym ar hyn o bryd.

12

Tudalen y pecyn 36



Treth Gwarediadau Tirlenwi

1.39

1.40

1.41

Oni fyddem yn codi Treth Dirlenwi yn lle'r un bresennol, anfon gwastraff i
safleoedd tirlenwi fyddai'r opsiwn gwaredu gwastraff rhataf. Byddai hyn yn effeithio
ar y system rheoli gwastraff yng Nghymru ac fe allai danseilio ymdrechion yma i
hybu'r hierarchaeth gwastraff (fel y'i disgrifir yng Nghyfarwyddeb Fframwaith
Gwastraff yr Undeb Ewropeaidd) sy'n ceisio cyfeirio gwastraff oddi wrth safleoedd
tirlenwi a dilyn yn hytrach ddulliau atal, ailddefnyddio, ailgylchu ac adfer gwastraff.

Gallai hyn effeithio ar allu Llywodraeth Cymru i wireddu ei dyheadau a'i thargedau
ei hun ar gyfer rheoli gwastraff sydd yn ei Strategaeth Tuag at Ddyfodol
Ddiwastraff. Byddai hefyd yn effeithio ar amcanion ehangach Llywodraeth Cymru
gyda golwg ar ddatblygu cynaliadwy, newid yn yr hinsawdd a'r amgylchedd.

Fel yr esboniwyd ym Mhennod 2, mae ardal ffin Cymru a Lloegr yn boblog ac mae
amrywiaeth o fusnesau rheoli gwastraff yn yr ardal, gan gynnwys safleoedd
tirlenwi, bob ochr i'r ffin rhwng Cymru a Lloegr. Byddai peidio & chyflwyno treth yng
Nghymru yn lle'r dreth bresennol yn debygol o sbarduno twristiaeth gwastraff lle
byddai cludwyr gwastraff o Loegr a'r tu hwnt yn teithio i Gymru i waredu eu
gwastraff. Byddai hyn yn effeithio hefyd ar les cymdeithasol ac ar yr amgylchedd,
er enghraifft, byddai mwy o darfu ar drigolion sy'n byw wrth ymyl safleoedd tirlenwi
a gorsafoedd trosglwyddo gwastraff a mwy o bwysau ar y safleoedd tirlenwi sydd
ar 6l yng Nghymru. Gallai hefyd arwain at alw am ddynodi safleoedd tirlenwi
newydd.

Datblygu Treth Gwarediadau Tirlenwi

Egwyddorion

1.42 Mae Gweinidog Cyllid a Busnes y Llywodraeth wedi rhestru'r prif egwyddorion a

fydd yn sail i ymagwedd Llywodraeth Cymru at bolisi trethu. Bydd yr egwyddorion
hyn yn sicrhau bod Llywodraeth Cymru yn trin busnesau neu unigolion sy'n talu
trethu'n deg; bydd y drefn yn syml a'r rheolau'n glir gan geisio sicrhau bod costau
cydymffurfio a gweinyddu cyn ised a phosibl; bydd yn hybu twf a swyddi a hynny
yn ei dro yn gymorth i drechu tlodi; a bydd yn rhoi sefydlogrwydd a sicrwydd i
drethdalwyr.

Y Prif Ffactorau

1.43 Mae rhai ffactorau pwysig eraill a fydd yn nodwedd bwysig wrth ddatblygu Treth

Gwarediadau Tirlenwi. Ymhlith y rhain, ystyrir sut y gallai’r dreth wneud y
canlynol:

¢ cefnogi a chyflawni nodau Llywodraeth Cymru yng nghyswillt Tuag at
Ddyfodol Diwastraff, newid yn yr hinsawdd, yr amgylchedd a datblygu

cynaliadwy, heb i hynny niweidio busnesau neu amharu arnynt yn
ddiangen

13

Tudalen y pecyn 37



Treth Gwarediadau Tirlenwi

e adlewyrchu'r datblygiadau yn y sector gwastraff dros yr 20 mlynedd
diwethaf gan gynnwys arferion rheoli gwastraff modern a datblygiadau
technolegol, ynghyd & newidiadau i dirwedd Reoleiddiol Ewrop

e cadw'n gyson a threfniadau’r Deyrnas Unedig lle bydd hynny'n briodol er
mwyn hwyluso'r gwaith gweinyddu neu er mwyn atal twristiaeth gwastraff
a hefyd newid pethau bydd rheswm da dros wneud hynny er mwyn
sicrhau mwy o eglurdeb, symleiddio'r gweinyddu a gwella'r cydymffurfio

¢ datblygu fframwaith gweinyddu effeithlon a chost-effeithiol, yn enwedig a
chofio bod nifer y safleoedd tirlenwi'n gostwng a bod disgwyl i refeniw'r
dreth grebachu.

e sicrhau cynifer o gyfleoedd & phosibl i Awdurdod Cyllid Cymru,
Llywodraeth Cymru, byd diwydiant, rheoleiddwyr, awdurdodau lleol a'r
gwasanaethau cyhoeddus ehangach gydweithio er mwyn sicrhau bod y
dreth yn cael ei rhoi ar waith yn effeithiol.

1.44 Dros yr ychydig fisoedd diwethaf, mae Llywodraeth Cymru wedi ceisio barn
gychwynnol rhanddeiliaid i lywio’r cynigion a restrir yn y ddogfen ymgynghori
hon. Mae hyn wedi cynnwys sefydlu Grwp Arbenigwyr Technegol sy’n cynnwys
cynrychiolaeth o’r diwydiant a chynnal gweithdai i randdeiliaid yn y gogledd a’r
de.

14

Tudalen y pecyn 38



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Pennod 2: Cyfraddau'r Dreth a Gwarediadau Trethadwy
CYFLWYNIAD

2.1 Yny bennod hon, ystyrir gwaredu deunyddiau a chyfraddau'r dreth y dylid eu codi.
Yn benodol, gofynnir am farn pobl am y canlynol:

cyfraddau'r dreth

deunydd trethadwy

yr ardal lle y bydd gwarediad trethadwy'n digwydd

credyd ar gyfer gwastraff tirlenwi sy’n cael ei symud oddi ar safle
gweithgareddau ar safleoedd tirlenwi y dylid eu trin yn weithgareddau
gwaredu

e yr eithriadau a'r gostyngiadau y dylid eu rhoi ar waith

CYNIGION
Cyfraddau'r Dreth

2.2 Codiry Dreth Dirlenwi ar sail pwysau'r gwastraff sy'n cael ei waredu mewn safle
tirlenwi. Mae cyfradd dreth is yn berthnasol i'r deunyddiau sydd wedi'u rhestru yng
Ngorchymyn Treth Dirlenwi (Deunydd Cymwys) 2011. Gweler Atodiad 1. Mae'r
gyfradd dreth is wedi gostwng yn gyson mewn termau real ers cyflwyno'r dreth (nid
yw wedi cyd-fynd & chwyddiant). £2/y dunnell oedd y gyfradd is pan gyflwynwyd y
dreth a'r gyfradd ar hyn o bryd yw £2.50/y dunnell. Mae cyfradd dreth safonol yn
berthnasol i bob gwarediad trethadwy arall. Mae'r gyfradd hon wedi codi 0 £7/y
dunnell yn 1996 i £80/y dunnell yn 2014-15.

15

Tudalen y pecyn 39



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Siart 3 — Cyfraddau’r Dreth Dirlenwi

85

80

75
= 70

65
60
55
50
45
40
35
30
25
20
15
10 -

Cyfradd (£ y dunnel

JENNEEENENEENEER

JENENENEEEENEN

Ariannol Blwyddyn
B Cyfradd safonol B Cyfradd is

2.3 Yn Natganiad Cyllideb y Deyrnas Unedig yn 2014, cyhoeddwyd y byddai
cyfraddau'r Dreth Dirlenwi yn y dyfodol yn aros yr un fath mewn termau real (ar
sail cyfradd chwyddiant yn 61 y Mynegai Prisiau Manwerthu) tan 2019/20 o leiaf.
Mae Llywodraeth yr Alban wedi cyhoeddi'n ddiweddar y bydd yn pennu'r un
cyfraddau treth & Chyllid a Thollau EM ar gyfer 2015-16.°

2.4  Wrth iddi gyflwyno'i chyfraddau treth, dywedodd Llywodraeth yr Alban y byddai'n
sicrhau bod y trethi a godid yn sgil Treth Dirlenwi yn yr Alban yn niwtral o ran
refeniw, o'i chymharu a chyfradd Llywodraeth y Deyrnas Unedig; byddai'n mynd i'r
afael a phryderon ynghylch ‘twristiaeth gwastraff' bosibl petai gwahaniaeth
sylweddol rhwng cyfraddau'r dreth a godid yn yr Alban a’r cyfraddau yng ngweddill
y Deyrnas Unedig; a bod hyn yn cynnig y cymhellion ariannol priodol er mwyn ei
helpu i gyrraedd ei nod Diwastraff, sef y dylai < 5% o gyfanswm y gwastraff fynd i
safleoedd tirlenwi erbyn 2025 - yr un nod ag sydd gan Gymru.

Datblygu dull gweithredu yng Nghymru

2.5 Un o'r prif egwyddorion sy'n tywys datblygu trethi datganoledig yng Nghymru yw
rhoi sefydlogrwydd a sicrwydd i drethdalwyr. Mae Llywodraeth Cymru yn
sylweddoli bod gofyn i fusnesau gael sefydlogrwydd a sicrwydd tymor hir yn
sylfaen i'w cynlluniau busnes a'u buddsoddiadau.

®http://mww.scotland.gov.uk/Publications/2014/10/2706/4
16

Tudalen y pecyn 40


http://www.scotland.gov.uk/Publications/2014/10/2706/4

Treth Gwarediadau Tirlenwi

2.6

2.7

2.8

Er na fydd Llywodraeth Cymru yn cadarnhau’r cyfraddau tan yn nes at yr adeg y
cyflwynir y dreth (2018) mae’n yn gofyn am farn pobl yn yr ymgynghoriad hwn a
fydd yn ei galluogi i gyrraedd safbwynt ystyriol am gyfraddau'r dreth.

Un opsiwn i Lywodraeth Cymru fyddai cynyddu neu ostwng lefel cyfradd is a/neu
gyfradd safonol y Dreth Dirlenwi 0'i chymharu &'r dreth a bennir mewn mannau
eraill yn y Deyrnas Unedig. Gallai cyfradd dreth wahanol rhwng gwledydd cyffiniol
greu 'twristiaeth gwastraff' lle y byddai'n rhatach i gludwyr gwastraff deithio
ymhellach ar draws ffiniau gwledydd i waredu eu gwastraff. Yn yr un modd, mae'r
posibilrwydd y gwelid '6l-gludo’ lle y byddai loriau'n croesi ffiniau i gludo llwyth ac
wedyn yn cludo gwastraff yn 6l er mwyn manteisio ar gyfradd dreth fwy ffafriol.

Fel y dangosir ar Fap 1, mae'r rhan fwyaf o'r safleoedd tirlenwi yng Nghymru (a
phoblogaeth Cymru) o fewn 50 milltir i'r ffin rnwng Cymru a Lloegr. Mae hyd yn
oed rhagor o safleoedd tirlenwi o fewn 50 milltir i'r ffin ar ochr Lloegr. Mae llawer
o'r safleoedd tirlenwi yng ngogledd-ddwyrain a de-ddwyrain Cymru yn nes o lawer
na hyn at safleoedd yn Lloegr. Mae costau cludo'n debygol o fod yn ffactor o bwys
wrth ystyried hyn.

17

Tudalen y pecyn 41



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Map 1 - Safleoedd Tirlenwi a Phoblogaethau - Ffin Cymru/Lloegr™®

- - \\ )/
Safleoedd Tirlenwi | <
A )
Pob safle tirlenwi yng Nghymru (®) \.4 f 5‘&/5\ . /.,//‘
Saflecedd tirlenwi dethol yn Licegr @ \’v\ / 7N (
Ffin Awdurdod Lieol X ; ")__ Poblogaeth LLOEGR - 53,865,817
Amcangyfrifon poblogaeth Awdurdodau Lieol < Poblogaeth 25 mmf' -5,028,781
ganol 2013 yw ffigurau’r boblogaeth 3 \\\( 2 Poblogaeth 50 milltir - 14,248,629
ffynhonnell : Swyddfa Ystadegau Gwiadol \\ : < ™
> 2\_’>
f
— L
5 )
~ \
C,\i s ‘v’kd)’é
O\ s
b f
-
\
3
/ NN
/’/ \,\ Ky.
o~ &i
o M / -’
2 4
\s5~ \‘\
A X
S
P ~
7 e ,w'}
g < 4
" DY LA
R ¢
/ o ‘\
g teg £
oo L
Ameds
-
~— »
’ ) ~ pr S i 7 Pan WUV Ny
Poblogaeth CYMRU - 3,082,412 L & < \
Poblogaeth 25 milltir - 1,496,715
Poblogaeth 50 milltir - 2,768,684 y
N\‘\/ 7
li—r( b
‘K e _} \\
M\ N »/\,g \\
Z\\ o L, S5 | 05
— G L S
L S \ . = ‘} o
L f e P D

19| leoliad safleoedd tirlenwi yn seiliedig ar ddata CThEM 2012

http://customs.hmrc.gov.uk/channelsPortalWebApp/channelsPortalWebApp.portal? nfpb=true& pageLab
el=pageExcise _ShowContent&id=HMCE_PROD 009941&propertyType=document

18

Tudalen y pecyn 42


http://customs.hmrc.gov.uk/channelsPortalWebApp/channelsPortalWebApp.portal?_nfpb=true&_pageLabel=pageExcise_ShowContent&id=HMCE_PROD_009941&propertyType=document
http://customs.hmrc.gov.uk/channelsPortalWebApp/channelsPortalWebApp.portal?_nfpb=true&_pageLabel=pageExcise_ShowContent&id=HMCE_PROD_009941&propertyType=document

Treth Gwarediadau Tirlenwi

2.9 Ynystod trafodaethau cynnar Llywodraeth Cymru a rhanddeiliaid, awgrymwyd nad
oes fawr o gefnogaeth o blaid newid y gyfradd dreth safonol ond bod lle i ystyried
cynyddu'r gyfradd dreth is er mwyn annog cynhyrchwyr gwastraff i beidio ag anfon
deunyddiau cymwys i safleoedd tirlenwi ond yn hytrach i'w ailddefnyddio, ei
ailgylchu a’i adfer.

2.10 Mae Deddf Treth Dirlenwi (yr Alban) 2014 yn rhoi pwer i Lywodraeth yr Alban
(drwy is-ddeddfwriaeth) i bennu gwahanol gyfraddau treth is ar gyfer gwahanol
gategoriau o ddeunydd cymwys er nad ydynt yn bwriadu rhoi’r pwer hwn ar waith
pan gyflwynir Treth Dirlenwi’r Alban yn y lle cyntaf

2.11 Mae rhanddeiliaid wedi awgrymu y dylid cadw'r cyfle hwn i Lywodraeth Cymru
hefyd, er mwyn sicrhau hyblygrwydd yn y dyfodol petai angen gallu ymateb i
newidiadau economaidd, amgylchiadau cymdeithasol a/neu ddatblygiadau
amgylcheddol. Mae Llywodraeth Cymru yn sylweddoli hefyd, petai Llywodraeth y
Deyrnas Unedig neu Lywodraeth yr Alban yn cyflwyno newidiadau sylweddol
a/neu sydyn i'w cyfraddau treth, yna, y byddai'n ddymunol iddi hithau allu newid
pethau er mwyn osgoi unrhyw effeithiau negyddol.

Cwestiwn 1: Pa mor bwysig yw hi bod Llywodraeth Cymru yn cadw’n gyson a
Llywodraeth y Deyrnas Unedig a Llywodraeth yr Alban o ran cyfraddau'r Dreth Dirlenwi
a pham?

Cwestiwn 2: A yw'r cyfraddau treth safonol ac is (sy'n cael eu hesbonio ym mharagraff
2.2) wedi'u gosod ar lefel briodol i Gymru? Esboniwch eich ymateb.

Cwestiwn 3: A oes unrhyw werth mewn rhoi’r gallu i Lywodraeth Cymru gyflwyno
gwahanol gyfradd o dreth is (sy'n cael eu hesbonio ym mharagraff 2.10 - 2.11) a pham?

3. 13(6) Deddf Treth Dirlenwi (yr Alban) Act 2014
19

Tudalen y pecyn 43



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Diffinio'r deunydd trethadwy

Gwastraff y dylid ei gategoreiddio’n ddeunydd cymwys ac y dylid codi'r gyfradd dreth is
ar ei gyfer.

2.12 Ar hyn o bryd, mae'r Gorchymyn Treth Dirlenwi (Deunydd Cymwys) 2011 yn
pennu'r deunyddiau sy'n gymwys ar gyfer y gyfradd dreth is (Atodiad 1). Wrth
bennu pa ddeunydd y dylid ei restru yn ei Orchymyn cyfradd is, rhaid i Drysorlys
EM ystyried a yw'r deunydd yn cyflawni'r meini prawf a ganlyn (yn ogystal ag
unrhyw ffactorau eraill y byddant yn eu hystyried yn berthnasol)*?:

e Gwastraff nad yw'n beryglus
o Potensial isel ar gyfer allyriadau nwyon ty gwydr
e Potensial llygru isel yn yr amgylchedd tirlenwi

2.13 Gan dybio y byddem yn cadw'r gyfradd dreth is ar gyfer y Dreth Gwarediadau
Tirlenwi, byddai’n dda gennym glywed eich barn ynglyn ag a ddylid newid y rhestr
0 ddeunyddiau cymwys y codir y gyfradd dreth is amdanynt (Atodiad 1), er
enghraifft a ellid mireinio'r rhestr eto er mwyn gwneud pethau'n fwy clir i'r sector
gwastraff ac i Awdurdod Cyllid Cymru.

2.14 Wrth bennu cyfraddau'r dreth ar gyfer gwahanol ddeunyddiau, efallai y gellid
ystyried hefyd sut y gall Treth Gwarediadau Tirlenwi helpu Llywodraeth Cymru i
gyflawni amcanion ei pholisi gwastraff a sut y gellid diweddaru'r dreth i adlewyrchu
arferion rheoli gwastraff modern a datblygiadau technolegol yn well ochr yn ochr &
newidiadau i dirwedd reoleiddio Ewrop.

Cwestiwn 4: A oes unrhyw newidiadau i restr y deunyddiau sy'n gymwys ar gyfer y
gyfradd dreth is (Atodiad 1) y dylid eu hystyried, ac ar ba sail?

Cydymffurfio &'r gyfradd dreth is

2.15 Ar hyn o bryd, o dan ddeddfwriaeth y Dreth Dirlenwi, lle bydd deunydd yn cael ei
waredu, rhaid ei drin fel petai'n ddeunydd cymwys petai mewn gwirionedd yn
ddeunydd o'r fath heblaw bod ynddo swm bychan o ddeunydd nad yw'n gymwys™**
(mae Excise Note LfT1: A general guide to Landfill Tax yn galw hyn yn ddeunydd
damweiniol). Mae Cyllid a Thollau EM yn cydnabod y bydd llwyth o wastraff
cymwys bron bob tro’'n cynnwys rhywfaint o wastraff gweddilliol anghymwys.

12 A, 42 Deddf Gyllid 1996 ac Excise Note LfT1: A general guide to Landfill Tax
3 A. 63(1) Deddf Gyllid 1996

20

Tudalen y pecyn 44




Treth Gwarediadau Tirlenwi

2.16 Mae 'swm bychan' o ddeunydd anghymwys yn gysyniad amwys ac yn agored i'w
ddehongli. Mae'r ansicrwydd hwn yn golygu y gallai fod swm sylweddol is o dreth
yn cael ei dalu na phetai'r deunydd cyfradd uwch sydd wedi'i gymysgu a'r llwyth
cyfradd is yn cael ei drethu ar y gyfradd uwch. Dangosir hyn mewn adroddiad gan
y diwydiant** a oedd yn dweud petai 30% yn cael ei ystyried yn 'swm bychan', yna
byddai llwyth 20 tunnell yn golygu bod bil y Dreth Dirlenwi'n £50 ar y gyfradd dreth
is. Ond, petai'r gyfradd uwch yn cael ei chodi, byddai bil y dreth dirlenwi'n
sylweddol uwch, sef £1,600 (cyfraddau 2014/15).

2.17 Mae rhai rhanddeiliaid wedi dweud eu bod yn poeni y byddai diffinio beth yw swm
'‘bychan/damweiniol’' yn annog pobl i gamymddwyn er enghraifft cymysgu gwastraff
yn fwriadol hyd at drothwy penodedig ac mae rhanddeiliaid eraill yn cytuno y dylai
fod rhywfaint o ryddid i farnu a hyblygrwydd. Ary llaw arall, mae rhai rhanddeiliaid
yn teimlo y dylid pennu trothwy a sawl un yn awgrymu y byddai 10% yn fwy na
digonol.

2.18 Mae eraill yn dadlau y byddai gorfodi Penderfyniad Cyngor yr Undeb Ewropeaidd
2003/33/EC am y meini prawf ar gyfer derbyn gwastraff yn help i lywio cwmniau
gwastraff i ddefnyddio gwell trefniadau gwahanu wrth gasglu (er mwyn sicrhau
ailgylchu o safon uchel) ac oddi wrth ddull casglu gwastraff cymysg. Byddai rhoi'r
meini prawf ar waith ar gyfer derbyn gwastraff ar waith yn debygol iawn o leihau’n
sylweddol y swm bychan o wastraff anghymwys mewn llwyth cymwys.

Cwestiwn 5: Pa mor ymarferol fyddai cyflwyno trothwy i ddiffinio 'swm bychan' o wastraff
anghymwys mewn llwyth o ddeunydd cymwys?

Cyflwyno prawf Colli wrth Danio

2.19 Bydd Cyllid a Thollau EM yn cyflwyno prawf Colli wrth Danio ym mis Ebrill 2015 fel
rhan o'i ymdrechion i atal camgategoreiddio man wastraff gweddilliol safleoedd trin
mecanyddol sy'n cael eu gynhyrchu wrth wahanu, didoli a sgrinio (h.y. y man
ddarnau o wastraff sy'n weddill ar 6l prosesu gwastraff). Nid yw'r man weddillion
yn cael eu dynodi ar wahan yn neddfwriaeth y Dreth Dirlenwi, ond mae'n bosibl
codi cyfradd is ar eu cyfer os dim ond y deunyddiau sydd wedi'u rhestru yng
Ngorchymyn Treth Dirlenwi (Deunydd Cymwys) 2011 sydd ynddynt neu os
deunydd o'r math hwnnw ydynt yn bennaf, ac eithrio bod ynddynt swm bychan o
ddeunydd anghymwys.

2.20 Bydd y prawf Colli wrth Danio'n golygu samplo’r man weddillion a'u profi o dan
amodau labordy). Mae'r prawf yn pennu pa elfen o'r wastraff sy'n bydradwy

* Waste Crime: Tackling Britain’s Dirty Secret (2014) - Eunomia Research and Consulting a gomisiynwyd
ar ran Ymddiriedolaeth Addysg y Gymdeithas Gwasanaethau Amgylcheddol.

21

Tudalen y pecyn 45



Treth Gwarediadau Tirlenwi

a/neu'n hylosg sy'n dangos potensial llygru tebygol y deunydd®. Bydd y prawf yn
helpu gweithredwyr safleoedd tirlenwi i benderfynu'r swm cywir o dreth sy'n
daladwy ar gyfer y man-weddillion gan sicrhau bod y gyfradd dreth briodol yn cael
ei thalu.

2.21 Bydd cyfradd is y Dreth Dirlenwi'n berthnasol lle bydd y man weddillion yn
cyrraedd trothwy'r prawf Colli wrth Danio (elfen bydradwy a/neu hylosg y
gwastraff) sef 15% neu'n is (a'r ganran honno'n gostwng i 10% ar 6l blwyddyn).
Mae'r drefn brofi hon mewn gwirionedd yn diffinio 'swm bychan' o ddeunydd
anghymwys yn fwy manwl ac mewn ffordd haws ei mesur, er nad yw hyn ond yn
wir yng nghyd-destun man weddillion.

2.22 Mae rhanddeiliaid i bob golwg yn gyffredinol o blaid y prawf Colli wrth Danio a'r
farn gychwynnol yw y dylai Cymru barhau i roi'r prawf hwn ar waith ar 6l datganoli'r
Dreth Dirlenwi. Serch hynny, mae rhanddeiliaid wedi codi rhai pethau ynghylch
agweddau ymarferol rhoi'r prawf ar waith a bydd Llywodraeth Cymru yn cynnig y
dylid c%dw golwg ar drefniadau profi Colli wrth Danio Cyllid a Thollau EM a'r
Alban.

Cwestiwn 6: A fyddech o blaid cyflwyno prawf Colli wrth Danio (Lol) pan gaiff y Dreth
Dirlenwi ei datganoli? Esboniwch eich rhesymau.

Diffinio'r ardal lle y bydd gwaredu trethadwy'n digwydd.

2.23 Er mwyn i warediad fod yn drethadwy, mae angen i'r gwaredu ddigwydd mewn
safle tirlenwi. Mae’n bosibl i’r safle gynnwys ardaloedd storio neu ardaloedd didoli
gwastraff i'w ailgylchu. Os defnyddir gwastraff fel hyn mewn ffordd anhrethadwy,
rhaid i hynny ddigwydd mewn ‘ardal wybodaeth' ddynodedig. Mae'r
gweithgareddau hyn yn gorfod cydymffurfio & gofynion gweinyddol ychwanegol
gan gynnwys cadw cofnodion ar wahan a phwyso/nodi nodweddion y gwastraff.

2.24 Mae cyfle yma i ddiffinio'n eglurach ym mha ardal y mae gwarediad trethadwy'n
digwydd. Mae'r ffordd y mae trefniadau amddiffyn yr amgylchedd yn cael eu
rheoleiddio ar draws y Deyrnas Unedig ar hyn o bryd yn golygu bod yr ardal dipio
bellach yn cael ei nodi'n fwy clir ar drwyddedau safleoedd. Un opsiwn posibl fyddai
deddfu i bennu mai'r ardal drethadwy ar safle yw ardal sy'n cael ei dynodi yn'y

*Bydd y deunydd hylosg yn cynnwys deunydd organig a fydd, pan anfonir ef i safle tirlenwi, yn cynhyrchu
methan (nwy ty gwydr pwerus) a thrwytholch. Mae'r deunydd organig hwn yn rhan nodweddiadol o
wastraff cyfradd safonol (h.y. deunydd nad yw'n gymwys). Nod y polisi gwastraff yw anfon llai o'r deunydd
hwn i saflecedd tirlenwi, er mwyn helpu i leihau allyriadau nwyon ty gwydr o'r safleoedd hyn.

®Disgwylir i'r Alban gyflwyno trefn brofi Colli wrth Danio hefyd fel rhan o'i Threth Dirlenwi yno. Mae Cyllid
a Thollau EM a'r Alban fodd bynnag wedi datblygu gwahanol ddulliau ar wahan i'w gilydd yn sgil amserlen
datganoli Treth Dirlenwi'r Alban.

22

Tudalen y pecyn 46




Treth Gwarediadau Tirlenwi

2.25

drwydded amgylcheddol yn ardal dipio. Byddai hyn yn sicrhau gwell cysondeb
rhwng gofynion y dreth a gofynion y drwydded amgylcheddol.

Serch hynny, gallai hyn godi ystyriaethau ymarferol ynghylch y pwynt trethu (ar
hyn o bryd, mae'r pwynt trethu wrth fynedfa safle lle bydd pont bwyso fel rheol) ac
a ddylid symud y pwynt trethu i'r fan lle y bydd gwastraff yn mynd i mewn i'r ardal
dipio. Byddai hyn yn newid sylweddol ac fe allai fod yn gymhleth i'w weithredu o
ran pwyso a chofnodi nodweddion liwythau. Gallai hefyd ei gwneud hi'n fwy
tebygol bod anghydfodau'n codi a bod pobl yn efadu talu.

Cwestiwn 7: A oes unrhyw broblemau ynghlwm wrth y trefniadau presennol ar gyfer
diffinio’r ardal lle y bydd gwaredu trethadwy'n digwydd, ac os felly, sut y gellid datrys y
rhain?

Credyd ar gyfer symud gwastraff oddi ar safle tirlenwi

2.26

2.27

2.28

O dan drefniadau'r Dreth Dirlenwi bresennol'’, caiff trethdalwyr hawlio credyd am

ddeunydd sy’n cael ei symud yn barhaol oddi ar safle tirlenwi naill ai:

e | safle tirlenwi arall
e i'wailgylchu, i'w losgi neu i'w ailddefnyddio

Rhaid cydymffurfio ag amodau penodol er mwyn gallu hawlio'r credyd, gan
gynnwys gallu dangos cofnodion priodol yn dystiolaeth wrth hawlio. Cyfrifir y
credyd ar sail y gyfradd dreth a oedd yn berthnasol adeg gwaredu'r gwastraff yn
y lle cyntaf.

Mae Llywodraeth Cymru yn awyddus i sicrhau bod unrhyw drefniadau sy'n rhoi
credyd am symud gwastraff o safleoedd tirlenwi'n deg, yn syml ac yn briodol.

Cwestiwn 8: Yn eich barn chi, a oes unrhyw broblemau ynghlwm wrth y trefniadau
presennol sy'n rhoi credyd am symud deunydd yn barhaol o safle tirlenwi, ac os felly,
sut y gellid mynd i'r afael &'r rhain.

7 pPart V of the Landfill Tax Regulations SI 1996/1527

23

Tudalen y pecyn 47




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Gweithgareddau ar safleoedd tirlenwi a gaiff eu trin yn waredu (ac sydd felly'n
gymwys i'w trethu)

2.29 Er mwyn i warediad fod yn drethadwy, rhaid gwaredu deunydd fel gwastraff, sef
yn 0Ol diffiniad y ddeddfwriaeth pan fydd y sawl sy'n gwaredu yn gwneud hynny
gyda'r bwriad o gael gwared ar y deunydd*® . Mae ystyr y geiriau hyn wedi
arwain at sawl achos llys, a gweithredwyr safleoedd tirlenwi yn dadlau yny bon
fod y deunydd yn cael ei 'ddefnyddio’ ar 6l iddo fynd i mewn i'r safle tirlenwi ac
nad yw wedi'i waredu ac felly nad oes treth yn daladwy arno. Mae gwerth yr
hawliadau sydd gerbron y llysoedd ar hyn o bryd yn golygu bod cyfran sylweddol
o refeniw blynyddol y Dreth Dirlenwi o dan fygythiad.

2.30 Cyflwynodd Cyllid a Thollau EM Orchymyn y Dreth Dirlenwi (Gweithgareddau
Rhagnodedig Safleoedd Tirlenwi ) 2009 ynghyd & chanllawiau ychwanegol gyda'’r
bwriad o’i gwneud hi'n fwy clir pa weithgareddau ar safleoedd tirlenwi sydd i'w trin
yn warediadau. Mae'r Gorchymyn yn rhestru'r gweithgareddau sy'n gymwys i'w
trethu - gan gynnwys deunydd sy'n cael ei dderbyn ar safle tirlenwi a ddefnyddir ar
y safle hwnnw. Serch hynny, mae hwn yn faes sy'n dal i gael ei herio er enghraifft,
- a yw'r nwy methan a gynhyrchir o ddeunydd sydd wedi’i anfon i’'w dirlenwi’n
ddefnydd o’r deunydd na ddylai felly fod yn drethadwy.

2.31 Mae Llywodraeth Cymru yn awyddus i archwilio ffyrdd o gynllunio Treth Dirlenwi
yn lle'r un bresennol sy'n ystyried y materion sy'n codi yn yr achosion hyn ac sy'n
cynnig eglurdeb i'r trethdalwr a hefyd i Awdurdod Cyllid Cymru. Un opsiwn sydd
wedi'i gynnig yw ystyried deddfu ar y sail bod yr holl ddeunydd sy'n mynd i safle
tirlenwi (ac eithrio'r deunydd hwnnw sydd wedi'i eithrio'n benodol) yn gymwys i'w
drethu.

2.32 Rydym yn gobeithio mabwysiadu ymagwedd synnwyr cyffredin at eitemau a
fyddai'n cael eu heithrio; gallai hyn gynnwys er enghraifft, offer a pheiriannau sy'n
gwneud y gwaith tipio a deunydd sy'n cael ei storio mewn ardal nad yw'n ardal
waredu. Rydym hefyd am sicrhau bod unrhyw drefniadau newydd yn ategu
ymdrechion i ailddefnyddio, ailgylchu ac adennill gwastraff ac yn lleihau beichiau
gweinyddol.

Cwestiwn 9: Beth fyddai goblygiadau ymarferol deddfu ar y sail bod yr holl ddeunydd
sy'n mynd i safle tirlenwi (ac eithrio'r deunydd hwnnw sydd wedi'i eithrio’n benodol) yn
gymwys i'w drethu?

18 A. 64(1) Deddf Gyllid 1996
24

Tudalen y pecyn 48



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 10: Pa weithgareddau y byddech yn disgwyl iddynt gael eu heithrio (peidio &
chael eu trethu) a pham?

Cwestiwn 11: A oes gennych unrhyw awgrymiadau eraill ynghylch sut y gallem wneud
y gweithgareddau trethadwy a'r rhai anhrethadwy ar safle tirlenwi'n fwy clir a beth fyddai
goblygiadau ymarferol y rhain?

Eithriadau a Gostyngiadau

2.33 O dan drefniadau'r Dreth Dirlenwi bresennol® ceir nifer o eithriadau lle nad yw'r

Dreth Dirlenwi'n daladwy os cydymffurfir ag amodau penodol. Dyma'r amodau

hynny:
e Ysgeintiadau - deunydd a dynnir o ddwr
¢ Gwastraff mwyngloddio a chwarelydda
e Llenwi chwareli
¢ Mynwentydd anifeiliaid anwes
e Gwastraff lluoedd sy'n ymweld (NATO)

2.34 Yn ystod trafodaethau cychwynnol Llywodraeth Cymru & rhanddeiliaid, mae rhai
wedi holi a ddylai Treth Gwarediadau Tirlenwi gynnwys eithriadau neu
ostyngiadau, gan awgrymu y gallai hyn fod yn agored i gamfanteisio,
anghysondeb wrth eu rhoi ar waith ac y gallai arwain at anghydfod. Yn ogystal &
hyn, gallai nifer yr eithriadau a'r gostyngiadau hefyd ychwanegu at gymhlethdod y
dreth ac ychwanegu costau gweinyddu.

Cwestiwn 12: A ydych yn meddwl y dylid dileu neu addasu unrhyw rai o'r eithriadau
presennol? Esboniwch eich ymateb.

2.35 Rhoddir gostyngiad ar gyfer dwr hefyd® os cydymffurfir ag amodau penodol.
Mae’n bosibl rhoi gostyngiad ar gyfer y dwr sydd mewn gwastraff lle nad yw'n
bresennol yn naturiol wrth gyfrifo pwysau trethadwy'r gwastraff. Mae sawl rheswm
dros ychwanegu dwr at wastraff, gan gynnwys i'w gludo er mwyn ei waredu ac yn

19 A. 43-45 o Ddeddf Cyllid 1996 ac Excise Note LfT1: A general guide to Landfill Tax
?® Rheoliad 44 o'r Reoliadau’r Dreth Dirlenwi 1996 (SI 1996/1527) ac Excise Note LfT1: A general guide
to Landfill Tax

25

Tudalen y pecyn 49




Treth Gwarediadau Tirlenwi

sgil proses ddiwydiannol.

2.36 Cydnabyddir yn gyffredinol bod y gostyngiad ar gyfer dwr yn eithaf cymhleth, a
bod hyn yn gallu arwain at fwy o gamfanteisio, anghysondeb ac anghydfodau.
Hefyd, o safbwynt amgylcheddol ac iechyd y cyhoedd, mae rhai'n poeni amy
llygredd sy'n cael ei achosi wrth waredu dwr i safle tirlenwi. Mae gwaredu
gwastraff hylifol mewn safleoedd tirlenwi wedi cael ei wahardd hefyd o dan
Gyfarwyddeb Tirlenwi'r Undeb Ewropeaidd. Felly, efallai fod llai o angen rhoi
gostyngiad ar gyfer dwr nag a oedd yn 1996 pan gyflwynwyd y Dreth Dirlenwi
gyntaf.

Cwestiwn 13: A oes dadl o blaid dileu neu addasu'r gostyngiad ar gyfer dwr?
Esboniwch eich ymateb.

2.37 Mae rhanddeiliaid eraill wedi dweud bod ganddynt ddiddordeb mewn cyflwyno
eithriadau a gostyngiadau newydd, gan awgrymu y gallai hyn fod yn ffordd o
deilwra'r dreth i adlewyrchu gwahanol amgylchiadau a rhoi'r dreth ar werth mewn
ffordd decach.

Cwestiwn 14: A ydych yn meddwl bod lle i gyflwyno eithriadau neu ostyngiadau
newydd, ac os felly, beth ddylai'r rhain fod a pham?

26

Tudalen y pecyn 50



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Pennod 3: Cydymffurfio a Gorfodi

CYFLWYNIAD

3.1 Mae'r Bennod hon yn ystyried cynigion i sicrhau bod fframwaith cydymffurfio a
gorfodi effeithiol yn cael ei roi ar waith a bod cyn lleied o effeithiau negyddol ag y
bo modd yn sgil gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon, yn enwedig y rheini a
achosir gan y sawl sy’n ceisio efadu talu’r Dreth Gwarediadau Tirlenwi. Yn
benodol, mae'n ceisio barn pobl am hyn:

e Gwella'r rheoleiddio:
o Defnyddio pontydd pwyso
o Ehangu'r diffiniad o safleoedd tirlenwi i gynnwys dyddodion
gwastraff anghyfreithlon o fewn cwmpas y dreth
o Cosbau troseddol a sifil
e Sicrhau bod efadu talu'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi’'n cael cyn lleied o
effaith & phosibl
e Mynd i’r afael ag Osgoi Talu'r Dreth

Y CEFNDIR

3.2 Byddy rhan fwyaf o bobl yn talu unrhyw drethi sy'n ddyledus o'u gwirfodd gan
gydnabod bod ein gwasanaethau cyhoeddus yn dibynnu ar arian o'r fath. Bydd
Llywodraeth Cymru yn gwneud talu trethi datganoledig mor rhwydd & phosibl.
Serch hynny, bydd lleiafrif o bobl yn ceisio osgoi talu treth. Gall efadu talu treth roi
mantais annheg i bobl dros y rheini sy'n talu eu trethi ac mae'n golygu bod llai o
arian ar gael i dalu am wasanaethau cyhoeddus. Mae hyn yn annerbyniol a bydd
Llywodraeth Cymru yn sefydlu trefniadau cadarn i rwystro hyn.

3.3 Cafwyd achosion o efadu talu'r Dreth Dirlenwi. Yn aml iawn, achosion lle mae pobl
wedi ceisio osgoi'r gyfradd dreth uwch oedd y rhain. Mae'r gyfradd dreth safonol
wedi codi'n gyflym yn y blynyddoedd diwethaf (i £80/y dunnell yn 2014/15) ac mae
rhai pobl yn meddwl bod yr elw y gellir ei wneud drwy weithgareddau gwastraff
anghyfreithlon yn gwrthbwyso'n sylweddol y risg o gael eu dal.

3.4 Mae'n bosibl osgoi talu'r Dreth Dirlenwi mewn sawl ffordd, gan gynnwys
camgategoreiddio gwastraff, peidio & datgan gwastraff, a chamfanteisio ar
eithriadau a gostyngiadau. Gall mathau eraill o gamymddwyn ddylanwadu'n
uniongyrchol ar gymunedau hefyd, gan gynnwys safleoedd gwastraff
anghyfreithlon, tipio anghyfreithlon, tanau gwastraff ac allforio gwastraff yn
anghyfreithlon.

27

Tudalen y pecyn 51



Treth Gwarediadau Tirlenwi

3.5 Mewn adroddiad diweddar gan y diwydiant** gwelwyd bod troseddau gwastraff yn
costio oddeutu £568 miliwn y flwyddyn i economi'r Deyrnas Unedig. Y ffigur pro-
rata ar gyfer economi Cymru fyddai oddeutu £28 miliwn y flwyddyn.?

3.6 Canfu'r modelu a gyflwynir yn yr un adroddiad fod pob £1 a werir ar orfodaeth ym
maes troseddau gwastraff yn golygu y gall y LIlywodraeth ddisgwyl adennill rhwng
£3.60 a £5.60.

3.7 Mae Llywodraeth y Deyrnas Unedig wedi dechrau canolbwyntio mwy ar
droseddau gwastraff yn y flwyddyn ddiwethaf, a rhoddwyd £5m i Asiantaeth yr
Amgylchedd i sicrhau trefn gydymffurfio a gorfodi effeithiol ym maes cyfraith
gwastraff yn Lloegr.

Ymdrechion sydd ar y gweill i sicrhau trefn gydymffurfio a gorfodi effeithiol ym
maes cyfraith gwastraff yng Nghymru.

3.8 Mae gan Cyfoeth Naturiol Cymru ac awdurdodau lleol swyddogaeth reoleiddio i
sicrhau trefn gydymffurfio a gorfodi effeithiol ym maes cyfraith gwastraff, a bod
gwastraff yn cael ei reoli heb niweidio'r amgylchedd na iechyd pobl.

3.9 Mae Llywodraeth Cymru wedi bod yn cysylltu'n glos ag Adran yr Amgylchedd,
Bwyd a Materion Gwledig (Defra) ynghylch y cynlluniau a gynigir yn ei Chynllun
Gweithredu ar Droseddau Gwastraff ac wedi bod yn trafod & Cyfoeth Naturiol
Cymru pa gamau Yy gellir eu cymryd yng Nghymru i fynd i'r afael & gweithgarwch
anghyfreithlon ym maes gwastraff a gwella perfformiad safleoedd a'r cydymffurfio
yn y sector gwastraff. Yn y tymor byr, bydd Llywodraeth Cymru yn ymgynghori &
Defra am y newidiadau i'r Rheoliadau Trwyddedu Amgylcheddol i ymestyn rhai o'r
pwerau gorfodi sydd ar gael i'r rheoleiddiwr. At hynny, mae'r ymgynghori®® hefyd
yn cynnwys Cais am Dystiolaeth sy'n gwahodd pobl i fynegi eu barn am gamau
eraill y mae'r Llywodraeth yn dymuno'u hystyried er mwyn mynd i'r afael a
throseddau gwastraff.

3.10 Mae polisi gwastraff wedi'i ddatganoli ac mae Adran Cyfoeth Naturiol LIywodraeth
Cymru yn datblygu amrywiaeth o gynlluniau i fynd i'r afael & throseddau gwastraff.
Mae'r rhain yn cynnwys camau yn strategaeth Llywodraeth Cymru i fynd i'r afael &
thipio anghyfreithlon - Cymru Ddi-dipio®* ac ymgynghoriad a gwblhawyd yn
ddiweddar & Defra ar bwerau cychwyn yn y Ddeddf Cymdogaethau Glan i gryfhau
pwerau awdurdodau lleol i atafaelu cerbydau yng nghyswlit troseddau sy'n
ymwneud & gwastraff.

! Waste Crime: Tackling Britain’s Dirty Secret (2014) - Eunomia Research and Consulting a gomisiynwyd
ar ran Ymddiriedolaeth Addysg y Gymdeithas Gwasanaethau Amgylcheddol.
2 Mae'r ffigur hwn yn cynnwys efadu talu'r dreth (tybir mai tua £157m yw hyn), allforion anghyfreithlon ac
adfer safleoedd gwastraff anghyfreithlon, llosgi anghyfreithlon a thipio anghyfreithlon.
%3 http://wales/gov/uk/consultations
** http://wales.gov.uk/topics/environmentcountryside/epa/cleanneighbour/flytipping/?skip=1&lang=cy

28

Tudalen y pecyn 52


http://wales/gov/uk/consultations
http://wales.gov.uk/topics/environmentcountryside/epq/cleanneighbour/flytipping/?skip=1&lang=cy

Treth Gwarediadau Tirlenwi

3.11 Mewn datblygiadau eraill, mae Llywodraeth Cymru yn gweithio ar hyn o bryd gyda
Llywodraeth y Deyrnas Unedig a'r gweinyddiaethau datganoledig eraill i ddatblygu
system dyletswydd gofal electronig (e-doc) a fyddai'n hwyluso trefn gyson a chywir
i drosglwyddo cofnodion gwastraff drwy'r gadwyn gasglu a rheoli. Gallai datblygu a
mabwysiadu system e-doc fod o fudd o ran symleiddio trefniadau gweinyddu'r
dreth a hybu cydymffurfio.

CYNIGION

3.12 Fel y dywedwyd yn egwyddorion trethu'r Gweinidog, mae Llywodraeth Cymru yn
awyddus i sefydlu trefniadau trethu yng Nghymru sy'n syml ac yn hawdd eu deall.
Bydd hyn yn help i hybu cydymffurfio, yn enwedig ymhlith y rheini sydd o ddifri'n
cael eu drysu neu ambell waith yn ddiofal wrth dalu eu treth.

3.13 Serch hynny, mae lleiafrif bach sy'n mynd ati'n fwriadol i osgoi talu trethi a thrwy
drafod & rhanddeiliaid, mae Llywodraeth Cymru yn ystyried nifer o opsiynau i
sicrhau bod llai o gyfle i bobl beidio & chydymffurfio.

Gwella'r rheoleiddio

i) Cyflwyno dyletswydd i weithredwyr safleoedd tirlenwi ddefnyddio pont bwyso lle bydd
un yn gweithio ac ar gael ar y safle tirlenwi neu’'n agos at y safle, ynghyd a chosb
gyfatebol am fethu & gwneud hynny.

3.14 Mae swm y dreth sy'n ddyledus yn cael ei gyfrifo ar sail pwysau'r deunydd sy'n
cael ei waredu; felly mae gofyn cael methodolegau pwyso digon cywir i sicrhau
bod y broses yn gyson, yn agored ac yn deg. Ar hyn o bryd, mae Canllawiau Treth
Dirlenwi Cyllid a Thollau EM (LfT1) yn dweud bod disgwyl i weithredwyr safleoedd
tirlenwi ddefnyddio pont bwyso os oes un yno.

3.15 Er mwyn gwneud pethau'n fwy clir i drethdalwyr ac i Awdurdod Cyllid Cymru,
gellid cyflwyno dyletswydd i ddefnyddio pont bwyso lle bydd un yn gweithio ac ar
gael ar y safle tirlenwi neu'n agos at y safle ynghyd a chosb gyfatebol am fethu a
gwneud hynny.

3.16 Byddai gofyn rhoi trefniadau eraill ar waith petai pont bwyso'n torri neu pan na
fyddai pont bwyso arall ar gael yn y cyffiniau. Byddai angen cytuno ar y trefniadau
hyn ag Awdurdod Cyllid Cymru.

3.17 Gallai hyn greu maes chwarae tecach rhwng gweithredwr a gallai fod yn rhwystr
ariannol sy'n gwrthbwyso'r risg/elw sydd i'w wneud trwy danddatgan gwastraff.

3.18 Bwriedir i Dreth Dirlenwi yr Alban gyflwyno dyletswydd i ddefnyddio pont bwyso a
chosb gyfatebol yn yr Alban.

29

Tudalen y pecyn 53



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 15: Beth fyddai goblygiadau ymarferol rhoi dyletswydd ar weithredwyr
safleoedd tirlenwi i ddefnyddio pont bwyso lle bydd un yn gweithio ac ar gael ar y safle
tirlenwi, neu yn y cyffiniau agos, ynghyd a chosb gyfatebol am fethu & gwneud hynny?

ii) Estyn y diffiniad o safleoedd tirlenwi

3.19 Mae strwythur y Dreth Dirlenwi yn golygu na ellir ei gorfodi ar warediadau
gwastraff anghyfreithlon oherwydd nad ydynt yn safleoedd tirlenwi'n unol &
diffiniad y ddeddfwriaeth. Er enghraifft, petai'r Dreth Dirlenwi wedi bod yn daladwy
am waredu gwastraff anghyfreithlon, mae Cyfoeth Naturiol Cymru yn amcangyfrif y
byddai safle gwastraff anghyfreithlon a ganfuwyd ym Mhen-y-bont ar Ogwr yn
ddiweddar wedi bod yn atebol am dalu dros £2 filiwn o dreth.

3.20 At hynny, cofnodwyd dros 32,000 o ddigwyddiadau o dipio anghyfreithlon ar dir
cyhoeddus yng Nghymru yn ystod 2013/14 gan gostio bron £2 filiwn i glirio ar eu
hol*. Roedd y digwyddiadau hyn yn amrywio o ran eu maint o fag bin o sbwriel i
ddympio llwythi o wastraff ar raddfa fawr o gefn lori.

3.21 Mae gwaredu gwastraff mewn ffordd anghyfreithlon yn codi amrywiaeth o
bryderon amgylcheddol a chymdeithasol i gymunedau ac o ran iechyd y cyhoedd.
Mae hefyd yn rhoi busnesau gwastraff cyfreithlon o dan anfantais oherwydd bydd
gweithredwyr anghyfreithlon yn osgoi costau gwaredu ac yn codi prisiau is na'r
rheini sy'n cadw'r gyfraith. Mae hefyd yn golygu bod llai o arian ar gael i dalu am
wasanaethau cyhoeddus.

3.22 Bydd Treth Dirlenwi yr Alban?® yn diffinio safle tirlenwi'n ehangach nag y mae
deddfwriaeth y Deyrnas Unedig, gan estyn cwmpas y dreth y tu hwnt i waredu
mewn safle trwyddedig (h.y. safle sydd a&'r trwyddedau neu'r awdurdod gofynnol) i
gynnwys gwaredu hefyd ar unrhyw dir lle y dylid bod wedi cael caniatad ond lle
nad yw hynny wedi digwydd. Mae hyn yn golygu y bydd yn rhaid i unrhyw sy'n
cael ei ddal yn gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon (ac/neu unrhyw un sy’n
gwybod am y gwaredu hwnnw ac yn caniatau iddo ddigwydd) dalu'r dreth am ei
waredu yn y fan honno ac unwaith eto pan gaiff y gwastraff ei symud i safle
tirlenwi trwyddedig. Mae Llywodraeth yr Alban wedi estyn y diffiniad o safle tirlenwi
gan fwriadu iddo fod yn rhwystr ariannol ychwanegol rhag cyflawni troseddau
amgylcheddol fel hyn gan aildafoli'r risg fel bod canlyniadau cael eich dal yn
gwrthbwyso'r elw posibl.

3.23 Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried cyflwyno estyniad tebyg i'r diffiniad o
safleoedd tirlenwi i gynnwys gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon o fewn cwmpas
y Dreth Gwarediadau Tirlenwi. Gallai hyn fod yn ffordd arall o ategu Strategaeth

*Data tipio anghyfreithlon - Gwybodaeth reoli y bydd awdurdodau lleol yn ei rhoi i Asiantaeth yr
Amgylchedd yw hon.
% aa 12 (3) ac 16(3) o Ddeddf Treth Dirlwni (yr Alban) 2014

30

Tudalen y pecyn 54



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Tipio Anghyfreithlon Llywodraeth Cymru®’. Serch hynny, bydd angen mabwysiadu
estyniad tebyg o'r diffiniad o safleoedd tirlenwi yn ofalus er mwyn sicrhau i) cyn
lleied o effeithiau negyddol & phosibl yn sgil gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon a
i) sicrhau trefniadau gorfodi cost effeithiol, gan gynnwys trefn weinyddu syml a’r
costau gweithredu.

Cwestiwn 16: Beth fyddai goblygiadau ac ystyriaethau ymarferol estyn y diffiniad o
safleoedd tirlenwi i gynnwys gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon o fewn cwmpas y
dreth?

iif) Cosbau Troseddol a Sifil

3.24 Roedd y Papur Gwyn ar Gasglu a Rheoli trethi datganoledig yn esbonio, wrth
ddatblygu fframwaith cosbi, y bydd Llywodraeth Cymru yn ystyried i ba raddau y
defnyddir dull cyson ar gyfer trethi sydd wedi'u datganoli yn eu crynswth ac ymhle
y gallai fod yn briodol dilyn dull penodol wrth ymdrin & threthi unigol h.y. y Dreth
Gwarediadau Tirlenwi.

3.25 Bydd Llywodraeth Cymru yn ystyried yn ofalus a ddylid cyflwyno cosbau sifil a
chreu troseddau sy'n gysylitiedig & gweinyddu'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi. Bydd
yn bwysig ystyried sut y gellid tafoli'r risg er mwyn i'r tebygolrwydd o gael eich dal
a chanlyniadau hynny wrthbwyso'r elw posibl. Er mwyn cyflawni hyn, bydd yn
bwysig i'r gosb fod yn gymesur a'r trosedd.

3.26 Mae trefniadau'r Dreth Dirlenwi bresennol yn cynnwys amrywiaeth o droseddau (a
chosbau cyfatebol) a chosbau sifil. Mae’r cosbau sifil yn cynnwys methu & gwneud
y canlynol:

cofrestru neu ddadgofrestru

hysbysu nad oes yn rhaid ichi gofrestru rhagor

hysbysu Cyllid a Thollau EM am reolydd safle tirlenwi

cadw cofnodion

darparu gwybodaeth a chofnodion

cydymffurfio a'r rheoliadau o dan Ran 11l o Ddeddf Cyllid 1996
hysbysu am danasesu gan Gyllid a Thollau EM neu am wallau yn
nogfennau trethdalwr o dan rai amgylchiadau

3.27 Mae troseddau’n cynnwys gwybod eich bod yn efadu talu treth mewn ffordd
dwyllodrus, yn darparu gwybodaeth gau ac yn llofnodi contract tirlenwi a chithau a
rheswm dros gredu bod rhywun yn osgoi talu treth ar y gwarediad dan sylw. Pan

“'Gellir darllen Strategaeth Tipio Anghyfreithlon Llywodraeth Cymru
yn:http://wales.gov.uk/topics/environmentcountryside/epa/cleanneighbour/flytipping/?lang=cy

31

Tudalen y pecyn 55


http://wales.gov.uk/topics/environmentcountryside/epq/cleanneighbour/flytipping/?lang=cy

Treth Gwarediadau Tirlenwi

fydd rhywun wedi'i gael yn euog o drosedd troseddol a nodir yn Rhan 1V o Atodlen
5 o Ddeddf Cyllid 1996, mae'r cosbau a allai ddeillio o'r euogfarn honno wedi'u
rhestru yno hefyd ac maent yn cynnwys cosb ariannol a/neu garchar.

3.28 Yn 2014, cyhoeddodd y Cyngor Dedfrydu ganllawiau newydd i ynadon am
ddedfrydu ar gyfer troseddau amgylcheddol. Un peth pwysig yw bod y canllawiau
hyn yn dweud na ddylai fod yn rhatach i rywun droseddu nag iddo ddilyn y camau
priodol. Dylai ynadon sicrhau bod y cyfuniad o orchmynion ariannol a orfodir
(lawndal, atafaelu os yw hynny'n briodol a dirwyo) yn dileu unrhyw fudd
economaidd sy'n deillio o droseddu.

3.29 Bydd troseddau amgylcheddol yn aml yn cynnwys elfen o efadu’r Dreth Dirlenwi.
Felly, bydd yn bwysig i Lywodraeth Cymru, Awdurdod Cyllid Cymru, y
Rheoleiddwyr,yr Heddlu a chyrff gorfodi eraill i gydweithio'n effeithiol i fynd i'r afael
a gweithgarwch anghyfreithlon ym maes gwastraff. Bydd Llywodraeth Cymru yn
ceisio gweithio gyda'r Cyngor Dedfrydu i sicrhau bod dedfrydu priodol yn rhoi sylw
i unrhyw dreth dirlenwi y bydd rhywun yn efadu ei thalu.

Cwestiwn 17: A oes unrhyw anawsterau ynghlwm wrth y drefn gosbi bresennol, ac os
oes, sut y gellid mynd i'r afael &'r rhain?

iv) Gweithgarwch ym maes Cydymffurfio

3.30 Mae Adroddiaid Eunomia am droseddau gwastraff yn dweud: "Whatever the level
of penalties...they will not act as a deterrent unless offenders believe it is likely that
they will be caught and prosecuted."®

3.31 Yn &l rhanddeiliaid, yn ystod y 5 - 10 mlynedd diwethaf, mae Cyllid a Thollau EM
wedi cynnal llai o archwiliadau ar safleoedd gan roi rhagor o bwyslais ar
drefniadau wrth ddesg i ganfod ac atal achosion lle bydd pobl yn efadu talu'r Dreth
Dirlenwi. Rydym yn cael ar ddeall mai'r rheswm dros hyn, yn rhannol o leiaf, yw
bod y gyllideb o dan bwysau a bod blaenoriaethau gweithredol eraill (a chofio mai
treth fach yn y Deyrnas Unedig yw'r Dreth Dirlenwi).

3.32 Mae rhanddeiliaid wedi dweud wrthym y byddent yn hoffi gweld ‘rhagor o waith yn
y maes' yng Nghymru er mwyn sicrhau trefn orfodi fwy effeithiol. Mae momentwm
cynyddol o blaid y farn hon ac fe roddodd y Canghellor £5m o arian ychwanegol i
Asiantaeth yr Amgylchedd yn ddiweddar (arian a fyddai fel arall wedi mynd at y
Gronfa Gymunedol Tirlenwi) er mwyn sicrhau trefn gydymffurfio a gorfodi effeithiol

8 Waste Crime: Tackling Britain’s Dirty Secret (2014) - Eunomia Research and Consulting a gomisiynwyd
ar ran Ymddiriedolaeth Addysg y Gymdeithas Gwasanaethau Amgylcheddol.

32

Tudalen y pecyn 56




Treth Gwarediadau Tirlenwi

ym maes cyfraith gwastraff, yn enwedig camgategoreiddio gwastraff, safleoedd
gwastraff anghyfreithlon ac allforion anghyfreithlon.

Cwestiwn 18: A oes angen rhagor o weithgarwch gorfodi yn y maes, yn hytrach nag
wrth ddesg? Os oes, esboniwch eich barn a rhowch dystiolaeth/esboniwch y manteision
lle bo modd.

Sicrhau bod efadu talu'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi’n cael cyn lleied o effaith &
phosibl

3.33 Bydd yn bwysig cryfhau ymwybyddiaeth o'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi er mwyn
gwella dealltwriaeth a chydymffurfiaeth. Mae angen rhannu gwybodaeth a chudd-
wybodaeth yn effeithiol hefyd rhwng Awdurdod Cyllid Cymru, y Rheoleiddwyr, yr
Heddlu a chyrff gorfodi eraill; mae hyn yn cynnwys mynd ar drywydd unigolion sy'n
cyflawni troseddau gwastraff a'u herlyn er mwyn rhwystro digwyddiadau eraill. Fel
rhan o hyn, bydd Llywodraeth Cymru yn ceisio sefydlu mecanweithiau chwythu
chwiban cadarn.

Cwestiwn 19: A oes unrhyw gamau eraill y gallai LIlywodraeth Cymru eu cymryd i
ddefnyddio'i phwerau trethu newydd i wella'r cydymffurfio a'r gorfodi ac i sicrhau bod
efadu talu'r Dreth Dirlenwi'n cael cyn lleied o effaith & phosibl? Os oes, disgrifiwch y
camau posibl hynny.

Mynd i'r afael ag Osgoi Talu'r Dreth

3.34 Er ei bod yn cael ei chydnabod yn gyffredinol bod efadu’r Dreth Dirlenwi’n fater
pwysig (ac mae’r cynigion a bennwyd yn gynharach yn y Bennod hon yn ceisio
sicrhau cyn lleied o gyfleoedd a phosibl i hyn ddigwydd) byddai’n dda gan
Lywodraeth Cymru hefyd gael dealltwriaeth ymarferol o'r math o osgoi a allai
ddigwydd yng nghyd-destun y Dreth Gwarediadau Tirlenwi ac i ba raddau y
byddai’n digwydd.

3.35 Mae Cyllid a Thollau EM yn esbonio osgoi fel hyn: Nid yw osgoi talu trethu....yn
wahanol i efadu, yn anghyfreithlon ynddo'i hun ond mae'n golygu defnyddio'r
gyfraith drethu i sicrhau mantais dreth nad oedd erioed yn fwriad gan y Senedd.
Mae'n aml yn cynnwys trafodion dyfeisiol, artiffisial nad oes fawr neu ddim pwrpas
iddynt ar wahan i leihau'r dreth sy'n daladwy.?

29 https://www.gov.uk/government/publications/tackling-tax-avoidance--2
33

Tudalen y pecyn 57



https://www.gov.uk/government/publications/tackling-tax-avoidance--2

Treth Gwarediadau Tirlenwi

3.36 Mae’r sawl sy’'n osgoi talu treth yn cael mantais annheg dros y rheini sy'n talu'r
swm teg o dreth. Mae hefyd yn golygu bod llai o arian ar gael i dalu am
wasanaethau cyhoeddus. Fel y dywed Cyllid a Thollau EM, mae hefyd yn
tanseilio ymddiriedaeth yn y system drethu ehangach.

3.37 Bydd Llywodraeth Cymru yn disgwyl i Awdurdod Cyllid Cymru fod yn gefn i
drethdalwyr sy’n talu’r swm treth priodol yn brydlon, ond yn cymryd camau llym yn
erbyn y rheini sy’n osgoi, neu’n ceisio osgoi talu treth. Ni fydd Llywodraeth Cymru
yn cyfyngu’r opsiynau sydd ar gael i Awdurdod Cyllid Cymru ddelio ag osgoi talu
treth mewn ffordd ymosodol neu fwriadol, a bydd yn ystyried ystod lawn yr arfau
gweithredol, polisi a deddfu sydd ar gael i wireddu’r nod hwn.

3.38 Mae Llywodraeth Cymru yn sylweddoli bod angen i’'w disgwyliadau fod yn glir, a
bydd yn rhoi cymorth a chanllawiau cynhwysfawr am ystyr ei deddfwriaeth ac am
sut y caiff ei rhoi ar waith er mwyn sicrhau bod trethdalwyr yn gallu gweithredu’n
hyderus o fewn y system drethu newydd.

3.39 Roedd Papur Gwyn Llywodraeth Cymru am gasglu a rheoli trethi datganoledig yn
cynnwys nifer o gwestiynau am fanteision Rheol Gyffredinol yn erbyn Osgoi neu
Gamddefnyddio (GAAR), a’r posibilrwydd y byddai angen camau diogelu a
chamau eraill yn gefn i’'w rhoi ar waith ac i alluogi hynny ynghyd ag i sicrhau eu
bod yn gymesur.

3.40 Ar sail yr ymatebion a gafwyd, mae’n fwriad gan Lywodraeth Cymru i gyflwyno’i
rheol osgoi talu trethi ei hun yng Nghymru er mwyn i Awdurdod Cyllid Cymru allu
gwrthweithio mantais dreth trefniadau a gweithgareddau osgoi. Defnyddir Rheoli
Gwrth-Gamddefnyddio Gyffredinol y Deyrnas Unedig a Rheol Gwrth-Osgoi
Gyffredinol yr Alban yn sail ar gyfer hyn. Bydd Llywodraeth Cymru hefyd yn edrych
ar brofiad a gwybodaeth ehangach wrth ystyried i ba raddau y dylid rhoi’r rheol
hon ar waith gyda golwg ar drethi sydd wedi’'u datganoli i Gymru. Bydd natur a
chwmpas rheol osgoi talu trethi Cymru’n cael eu pennu yng ngoleuni’r ymatebion
i’r ymgynghoriad hwn, a hefyd i'r ymatebion i'r ymgynghoriad ynghylch y Dreth
Trafodiadau Tir.

3.41 Mae Llywodraeth Cymru yn sylweddoli nad yw GAAR y Deyrnas Unedig yn
berthnasol ar hyn o bryd i’r Dreth Dirlenwi, er bod GAAR yr Alban yn berthnasol i
Dreth Dirlenwi’'r Alban. Er mwyn llywio ystyriaethau Llywodraeth Cymru ar y mater
hwn, byddai’n croesawu sylwadau ynglyn ag a oes tystiolaeth o osgoi talu’r Dreth
Dirlenwi bresennol, gan gadw mewn cof bod osgoi yn rhywbeth sy’n digwydd o
fewn cyd-destun y ddeddfwriaeth ond nad yw’'n cyd-fynd ag ysbryd y
ddeddfwriaeth hon neu’r bwriad sy’n gefn iddi.

Cwestiwn 20: Yn eich barn chi, a oes tystiolaeth o osgoi talu'r Dreth Dirlenwi bresennol
a beth yw natur yr osgoi hwn?

34

Tudalen y pecyn 58




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Pennod 4. Gweinyddu

CYFLWYNIAD

4.1 Mae'r Bennod hon yn ystyried cynigion i symleiddio a moderneiddio prosesau
gweinyddol a sicrhau ei bod yn hawdd cydymffurfio. Yn benodol, mae'n ceisio barn
pobl am hyn:

e cysoni'r cyfnod anfonebu &'r flwyddyn ariannol
goblygiadau ymarferol ei gwneud yn ofyniad defnyddio codau Catalog
Gwastraff Ewrop wrth lenwi'r ffurflen dreth

e cyfleoedd i symleiddio a moderneiddio ffeilio ffurflenni treth gan gynnwys
gwella'r cymorth electronig ac ar lein

e 0 dan ba amgylchiadau y mae'n briodol rhoi gostyngiad ar gyfer dyledion drwg
datrys anghydfodau ynghylch y dreth

Y CEFNDIR

4.2 Mae'r Dreth Dirlenwi'n cael ei thalu gan weithredwyr safleoedd tirlenwi. Ar hyn o
bryd mae 28 o safleoedd tirlenwi a 23 o gwmniau'n eu gweithredu yng Nghymru.
Mae nifer fach o weithredwyr sy'n gweithredu yng Nghymru hefyd yn gweithredu
mewn rhannau eraill o Brydain Fawr. Ar 6l datganoli'r Dreth Dirlenwi i Gymru, gall
fod tair gweinyddiaeth dreth wahanol ar waith ym Mhrydain Fawr y bydd gofyn i'r
gweithredwyr gwastraff hyn gydymffurfio & hwy.

4.3 Hefyd, mae polisi gwastraff Llywodraeth Cymru yn debygol o leihau'n sylweddol
faint o wastraff a anfonir i safleoedd tirlenwi yn y blynyddoedd nesaf. Bydd hyn yn
effeithio ar y refeniw a gynhyrchir drwy’r Dreth Gwarediadau Tirlenwi ac mae nifer
y safleoedd tirlenwi yng Nghymru yn debygol o fod yn llai na deg erbyn 2020.

4.4  Felly, mae Llywodraeth Cymru yn awyddus i ddatblygu system weinyddol syml ac
effeithlon ar gyfer y Dreth Gwarediadau Tirlenwi sy'n gost-effeithiol, yn gymesur a'r
dreth a godir ac yn faich ysgafn i weithredwyr safleoedd tirlenwi ei ysgwyddo.

CYNIGION

Y cyfnod anfonebu

4.5 Ar hyn o bryd, bydd gweithredwyr safleoedd tirlenwi'n talu'r Dreth Dirlenwi bob
chwarter. Cyllid a Thollau EM sy'n pennu'r dyddiad talu chwarterol er mwyn ei
alluogi i reoli'r llif gwaith. Nid yw o reidrwydd yn cyd-daro a'r flwyddyn ariannol nac
ychwaith a'r ffurflenni gwastraff chwarterol y bydd gweithredwyr safleoedd tirlenwi

yn eu llenwi i Cyfoeth Naturiol Cymru fel rhan o'u gofynion trwyddedu
amgylcheddol.

35

Tudalen y pecyn 59



Treth Gwarediadau Tirlenwi

4.6 Un opsiwn y mae Llywodraeth Cymru yn ei ystyried yw cysoni'r cyfnod anfonebu
chwarterol &'r flwyddyn ariannol. Byddai hyn hefyd yn golygu ei fod yn cyd-daro a'r
trefniadau i weithredwyr safleoedd tirlenwi ddychwelyd eu ffurflenni gwastraff i

Cyfoeth Naturiol Cymru. Byddai cysoni'r rhain yn helpu gyda'r gweithgarwch
cydymffurfio oherwydd byddai modd eu croeswirio &'i gilydd.

Cwestiwn 21: A fyddech chi o blaid cysoni cyfnod dychwelyd y ffurflen dreth &'r
Flwyddyn Ariannol? Esboniwch eich rhesymau.

Codau Catalog Gwastraff Ewrop

4.7 Cam arall y gellid ei gymryd fyddai ei gwneud yn ofynnol defnyddio codau Catalog
Gwastraff Ewrop (EWC) wrth lenwi'r ffurflen dreth. Mae EWC yn dyrannu cod 6
digid i ddynodi pob gwastraff ac er bod dros 600 o godau EWC, mae canllawiau ar
gael ers tro ar sut i'w defnyddio. Mae codau'r EWC yn cael eu defnyddio eisoes i
gwblhau nodiadau trosglwyddo gwastraff a'r ffurflenni gwastraff chwarterol i
Cyfoeth Naturiol Cymru.

4.8 Byddai hyn yn sicrhau mwy o gysondeb a rheoliadau trwyddedu amgylcheddol ac
yn help eto i sicrhau bod pobl yn cydymffurfio drwy symleiddio proses croeswirio
ffurflenni treth a gwastraff. Gallai hefyd wneud pethau'n eglurach i drethdalwyr ac i
Awdurdod Cyllid Cymru oherwydd bod codau'r EWC yn cynnig diffiniadau manwl
o’r gwahanol fathau o wastraff.

4.9 Mae codau'r EWC hefyd yn ei gwneud hi'n ofynnol i gynhyrchwyr gwastraff nodi'n
glir beth yw ffynhonnell y gwastraff a'i wahanol elfennau, gan atgyfnerthu
egwyddorion rheoli gwastraff yn dda. Petai codai'r EWC yn cael eu defnyddio ar
gyfer y dreth, mae'n bosib y byddai rhai gweithredwyr safleocedd tirlenwi'n wynebu
costau untro, megis newid eu meddalwedd/anfonebau.

Cwestiwn 22: Beth fyddai goblygiadau ymarferol ei gwneud yn ofyniad bod codau
Catalog Gwastraff Ewrop yn cael eu defnyddio wrth gwblhau'r ffurflen dreth?

Ffeilio ffurflenni treth

4.10 Trefn ar bapur yn unig yw'r drefn ffeilio bresennol ar gyfer y Dreth Dirlenwi. Bydd
Cyllid a Thollau EM yn anfon y ffurflenni treth hunanasesu bob chwarter ac maent
yn cael eu dychwelyd drwy'r post gan weithredwyr y safle. Mae'r ffurflen ar gael ar

36

Tudalen y pecyn 60



Treth Gwarediadau Tirlenwi

lein, ond dim ond ar ffurf sampl ac ni all gweithredwyr ei hargraffu. Fel rheol, telir y
dreth drwy siec neu drosglwyddiad banc.

4.11 Nodwyd bod nifer y gweithredwyr safleoedd tirlenwi yng Nghymru yn debygol o
ostwng i lai na 10 erbyn 2020, ac o ostwng eto wrth i wastraff gael ei gyfeirio oddi
wrth dirlenwi i'w ailddefnyddio, ei ailgylchu, a’i adfer. Oherwydd hyn, efallai y
byddai'n anodd cyfiawnhau symud yn liwyr at blatfform ar-lein ar gyfer y Dreth
Dirlenwi ar hyn o bryd oherwydd y gost ac oherwydd maint cymharol y dreth. Nid
yw ffeilio a thalu'r Dreth Dirlenwi ar lein yn flaenoriaeth i Gyllid a Thollau EM ar hyn
o bryd oherwydd mai treth gymharol fach yw hi. Yn yr Alban, lle ceir tua 58 o
safleoedd tirlenwi gan oddeutu 52 o weithredwyr, bydd trethdalwyr yn gallu
defnyddio system ar lein neu barhau i ddefnyddio'r dull papur.

4.12 Byddai'n help inni ddeall yr archwaeth am gymorth ar lein er mwyn inni gadw
golwg ar yr opsiwn hwn yn y tymor canol. Serch hynny, mae man newidiadau y
gallem eu gwneud i symleiddio'r broses cyflwyno ffurflenni treth ac a fyddai'n
adlewyrchu dyheadau Cymru Digidol Llywodraeth Cymru®.

4.13 Gallai hyn gynnwys newid fformat y ffurflen dreth er mwyn ei gwneud yn bosibl ei
chyflwyno ar ffurf electronig (hynny yw, drwy ebost yn hytrach na gorfod ei phostio
fel mae'n rhaid ar hyn o bryd), ac annog rhagor o bobl i dalu drwy ddull electronig.
Byddai hyn yn creu arbedion effeithlonrwydd i weithredwyr safleoedd tirlenwi ac i
Awdurdod Cyllid Cymru oherwydd amser yn cael ei dreulio ac arian yn cael ei
wario ar argraffu a phostio bob chwarter. Gallai defnyddio ffurflenni electronig
hefyd helpu i osgoi gwallau a gwella'r cydymffurfio.

Cwestiwn 23: Sut y gallai Llywodraeth Cymru symleiddio a moderneiddio ffeilio
ffurflenni treth, gan gynnwys gwella'r cymorth electronig ac ar lein?

Gostyngiad ar Ddyledion Drwg

4.14 Er mai gweithredwyr safleoedd tirlenwi sy'n talu'r Dreth Dirlenwi, byddant yn
'trosglwyddo’ y costau hyn i'r cludwyr gwastraff sy'n ei waredu yn eu safleoedd, a
bydd y cludwyr yn eu tro yn trosglwyddo'r gost i gynhyrchwyr y gwastraff. Mae
proses gostyngiad ar ddyledion drwg ar waith ar hyn o bryd sy'n caniatau (o dan
rai amodau®) i weithredwyr safleoedd tirlenwi hawlio'n 6l y gyfran o'r dreth y
maent wedi'i thalu i Gyllid a Thollau EM os bydd eu cwsmer yn mynd yn fethdalwr
neu heb dalu ei anfoneb o fewn 12 mis. Gall sawl mis fynd heibio cyn i rywun allu
adhawlio'r dreth; yn y cyfamser mae gweithredwyr safleoedd tirlenwi'n ysgwyddo
hyn yn risg i'w busnes.

%0 http://wales.gov.uk/topics/businessandeconomy/digitalwales/?lang=cy
%1 Rhan VI o Reoliadau'r Dreth Dirlenwi 1996 (A 1996/1527) ac LfT 1: A general guide to Landfill Tax

37

Tudalen y pecyn 61



http://wales.gov.uk/topics/businessandeconomy/digitalwales/?lang=cy

Treth Gwarediadau Tirlenwi

4.15 Er mwyn i fusnesau barhau'n hyfyw, mae'n bwysig mabwysiadu arferion busnes
da sydd & threfniadau contract ac yswiriant priodol ar waith. Gallai'r ffaith fod
gostyngiad am ddyledion drwg ar gael wneud gweithredwyr yn gyndyn o
weithredu’r trefniadau hyn ac mae hyn yn peryglu eto'r refeniw treth a ddefnyddir i
ariannu gwasanaethau cyhoeddus. Mae angen ystyried tegwch a chysondeb
hefyd oherwydd nad oes gan sectorau busnes eraill yr hawl i gael gostyngiad ar
ddyledion drwg ac mae'n rhaid iddynt hwy ysgwyddo'r ddyled honno.

4.16 Mae'r Alban wedi penderfynu cyfyngu'r amgylchiadau lle y caiff gweithredwyr
safleoedd tirlenwi hawlio gostyngiad ar ddyledion drwg i'r achosion hynny'n unig lle
mae cludwr y gwastraff wedi mynd yn fethdalwr yn y ffyrdd a bennir yn eu
deddfwriaeth®.

4.17 Byddem yn croesawu eich barn ynglyn ag a ddylid cynnig gostyngiad ar gyfer
dyledion drwg ac os felly, o dan ba amgylchiadau y mae hyn yn briodol.

Cwestiwn 24: A ddylid cynnig gostyngiad ar ddyledion drwg ac os felly, o dan ba
amgylchiadau y mae hyn yn briodol?

Datrys Anghydfodau ynghylch y Dreth

4.18 Mae'r Papur Gwyn ar Gasglu a Rheoli Trethi Datganoledig® yn rhestru cynigion ar
gyfer rheoli a datrys unrhyw anghydfodau a all godi rhwng y trethdalwr ac
Awdurdod Cyllid Cymru wrth weinyddu trethi. Gallai anghydfodau godi yn sgil
gwahanol farn am faterion megis swmy dreth sy'n ddyledus neu amseru talu'r
dreth. O dan yr amgylchiadau hyn, mae'n bwysig bod trefniadau ar waith sy'n gallu
helpu i ddatrys materion yn deg ac yn gyflym.

4.19 Bydd egwyddorion trethu Llywodraeth Cymru yn llywio'r trefniadau apelio yng
Nghymru. Yn benodol, bwriedir i’r rhain i fod yn deg, yn syml, yn dryloyw, yn
effeithlon ac yn fforddiadwy.

4.20 Un o brif amcanion polisi Llywodraeth Cymru fydd ceisio osgoi sefylifa lle bydd
anghydfod yn codi yn y lle cyntaf. Disgwylir i Awdurdod Cyllid Cymru weithio ar sail
‘gwneud pethau'n iawn y tro cyntaf' a meithrin diwylliant o gydweithio a
threthdalwyr, gan gyfathrebu'n glir ac yn effeithiol ac esbonio'i benderfyniadau'n
briodol. Os bydd anghydfod yn codi, gwneir pob ymdrech i ddatrys pethau'n
anffurfiol, mewn ffordd gost-effeithiol ac yn ddi-oed.

%2 Gweler paragraff 25 o Reoliadau Tirlenwi yr Alban (Gweinyddu) 2015.

*Mae'r ymgynghoriad ynglyn a'r Papur Gwyn Casglu a Rheoli Trethi Datganoledig a'r dadansoddiad o'r
ymatebion ar wefan Llywodraeth Cymru yma:

www.wales.gov.uk/consultations

38

Tudalen y pecyn 62



http://www.wales.gov.uk/consultations

Treth Gwarediadau Tirlenwi

4.21 Fel rhan o hyn, disgwylir i Awdurdod Cyllid Cymru gynnal trafodaethau anffurfiol,
ac yn yr un modd & Chyllid a Thollau EM, ddefnyddio dull amgen o ddatrys
anghydfod, cyfryngu er enghraifft, pan fydd hynny'n briodol. Gyda golwg ar lawer
o benderfyniadau Awdurdod Cyllid Cymru, bydd hawl i ofyn am adolygiad mewnol
o'r penderfyniad hwnnw, ac os na Iwyddir i ddatrys anghydfod, bydd hawl i apelio i
system Haen Gyntaf ac Uwch Dribiwnlys y Weinyddiaeth Cyfiawnder.

Cwestiwn 25: A oes gennych unrhyw sylwadau am sut mae’r darpariaethau
adolygiadau mewnol ac apeliadau presennol yn gweithio yng nghyd-destun y Dreth
Dirlenwi, gan gynnwys yn benodol y bobl sy’n gymwys i ofyn am adolygiad neu apél?

Amseru'r taliad pan fydd anghydfod yn codi.

4.22 Ar hyn o bryd, ni fydd Cyllid a Thollau EM yn ceisio taliad am y dreth sy'n ddyledus
gan drethdalwr yn ystod proses camau cynnar datrys anghydfod. Serch hynny, oni
Iwyddir i ddatrys yr anghydfod o hyd, bydd gofyn talu'r dreth sy'n ddyledus cyn i
rywun allu cyflwyno apél gerbron y tribiwnlys.

4.23 O dan drefniadau presennol y Deyrnas Unedig, gall trethdalwyr sy'n apelio yn
erbyn penderfyniad sy'n mynnu taliad o flaen llaw, o dan rai amgylchiadau, wneud
cais am ohirio talu'r dreth nes cwblhau'r apél. Yn achos y Dreth Dirlenwi, byddai
angen cyflwyno cais (i Gyllid a Thollau EM neu petai hwnnw'n methu i'r tribiwnlys
apél) yn dangos y byddai'r gofyniad i dalu'r swm a bennwyd yn achosi caledi i'r
apelydd. Lle bydd apél wedi'i chlywed ond lle nad oes taliad wedi'i wneud o flaen
llaw ac mai canlyniad yr apél yw bod y swm yn ddyledus, bydd angen talu'r swm
ynghyd a llog.

4.24 Mae Llywodraeth yr Alban wedi cyflwyno ffordd fwy llym o sicrhau taliadau. Mae
Deddf Refeniw'r Alban a Phwerau Trethu 2014 yn cynnwys egwyddor gyffredinol i
sicrhau taliad yn gyntaf, ac felly, bydd y dreth yn dal yn ddyledus ac yn daladwy
tra'n disgwyl adolygiad neu apél.** Mae gan Lywodraeth yr Alban y pwer i
ddarparu (drwy is-ddeddfwriaeth) ar gyfer amgylchiadau lle y gellid gohirio taliad
nes y bydd adolygiad neu apél wedi dod i ben ond nid yw’n bwriadu rhoi’r pwer
hwn ar waith ar hyn o bryd yng nghyswlit Treth Dirlenwi’r Alban. Barn Llywodraeth
yr Alban yw y bydd gweithredwr safle tirlenwi sydd i fod i dalu Treth Dirlenwi'r
Alban gan amlaf eisoes wedi casglu'r dreth sy'n ddyledus gan y sawl sy'n
gwaredu'r gwastraff yn y safle dan sylw.

4.25 Roedd Papur Gwyn Llywodraeth Cymru am gasglu a rheoli trethi datganoledig yn
archwilio o dan ba amodau y gellid neu dylid gohirio'r taliad nes clywed apél.
Cafwyd un ar bymtheg o atebion i'r cwestiwn hwn. O blith y rhain, roedd pedwar

34 a. 245 o Ddeddf Refeniw'r Alban a Phwerau Trethu 2014.
39

Tudalen y pecyn 63




Treth Gwarediadau Tirlenwi

ar ddeg yn pwysleisio bod angen sicrhau y dylid gwneud darpariaethau ar gyfer
amgylchiadau arbennig o heriol. Dim ond dau atebydd a oedd yn meddwl y dylai'r
rheolau fod yn fwy llym na'r rheini y mae Cyllid a Thollau EM yn eu rhoi ar waith ar
hyn o bryd.

4.26 Ar sail yr ymatebion hyn, mae Llywodraeth Cymru yn glir y dylai'r egwyddor talu'n
gyntaf fod yn un o brif golofnau ei dull o gasglu a rheoli trethi. Serch hynny,
byddai'n dda gennym weld a oes cyfle i symleiddio'r broses bresennol a'i gwneud
yn fwy eglur gan ystyried o dan ba amgylchiadau y gallem ganiatdu i rywun ohirio'r
taliad, yn benodol er mwyn sicrhau tegwch, mynediad at gyfiawnder, ac mewn
achosion o galedi. Bydd natur a chwmpas yr egwyddor talu'n gyntaf yn cael eu
pennu yng ngoleuni'r ymatebion i'r ymgynghori hwn.

Cwestiwn 26: Yn eich barn chi, a oes amgylchiadau eithriadol lle y dylai trethdalwyr allu
gohirio talu'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi nes bod eu hapél wedi dod i ben?

40

Tudalen y pecyn 64



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Pennod 5: Lles y Gymuned
CYFLWYNIAD

5.1 Wrth ddatblygu'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi, mae'n bwysig ystyried sut mae
safleoedd tirlenwi ac efadu talu'r Dreth Dirlenwi bresennol yn effeithio ar
gymunedau. Bydd y Bennod hon yn trafod:

e addylid parhau i ddyrannu cyfran o refeniw’r Dreth Gwarediadau Tirlenwi i
wella lles y gymuned

e Yy gweithgareddau arfaethedig a allai gael arian
yr opsiynau gweinyddol er mwyn sicrhau bod y swm mwyaf posibl yn
cyrraedd y cynlluniau

Y CEFNDIR

5.2 Mae Cyfarwyddeb Fframwaith Gwastraff yr Undeb Ewropeaidd yn sefydlu'r
egwyddor bod gwastraff yn cael ei drin mewn ffordd nad yw'n niweidio'r
amgylchedd na iechyd pobl. Mae hefyd yn ceisio sicrhau bod gwastraff yn cael ei
drin yn unol &'r hierarchaeth gwastraff sy'n ceisio cyfeirio gwastraff oddi wrth
safleoedd tirlenwi a defnyddio dulliau rheoli gwastraff sy'n fwy amgylcheddol
gynaliadwy. Mae cymunedau sy'n byw'n agos at safleoedd tirlenwi'n gallu dioddef
diffyg amwynder oherwydd hynny ac fe all hyn gynnwys mwy o draffig a swn.

5.3 Cynllun credyd dreth yw'r Gronfa Gymunedol Tirlenwi sy'n ‘gwneud iawn' am
rywfaint o'r diffyg amwynder yn sgil byw wrth ymyl safle tirlenwi. Pwrpas y gronfa
hon yw cymell gweithredwyr safleoedd tirlenwi i gefnogi prosiectau lleol sydd o
fudd i'r cyhoedd yn gyffredinol, i fioamrywiaeth neu i'r amgylchedd. Drwy wneud
hynny, mae'r Gronfa'n rhoi cyfle i weithredwyr safleoedd tirlenwi ddangos eu
Cyfrifoldeb Cymdeithasol Corfforaethol.

5.4 Caiff gweithredwyr safleoedd tirlenwi gyfrannu cyfran o'u rhwymedigaeth treth yn
wirfoddol (hyd at 5.1%>°) i brosiectau cymeradwy a hawlio credyd o 90% ar eu
cyfraniad. Caiff gweithredwr y safle tirlenwi ddewis ysgwyddo'r 10% sy'n weddill,
neu er mwyn i'r cyfraniadau fod yn niwtral iddynt o ran cost, cant ofyn i barti
annibynnol dalu'r swm sy'n weddill.

5.5 Mae'n bwysig nodi y bydd cyfraniadau gweithredwyr safleoedd tirlenwi at y
Gronfa'n arwain at ostyngiad cyfatebol yn nerbyniadau'r Dreth Dirlenwi; felly bydd
llai o refeniw treth ar gael ar gyfer gwasanaethau cyhoeddus.

%Y Trysorlys sy'n pennu'r ffigur hwn ac fe all newid bob blwyddyn.
41

Tudalen y pecyn 65



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Gweinyddu

5.6 Cyllid a Thollau EM sy'n llywodraethu'r Gronfa ac mae'n cael ei rheoleiddio gan
Entrust ar ei ran.*® Gan mai cronfa breifat yw hon, mae prosiectau cymeradwy'n
gymwys i wneud cais am arian cyfatebol gan amrywiaeth o ffynonellau cyhoeddus
ac Ewropeaidd.

5.7 Rhaid i brosiectau sy'n ceisio cymorth drwy'r Gronfa fod o fewn 10 milltir i safle
tirlenwi a rhaid iddynt gydymffurfio ag un o'r chwech amcan a ganlyn:

. Amcan A: Adfer tir nad oes modd ei ddefnyddio rhagor oherwydd bod
gweithgarwch a arferai ddigwydd yno wedi dod i ben.

. Amcan B: Lleihau, atal neu liniaru effeithiau llygredd sydd wedi
digwydd neu a allai ddigwydd, yn sgil gweithgarwch sydd bellach wedi
dod i ben.

. Amcan D: Darparu, cynnal neu wella parc cyhoeddus neu amwynder
cyhoeddus arall.

. Amcan DA: Gwarchod rhywogaeth benodol neu gynefin penodol lle
mae'n digwydd yn naturiol.

o Amcan E: Atgyweirio, cynnal neu adfer man addoli neu le o bwys
archeolegol.

. Amcan F: Darparu gwasanaethau ariannol, gweinyddol neu debyg gan
un sefydliad sydd wedi cofrestru ag Entrust i un arall.

5.8 Bydd prosiectau'n cael arian mewn dwy ffordd:

a) yn uniongyrchol gan weithredwr safle tirlenwi - drwy wneud hyn, rhaid i'r
prosiect gofrestru ei hun yn Gorff Amgylcheddol drwy reolydd y gronfa,
Entrust; neu

b) drwy Gorff Dosbarthu Amgylcheddol - sefydliad sy'n dosbarthu arian i
brosiectau ar ran gweithredwr safle tirlenwi.

Mae cyfanswm o amgylch 191 o Gyrff Amgylcheddol a Chyrff Dosbarthu
Amgylcheddol wedi'u cofrestru yng Nghymru a tua 50 ohonynt yn weithredol ar
hyn o bryd.

% http://www.entrust.org.uk

42

Tudalen y pecyn 66


http://www.entrust.org.uk/

Treth Gwarediadau Tirlenwi

Ffigur 1: Proses Dosbarthu Bresennol y Gronfa

Cyllid a
Thollau EM

!

Entrust
(Rheoleiddiwr)

Corff Dosbarthu
Amgylcheddol

Gweithredwr

Safle Tirlenwi Prosiectau

Corff
Amgylcheddol

=
N

5.9 Nid yw Entrust yn dal dim o'r arian oherwydd bydd hwnnw'n cael ei ddosbarthu'n
uniongyrchol i brosiectau drwy Gyrff Amgylcheddol a Chyrff Dosbarthu
Amgylcheddol. Serch hynny, bydd yn cael ffi a chyfran o'r gronfa i dalu ei gostau
gweinyddu drwy:

a) ffi ymgeisio o £100 a delir gan Gyrff Amgylcheddol pan fyddant yn

cofrestru;
b) ardoll 0 2.17%> ar bob cyfraniad a gaiff Corff Amgylcheddol a Chorff

Dosbarthu Amgylcheddol gan weithredwr safle tirlenwi.

Heriau gweinyddol

5.10 Ar hyn o bryd mae Cyllid a Thollau EM yn adolygu'r Gronfa gyda'r nod o wella llif
yr arian i brosiectau®. Mae hyn oherwydd bod y ffigurau'n dangos bod y Cyrff

%7 cyllid a Thollau EM a fydd yn pennu'r ardoll hon bob blwyddyn, a'r ganran a bennwyd ar gyfer

2014/2015 yw 2.17%.
43

Tudalen y pecyn 67



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Amgylcheddol a'r Cyrff Dosbarthu Amgylcheddol wedi cronni symiau mawr o arian
sydd heb eu gwario (£140 miliwn). Mae hyn yn destun pryder am nad yw'r arian yn
cyrraedd cymunedau mor gyflym ag y dylai.

5.11 Mae rhai'n poeni hefyd am gostau gweinyddu'r Gronfa. Mae Entrust®® yn dweud
na ddylai costau gweinyddu'r Cyrff Amgylcheddol a'r Cyrff Dosbarthu
Amgylcheddol fod yn uwch na 10%. Serch hynny, mae'r fiigurau diweddaraf yn
dangos bod y costau hyn mewn gwirionedd yn nes at 11.4%/ Fel y dywedwyd
uchod, mae Entrust yn cael ei ariannu hefyd drwy godi ardoll 0 2.17% ar y
gronfa.

5.12 Mewn gwirionedd, defnyddir dros 13% o'r Gronfa i'w gweinyddu, felly ar gyfer
pob £100 a gyfrennir ati, bydd prosiect yn cael tua £86.

Y Gronfa Gymunedol Tirlenwi yng Nghymru.

5.13 Ar lefel y Deyrnas Unedig, mae dros 52,000 o brosiectau wedi'u cymeradwyo ers
sefydlu'r Gronfa yn 1996. O blith y rhain, mae bron 33,000 wedi'u cwblhau a bron
5,500 yn dal i fynd rhagddynt.

5.14 Yng Nghymru, cymeradwywyd, 1,532 o brosiectau ers sefydlu'r Gronfa, 3% o
gyfanswm y Deyrnas Unedig. Mae 206 o brosiectau ar y gweill ar hyn o bryd.
Yng Nghymru ac yn Lloegr, mae'r rhan fwyaf o'r prosiectau a gymeradwyir yn
dod o dan Amcan D, DA ac E. (gweler y diffiniadau ym mharagraff 5.7)

5.15 Mae Cymru'n gwneud yn dda o'r Gronfa ac fe gafodd ryw £4m yn 2013-14. Mae
rhai o'r prosiectau sydd wedi cael arian yng Nghymru ers sefydlu'r Gronfa wedi'u
rhestru yn Nhabl 3.

Tabl 3: Enghreifftiau o Brosiectau sydd wedi cael arian gan y Gronfa yng
Nghymru

Enw'r Disgrifiad o'r Prosiect *° Lleoliad Amc | Ariany
Prosiect Gronfa
Gymune
dol £
Adfywio Adfer tir halogedig wrth ymyl Rhondda A 43,522
Cymuned adeilad cymunedol Ar 8l y gwaith | Cynon Taf

drwy wastraff | adfer, defnyddiwyd y tir i ymestyn
adeilad i greu ased ym
mherchnogaeth y gymuned a
oedd yn darparu gwasanaethau

38 https://www.gov.uk/government/news/government-considers-options-to-improve-the-landfill-
communities-fund

9 http://www.entrust.org.uk/

“© Mae rhestr lawn o'r Prosiectau a disgrifiadau ohonynt i'w gweld ar wefan Entrust:
http://www.entrust.org.uk/projects

44

Tudalen y pecyn 68


https://www.gov.uk/government/news/government-considers-options-to-improve-the-landfill-communities-fund
https://www.gov.uk/government/news/government-considers-options-to-improve-the-landfill-communities-fund
http://www.entrust.org.uk/
http://www.entrust.org.uk/projects

Treth Gwarediadau Tirlenwi

ailddefnyddio ac ailgylchu,
gwasanaethau trechu tlodi,
gwirfoddoli a dysgu seiliedig ar
waith, yn ogystal & gwaith
cyflogedig ac adfywio cymunedol.

Canolfan Adnewyddwyd Canolfan Gogledd D 40,867
Gweithgared | Gweithgareddau Awyr Agored Llandaf
dau Awyr Hailey Park i gynnwys maes
Agored Parc | chwarae ac offer ffitrwydd
Hailey newydd sy'n amgylchedd -
gyfeillgar ac yn gwella'r
amgylchedd cymdeithasol ac
adeiledig . Nod
gwella’r amwynder yw helpu i
leihau ymddygiad
gwrthgymdeithasol
Clwb Bocsio | Adnewyddwyd hen adeilad yn Rhondda D 90,099
Aberman [lwyr, y tu mewn a'r tu allan, gan | Cynon Taf
ychwanegu cyntedd, gosod
cyflenwad trydan, cawodydd,
system wresogi, ffenestri,
toiledau a chylch bocsio newydd
er mwyn i'r gymuned allu
defnyddio'r lle eto.
Tirluniau Byw | Bydd y prosiect yn creu, yn adfer | Sir DA 277,807
Alun a ac yn gwella Cynefinoedd sy'n Ddinbych
Chwiler Flaenoriaeth ac sy'n gysylltiedig a
rhan uchaf afon Alun ac afon
Chwiler, gan ymgysylltu &
chymunedau lleol.
Apél Coed Prynu Coed Dolforwyn a pharhau | Powys DA 150,000
Dolforwyn (ar | i wella bioamrywiaeth y safle gan
y gweill) ei gadw ar agor ac yn hygyrch i
bobl leol.
Eglwys Plwyf | Ei gwneud yn bosibl i'r Eglwys Ynys Mén E 10,000
Boderwyn (ar | barhau drwy atgyweirio'r to.
y gweill) Adnewyddwyd distiau'r to ac
aliosod y llechi.
Goleulong Ailwampiwyd ardal gegin yr Bae E 27,093
Oleulong er mwyn gwella'r profiad | Caerdydd

i ymwelwyr.

45

Tudalen y pecyn 69




Treth Gwarediadau Tirlenwi

CYNIGION

5.16 Fel yr esboniwyd ym Mhennod 1, yn sgil polisi gwastraff Llywodraeth Cymru bydd
llai o lawer o wastraff yn cael ei anfon i safleoedd tirlenwi yn y blynyddoedd a
ddaw, gan arwain at lai o safleoedd tirlenwi. Yn ei hanfod, bydd hyn yn effeithio
ar y refeniw a gynhyrchir drwy'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi ac felly ar faint o
arian a fydd ar gael i gefnogi cynlluniau.

5.17 Ac ystyried yr uchod, hoffem glywed eich barn am hyn. A ddylid parhau i
ddyrannu cyfran o dderbyniadau'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi er budd
cymunedau, ynteu a ddylai refeniw'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi i gyd fynd i
gyllideb Llywodraeth Cymru i'w ddyrannu'n unol & blaenoriaethau Llywodraeth
Cymru a rhwng gwasanaethau cyhoeddus.

Cwestiwn 27: A ddylai Llywodraeth Cymru ddyrannu cyfran o refeniw’r Dreth
Gwarediadau Tirlenwi i wella lles cymunedau?

Gweithgareddau a allai gael arian

5.18 Mae nifer o feysydd a allai elwa o'r math hwn o arian pe cytunid y dylid defnyddio
cyfran o'r dreth er budd cymunedau. Byddem yn falch o glywed eich barn am yr
opsiynau a ganlyn:

Cryfhau'r trefniadau cydymffurfio a gorfodi a sicrhau bod troseddau gwastraff yn cael
cyn lleied o effaith & phosibl

5.19 Ers sefydlu'r Gronfa ochr yn ochr &'r dreth yn 1996, mae wedi chwarae rhan
bwysig yn ariannu prosiectau yng Nghymru i wneud iawn am rywfaint o'r diffyg
amwynder sy'n codi yn sgil byw wrth ymyl safle tirlenwi. Serch hynny, oherwydd
bod llai o wastraff yn mynd i safleoedd tirlenwi a nifer y safleocedd tirlenwi'n
gostwng (llai na 10 erbyn 2020) mae'n debygol y bydd llai o amharu ar
gymunedau yng nghyffiniau safleoedd tirlenwi.

5.20 Mae'r opsiwn hwn yn cydnabod bod y Dreth Dirlenwi'n dylanwasdu’n ehangach
ar gymunedau o ran diffyg amwynder. Mae lleiafrif bach a fydd yn ceisio osgoi
talu'r Dreth Dirlenwi ac a fydd yn torri’r gyfraith wrth drin gwastraff. Mae gwaredu
gwastraff mewn ffordd anghyfreithlon yn codi amrywiaeth o bryderon
amgylcheddol a chymdeithasol i gymunedau ac o ran iechyd y cyhoedd. Mae
gwaith ymchwil yn dangos hefyd mai ar ardaloedd di-fraint y mae hyn yn effeithio

fwyaf.

“1 Fly-tipping: causes, inventives and Solutions. (2006) — http://www.ucl.ac.uk/jdi

46

Tudalen y pecyn 70


http://www.ucl.ac.uk/jdi

Treth Gwarediadau Tirlenwi

5.21 Ym mhennod 3, disgrifir agwedd Llywodraeth Cymru at sefydlu fframwaith
cydymffurfio a gorfodi effeithiol ar gyfer y Dreth Gwarediadau Tirlenwi. Fel y
nodwyd ym Mhennod 3, ailgyfeiriwyd £5m o'r Gronfa Gymunedol Tirlenwi i
Asiantaeth yr Amgylchedd y llynedd er mwyn sicrhau trefniadau cydymffurfio a
gorfodi effeithiol ym maes cyfraith gwastraff yn Lloegr,

5.22 Drwy fuddsoddi rhagor yn y maes hwn yng Nghymru, gallai fod cyfle i amddiffyn
cymunedau yn well rhag gwaredu gwastraff anghyfreithlon. Byddai hyn yn help i
wella ansawdd lleoedd ac adfer tir i'w ddefnyddio gan y gymuned. Gallai hefyd
gynyddu refeniw treth a galluogi ailgyfeirio arian ychwanegol i feysydd eraill a
fyddai'n elwa o'r arian hwnnw. Mae ymchwil gan y diwydiant*? yn dweud hefyd,
am bob £1 sy'n cael ei wario ar orfodi, y cynhyrchir rhwng £3.60 a £5.50.

Cynlluniau bioamrywiaeth a gwelliannau amgylcheddol ehangach

5.23 Mae'r Gronfa Gymunedol Tirlenwi bresennol yn darparu ar gyfer gwarchod
rhywogaeth benodol neu gynefin penodol lle bydd y rheini'n digwydd yn naturiol.
Gallai'r prosiectau hyn fod o fudd ehangach i gymunedau drwy wella ansawdd
lleoedd ac adfer tir i'w ddefnyddio gan y gymuned.

5.24  Awgrymwyd mai'r Gronfa ar hyn o bryd yw'r brif fiynhonnell arian i brosiectau sy'n
canolbwyntio ar yr amcanion hyn a hebddi, y byddai'r prosiectau hyn yn ei chael
hi'n anodd dod o hyd i lefel yr arian sydd ei angen o ffynonellau eraill.

5.25 Felly, gellid rhoi arian yn benodol i brosiectau sy'n canolbwyntio ar gynlluniau
bioamrywiaeth a gwella'r amgylchedd a allai ganiatau i'r prosiectau hyn na
fyddent fel arall yn cael eu hariannu barhau i fod o fudd i'r amgylchedd ac i
gymunedau.

Sicrhau cyn lleied o wastraff & phosibl a'i gyfeirio oddi wrth safleoedd tirlenwi

5.26 Mae gan Lywodraeth Cymru nifer o gynlluniau ac ymyriadau ar waith i leihau
gwastraff ac ailgylchu mwy er mwyn creu Cymru Ddiwastraff, er enghraifft, mae
cymorth ariannol ychwanegol wedi'i roi i awdurdodau lleol i'w helpu i gynyddu
cyfraddau ailgylchu.

5.27 Hyd yn hyn, canolbwyntiwyd fwyaf ar leihau gwastraff awdurdodau lleol a'i
ailgylchu. Meysydd nad ydynt yn cael cymaint o gymorth i leihau eu gwastraff ac
ailgylchu yw'r sectorau diwydiannol, masnachol ac adeiladu. Gellid defnyddio'r
arian i sicrhau llai o wastraff a mwy o ailgylchu yn y sectorau hyn ac i ryddhau
rhagor o fanteision i'r amgylchedd drwy gyfeirio gwastraff oddi wrth safleoedd
tirlenwi.

*2 Waste Crime: Tackling Britain’s Dirty Secret (2014) - Eunomia Research and Consulting a gomisiynwyd
ar ran Ymddiriedolaeth Addysg y Gymdeithas Gwasanaethau Amgylcheddol.
47

Tudalen y pecyn 71



Treth Gwarediadau Tirlenwi

5.28 Mae lle i annog ac addysgu byd diwydiant a'r sector cyhoeddus i weld gwastraff
yn adnodd ac i hybu'r sector ailddefnyddio. Gallai cymunedau di-fraint fanteisio
hefyd drwy ddefnyddio rhai cynhyrchion a fyddai fel arall wedi'u hanfon i safle
tirlenwi a byddai swyddi a chyfleoedd hyfforddi lleol gwerthfawr yn cael eu creu
yn y maes ailddefnyddio.

5.29 Er mwyn ysgogi twf mewn swyddi, gellid annog busnesau ailgylchu bach i
gyflawni'r rl hon gan ddarparu'r gwasanaethau hyn a sbarduno rhagor o
ailgylchu.

Mynd i'r afael & Thlodi ac Amddifadedd mewn cymunedau

5.30 Mae tlodi'n gorfodi costau enfawr ar y gymdeithas am ei fod yn golygu llai o
gynhyrchiant economaidd, llai o gydlyniant cymdeithasol a mwy o bwysau ar
wasanaethau cyhoeddus. Mae'r lefel sgiliau is, afiechyd a diffyg uchelgais a
ddaw yn sgil amddifadedd yn rhwystro potensial economi Cymru.

5.31 Mae gan Lywodraeth Cymru nifer o gynlluniau eisoes er mwyn trechu tlodi a
gwneud cymunedau’n fwy cydnerth drwy helpu pobl i hyfforddi a dysgu sgiliau
newydd er mwyn cael gwaith. Rhoddir y cymorth sydd ei angen i deuluoedd &
phlant ifanc gan ddarparu addysg dda ar eu cyfer, tai a chymorth lles a sicrhau
bod y cymunedau lle maent yn byw yn ddiogel ac yn ffynnu. Mae'r nodau hyn yn
adlewyrchu llawer o amcanion y Gronfa.

5.32 Bydd safleoedd tirlenwi'n aml yn cael eu lleoli mewn ardaloedd di-fraint, ac yn yr
un modd, ar ardaloedd di-fraint y mae gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon yn
effeithio fwyaf. Byddai modd gwneud iawn yn rhannol am y diffyg amwynder i
ardaloedd di-fraint yn sgil hyn drwy dargedu arian ar eu cyfer. Yna, gallai’r
cymunedau hyn feithrin sgiliau cymdeithasol a sgiliau gwaith drwy wirfoddoli, yn
ogystal & gwella'u cymuned.

Cwestiwn 28: Os bydd Llywodraeth Cymru yn dyrannu cyfran o refeniw’r Dreth
Gwarediadau Tirlenwi i wella lles cymunedau, pa un o'r gweithgareddau a ganlyn a
ddylai gael budd o'r arian, a pham?

- Cryfhau'r trefniadau cydymffurfio a gorfodi a sicrhau bod troseddau gwastraff yn cael
cyn lleied o effaith & phosibl

- Helpu i leihau gwastraff a throi oddi wrth safleoedd tirlenwi

- Cynlluniau bioamrywiaeth a gwelliannau amgylcheddol ehangach

- Trechu tlodi ac amddifadedd mewn cymunedau

- Rhywbeth arall (manylwch)

48

Tudalen y pecyn 72




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Gweinyddu

5.33 Esbonnir y trefniadau gweinyddu presennol ym mharagraffau 5.6 i 5.12. Fel y
dywedwyd, os bydd y dreth hon ynghyd & chynlluniau eraill yn dal i lwyddo i
gyfeirio gwastraff oddi wrth safleoedd tirlenwi, yn ei hanfod bydd hyn yn effeithio ar
y refeniw a gynhyrchir yn sgil Treth Gwarediadau Tirlenwi ac felly ar y swm o arian
a fydd ar gael i gefnogi cynlluniau.

5.34 Os cytunir y dylai cyfran o refeniw’r Dreth Gwarediadau Tirlenwi gael ei dyrannu er
budd cymunedau, bydd Llywodraeth Cymru yn ceisio sefydlu model gweinyddu
syml, cost-effeithiol a sicrhau bod cymaint o arian yn cyrraedd cynlluniau ag y bo
modd.

5.35 Rhai o'r modelau gweinyddu posibl y mae rhanddeiliaid wedi'u hawgrymu wrthym
hyd yn hyn inni eu hystyried eto yw: cadw rhyw ffurf ar y Gronfa Gymunedol
Tirlenwi, gan ddosbarthu'r arian drwy gorff sy'n bodoli eisoes neu ddosbarthu'r
arian yn uniongyrchol drwy Lywodraeth Cymru. Wrth ystyried y rhain, bydd angen
meddwl yn ofalus am gadw rhai o nodweddion presennol y Gronfa, gan gynnwys
yr elfen credyd treth, cyfleoedd i weithredwyr safleoedd tirlenwi ddangos eu
cyfrifoldeb corfforaethol cymdeithasol ac arian cyfatebol

Cwestiwn 29: A oes gennych chi farn am y model gweinyddu y gellid ei ddefnyddio?

Datblygu Rhagor ar y Model Gweinyddu

5.36 Mae'r Bennod hon yn canolbwyntio ar yr egwyddorion sydd ynghlwm wrth a ddylid
dal i ddefnyddio cyfran o refeniw’r Dreth Gwarediadau Tirlenwi er budd y gymuned
a sut mae gwneud hynny. Bydd eich sylwadau'n help i Lywodraeth Cymru lunio
barn am sut i fwrw ymlaen.

5.37 Byddwn yn ymgysylltu eto & rhanddeiliaid i ddatblygu'r ffordd ymlaen a ffefrir a'r
camau ymarferol. Gallai hyn gynnwys ystyried ffactorau megis ffocws daearyddol
yr ariannu (ar hyn o bryd 10 milltir o safle tirlenwi) a chanran yr arian a gyfrennir
(ar hyn o bryd 5.1% o atebolrwydd treth gweithredwyr safleoedd tirlenwi).

5.38 Hefyd, fe allai fod yn fuddiol ystyried y dull a ddilynir gan Lywodraeth yr Alban gan
ei bod hi wedi cyflwyno rhai newidiadau gweinyddol wrth iddi ddatblygu ei Chronfa
hithau.

5.39 Yny cyfamser, bydd Llywodraeth Cymru yn dal i fonitro datblygiadau, yn enwedig
adolygiad Cyllid a Thollau EM o’r Gronfa Gymunedol bresennol.

49

Tudalen y pecyn 73




Treth Gwarediadau Tirlenwi

ATODIAD 1: CRYNODEB O ORCHYMYN Y DRETH DIRLENWI
(DEUNYDD CYMWYS) 2011

Grp

1

2

3

Disgrifiad o'r
deunydd

Cyflyrau

Creigiau a phriddoedd | Yn digwydd yn

naturiol

Deunyddiau ceramig
neu goncrit

Mwynau Wedi'u prosesu

neu wedi'u paratoi

50

Nodiadau

Mae Grwp yn cynnwys y canlynol yn
unig

i craig

ii Clai

iii. Tywod

iv. Graean

v. tywodfaen

vi. Calchfaen

vii. carreg wedi'i malu

viii. clai tsieina

ix. Carreg adeiladu

x. carreg dymchwel adeiladau neu
strwythurau

xi. Llechi

xii. is-bridd

xiii. Llaid

Xiv. ysgeintiadau.

Mae grwp 2 yn cynnwys y canlynol yn
unig

i. gwydr gan gynnwys enamel wedi'i
galchlosgi

ii. cerameg, gan gynnwys brics a
mortar, teils, including bricks, bricks and
mortar, tiles, gwaith clai, crochenwaith,
tseina a deunyddiau anhydrin

iii. concrit, gan gynnwys concrit
cyfnerthedig, blociau concrit, brisblociau
a blociau aergrit

Nid yw grwp 2 yn cynnwys

i. ffeibr gwydr na phlastig wedi'i
gyfnerthu & gwydr, a

ii. golchiadau safleoedd concrit.

Mae'r grwp yn cynnwys y canlynol yn
unig

i. tywodau mowldio, gan gynnwys tywod
ffowndri.

ii. cleiau, gan gynnwys cleiau mowldio
ac amsugnyddion clai (gan gynnwys

Tudalen y pecyn 74



Treth Gwarediadau Tirlenwi

4

5

6

Slag ffwrnais

Lludw

Cyfansoddion anorganig
actifedd isel

51

pridd Fuller a bentonit)

iii. amsugnyddion mwynol iv. ffibrau
mwynol o waith dyn, gan gynnwys
ffibrau gwydr

v. silica

vi. Mica

vii. treulyddion mwynol.

Nid yw grwp 3 yn cynnwys

i. tywodau mowldio sy'n cynnwys
glynwyr organig

ii. ffibrau mwynol o waith dyn wedi'u
gwneud o blastig wedi'i gyfnerthu a
gwydr ac asbestos.

Dim ond y canlynol sydd yn Grwp 4

i. gwastraffau gwydredig a gweddillion
prosesu mwynau’n thermol lle, yn y naill
achos neu'r llall, mae’r gweddillion yn
ymdoddedig ac yn anhydawdd; a

ii. slag o losgi gwastraff.

Dim ond y canlynol sydd yn Grwp 5

i. ludw gwaelod a lludw codi a
gynhyrchwyd drwy hylosgi pren,
gwastraff neu’r ddau

ii. ludw gwaelod a lludw codi o hylosgi
glo, golosg petroliwm neu’r ddau, wedi’u
dyddodi mewn cell sy’n cynnwys
cynnyrch yr hylosgi hwnnw’n unig, a

iii. lludw gwaelod a lludw codi o hylosgi
glo, golosg petroliwm neu’r ddau, wedi’u
llosgi gyda biomas a’u dyddodi mewn
cell sy’n cynnwys cynnyrch yr hylosgi a’r
llosgi hwnnw’n unig.

Nid yw Grwp 5 yn cynnwys lludw codi o
losgwyr slwtsh carthion, llosgwyr trefol,
llosgwyr clinigol na llosgwyr gwastraff

peryglus.

Dim ond y canlynol sydd yn Grwp 6

i. gwastraffau sy’n cynnwys calsiwm o
adweithiau cynhyrchu titaniwm deuocsid
ii. calsiwm carbonad

iii. magnesiwm carbonad

iv. magnesiwm ocsid

V. magnesiwm hydrocsid

vi. haearn ocsid

Tudalen y pecyn 75



Treth Gwarediadau Tirlenwi

vii. fferrig hydrocsid

viii. alwminiwm ocsid

ix. alwminiwm hydrocsid
X. sirconiwm deuocsid.

7 Calsiwm sylffad Caiff ei waredu Mae Grwp 7 yn cynnwys
mewn safleoedd i. calsiwm sylffad
tirlenwi ar gyfer ii. gypswm
gwastraff nad yw'n |iii. plastrau sy’n cynnwys calsiwm
beryglus mewn cell | sylffad.
lle na chaiff
gwastraff Nid yw Grwp 7 yn cynnwys bwrdd plastr.
bioddiraddadwy ei
dderbyn

8 Calsiwm hydrocsid a Caiff ei ddyddodi
heli yn y ceudod heli.

52

Tudalen y pecyn 76



Treth Gwarediadau Tirlenwi

ATODIAD 2: FFURFLEN YMATEB I'R YMGYNGHORIAD, GAN
GYNNWYS CRYNODEB O’'R CWESTIYNAU YMGYNGHORI

Llywodraeth Cymru
Ymgynghoriad: Treth Gwarediadau Tirlenwi (Rhif: WG24170)

Ffurflen Ymateb i’r Ymgynghoriad

Enw:

E-bost:

Rhif Ffon:

Cyfeiriad:

Tref:

Cod post:

Sefydliad (os ydych yn
ymateb
ar ran

53

Tudalen y pecyn 77



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Pennod 2: Cyfraddau'r Dreth a Gwarediadau Trethadwy

Cwestiwn 1: Pa mor bwysig yw hi bod Llywodraeth Cymru yn cadw’n gyson a
Llywodraeth y Deyrnas Unedig a Llywodraeth yr Alban o ran cyfraddau'r Dreth Dirlenwi
a pham?

Cwestiwn 2: A yw'r cyfraddau treth safonol ac is (sy'n cael eu hesbonio ym mharagraff
2.2) wedi'u gosod ar lefel briodol i Gymru? Esboniwch eich ymateb.

Cwestiwn 3: A oes unrhyw werth mewn rhoi’r gallu i Lywodraeth Cymru gyflwyno
gwahanol gyfradd o dreth is (sy'n cael eu hesbonio ym mharagraff 2.10 - 2.11) a pham?

54

Tudalen y pecyn 78



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 4: A oes unrhyw newidiadau i restr y deunyddiau sy'n gymwys ar gyfer y
gyfradd dreth is (Atodiad 1) y dylid eu hystyried, ac ar ba sail?

Cwestiwn 5: Pa mor ymarferol fyddai cyflwyno trothwy i ddiffinio 'swm bychan' o wastraff
anghymwys mewn llwyth o ddeunydd cymwys?

Cwestiwn 6: A fyddech o blaid cyflwyno prawf Colli wrth Danio (Lol) pan gaiff y Dreth
Dirlenwi ei datganoli? Esboniwch eich rhesymau.

55

Tudalen y pecyn 79



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 7: A oes unrhyw broblemau ynghlwm wrth y trefniadau presennol ar gyfer
diffinio’r ardal lle y bydd gwaredu trethadwy'n digwydd, ac os felly, sut y gellid datrys y
rhain?

Cwestiwn 8: Yn eich barn chi, a oes unrhyw broblemau ynghlwm wrth y trefniadau
presennol sy'n rhoi credyd am symud deunydd yn barhaol o safle tirlenwi, ac os felly,
sut y gellid mynd i'r afael &'r rhain.

Cwestiwn 9: Beth fyddai goblygiadau ymarferol deddfu ar y sail bod yr holl ddeunydd
sy'n mynd i safle tirlenwi (ac eithrio'r deunydd hwnnw sydd wedi'i eithrio’n benodol) yn
gymwys i'w drethu?

56

Tudalen y pecyn 80




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 10: Pa weithgareddau y byddech yn disgwyl iddynt gael eu heithrio (peidio &
chael eu trethu) a pham?

Cwestiwn 11: A oes gennych unrhyw awgrymiadau eraill ynghylch sut y gallem wneud
y gweithgareddau trethadwy a'r rhai anhrethadwy ar safle tirlenwi'n fwy clir a beth fyddai
goblygiadau ymarferol y rhain?

Cwestiwn 12: A ydych yn meddwl y dylid dileu neu addasu unrhyw rai o'r eithriadau
presennol? Esboniwch eich ymateb.

57

Tudalen y pecyn 81




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 13: A oes dadl o blaid dileu neu addasu'r gostyngiad ar gyfer dwr?
Esboniwch eich ymateb.

Cwestiwn 14: A ydych yn meddwl bod lle i gyflwyno eithriadau neu ostyngiadau
newydd, ac os felly, beth ddylai'r rhain fod a pham?

Pennod 3: Cydymffurfio a Gorfodi

Cwestiwn 15: Beth fyddai goblygiadau ymarferol rhoi dyletswydd ar weithredwyr
safleoedd tirlenwi i ddefnyddio pont bwyso lle bydd un yn gweithio ac ar gael ar y safle
tirlenwi, neu yn y cyffiniau agos, ynghyd a chosb gyfatebol am fethu & gwneud hynny?

58

Tudalen y pecyn 82



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 16: Beth fyddai goblygiadau ac ystyriaethau ymarferol estyn y diffiniad o
safleoedd tirlenwi i gynnwys gwaredu gwastraff yn anghyfreithlon o fewn cwmpas y
dreth?

Cwestiwn 17: A oes unrhyw anawsterau ynghlwm wrth y drefn gosbi bresennol, ac os
oes, sut y gellid mynd i'r afael &'r rhain?

Cwestiwn 18: A oes angen rhagor o weithgarwch gorfodi yn y maes, yn hytrach nag
wrth ddesg? Os oes, esboniwch eich barn a rhowch dystiolaeth/esboniwch y manteision
lle bo modd.

59

Tudalen y pecyn 83




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 19: A oes unrhyw gamau eraill y gallai LIlywodraeth Cymru eu cymryd i
ddefnyddio'i phwerau trethu newydd i wella'r cydymffurfio a'r gorfodi ac i sicrhau bod
efadu talu'r Dreth Dirlenwi'n cael cyn lleied o effaith & phosibl? Os oes, disgrifiwch y
camau posibl hynny.

Cwestiwn 20: Yn eich barn chi, a oes tystiolaeth o osgoi talu'r Dreth Dirlenwi bresennol
a beth yw natur yr osgoi hwn?

Pennod 4. Gweinyddu

Cwestiwn 21: A fyddech chi o blaid cysoni cyfnod dychwelyd y ffurflen dreth &'r
Flwyddyn Ariannol? Esboniwch eich rhesymau.

60

Tudalen y pecyn 84




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 22: Beth fyddai goblygiadau ymarferol ei gwneud yn ofyniad bod codau
Catalog Gwastraff Ewrop yn cael eu defnyddio wrth gwblhau'r ffurflen dreth?

Cwestiwn 23: Sut y gallai Llywodraeth Cymru symleiddio a moderneiddio ffeilio
ffurflenni treth, gan gynnwys gwella'r cymorth electronig ac ar lein?

Cwestiwn 24: A ddylid cynnig gostyngiad ar ddyledion drwg ac os felly, o dan ba
amgylchiadau y mae hyn yn briodol?

61

Tudalen y pecyn 85




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 25: A oes gennych unrhyw sylwadau am sut mae’r darpariaethau
adolygiadau mewnol ac apeliadau presennol yn gweithio yng nghyd-destun y Dreth
Dirlenwi, gan gynnwys yn benodol y bobl sy’n gymwys i ofyn am adolygiad neu apél?

Cwestiwn 26: Yn eich barn chi, a oes amgylchiadau eithriadol lle y dylai trethdalwyr allu
gohirio talu'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi nes bod eu hapél wedi dod i ben?

Pennod 5: Lles y Gymuned

Cwestiwn 27: A ddylai Llywodraeth Cymru ddyrannu cyfran o refeniw’r Dreth
Gwarediadau Tirlenwi i wella lles cymunedau?

62

Tudalen y pecyn 86




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiwn 28: Os bydd Llywodraeth Cymru yn dyrannu cyfran o refeniw’r Dreth
Gwarediadau Tirlenwi i wella lles cymunedau, pa un o'r gweithgareddau a ganlyn a
ddylai gael budd o'r arian, a pham?

- Cryfhau'r trefniadau cydymffurfio a gorfodi a sicrhau bod troseddau gwastraff yn

cael cyn lleied o effaith & phosibl

- Helpu i leihau gwastraff a throi oddi wrth safleoedd tirlenwi

- Cynlluniau bioamrywiaeth a gwelliannau amgylcheddol ehangach

-Trechu tlodi ac amddifadedd mewn cymunedau

- Rhywbeth arall (manylwch)

Cwestiwn 29: A oes gennych chi farn am y model gweinyddu y gellid ei ddefnyddio?

63

Tudalen y pecyn 87



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Cwestiynau Ychwanegol

Cwestiwn 30: A oes gennych unrhyw faterion cysylltiol nad ydyn ni wedi ymdrin yn
benodol & nhw neu sylwadau eraill yr hoffech eu gwneud?

Cwestiwn 31: A oes gennych unrhyw sylwadau ar yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol
cychwynol?

Cyhoeddi’r ymatebion

Mae’n bosibl y bydd ymatebion i ymgynghoriad yn cael eu cyhoeddi - ar y
rhyngrwyd neu mewn adroddiad. Fel arfer mae enw a chyfeiriad (neu ran o
gyfeiriad) yr awdur yn cael eu cyhoeddi gyda’r ymateb, gan fod hyn yn help i
ddangos bod yr ymgynghoriad wedi cael ei gynnal yn briodol.

Pe bai’n well gennych i’ch ymateb gael ei gadw’'n gyfrinachol,

ticiwch y blwch: D

Dychwelyd y ffurflen hon

Y dyddiad cau ar gyfer ymateb yw 19 Mai 2015
64

Tudalen y pecyn 88




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Ar 0l ei llenwi, anfonwch y ffurflen hon atom yn y post i'r cyfeiriad hwn:
Yr Is-adran Polisi Trethi a Deddfwriaeth
2ail Lawr - Dwyrain
Llywodraeth Cymru
PACC Cathays
Caerdydd, CF10 3NQ

neu e-bostiwch hi at: FinancialReformMailbox@wales.gsi.gov.uk

Os ydych yn anfon eich ymateb drwy e-bost, rhowch Treth Gwarediadau Tirlenwi yn'y
blwch testun

65

Tudalen y pecyn 89


mailto:FinancialReformMailbox@wales.gsi.gov.uk

Treth Gwarediadau Tirlenwi

ATODIAD 3: GEIRFA

Defra Adran yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig
e-doc Dyletswydd Gofal Electronig
EWC Catalog Gwastraff Ewrop
GAAR Rheol gyffredinol ar Atal Cammddefnydd / Rheol Gyfferdinol ar Atal Osgoi
CthEM Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi
Lol Colli wrth Danio
66

Tudalen y pecyn 90



Treth Gwarediadau Tirlenwi

ATODIAD 4: ASESIAD EFFAITH RHEOLEIDDIOLCYCHWYNNOL

Y CEFNDIR

1.

Roedd Deddf Cymru 2014 yn dadgymhwyso Treth Dirlenwi LIlywodraeth y Deyrnas
Unedig yng Nghymru ac yn trosglwyddo pwerau i Gynulliad Cenedlaethol Cymru i
gyflwyno treth ar warediadau i safleoedd tirlenwi yn ei lle.

Mae Llywodraeth Cymru wedi penderfynu cyflwyno Treth Gwarediadau Tirlenwi yn
lle'r Dreth Dirlenwi yng Nghymru a bwriedir rhoi'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi ar
waith yng Nghymru o fis Ebrill 2018 ymlaen. Drwy ei datblygu, bydd Cymru yn gallu
cynllunio a rhoi ar waith drefniadau sy'n fwy addas ar gyfer amgylchiadau a
blaenoriaethau Cymru. Mae'r Gweinidog Cyllid a Busnes y Llywodraeth eisoes wedi
pennu'r egwyddorion a fydd yn sail i'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi, a bydd y rhain yn
sicrhau ei bod:

e yn deg i'r busnesau a'r unigolion sy'n eu talu;

e yn syml, gyda rheolau clir, gan geisio sicrhau cyn lleied o gostau cydymffurfio
a gweinyddu ag y bo modd ;

¢ yn cefnogi twf a swyddi, ac yn ei thro yn help i drechu tlodi; ac

¢ yn cynnig sefydlogrwydd a sicrwydd i drethdalwyr.

Mae Llywodraeth Cymru wrthi'n mynd drwy'r camau cynnar iawn o ddatblygu'r Dreth
Gwarediadau Tirlenwi. Mae'r ymgynghoriad hwn yn agored ac yn eang ei chwmpas
ac mae'n ystyried yr ystod lawnaf o opsiynau. Mae'n gofyn am farn pobl am nifer o
agweddau ar y dreth gan gynnwys:

e Cyfraddau'r Dreth a'r Gwarediadau Trethadwy yn enwedig agweddau ar y
dreth bresennol a all fod yn ddryslyd neu sy'n creu ansicrwydd

e Cydymffurfio a Gorfodi, mynd i'r afael & gweithgarwch anghyfreithlon ym
maes gwastraff

¢ Symleiddio a moderneiddio gweinyddu'r dreth, gan ei galluogi i weithio'n fwy
effeithlon, ac ysgafnhau'r baich ar fyd busnes gymaint ag y bo modd.

e A ddylid dal i ddefnyddio cyfran o dderbyniadau'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi
er budd y gymuned a sut.

Mae'r Dreth Dirlenwi bresennol yn gymhleth ac mae Llywodraeth Cymru yn
ymwybodol o'r rhyngddibyniaethau rhwng gwahanol agweddau'r dreth. Mae nifer o
amrywiadau a fydd yn effeithio ar gostau, buddion (a gwrth-fuddion) a daw'r rhain yn
fwy clir yn sgil yr ymgynghoriad hwn.

Mae Llywodraeth Cymru yn sylweddoli ei bod yn bosibl y bydd yn rhaid tafoli'r
gwahanol amcanion: sicrhau refeniw treth ar gyfer ariannu cyhoeddus, cefnogi
swyddi a thwf, gwella lles y gymuned ac amddiffyn yr amgylchedd. Mae Llywodraeth
Cymru yn awyddus i sicrhau cynifer o fuddion ag y bo modd gan osgoi unrhyw
effeithiau anghymesur o niweidiol.

67

Tudalen y pecyn 91



Treth Gwarediadau Tirlenwi

6. Byddy Dreth Gwarediadau Tirlenwi'n effeithio ar ystod eang o fuddiannau: mae'r
rhanddeiliaid allweddol yn cynnwys: busnesau, rheoleiddwyr, cymunedau a'r
Trydydd Sector. Mae Llywodraeth Cymru eisoes wedi cynnal trafodaethau
cychwynnol gydag ystod eang o gyrff ac unigolion sydd a diddordeb yn y maes er
mwyn ei helpu i lunio'i gynigion. Byddwn yn parhau i wneud hyn drwy gydol y
cyfnod ymgynghori ac mae amrywiaeth o ddigwyddiadau ymgysylltu & rhanddeiliaid
wedi'u trefnu.

Y CYD-DESTUN

7. Pwrpas cynnal Asesiad o Effaith Rheoleiddiol yw dangos costau a buddion pob
cynnig, a'i ddefnyddio’n sylfaen dystiolaeth i ddangos pam y dewiswyd opsiwn polisi
penodol.

8. Mae Deddf Cymru 2014 yn trosglwyddo cymhwysedd i'r Cynulliad Cenedlaethol
gyda golwg ar drethu gwarediadau gwastraff i safleoedd tirlenwi yng Nghymru. Mae
hyn yn golygu y caiff Llywodraeth Cymru benderfynu a ddylid cyflwyno treth yn lle'r
un bresennol, ac un opsiwn fyddai gwneud dim.

9. Mae Pennod 1 o'r ymgynghoriad hwn yn cyflwyno'r achos o blaid cyflwyno treth yn
lle'r un bresennol. Bwriad Llywodraeth Cymru yw cyflwyno Treth Gwarediadau
Tirlenwi yng Nghymru yn lle'r Dreth Dirlenwi oherwydd byddai peidio & gwneud
hynny'n arwain at oblygiadau negyddol sylweddol - goblygiadau ariannol a
goblygiadau o ran polisi.

10.Yn ystod y cam cynnar hwn wrth ddatblygu Treth Gwarediadau Tirlenwi, mae
Llywodraeth Cymru yn awyddus i geisio barn pobl am nifer o gynigion gwahanol a
ddefnyddir i lywio'i phenderfyniadau polisi'n ddiweddarach.

11.Mae maint y costau a/neu'r buddion y gallai Treth Gwarediadau Tirlenwi eu creu yn
dibynnu ar ba opsiwn polisi a ddewisir. Felly, at ddibenion yr ymgynghoriad hwn,
mae Llywodraeth Cymru eisoes wedi crynhoi'r goblygiadau posibl cychwynnol i
randdeiliaid yn Nhabl 4.

12.Byddem yn croesawu eich syniadau ynglyn ag a ydym wedi nodi'r holl gostau,
buddion a gwrth-fuddion. Byddai Llywodraeth Cymru yn croesawu unrhyw
dystiolaeth gefnogol y gallwch ei rhoi i gefnogi neu i herio'r cynigion yn yr
ymgynghoriad hwn a'u goblygiadau ar gyfer rhanddeiliaid.

13.Bydd Asesiad Effaith Rheoleiddiol llawn o'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi yn cael ei
gwblhau cyn cyflwyno'r ddeddfwriaeth a disgwylir i hynny ddigwydd ar 6l etholiadau'r
Cynulliad ym mis Mai 2016. Defnyddir yr ymatebion i'r ymgynghoriad hwn i lywio'r
broses honno. Bydd yn ystyried effaith debygol y dreth ar y cyhoedd yng Nghymru,
rhanddeiliaid allweddol ac economi Cymru

68

Tudalen y pecyn 92



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Tabl 4: Crynodeb o'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol Cychwynnol

Cyfraddau'r Dreth a Gwarediadau Trethadwy

Prif randdeiliaid
(y rhai sy'n
ysgwyddo'r
costau a'r
buddion)

Cynhyrchwyr gwastraff

Cwmniau rheoli gwastraff ac adnoddau
Awdurdodau lleol

Gweithredwyr safleoedd tirlenwi

Llywodraeth y Deyrnas Unedig/Cyllid a Thollau EM

Opsiynau o ran
costau (mwyaf)

YV VVY | VVYVVVY

Cynyddu neu ostwng cyfraddau'r dreth

Newidiadau i'r rhestr o Ddeunyddiau Cymwys
Newidiadau i'r diffiniad o'r hyn sy'n drethadwy (maes a
gweithgarwch)

Cyflwyno prawf Colli wrth Danio

Newidiadau i eithriadau a gostyngiadau

Opsiynau o ran » Cynyddu neu ostwng cyfraddau'r dreth
buddion » Newidiadau i'r rhestr o Ddeunyddiau Cymwys
(mwyaf) » Newidiadau i'r diffiniad o'r hyn sy'n drethadwy (maes a
gweithgarwch)
» Cyflwyno prawf Colli wrth Danio
» Newidiadau i eithriadau a gostyngiadau
Ffynonellau » Gweithredwyr safleoedd tirlenwi
gwybodaeth am » Cyrff sy'n cynrychioli:
gostau a o Y diwydiant gwastraff ac adnoddau
buddion o Busnes

>
>

o Prif berchnogion tir
Cyfoeth Naturiol Cymru
Llywodraethau Cenedlaethol a Lleol

Cydymffurfio a Gorfodi

Prif randdeiliaid
(y rhai sy'n
ysgwyddo'r
costau a'r
buddion)

Gweithredwyr safleoedd tirlenwi
Awdurdodau lleol

Cyfoeth Naturiol Cymru
Gwasanaethau Tan ac Achub
Perchnogion tir a chymunedau
Cwmniau rheoli gwastraff ac adnoddau
lechyd Cyhoeddus Cymru

Opsiynau o ran
costau (mwyaf)

YVV | VVVVVVYVYY

Newidiadau i'r cosbau troseddol a sifil
Cynyddu gweithgarwch cydymffurfio (yn y maes)

Ehangu'r diffiniad o safleoedd tirlenwi i gynnwys gwarediadau

gwastraff anghyfreithlon o fewn cwmpas y dreth

69

Tudalen y pecyn 93




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Opsiynau o ran » Newidiadau i'r cosbau troseddol a sifil
buddion » Cynyddu gweithgarwch cydymffurfio (yn y maes)
(mwyaf) » Ehangu'r diffiniad o safleoedd tirlenwi i gynnwys gwarediadau
gwastraff anghyfreithlon o fewn cwmpas y dreth
Ffynonellau » Gweithredwyr safleoedd tirlenwi
gwybodaeth am » Cyrff sy'n cynrychioli:
gostau a o Y diwydiant gwastraff ac adnoddau
buddion o Busnes
o Prif berchnogion tir

» Cyfoeth Naturiol Cymru

» Llywodraethau Cenedlaethol a Lleol
Gweinyddu
Prif randdeiliaid » Gweithredwyr safleoedd tirlenwi
(y rhai sy'n » Awdurdod Cyllid Cymru
ysgwyddo'r » Cyfoeth Naturiol Cymru
costau a'r
buddion)

Opsiynau o ran » Cysoni'r cyfnod anfonebu
costau (mwyaf) » Mabwysiadu codau Catalog Gwastraff Ewrop

» Ffeilio ar lein

» Cadw'r gostyngiad ar gyfer dyledion drwg, rhoi'r gorau iddynt

neu eu lleihau

» Datrys anghydfodau ynghylch y dreth
Opsiynau o ran » Cysoni'r cyfnod anfonebu
buddion » Mabwysiadu codau Catalog Gwastraff Ewrop
(mwyaf) » Ffeilio electronig

» Datrys anghydfodau ynghylch y dreth
Ffynonellau » Gweithredwyr safleoedd tirlenwi
gwybodaeth am » Ymgynghorwyr amgylcheddol a masnachol
gostau a » Cyfoeth Naturiol Cymru
buddion » Llywodraethau Cenedlaethol a Lleol

Llesy Gymuned

Prif randdeiliaid
(y rhai sy'n
ysgwyddo'r
costau a'r
buddion)

VVYVY 'V

Prif fuddiolwyr megis Cyrff Amgylcheddol a Chyrff Dosbarthu
Amgylcheddol, y trydydd sector a sefydliadau'r gymuned
Entrust

Gweithredwyr safleoedd tirlenwi

Awdurdodau lleol

70

Tudalen y pecyn 94




Treth Gwarediadau Tirlenwi

Opsiynau o ran » Atal neu newid y ffocws a/neu drefn weinyddu'r gronfa

costau (mwyaf) Sylwer: Mae'r costau'n annhebygol o fod yn fawr o safbwynt arian

parod ac ystyried maint tebygol cynllun. Serch hynny, gallai dileu
cynllun credyd treth olygu na fyddai rhai mathau o brosiectau'n cael

arian o gwbl.
Opsiynau o ran » Atal neu newid y ffocws a/neu drefn weinyddu'r gronfa
bmu\?vd |aofn Sylwer: Mae'r costau'n annhebygol o fod yn fawr o safbwynt arian
(mwyaf) parod ac ystyried maint tebygol cynllun. Serch hynny, gallai parhau
a chynllun ddod a buddion cymharol fawr i sefydliadau na fyddant
yn cael fawr o arian fel arall.
Ffynonellau » Entrust
gwybodaeth am » Prif fuddiolwyr/Cyrff Amgylcheddol a Chyrff Dosbarthu
gostau a Amgylcheddol
buddion » Cyfoeth Naturiol Cymru
» Llywodraethau Cenedlaethol a Lleol
» Gweithredwyr safleoedd tirlenwi

AESIADAU EFFAITH ERAILL

14. Bydd cyfres o brofion effaith penodol ar y polisi i ddatblygu Treth Gwarediadau
Tirlenwi yn cael eu hystyried yn rhan o'r Asesiad Effaith Rheoleiddiol llawn. Yn eich
ymatebion, byddai Llywodraeth Cymru yn croesawu’'n benodol eich barn am
effeithiau cadarnhaol a negyddol posibl (gan gynnwys costau) y cynigion a restrir yn
yr ymgynghoriad hwn ar y canlynol:

Busnesau Bach

15. Mae'r Dreth Dirlenwi bresennol yn dreth sy'n cael ei chodi ar fusnesau; mae wedi
dylanwadu'n gadarnhaol ar fusnesau i adolygu eu trefniadau rheoli gwastraff ac i
symud tuag at fwy o atal, ailddefnyddio, ailgylchu ac adfer gwastraff.

16. Er mai gweithredwyr safleoedd tirlenwi sy'n talu'r Dreth Dirlenwi, byddant yn
'trosglwyddo' y costau hyn i'r cludwyr gwastraff sy'n ei waredu yn eu safleoedd, a
bydd y cludwyr yn eu tro yn trosglwyddo'r gost i gynhyrchwyr y gwastraff.

17. Felly, mae'n bosib y byddai cyflwyno Treth Gwarediadau Tirlenwi yn effeithio ar
ystod o fusnesau. Lle bynnag y bo modd, bydd Llywodraeth Cymru yn ceisio
sicrhau cyn lleied o feichiau ar fusnesau a phosibl a bod costau cydymffurfio a'r
dreth a'i gweinyddu mor isel a phosibl. Mae Llywodraeth Cymru yn sylweddoli hefyd
fod gofyn i fusnesau gael sefydlogrwydd a sicrwydd tymor hir yn sylfaen i'w
cynlluniau busnes a'u buddsoddiadau.

71

Tudalen y pecyn 95



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Y sector gwirfoddol

18.

19.

Mae Treth Dirlenwi bresennol Llywodraeth y Deyrnas Unedig hefyd yn darparu
cronfa i gefnogi prosiectau cymunedol ac amgylcheddol lleol yng nghyffiniau safle
tirlenwi. Cynllun credyd treth yw'r Gronfa Gymunedol Tirlenwi sy'n galluogi
gweithredwyr safleoedd tirlenwi i gyfrannu cyfran o'r dreth maent yn atebol i'w thalu
at brosiectau cymwys. Cafodd prosiectau yng Nghymru, y rhan fwyaf ohonynt yn
cael eu rhedeg gan y sector gwirfoddol, bron £4m o Gronfa Gymunedol Tirlenwi'r
Deyrnas Unedig yn 2013-14.

Ym Mhennod Pump o'r ymgynghoriad hwn, cyfeirir at yr opsiynau sy'n cael eu
hystyried ynghylch a ddylid defnyddio'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi er lles
cymunedau a sut. Gallai parhau & chynllun fod o fudd cymharol fawr i fudiadau nad
ydynt yn cael llawer o arian o ffynonellau eraill. Yn yr un modd, gallai dileu cynllun
olygu na fydd rhai mathau o brosiectau'n cael arian o gwbl.

Cydraddoldeb

20.

21.

22.

23.

Mae Deddf LIlywodraeth Cymru (adran 108(6) (C) Deddf LIlywodraeth Cymru 2006)
yn dweud na fydd Bil o fewn cymhwysedd deddfwriaethol Cynulliad Cenedlaethol
Cymru os bydd yn anghydnaws a'r Confensiwn Ewropeaidd ar Hawliau Dynol.

Mae'r meysydd yn y Confensiwn sy'n berthnasol i drethu yn cynnwys nifer o
Erthyglau sy'n rhestru prif egwyddorion hawliau dynol. Y prif Erthyglau sy'n cael eu
hystyried wrth baratoi Bil Casglu a Rheoli Trethi (Cymru) ar gyfer trethi datganoledig

YW

e Erthygl 1 o'r Protocol Cyntaf sy'n amddiffyn yr hawl i eiddo.

e Erthygl 6 sy'n gwarantu'r hawl i dreial teg wrth benderfynu ynghylch
dyletswyddau sifil ac sy'n rhoi rhagor o hawliau lle bydd rhywun yn cael ei
gyhuddo o drosedd.

e Erthygl 8 sy'n ei gwneud yn ofynnol parchu bywyd preifat a bywyd teulu.
e Erthygl 14 sy'n gwahardd camwahaniaethu.

Bydd Llywodraeth Cymru yn ystyried y Confensiwn wrth lunio'i chynigion polisi
penodol ar gyfer y Dreth Gwarediadau Tirlenwi; fe allai hyn fod yn benodol o
berthnasol i'r trefniadau arfaethedig ar gyfer eithriadau a gostyngiadau, cosbau ac
apeliadau.

Wrth ystyried a oes unrhyw effaith wahaniaethol ar y Rhywiau ac Ailaseinio'r
Rhywiau, Crefydd, Cred a Dim Cred, Cyfeiriadedd Rhywiol, Beichiogrwydd a
Mamolaeth, Partneriaethau Sifil a Hil, mae Llywodraeth Cymru wedi penderfynu nad
oes dim tystiolaeth i ddangos effaith wahaniaethol ar unrhyw un o'r grwpiau hyn sy'n
cael eu gwarchod.

72

Tudalen y pecyn 96



Treth Gwarediadau Tirlenwi

Preifatrwydd

24.Rydym wedi ystyried Asesiad Effaith ar Breifatrwydd ac mae'r Uned Hawliau
Gwybodaeth wedi cadarnhau nad oes gofyn cynnal Asesiad Effaith llawn ar
Breifatrwydd ar hyn o bryd.

Hawliau'r plentyn

25.Ar 0l archwilio'r Erthyglau, mae Llywodraeth Cymru o'r farn, ar hyn o bryd wrth
ddatblygu'r polisi, nad oes dim materion i'w nodi yn y ddeddfwriaeth hon, ond bydd
hyn yn cael ei ystyried eto wrth i'r polisi ddatblygu.

Gwledig

26.Rydym wedi ystyried Rhestr Prawf-fesur Gwledig yn fuan yn y broses ac wedi cael ei
hysbysu nad oes angen asesiad ar hyn o bryd. Cynhelir asesiad arall, gan ystyried
yr ymatebion i'r ymgynghoriad a datblygiadau polisi yn nes ymlaen.

Y Gymraeg

27. Nid oes dim tystiolaeth i awgrymu bod y Dreth Dirlenwi bresennol yn cael effaith
negyddol ar y Gymraeg ac felly ni ddylai cyflwyno treth Gymreig debyg yn ei lle gael
effaith negyddol ychwaith. Byddai LIlywodraeth Cymru yn disgwyl i Awdurdod Cyllid
Cymru, fel Adran Anweinidogol o’r LIlywodraeth, gydymffurfio’n llawn & Safonau'r
Gymraeg™®.

28. Ym Mhennod Pump o'r ymgynghoriad hwn, cyfeirir at yr opsiynau sy'n cael eu
hystyried ynghylch a ddylid defnyddio'r Dreth Gwarediadau Tirlenwi er lles
cymunedau a sut. Wrth ddatblygu cynigion, ystyrir yr effaith ar y Gymraeg ac ar
gymunedau Cymraeg eu hiaith.

Asesu cystadleuaeth

29.Mae dau gam i'r broses Asesu Cystadleuaeth. Y cyntaf yw'r broses hidlo gryno sy'n
asesu a oes perygl o effaith niweidiol sylweddol ar gystadleuaeth. Mae'r tabl isod yn
crynhoi canlyniadau'r hidlo cychwynnol i fesur yr effaith ar gystadleuaeth. Ailystyrir
hyn wrth i'r polisi ddatblygu.

30. Ar hyn o bryd nid oes gofyn symud at ail gam yr asesiad cystadleuaeth.

Bhttp://www.comisiynyddysymraeg.org/Cymraeg/Cyfraith/mesuryeymraeg2011/safonau/Pages/hafansafonau.as
px

73

Tudalen y pecyn 97


http://www.comisiynyddygymraeg.org/Cymraeg/Cyfraith/mesurygymraeg2011/safonau/Pages/hafansafonau.aspx
http://www.comisiynyddygymraeg.org/Cymraeg/Cyfraith/mesurygymraeg2011/safonau/Pages/hafansafonau.aspx

Treth Gwarediadau Tirlenwi

Prawf hidlo ar gyfer cystadleuaeth

Cwestiwn Ateb
v'x
C1 Yny farchad/y marchnadoedd y mae'r Nac oes

drefn reoleiddio newydd yn effeithio
arni/arnynt, a oes gan unrhyw gwmni fwy na
10% o gyfran o'r farchnad.

C2: Yny farchad/y marchnadoedd y mae'r Nac oes
drefn reoleiddio newydd yn effeithio
arni/arnynt, a oes gan unrhyw gwmni fwy
nag 20% o gyfran o'r farchnad?

C3 Yn y farchnad/y marchnadoedd y mae'r Nac oes
drefn reoleiddio newydd yn effeithio
arni/arnynt, a oes gany tri chwmni mwyarf
gyda'i gilydd o leiaf 50% o gyfran o'r

farchnad?

C4: A fyddai costau'r rheoleiddio’n effeithio Na

ar rai cwmniau’n sylweddol fwy nag ar rai fyddent
eraill

C5: A ydy'r rheoleiddio'n debygol o effeithio Nac ydy

ar strwythur y farchnad, neu o newid nifer
neu faint busnesau/sefydliad?

C6: A fyddai'r rheoleiddio'n arwain at gostau Na
sefydlu uwch i gyflenwyr newydd neu fyddai
ddarpar gyflenwyr nad oes yn rhaid i
gyflenwyr presennol eu hysgwyddo?
C7: A fyddai'r rheoleiddio'n arwain at gostau Na
parhaus uwch i gyflenwyr newydd neu fyddai
ddarpar gyflenwyr nad oes yn rhaid i
gyflenwyr presennol eu hysgwyddo?

C8: A ydy newid technolegol cyflym yn Nac ydy
nodwedd o'r sector?

C9: A fyddai'r rheoleiddio’n cyfyngu ar allu Na
cyflenwyr i ddewis pris, ansawdd, ystod neu fyddai

leoliad eu cynhyrchion?

ADOLYGIAD AR OL GWEITHREDU

31. Rhagwelir y bydd y ddeddfwriaeth yn cael ei hadolygu ddwy flynedd ar 6l iddi ddod i
rym neu cyn hynny, os bydd angen.

Cwestiwn 31: A oes gennych unrhyw sylwadau ar yr Asesiad Effaith Rheoleiddiol
cychwynol

74

Tudalen y pecyn 98




Tudalen y pecyn 99



E|tem 3 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 100



Y Pwyllgor Cyllid / Finance C(E]lﬁ@m 4
FIN(4)-07-15 P1

Finance Committee Inquiry into the Collection and Management
of Devolved Taxes in Wales

Introduction

1. The WLGA welcomes the opportunity to give evidence to the Finance Committee.
We will respond to the detailed questions below but, as we did when we
responded to the recent White Paper, it is important that we set out our general
position in respect to the new tax environment, and the importance of controlling
resources close to communities, where this is best to do so. Much of our
response to the Finance Committee’s questions underline the expertise which
Local Government brings as a local tax administrator.

WLGA'’s general position in the new tax environment

2. An essential part of our vision is that local government should have maximum
freedom and flexibility to control the resources needed to deliver services locally
to communities. The tax raising powers which local government already
possesses are a key feature of the resource landscape at the local level and are a
key element in our vision for greater local control of resources.

3. The WLGA would argue that in the new tax management environment, local
democratic responsibility for taxation remains a key feature. Just as there is
recognition in the Welsh Government’s (WG) consultation proposals that the new
devolved taxes should be brought together, there must equally be recognition of
the link between nationally devolved taxes and their administration with the
management and control of local taxation. Gerry Holtham’s paper to the
Institute of Welsh Affairs! recognised the strategic links between locally collected
property taxes, newly devolved taxes and taxes that have the potential to be
devolved.

4. The WLGA has welcomed invitations already made to participate in the Tax
Advisory Group and our officers are contributing constructively in other fora.
We believe that there is a need for Local Government to have a close
relationship with the WRA and a means for high level and meaningful interaction
with the new body. We will address each of the Committee’s questions in turn.

1|WA Senedd Paper 2: Taxation in Wales, Spring 2014 (http://www.iwa.org.uk/en/publications/view/233)

Tudalen y pecyn 113


http://www.iwa.org.uk/en/publications/view/233

Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P1

Who do you think should be responsible for the collection
of Welsh taxes?

5. In our response to the White Paper we set out a series of principles for any tax
system:

Minimise leakage and avoidance

Maximise collection

Minimise burdens on businesses / taxpayers
Minimise complexity

Minimise administration costs

®Q0TO

6. One of the main features of a new system for these taxes is that the
administrative costs should be kept as low as possible so that as much of the tax
receipts as possible are used to fund services. This is also linked to an ability to
keep collection rates high (and improving) over time. A track record in both
these areas should be a precondition of any organisation that takes up this role
in the future. Processes should be automated wherever possible and there
should be a single registration process for taxpayers or their agents.

7. In the initial years there should be no significant differences in cost to taxpayer
between England and Wales given the porous nature of a relatively long border
(this is particularly relevant to Landfill Tax). There should be minimal change
from existing practice from taxpayers’ experience (except where improvements
can be made) to ensure smooth transition.

8. Our default position is simple: Local authorities in Wales are best placed to
collect and manage devolved taxes. They already have systems in place to
undertake the management and collection of taxes and/or sundry debtor
accounts

9. There is no up-to-date contemporaneous cost benchmarking data. However the
last time that an exercise was carried out by CIPFA in 2011, the costs of
collecting CT and NNDR were significantly lower in Wales than England.

10.The track record of local authorities in Wales in collecting taxes and income due
is good. Collection rates for council tax are at historic highs. Compared to
unitary authorities in England and Scotland collection rates here are higher.
Outstanding debt is falling and revenues practitioners are constantly striving to
improve their service.

Tudalen y pecyn 114



Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P1

11.Unfortunately, there are a number of factors that mitigate against local
authorities putting forward a proposal to undertake the management and
collection of Welsh devolved taxes at the current time:

e The future shape of local government is not yet determined, but the
transition process will encompass April 2018 when the Welsh devolved
taxes become operational. The degree of uncertainty means that it is
extremely difficult for individual authorities to commit to new
responsibilities from 2018;

e Timescales have not allowed for the development of a sufficiently robust
proposal with all of the consultation that this would require. Councils are
focused on achieving balanced budgets for 2015-16 and implementing
savings plans. The level and scale of cuts that need to be addressed
means that there is not the capacity at the senior level required to give
this proposition the serious consideration needed within the timescales
available;

e A detailed process map would need to be developed which sets out all the
steps involved, what can be provided within current systems and what
needs to be developed separately;

¢ Discussions would need to take place at an all-Wales level at both political
and officer fora to agree whether one or more authorities should seek to
provide these services, and which authority(ies) this should be;

e Further work would be required with the authority(ies) to discuss the
details of how this might work and to provide robust estimates of the
potential costs involved.

Should Welsh taxes be collected by one organisation or different
taxes collected by different organisations?

12.There is a case for taxes being collected by different organisations so long as
they are the most effective at doing so. We mentioned above that Welsh local
authorities perform well in a UK context but there is inevitably a degree of
variation across the 22 authorities, it may shape the type of model that is
adopted, for example given the low level of transactions it could be done by one
authority nationally, or by one authority in each region. What is clear is that one
or more local authorities could play a significant role in the management and
collection of newly devolved taxes given that they already collect £1,300m in
Council Tax, £895m in NNDR and similar levels in sundry debtors.

Tudalen y pecyn 115



Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P1

13. Further work would be required with local authorities to discuss the details of
how this might work.

How can the experience and expertise of organisations which
already collect some taxes in Wales, such as Local Authorities and

HMRC, be utilised?

14. Local authorities have experienced staff with relevant qualifications from the
Institute of Revenues Rating and Valuation (IRRV) who have practical experience
in all aspects of collection, minimisation of tax avoidance, revenue leakage and
managing outstanding debt. Experienced staff would ensure a smooth transition
and utilising existing systems would keep costs to a minimum. Obviously HMRC
similarly have a vast amount of experience in these areas also.

15.There are a number of ways of harnessing this expertise as the new systems for
the collection and management of devolved taxes are developed including
involving these organisations and their staff in early discussions or inviting them
to join project groups through to arranging secondments for key roles.

How can the collection of Welsh taxes be future-proofed — should
solutions be such that they can be adapted to accommodate

future taxation changes?

16.1t is difficult to envisage in detail what future changes there may be to the tax
system beyond the current proposals. The organisations, systems and processes
put in place to manage and collect the taxes that are to be devolved currently
need to be flexible enough to allow them to be adapted to encompass any

further devolution of taxes.

17.Radical changes to the system of local property taxation have been well
managed by local authorities and authorities are willing to work with Welsh

Government in order to share this expertise.

18.The Council Tax revaluation in Wales in 2005 was managed extremely well by
Welsh Local Authorities and the billing systems were flexible enough to cope with

the significant number of dwellings that changed band.
19.Over recent years there have been numerous initiatives affecting Business Rates

that have been introduced by Central Government that have required software
changes as a wider variety of reliefs have become available. Recent examples in

Tudalen y pecyn 116



Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P1

the Retail Relief Scheme, the Open for Business Scheme, the New Development
Scheme and the Small Business Rate Relief Scheme.

20.1In the instances above Welsh Government and Welsh Local Authorities have
worked together to ensure that these Policy decisions have been successfully
implemented in a timely and cost effectiveness manner.

How do you think Welsh taxes can be collected in such a way that
service standards remain at a consistent level?

21.As mentioned above, the minimisation of complexity, utilisation of existing
expertise and automated processes will all contribute towards maintaining
service standards in terms of tax collection.

22.From the taxpayer perspective, the system should be simple as possible in terms
of registration, calculation and payment of tax to encourage compliance. All
taxpayers should have a consistent, high quality experience that is transparent
and predictable.

23.A phased approach to significant change will minimise any reduction in collection
rates, as will working closely with existing providers and avoiding significant
differences from the English regime, given the porous nature of the border,
particularly in relation to Landfill Tax.

Do you have any other comments relating to this inquiry which
are not specifically addressed above?

24.We agree that a Welsh Revenue Authority (WRA) will need to be established as
these taxes are devolved. Our view is that the WRA will become a key player in
our financial landscape and will have substantial powers available to it. We
believe that the new body should be independent of the Welsh Government and
that there is strong accountability to National Assembly. In our response to the
consultation on the White Paper, we pointed out that a decision to go with the
preferred approach should be fully tested against the benefit of alternative
models. We note, for example, that in some responses to a similar consultation
by the Scottish Government that a Revenues Commissioner was proposed by
some.

Tudalen y pecyn 117



Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P1

25.The devolution of these taxes does provide an opportunity for a more coherent
approach to all taxation in Wales, as put forward by Gerry Holtham'’s paper cited
above. There may be a role for the WRA, perhaps advisory in nature, to keep
overview of all property taxes in Wales and in examining and developing
different approaches to National Non-Domestic Rates (NNDR) and Council Tax,
while recognising and retaining the local decision-making in terms of Council Tax
rates is the cornerstone of local democratic accountability.

26.1t is important that the size of the authority and its costs are proportionate to the
scale of the taxes that are devolved to Wales, although we recognise that there
is @ minimum size and cost to establishing the authority. We also recognise that
whatever is established needs to be suitable for the potential for devolution of
further taxes.

Author: Mari Thomas (029 2046 8632)
Email: mari.thomas@wlga.gov.uk
Cleared by: Councillor Aaron Shotton, Spokesperson for Finance & Resources

Tudalen y pecyn 118


mailto:mari.thomas@wlga.gov.uk

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 119



Y Pwyllgor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P2

Eitem 5

FSB Wales

Collection and
management of
devolved taxes
in Wales

14 April 2015

Tudalen y pecyn 126



Finance Committee Inquiry into Collection and Management of Devolved Taxes in Wales
FSB Wales

FSB Wales welcomes the opportunity to present its views to the Finance Committee on the
Collection and Management of Devolved Taxes in Wales. FSB Wales is the authoritative
voice of businesses in Wales. With 10,000 members, a Welsh Policy Unit, two regional
committees and twelve branch committees; FSB Wales is in constant contact with business
at a grassroots level. It undertakes regular online surveys of its members as well as a
biennial membership survey on a wide range of issues and concerns facing small business.

The Collection and Management of Devolved Taxes in Wales

1.0 Introduction

1.1 In developing our response to this consultation we have drawn upon evidence from our
regular surveys of members, the workshops we undertook to inform our response to
Part One of the Silk Commission, and a survey we undertook specifically on tax
collection and management in September 2013.

1.2 Our September 2013 survey of FSB members in Wales showed that on average our
members spend between £1,001 and £3,000 per year on professional fees, software
costs and staff time managing the payment of taxes. This is a significant cost to small
businesses. It is crucial that the Finance Committee fully consider the implications of
arrangements for the collection and management of devolved taxation for small
businesses as part of its review.

1.3 We believe that the mechanisms adopted in Wales, as a result of the devolution of
taxation set out in the Wales Act 2014, should not place additional reporting burdens on
small businesses in Wales.

1.4 It should be recognised that many small business owners might, as an objection,
highlight the need to pay taxes to two (HMRC and Welsh Revenue Authority) bodies. In
shaping this response FSB Wales has been mindful of the benefits of localised taxation
on the one hand and the need to address these concerns over increased administration
on the other. We are also keen to ensure that the wider principles of better regulation
and good governance are observed in this and in all policy areas.

2
Tudalen y pecyn 127



2.0

2.1

2.2

2.3

3.0

3.1

3.2

Who do you think should be responsible for the collection of Welsh taxes?

FSB Wales supports the establishment of a Welsh Revenue Authority as a Non-
Ministerial Department, as proposed by Welsh Government in its White Paper in
2014. This follows the Scottish Government’s decision to set up Revenue Scotland in
response to the devolution of taxes, which our colleagues in FSB Scotland have also
supported. As we have previously indicated however, a Welsh Revenue Authority
should only be created following a full evaluation of the likely cost and of any
alternative mechanisms.

FSB Wales believes that the Welsh Revenue Authority should be directly accountable
to the National Assembly for Wales, and that the Finance Committee is the
appropriate committee to scrutinise the Authority. The Finance Committee should,
if necessary, be given additional expert advice to undertake this function.

The Board of the Welsh Revenue Authority should include someone who has an SME
perspective, as a large number of SMEs would likely come into contact with it. This
appointment would help ensure that the new Authority takes strategic decisions in
such a way that considers their impact on this sector.

Should Welsh taxes be collected by one organisation or different taxes collected by
different organisations?

FSB Wales argues that the collection and payment of taxes in Wales should be as
streamlined as possible. Our September 2013 survey of members indicated that the
process of the payment of taxes by small businesses, which typically do not have
dedicated finance teams, is a significant time commitment.

NoRimelztzll 12%
AroundELhourEach@nonth 18%
2Fo@BEhours 26%

4toBEhours 13%

6FoBthours 11%

2@lays 6%

3@oB@ays 3%

6@aysBriAnore 2%

Unsure 9%

Source: September 2013 FSB Member Survey (Base 2,190)

The establishment of a single Welsh Revenue Authority would have noticeable
benefits in limiting the administrative burden on small businesses. This relates to

3
Tudalen y pecyn 128



3.3

3.4

4.0

4.1

4.2

5.0

5.1

5.2

both of the Welsh taxes that will replace Stamp Duty Land Tax and Landfill Tax, as
well as any taxes that may subsequently be devolved.

Our 2013 survey of members on the collection and management of taxation also
showed that after cash flow problems, the most significant reasons for the late
payment of taxes arise from communication difficulties, such as understanding what
is required and confusion of payment dates.

The collection and management of taxes in Wales, beginning with the two new
Welsh taxes, by a single authority is an opportunity to limit confusion. The new
Authority however, must ensure it effectively communicates with taxpayers.

How can the experience and expertise of organisations which already collect some
taxes in Wales, such as Local Authorities and HMRC, be utilised?

It is important that Welsh Local Authorities and HMRC are fully engaged in managing
the transition period for transferring responsibility for the collection of Stamp Duty
Land Tax and Landfill Tax to a Welsh Revenue Authority. There is an identifiable
administrative risk in the transfer from one responsible authority to another, and the
impact of this can be best mitigated if existing authorities fully engage with the
transition arrangements.

The FSB believes that the Welsh Revenue Authority should exist as a ‘shadow
authority’ for a period of time prior to its taking responsibility for the two new Welsh
taxes from April 2018, to enable its management and staff to work closely with
existing authorities in handling the transition, to ensure any ICT problems are
eliminated, and to avoid any issues that might lead to a short term confusion
amongst small businesses in Wales around the payment of taxes.

How can the collection of Welsh taxes be future-proofed — should solutions be such
that they can be adapted to accommodate future taxation changes?

The Welsh Revenue Authority should be established in full recognition that further
taxes are likely to be devolved to Wales over the next five to ten years. The
Authority should also be prepared to take responsibility for other Welsh taxes that
Welsh Government may subsequently bestow upon it, such as business rates, as this
could lead to a more streamlined process for the collection and management of
taxes in Wales.

FSB Wales believes that the Welsh Revenue Authority should have enshrined in it at

its outset a duty to conduct Tax Impact Assessments ahead of any future taxation
changes. These Tax Impact Assessments can be used to inform the debate around

4
Tudalen y pecyn 129



6.0

6.1

6.2

6.3

6.4

any future tax decisions taken by Welsh Government, particularly around the impact
on the SME sector.

How do you think Welsh taxes can be collected in such a way that service standards
remain at a consistent level?

Our most recent survey of members specifically relating to the collection and
management of taxes undertaken in September 2013 highlighted a series of
concerns relating to small business taxation, and related specifically to HMRC. Our
survey also asked FSB Wales members to rank their priorities for new services or
service improvements. The following table highlights the findings.

Reduce@he@Emount@®f@imedtEakes@oRontactEinEHMRCRdvisornEheielephonel 37%
AllowRjueriesEoe@skedEnd@esolved@ia@Emailkl 33%
Provide@®neRax@eferenceBhumberFor@I BB usiness's@axes? 22%
Improve@he@ppearancendRase@®fEhavigation®Df@he@EHMRCAvebsitel 21%
Improve@heltlarity®finformation@vailable®nEheBHMRCAvebsitel 19%
AllowB\LLFormsEobeRompleted@ndBubmitted@nlinel 17%
Allow®@jueries@oeskedznd@esolved@ia®nline@hat 16%
Provide@@iedicated@HMRCEusiness@honeline@®ossistAn@ax@alculations 13%
ProvideEnEHMRC@peratediayrollbureauBervicedordmall@businessesk 13%
ProvideBEn@nline®ool@®hatzllowsRaxHiability®oBEeRalculated@inder@ifferent@cenariosl 12%
IncreaseEwarenessDfEhe@rovision@olpay@axesibyEnonthlyEtanding@rder 12%
Provide&eal®@imehotification@vhen@aymentdsEeceivedibyEHMRCE 10%
ProvideEBtandardpayment@ateFor@lIEnnual®axes? 9%

Otherf 7%

Unsurel@ 12%

Source: September 2013 FSB Member Survey (Base 2,164)

FSB Wales believes that the Welsh Revenue Authority needs to improve on the
record of HMRC in providing information, guidance and support, and in responding
to individual concerns and complains. A duty to provide high levels of
responsiveness should be required of the Welsh Revenue Authority from the outset.

In its 2014 White Paper the Welsh Government stated that the Welsh Revenue
Authority might choose to delegate responsibilities for the collection of tax. We
believe that the Welsh Revenue Authority should maintain control of the collection
of taxes that it has responsibility for, as any delegation may complicate the process
of payment for small businesses in Wales.

Should delegation of tax collection take place, the Authority must ensure a
consistency of approach across Wales. Our research on regulatory issues has

5
Tudalen y pecyn 130



highlighted consistence in approach from regulatory agencies as a key factor that
impacts on the day-to-day operation of small businesses in Wales®.

7.0 Do you have any other comments relating to this inquiry which are not specifically
addressed above?

7.1 The majority of our members have sought external help from an accountant, tax
advisor or book keeper in the payment of their taxes. Our September 2013 survey of
members showed that 77% (of 2,185 respondents) had used external professional
support in the payment of their taxes.

7.2 In developing its proposals for a Welsh Revenue Authority, we believe the Welsh
Government should seek to work with the external professional advice industry to
gather expert opinion on the establishment of the Authority.

' FSB Wales. 2014. Better Regulation for Wales [Online]. Available at:
http://www.fsb.org.uk/policy/rpu/wales/images/better%20regulation%20wales.pdf

6
Tudalen y pecyn 131


http://www.fsb.org.uk/policy/rpu/wales/images/better%20regulation%20wales.pdf

Federation of Small Businesses Wales
1 Cleeve House

Lambourne Crescent

Llanishen

CARDIFF CF14 5GP

Telephone: 029 2074 7406
Email: policy.wales@fsb.org.uk
Web: www.fsb.org.uk/wales

The Federation of Small Businesses Wales

The FSB Wales is non-profit making and non-party political. The Federation of Small Businesses is the
UK's largest campaigning pressure group promoting and protecting the interests of the self-
employed and owners of small firms. Formed in 1974, it now has 200,000 members across 33
regions and 194 branches. FSB Wales currently has around 10,000 members, a Welsh Policy Unit,
two regional committees and twelve branch committees meaning FSB Wales is in constant contact
with small businesses at a grassroots level in Wales.

Lobbying

From the Press and Parliamentary Affairs Office in Cardiff, FSB Wales campaigns with AMs, MPs and
MEPs in Cardiff Bay, Westminster and Brussels in order to promote our members’ interests. FSB
Wales also works closely with local, regional and national media outlets to highlight our members’
concerns. Development Managers work alongside members in our regions to further FSB Wales
influence at a regional level. More widely, the FSB has Press and Parliamentary Offices in
Westminster, Glasgow, Belfast and Brussels to lobby the respective Governments.

Member Benefits

In addition, Member Services is committed to delivering a wide range of high quality, good value
business services to members of the FSB. These services will be subject to continuing review and will
represent a positive enhancement to the benefit of membership of the Leading Business
organisation in the UK.

Vision
A community that recognises, values and adequately rewards the endeavours of those who are self
employed and small business owners within the UK.

The Federation of Small Businesses is the trading name of the National Federation of Self Employed
and Small Businesses Limited. Our registered office is Sir Frank Whittle Way, Blackpool Business
Park, Blackpool, Lancashire, FY4 2FE. Our company number is 1263540 and our Data Protection Act
registration number is Z7356876. We are a non-profit making organisation and we have registered
with the Information Commissioner on a voluntary basis.

Associate Companies

We have three active subsidiary companies, FSB (Member Services) Limited (company number
02875304 and Data Protection Act registration number Z7356601), FSB Publications Limited
(company number 01222258 and Data Protection Act registration number 27315310) and FSB
Recruitment Limited. (company number 07836252 and Data Protection Act registration number
Z3131666).

7
Tudalen y pecyn 132


mailto:policy.wales@fsb.org.uk
http://www.fsb.org.uk/wales

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 133



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 7

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 139



Y Pwyligor Cyllid / Finance Committee
FIN(4)-07-15 P4

Leighton Andrews AC / AM (\ ff
Y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus '\/

Minister for Public Services _/;})

Ein cyf/Our ref: LF/LA/0387/15
Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Jocelyn Davies AC

Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid

Cynulliad Cenedlaethol Cymru

M& ch%w \ (4 it 2015

With gyflwyno tystiolaeth ar Fil Llywodraeth Leol (Cymru) yn y Pwyligor ar 25 Mawrth,
cytunais y byddwn yn ysgrifennu atoch gyda gwybodaeth bellach.

Holodd y Pwyllgor p’un a oedd y datganiadau o ddiddordeb mewn uno a gyflwynwyd gan
awdurdodau yn cynnwys gwybodaeth ynghylch y gost o baratoi'r datganiadau eu hunain a
chostau gwirioneddol (a thrwy hynny yr arbedion) uno gwirfoddol.

Mae'r datganiadau o ddiddordeb yn disgrifio materion y mae’r awdurdodau yn credu a
fyddai & goblygiadau cost o ran llunio cynnig uno, ond sydd heb eu costio. Dim ond
datganiad Conwy a Sir Ddinbych sy’n nodi y costau a’r arbedion penodol o uno gwirfoddol.
Rwy’n amgau copi o fy Natganiad Gweinidogol Ysgrifenedig ar 27 lonawr, sy’n cynnwys
dolenni i'r datganiadau o ddiddordeb a gyhoeddwyd ar wefannau'r awdurdodau lleol eu
hunain.

Holodd y Pwyligor hefyd a oes gan Weinidogion Cymru y pwerau i uno cronfeydd pensiynau
llywodraeth leol, ac am gadarnhad o reolau’r cronfeydd hyn. Mae Adran 7 o Ddeddf Blwydd-
daliadau 1972 yn darparu ar gyfer blwydd-daliadau personau a gyflogir gan lywodraeth leol.
Mae’n rhoi pWwer gwneud rheoliadau it Ysgrifennydd Gwladol mewn perthynas a
phensiynau, Iwfansau neu arian rhodd. Gwnaed Rheoliadau Cynllun Pensiwn Llywodraeth
Leol 2013, sy’'n berthnasol i Gymru a Lloegr, i arfer y pwerau hyn. Nid yw’r swyddogaethau
o dan y Ddeddf wedi cael eu trosglwyddo i Weinidogion Cymru, felly swyddogaethau’r
Ysgrifennydd Gwladol yw’r rhain o hyd.

Yn olaf, rwy’'n amgau copi o ‘Comisiwn Staff ar gyfer Cymru — Adroddiad i Ysgrifennydd
Gwladol Cymru: Medi 1996’, a fydd, rwy’n credu, o ddiddordeb i'r Pwyligor. Yn arbennig,
mae'r adroddiad yn nodi'r pryderon a fynegwyd i'r Comisiwn Staff (a'i ragflaenydd, y
Pwyligor Cynghori) ynghylch penodi ac ailraddio staff gan yr awdurdodau lleol cyfredol yn
ystod 1993 ac 1994, cyn ad-drefnu (er enghraifft, gweler paragraff 24 ar dudalen 8 yr

adroddiad. «
vl/\v\ w b <
\j J r

Leighton Andrews AC/ A
Y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus
Minister for Public Services

Bae Caerdydd » Cardiff Bay English Enquiry Line 0300 0603300
Caerdydd « Cardiff Llinell Ymholiadau Cymraeg 0300 0604400
CF99 1NA Correspondence. Leighton.Andrews@wales.gsi.gov.uk

Tudalen y pecyn 153




T,
=t

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

DATGANIAD YSGRIFENEDIG
GAN
LYWODRAETH CYMRU

TEITL Uno Gwirfoddol: Diweddariad ar y Datganiadau o Ddiddordeb a
Dderbyniwyd

DYDDIAD 27 lonawr 2015

GAN Leighton Andrews AC, y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus

Yn fy natganiad ysgrifenedig dyddiedig 11 Rhagfyr 2014, esboniais y byddwn yn oedi cyn
cyhoeddi fy mhenderfyniad ar bob un o'r Datganiadau o Ddiddordeb a gyflwynwyd gan
Awdurdodau Lleol a oedd yn dymuno datblygu cynnig ar gyfer Uno Gwirfoddol. Rwy’n
cyhoeddi’r penderfyniadau hynny heddiw.

Rwy'n croesawu'r arweinyddiaeth a ddangosir gan Arweinwyr gwleidyddol pob un o'r
awdurdodau o dan sylw a'u parodrwydd i helpu i lunio eu dyfodol. Rwy’n deall bod sicrhau
cytundeb gan eu darpar gynghorau partner wedi cymryd cryn dipyn o waith ac ymrwymiad

personol.

Derbyniais dri Datganiad o Ddiddordeb ffurfiol yn unol &'r amserlen a nodwyd yn

Prosbectws y cyhoeddais ym mis Medi 20141. Roedd y rhain gan yr awdurdodau canlynol:

» Cyngor Bwrdeistref Sirol Torfaen a Chyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent;
» Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr a Chyngor Bro Morgannwg; a

» Chyngor Bwrdeistref Sirol Conwy a Chyngor Sir Ddinbych.

1 Gwahoddiad i Brif Awdurdodau Lldddatenyhyyp@cymvilib4ynigion ar gyfer uno gwirfoddol, Llywodraeth
Cymru, 18 Medi 2014.



Rwyf wedi ystyried pob Datganiad o Ddiddordeb yn ofalus yn erbyn y meini prawf a nodir yn
y Prosbectws. Mae’n siomedig i mi nodi, ar sail yr asesiad hwn, nad wyf wedi fy argyhoeddi
bod unrhyw un o'r Datganiadau hyn o Ddiddordeb yn bodloni'r meini prawf yn ddigonol ar
gyfer symud ymlaen i baratoi Cynnig Uno Gwirfoddol llawn.

Er bod rhai agweddau cadarnhaol ar bob Datganiad o Ddiddordeb, roedd y Prosbectws yn
glir ynghylch yr hyn fyddai'n ofynnol. Roedd hyn yn cynnwys yr angen i'r ddau awdurdod
oedd yn gwneud cais amlinellu gweledigaeth gymhellol ar gyfer yr awdurdod newydd a rhoi
sicrwydd y byddai’r trefniadau ar 6l uno yn lleihau cymhlethdod, yn gwella cydlyniant, ac yn
sicrhau bod gwasanaethau cyhoeddus yn mynd i'r un cyfeiriad. Lle’r oedd cynigion yn
ymwahanu oddi wrth ein map llawn a ffefrir (Williams Opsiwn 1), roedd disgwyl i
awdurdodau ddarparu tystiolaeth o amgylchiadau eithriadol o ran pam y dylent gael eu
cymeradwyo. Roedd hefyd angen i ni fod yn hyderus y byddai awdurdodau yn gallu
datblygu cynigion uno cynhwysfawr erbyn 30 Mehefin 2015.

Yn gynharach, siaradais ag Arweinwyr yr holl awdurdodau oedd wedi cymryd rhan i roi
gwybod iddynt am fy mhenderfyniad a byddaf yn ysgrifennu at bob un ohonynt yn fuan i

nodi rhesymau manylach dros bob penderfyniad.

Fel y gwyr yr Aelodau, cyhoeddwyd Bil Llywodraeth Leol (Cymru) ddoe. Mae'n cynnwys
darpariaethau i alluogi Uno Gwirfoddol y byddai angen cytuno arnynt erbyn 30 Tachwedd
2015. Byddaf yn rhoi ystyriaeth bellach i'r darpariaethau hyn wrth i'r Bil fynd rhagddo.

Nodyn

Mae’r Datganiadau o Ddiddordeb wedi cael eu cyhoeddi gan y cynghorau dan sylw a gellir
eu gweld yn:

Cyngor Bwrdeistref Sirol Pen Y Bont a Pen-Cyngor Bro Morgannwg:
http://www.google.co.uk/url?url=http://www.bridgend.gov.uk/web/groups/public/documents/a
genda _moderngov/115948.pdf&rct=j&frm=1&g=&esrc=s&sa=U&ei=EnjGVJLRLNCv7Ab400
HABQ&ved=0CBQOQF|AA&USg=AFQ]CNHg6MXAIHZ8DITshyG92L 4dKUBkbw

Tudaleny gecyn 155



http://www.google.co.uk/url?url=http://www.bridgend.gov.uk/web/groups/public/documents/agenda_moderngov/115948.pdf&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=EnjGVJLRLNCv7Ab40oHABQ&ved=0CBQQFjAA&usg=AFQjCNHq6MXAlHZ8DITshyG92L4dKUBkbw
http://www.google.co.uk/url?url=http://www.bridgend.gov.uk/web/groups/public/documents/agenda_moderngov/115948.pdf&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=EnjGVJLRLNCv7Ab40oHABQ&ved=0CBQQFjAA&usg=AFQjCNHq6MXAlHZ8DITshyG92L4dKUBkbw
http://www.google.co.uk/url?url=http://www.bridgend.gov.uk/web/groups/public/documents/agenda_moderngov/115948.pdf&rct=j&frm=1&q=&esrc=s&sa=U&ei=EnjGVJLRLNCv7Ab40oHABQ&ved=0CBQQFjAA&usg=AFQjCNHq6MXAlHZ8DITshyG92L4dKUBkbw

Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy a Chyngor Sir Ddinbych:

https://moderngov.denbighshire.gov.uk/ieListDocuments.aspx?Cld=134&MId=5052&LLL=0

Cyngor Bwrdeistref Sirol Torfaen a Chyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent (fersiwn
drafft):

http://moderngov.torfaen.qgov.uk/ieListDocuments.aspx?Cld=137&MId=1165&Ver=4&LLL=0

Tudaleny pecy3n 156


https://moderngov.denbighshire.gov.uk/ieListDocuments.aspx?CId=134&MId=5052&LLL=0
http://moderngov.torfaen.gov.uk/ieListDocuments.aspx?CId=137&MId=1165&Ver=4&LLL=0

uueBion




9661 PPN
NIWAY) JJe1S UMISIWOL)
ued pAmppaoyLs)

NIWA) [OpR]AML) PPANURJLISS X
I PAMUAM[JAS © peIppoIpY

9661 ITAI - Y661 AVNNHAATHOD

THNAD VLS NMAISTNOD dviddodav




®

Axrod onnf SIN

O 112q0Y I [OppAuQyUSS § URIpY
(Se61 Jouuaflio9 sif o) xouyy suey SN

(s661 fouuaflion sif upy) uoidurfjog 1950y IN PPAUUSILIZS X
SISMOL, [PRYDTIN 1AL

UeSION UAMIF I
SQUOf I3[ SIA

A3[MOID) UIASY I
nouuag 19394 IN nepoey
g0 souof pAofT preyory 14 ppAxope)

THNAD HAVLS NMISTINOD




(i)

96 - €6 uoluAms ~-s1map e rpouad neperujen) -
[43 SoerwAn e 14 -
16 -0S [e1reyAD 21340 -
6y - 9v TIBPRIPOUS( $9S01q X "
Sv-vb npaIde-i(y "
& 1v J3e1s oppAm|3sor) uAwAyoro8 x %
nejjeidered €1 uoepny,

AVAVITIAIY DV AVTI NAVTIAA HLAVIIALSA ‘HLAVAATAVLSAD
‘NATIADV-IA - OAUAMNTISOUL YTIAD UV IOLVAVd - IIL AONNAd

0% - 6¢ UMISIWoD) K uOXAYIAYOIAD -
]¢ - 9¢ 13218 1AM]OTgOATUAYD € Injef| neqapuy -
¢E - pE LoyguA3wA nepemyan -
[ourquaig pgretue) £ [0 1y *
€€ yroeIppAqeupAo 1jod wre epume; *
ze- 0¢ IppAMmS [[[03 e [epumey *
NU2IP-pe Yum
6~ LT joSauemyoA yirem we JJels | neperfer, *
97 - $7 OIp SOIDP OIppeI-[Ie OB JJBIS NBPRIPOUSJ %
€T~ 61 JJe1s oppAm[3son uormAwgoIos v N1 %
81 - ¥l jo10ySuABuw § 103[[Amd A y1eeSoppAmg %
neyyeideied G uaepny,
NAISTAOD dVdIvda 3.V

TOUOHIONADNA HODTTAMCL XA HLIVAD - NVA AONNAJ

€1 -01 nepparedyiemn

*

6-9 AMgoIon

$-¢€ umsop-phky

z 19BpojaY ¥

I peruAmpA) *
nejyerdered [ uarepny,

NAWAD AIVLS NAISTNOD HLAVIOAUAMS - N1 TONNIJ
aviaaoyayv iax

Jope[mD ppAuUSLISs & 11 ppAIape)) K peruknpA) AL UsTEp],
SAMNNAD




(aD)

9661 1PN 0€

ppAxpe)
sauof pAoyy preyory

"AuuAy pA1q o [ [OpOle PRIppOIpE om;é%o%cumcm

IS ICEE BUUJJION ST Ue} yorjopoq umsw neysed uk ‘yloelImIppopp £ uep o
W%MWEFU rm cwmmHN:va\m%wao ‘Feuukq ppo ‘[OuLJIa] PRIPPOIPEY UIS PPA] :BMMEE
SE& u,ovur ‘Ao Amufisruo)) £ 105uh3 we ‘qqmS o so ‘m[e o Tame]] ppAq £ tm bm:u
uk JAm pIu ‘9661 [[HGE T I8 ppAMSU [0PIUN NePOPINPME 1, 0[PAJSS [ 1€ Stul \Wéwo P M o
uky 1y €661 IPOIA Sty 0 ppouAlq Jres £ posA uk ‘joroySuidw ) 103jEmd A ‘PP Ewmm Bl
1B JIPIS UMISIWO)) A YHEM Je UMy PRIPPOIPE I,0UAM[JAD [or0 mA I [ ppopAyiuy

NIWAD) [OPBIMS) PPATUIJLISS X
SV andel WeHIM JIuy Iu9 X IV

()

NAAISTAOD A NOYAHLATHDTAD O WLSAHY - AVIAOLV 7t - 6¢ neURrepny,

VAAIED - T AVIAOLV L€ usrepn],
0Tt - 1t £¢ usfepuy,
neprerdere AVAVITISYD - HLIVS AONNAJ
€rl [0pOJAp I neperyar],
(41! 9661 MHqY [ 19 te orjade neperuyal], *
I noy3uAys e JuerpprogAy *
011 - 801 9661 IHAH [ 10 T& ME]| ude[wA Yroeuksy
L01 oppim[3son £ 1e ped4y mpe) *
nejyeifers g 1€ usjepny,
—
9661 TTRIEH 1 TQ YV NVAATIVOHLIAMD - HOTMHD QOZZMEWU_
9201 PpaydA3ury 1A yisejuersy 1 oppAm3sor; uk patcilN % W
S01 JoungAs ug} nepopinpmy * %
01 - 101 [oor[pauad neoied nepopinpmy ® o
>
neyjeidered 6z us[epny, —
&}
THVIA AJHXD <
TOAUAMTOSOUL NA TOTT HLAVIAOMATT 4AVLS - JANd QOZZME..W
001 - 98 5z uarepng F
neyeidereg

JUAMIN NVAOQANAMY UX NA AIVILS HLIVIAAXAIYNAAHD V
HLAVIOUHY ‘HLAVAVINATAL - (D(@)(2) 0v NVIQY - SVAAQHd AONNId

68 -¢8 nepopinpme rediep 1 neperjoyls [ 1y "
78- 18 1oy3ukyo e JueIppIogAx "
08 - €L neperjady ¥
7L 1L yoeSueys nqosAqsAy-

0L <03 13 QaY,, B J[O3]] N3 IpoMm,, JJeIS | Y)oerIk)sk-
69 - 99 109]] neperuyon -
$9-19 FoppAms Jud [a50] me[st ppAms -

€9 UOIZOpPAMS YoMIL IPPAMS -

79 - 65 Impanypom Jud 1, 1pouad -
86 - LS ME]] USBTWIA [I9R1IAIS X "
nejyeideie €1 uopepny




1£ oe “‘gess £ soyiu uf yoeey perSukisos n8AJo j09] YlovIpOMA]] NUJ2Ip-Pe I PIIAMISIPP
BU (3oRIMIpPapp A pauifish yum ppsusg A& uk I3 uk yleripomAf £ ypeumn ¢

‘PPAMDU O[] UMAUI OIYITaM JUADPT uaFue YeppAq JJTeIy3us IOMB]] UMW OB
‘[oufjo nepopinpme 1K WA NUURYI N3 [9€D U neuuelpey 1o pam3 uk ‘sfmod ouyR
oe ‘qoseynopwiko neyjoeuesems e FsAppe siSowr a1s neroySukd neyjoeuesemu Suk jyels
reppAg -ounjAo na [9ed [ PPAO B YHEBQSOP € [OIIS OIUNJJUAD NEUURIPE UMOUI OI)Iam3 uk
jyes g es£8o0 uk ‘Jojoued neyloruesem niediepp 1 [09]] NEPOPINPME PPIOSATpROUIYI
wif 18ogg4o no 1¢8 v Auudy joppAurams e (0511010 33018 1, 1eppAY jukure JeAMJ yires 14 [9.0
ud 77 1 G 0 nepopinpme 14 1051 Uk peyrof] 1eppAq A jgeis X 1M30[JAD umoul pImau puo
unp pram3 uk (womeryie oe eyosd 1AmAmyrronsd ‘gyrerySus 10) SuucqIe peIjos] | [OPOUAq
uf ppao e 1ppAms umow IF0[J40 no 188 ® Jyels TeppA) IN 'Ppeonina} n e Amy judppr
p1yog e ymew vipuk) Isoyor ued joaf ylorIpomA] IAmyom o rame]] mAq wmieyd e eja43
woFAjoFer 1v oIYIOYe O WAMYI UL INJBU 19 URI O [OUABJJAS IOUI PLAMaU PP0 14 0B ‘G661
[IHQF T 0 OHIYOT 19 10 1 ‘9661 [IHAH T fe wAx 1 popp I ppAmou wajshs A ppo 1x

"PPAmoU [opaun nEpOpINpME O 77 UeS IuME[JAD N B OUnjAd no [9e3
1 neor3oppA [[0Y N, IAM[] U, nafIp no (9T 1 “y)reqsop 108ukd /¢ & 1S 108uAD § Jos ‘[o9]
[IORIPOMAT UMW [OUTIOSIIq BIRY AMPP £ pOJ PPao umisiuo)) A yiremd unisap-pA)  °¢

NALSHA-AAD

"neppAMSIOIAPP 1,8 OI[OPP O UAMISIWIOY) A [[NPP § UME]] JIPUI0
1012 uAmit 10 foroyJuASuw X I0S[IAMJ A YITem 1B OLIRJAD U negope I8 UMy peippoipe
1,98 "URSIOW UWAM[F OB SOUO{ LIO[H ‘A9[MOID) UIADY PPI0 UMISIWO)) 1,0 [[eie pojse
1) & "yomjes ppAmioygo peipouaq 1,epAS neyred nied uk ‘sstae(y { ( “o3[Amd A pojee
ppArompad ppso pru ‘SNPOJJue WL "UMISIWO)) I 1 ipouad no ‘s19M0], [SRUDIA © Jiouuag 19J9d
‘souof pAOIT pIeyory IAS ‘joroqduiSw g 108[jAmd 1,0 pojoe rempad 1,0 11 PpOJED 7

HLIVAOTAV

“(nxwi£)) 10977 YIovIpOMA[T INSOIA
Jeiuky peiuspie(q vpAS 66T PPeMyoR], O B PPONAIYOAPp B ‘[OYIeBLIMIPPIpP S9S0Iq
K [opAS Kmip yroenAisA 1 pAIuiAd no [oBD U, O1JJBIS UOLIDJRW POQ NBYIDIS [ €661 IPOIA ST
wA nppAyos 10 1pom joroySudBuw g 103[jAmd A ppeo 14 OLJeIS UOLIAIE] I8 [0I0YSuATw X
10314/ £ [remS neyqamd [ JB ‘P66 T [HAH T I8 umisiuor) rediep (9] nporyiioms uk pog
IP3 S90S10 ppao 1 PPouA[q Jiep o pouyAd we ‘ourquorg peyerue)y £ 1988 g1 (nIwiy)
[097] YJorIPOMATT JPPIPA 1 19 1B ‘4661 JFRUUSIIIOD G B JjeiS umisiuo) A pAmpAJog T

AVINAMTIAD

JHNAD JHVLS NMAISTINOD HLAVOOUUAMS

Nl JONNHd

Tudalen y pecyn 162



® {ppAmIoIsue
N9U PIJO O UOLISIEY WIE [09]] NEPOPINPME DR “INe[] neqapun ‘uorjodrun | 108uko -

‘joSrun nepopinpme 1 jopouad uousley
1w ‘5123 10 9ov J09] Yi1ovIPOMA] 1 [oseul}Iad UOLISIE] O IOJIU I8 PRIUIOMIER IDPIOYAD -

‘661 IPPoPQ © (1(9)(2)op veIpy uep 0
PpAMaU [Opsun nEPOpINpME IA UOISOPPAMS oM PRIRY) B J9RPRIUJOI] POLIAISA -

‘ppAmou nepopinpme 1,.epAS IppAms wie ney)oe[peIsAd
umawr mey[ usejwf yiaeufis4 mAyrun o 108doy n 0 nou ppAMau nNEPOPINPME 1,0
un 1 OppAM[ZSO1 UOTUAUIYDIO I8 “IPPAMS UMD POSOT N9 [11M WIED [JBD IPam poq N9
rejuop e uorjoBrun ued neperpode Se orjopp 1 ynemuenoq Ie peZAj| mpeyo B npAJes -

1091 yIarIpomA] umawr fogoikJuorun u 1801345 na [oed uk pp2o € [qoq £ SI]f 19
‘PPAMOU nRPOPINPME I, E NEpopInpMme uoy 14 ued Jye1s ipouoq So1p neperjosys opews -

:n8L[08 vk ppAMIU YNBMPERIIOPE 1 1 [09] YISRIPOMA[] YHEMPR[IOPE UOY 1.0 PIMOUSMEI]
11 UMISTWO)) A peruerjAo ppoo 1A ‘selj uX "Ude[q U0 SSep A Ie Ov NEYIORIIOUSL]q U3 I8
1u 1 1118 3mpo3 1oyt uk ‘opepmn) ppAuunyuds X 14 peruromie e pAySuk ‘neq pouusypy wi
xpoyey) £ (o) “‘umistuwion) redze 1,e joroySulBur § 103[[Amd A yerequio ynem3 ppsoix 0l

AVAATIVOHLIAMD

‘JuAuepuie pamAo pom woppao IL neipyod 1,0uAMFAS 1 1meIyoms JJAS
u Auroyt 1,nq & voooip Sorwko eyppAmg £ woiSoppAms e joppouss ppAuusudsy 14
‘A fope[mn ppAuuayiids X Je ppApoyreiAo pAmie) SroruAo) vIppAmg 1,1 nepeMIAS
1, ouAmF&o uk woppAq 4 fre1o JJIKyo B INJR[[ NRQOPUN ‘NBPOPINDAE 1,1 PAJOY II[3 UA porumE
‘Geuuiq ppoy "[EPUMET NBIUN[UAD I BU “NUJIIP-PE I NUUBLIE ‘NEPOPINDME JUTRLI B IDJIU [
joppAp1e[m3 uonojew g seudyprod umowr joyorAFuorun yjoe3oppAms MAYIUR UMISIUIOY)
£ ued ppao peu neiyoop 1,0 3 uk proumS pAMISIoUd © ‘oryyels g pnaumumA uk Juappso
peu nuysrp-pe neppom3e re oySuiS 1 yoeSoppAms wAuuag ppeo pIN uoR[A PnwAs
1 neio ppioyy £ we jourpanyyAS urey £ (oS 1 [ooq nepopinpme SepAd soSe u omyoms
OISI90 UA wappAq qisoq u,reppiq A Seuudq pAid ‘pAS 1 nepporedyjioms wo uy -6

*(z9 yyerBerequr wA 1yuSsip) Aoy newed pArwiko uafue
ppeo 14 Sun uk ypemupy -oppued pAmppol e 103uk8 mAyIun npanyirom3 B umIsiuo))
£ ueS wepwe pruukyod £ yieepoqim 1 niediep uer o popinpme mAyIun [ nepeIppAMIBIAD
101 1 13onyie 19 Uk Jppopd 1,0 {¢)0y ueipe ppoo A :Jrun u 1u 103ukd Ul 18 puo ‘Auuiy
pnaum [ope[mD) ppAuuaILIds A I Ie[jeD "jopouad newred npeisAmqe] I [09]] NEPOPINPME
UAWAYOIO W[ 1U {INJBU UBL O [JoeFoppAmS U ppoo [o1oyJuidwA yoedoppdmsg g

-dwmng pouusyA WA [[rero ppAmau JiKyd e uky
NEPOPINPME 1B PNOUMIIAY UI0 JIPOJeL], "[AMUDI0F U1o UMO] O PPAMOU [O1JoB]pauad netored

nepopinpme 1.g pop uk uwkyoIo [opeimo ppAuudyuds 14 yoeums 61 ppamyoE],
SIW WX “Jempad poOUuSy wA yoe[[oywA pojeIp [0 ‘[odf| nepopinpme I [orukqiouue
uk e [ona[pepp uk ‘ppAmou uh ppao B ‘umy perukjod £ #reD Kuuky n3Ljope 1 [epp
1 o ppAmou nexoy3uAS jud £ gyeis njeys e yioe[osyl “goepeiugon PotIAlSA we vm_.c&om
11 ugyem e G/ 61 wA (03] yIorIpomAT| nuyop-pe Je peniAsio umot pAmpousq e m.:ENAU
HEIS UMISIWIOD 1 7/6] 097 YIovIpoMALT JPPap( O §S7 URIPY uep O pAmppol & Se un

1K [Asyo108 uts ppoo 14 ‘pojuey 19 u g “Sse; u, g offopp 1u 1 1R AMBSIp £ 105 ue[e posod uk

Y661 1smy stur wA [opejmn ppAuusyugds § 14 ues w1 pAmppor & perulomie ppao ix -/

"TUBPO N3U UOY Jppap( A ued poeum
© goewrediepp mAylun o orffrep uk [opejmn ppAuuajudsx i£ ued o
PLIOJAS ® [[Te10 OlJeis UOLIANEW B OLyels News[qoiq mAyrun porkisk (r

oe {luepo nou uoy Jppop(
£ ued porum e yreerediepp mAyran ppAmioyo NRPOPINPME UIY 1,0 Ter

mAyrun o geis oppAmiSson 19348 1e neperuyon 1,n34Jope I [ep © ponIkIsk (
‘ppAmou neroy3uAF yud £ gyers nfeys e rjooys ‘nuyony (u
e ‘Auuky gids 1,0 rer mAyrun gyes ipousd 10§AS re neperuyon (
n3£jope 1 [ep v paukisk (q
‘ounppomo giop £ (m
nou {ppAmau neroySuig yud £ (nx
‘nepopmpme usy I4 @
ued prdofyLs e yyers sayy
n[a2301pp 1 [oIproyIuague newed £ we opejMn) ppAuusIngs X 1, 1104Suks (e

XA JyelS UAMISIOD) 1 [ouukyo uk ppao 1,9 v661
(nrw4)) 1097 YrerIPOMATT IPPAP O OF ueIpY Uk Uejje POSO 15 [AMYD103 ura ppoje)y ‘9

TAMHDYO0D

"praau i IppAss no 1eppAq A Kuuky yyes 1,1 [opoi£p £ uk yorSorzhdo no ey e PRI[09]
we pyos g pAYSuL ‘Fyels 1,1 piyo o 1ome[] 1Soyor uk IppAms 1[0 0 ppAmaniqised £ poy umer
Jopogdmuwik uf wappao I ‘yirems3 uro [0pAS Amiq Amy [0qo1e]A8 uk :.Eﬁo b:%?ﬁ
911 “Sojoued neyjoruesems niedrep uk ppao e jyels o [ng [OIBYWAD pUBQ WAL mmcﬁp 179
PPAM3Ipp 0 1084qap uk ppooroyiu umow perfukiso mAyun 1eppAq £ ‘Feuukq ppoj ‘orjos
preyr uf ppao 1X “(eming o], 104 103ey) V,, uAmo) mdeg 5,0 1°6 Jgeidered) ;355.3 o
000°0ST B3 0 [09] YIorIpoMAT] npromS g niequikd u, Auuky sepy "00S MAI 0 oyyeIs E.xowﬁ
umour peidukisod JuyASueoure uk INSOPN 1,1 [OUURLIY OB oImj3yg EB@:SOBoE £ ppso

Tudalen y pecyn 163



"0b-p€ nejyergerequr wA yorvjAue) uk pojen) no Jyeis 1,v [09] [IorIPOMAT]
epAS yoereppamip nepenroy3uiSwAy ue weys £ gie) -14mroyduiyo e uorSoppAms
1 UMEBI PPOUR POUJAD UMBW [09] [I9RIPOMA]] perparitompAS we reSyojorpp o Siuusqie uk
Wppao IX DMV 98 (AMD) k) neylreqso] J0SuAD ‘NIVSN( "9°2 [{Ie1s [[oIyoK1uko
3143 o ropu e jouussard yireqso( e XS neioy3uiD O ¢ ¥ POJIeIAd 1pam ppao I£ ‘uaq
1 ToroyFuAurx 103AmJ A yroepp ued ‘p6ET YHMB ST ppamIp ukqig 1u epAS umer]
uA pAmpangirompAyo v uiparyA3 uk uorueoure wiAuuaF poy Auudy 13140 £ ppoppiqeupio
‘rosuie uoyw y [OPPAPIO[M INjRU O NEYJOBPOJRIP O UBYI UA 18PPA} Iu ov PO 1B[[E
1U $J3e1S S9}f nfaZoIp pp2o yroe3oppAms Srun 12 few Inje[] neqapun 1,8 NEpOPINPME 1A qum
‘YorIEppaMIPp UA UMISIWO)) 1B ‘103[[Amd A PpOISIO[SAmd “ylovipomArT £ ukiapo 19]
I08[14m{ £ I8 1eY2A1pa & OB 1AM]] U, nuja1p-pe nqouimypms uk ppoo e 3148 ued yioeperunoy
10311Amg & ppomAo ‘Kuuky reuuks ppApoyreyAo £ poisk uf nengreigSus reys umsy ‘91

€661 1838eyy] 7 1 11s 103uAD y1hm 1,epAS 108[Am A ued ppLpoyresA3
0 Yo1Ao umawr yeiuko £ pAmirequio ‘Omy ued sneyred perppreqem3 £ jeyioems ig
"uor3oppAms e 1Am10y3ui3 ued pipoT e Auroyl 1 g sery uk puky-pAd uk Ipou 03 1pam ppao
1A Joppam][e OTJJeIS UoLAeW A poq poqim o 108[jAmd A pAminsAS ued ppomyoey, T 1e
y1reqsop nexoySulyo epAS ppApojieyAS o soxpho umaur Jeiuko A pAmieyud) 108Amd 1,8
poJIRJAD UOIpO] UA ‘lere mey £ Je ‘yireqsop neioySuko A ppoo 15 103[[Amd 1. peiSkiqo
Amayy oe ‘nujarp-pe uorraie) e Frorwko) vippAms 1,8 msko ppreyems u, nepeiukpopuad
prnoums 1pam (ONLA) MIWA) mjery neqapun 108uly) e (DMY) nwi) ppaois
pennuiy) ppoo 1 "PeLIojAs JoME] O nujaIp-pe I JA priqauimyums £ ppoeyred ‘muumy
pouyAd £ poisk ux -souryuoky £ yyery I [pepp A poisk uk ppomuyoe], 7z uel UAPPAMIJ O
MUUMY PRIPPAP 1, 0LIOT PAMPPI0YAYD IN “S66T [1HGH T PPI0 NuyaIp-pe 10§48 18 prparing
v peippAp A ‘Auuky pAIg “g661 PN $1 Ie Jeiuko on A we 108[[Amd I, MIeJA)y G

¥

‘[ope[mn ppAuusyuds X 14 ued oje purayAS e [rers vonoyey mAyrun poukisk

O® {QOpIOPPIP B PPo B [[Ielo JjIAyo g oySuiSwL -

RIS UMISTIIO)) 1, n[pAJas ukd ror 1o uoSue ppao 1K 105ukg ed pankisk
Jyers umisto)) A 10748 1e JjyeIp perutomIe 15 wie [opejmo) ppAuuaniiSs g 1. uoyduko -
PPa0 [1ovS0ppAmS I ‘nuJoIp-pe 19§43 1e 107eIeq Yim Amy g orjep usSue reppLq £ Jyers

UOLIOJR £ ‘qapIOpPIP § ppao B gmeyd epAS poJely) e “tpou AMIp J3eis umisiwo)) A yuems
10JA3 re wiegjhs A joroqBukBuix 108[[AmJ A ppoposod ‘soosto pAmwAidme 1£ o

TOYOHODNADINA HOOTIAMI A HLAVOOUAAMS

NAMISTNOD avdavd
AV TOAOHINADNA OO TIAMI A HLIVMD

Nva dONNHd

"UOIYD2IPWAY N9 JowueD preyy [qIS0q UA Poq IPIM NUFAIP-pR
1.1eppAy w ‘Amy perwdsiwdy n e pofed yirems no oy "uoI3oppAms yomn or jouuosiod
NBUULIDE ‘[03]] NePOPINPME NEPO[oE Te Yirajue nesAmd royr uk nugaip-pe ppeo 1x  ‘¢]

"sA1q wowratey uk Amiy Jukppr ppso
& Jgeis neperjoywA 1 uo[pAiq uk qajewd ppoue uf [9BYd 10 unerom ‘1is uk yirems £
IopwAIAYD © jurews ppAmIayo ‘auuosiad newurIpe ppao 1,9]] NuySIp-pe 14 ppamIp eny Jim

o Sruusqre u Auuy ppao 1 10ukyd € 1[19BPOQAM O PPINPIp © [OUUAQIUUR [[QUUOYUAY

uf ‘[uiks uk ‘poy AmIp nepopinpae 1 ov worjoSrun T [o1ppAugapp yioepoqim3 Sruuko ulk
umistuo) A poy 1113 oppAuiS uk yjoep ‘useyy 15 uk pusy nuyaIp-pe xe ynem3 1 1 yNp 7]

"1I0ppAM3a 0 UOLISIRUL UMD UOSAD
[mp nSsuemyof ndjoy uk 108ukdo ure ppoo 14 ‘Toayj uoiqare FepAF oo neperyojASwe
I qorews oes 1 ppAmiBAIqAY joeS nepopinpme 1 uofue poq poqeupAd uk poq ure Ig
"MUJAIP-pe 19J43 16 nepopIpMe nepeoleieq I yiremuresy uk uorkyA[yorAo w2 ppeoix  IY

“Juduoyo jopogimuk uk poy
UALAP A [OPPam[e UOLIANEY MAYIUN WIE O “UMISTWO.) £ JRIRPDOMID PRIUIOAIR tHE
‘nuyo1p-pe SepAS ppAuukS we gyers 1 roepoqAmS roys uk pyes NBUIdIM( NYIIRQSOP -

Tudalen y pecyn 164



‘umy 1ojew £ we reuuks 105uAS 1 osao1 1BpPAQ A nepopinpme SepA8 joroyIuABuixy
10811Amy £ ppojed e ppApoyresAS o soxAS 1,0 Smqure uk yoeq -nujaIp-pe UAd poq
uf $20S10 PPao v nepopInpme ueS JJels oIppel-[Iz 98 [pouaq 0 umiisamo A joIoySuiSw
103[1Am 1,epA3 Siorwho eyppAms £ ppopood ‘c66T IPOA 1 Je Jejuko poprepfo Kux  pz

0Odd SOUA OXAAVY-1IV DV JAVIS NVAVIHONId

"pAS 1 y3e18 1,.0ppAmiTsorp 1 peruAmiwik 15 yuoms pAmjord ‘ppoppAmBip £ 194
‘JR1uko uAMyoAD 1,0 SIRjURIUR UED O NUUEBYI U IEPPAJ B NEPOPINDME JJB]S IEPPA] BU PPao
yeotsfmd ppnq A puQ "[qisoq u,1eppAq A Seuuiq of] JJvIs IPPIOPAU-[IE O [jIRMpR[IapRY NI
PoLIKISA-[Ie NEPOPINPME I IOSWE 101 UBT ‘YIIBIyo 1, nypPaf] UA umy OppAmFson peruimiui
1,1eppkq puo ‘gess 1 piyo o pouykS uk poy 1 puAur uk ppAmou nepopinpme IA uk IppAMS 1
uoroIun IPouaq 0 $as0Iq A POJ POqeUPAD UA WIappao 1 jqmT 0 oppAmI3sor; uk JuoppAy
v Seu yoendy uk oppAmiSson uk Jye1s reppAq £ o[q e onuAmqroued uk oppAm[SsoIp we
neisepoyen poj reg4jon uykyy e Sop oppAmiSsolp sesoxd [ord [ fousey[As uk oppAmigsorn
no [eed reunwApp ® JIeiS [[oY J,oppAM[SSoIp I umy perAmiwA 1L poJ wspsl) ‘€7

‘oppAm[3sorn ns [oed reunwdpp
v geIs [[oy 1,0ppAmidsolp 1 prrwimiwd ‘(OfN) [oylee[peus)) 1081 Amg-pAD qopuniAd
uep 0 ‘niwk)) [0of] nepopinpme [joy yerums ‘perukjues O yyeIs oppAmidsolp 1e joof]
nepopinpme neperufyopuod npangirom 1 ouniA§ Amip sieo u,t joeyureped uk qajeuwA pam
Sopruomo £ poy wAuusS epp uk ppoo 1A o ‘usmy PeIjes 1 1 [09]] nepopinpme ued joZouyad
w0IAYIA] 0 J0JIU WOSME)) C[Ies un 1A I8 urry no [ard JyeIs [joy 1, 1e[Ap A ne[pepp ued yaa1
1£38eyy g 1o niwk)) foppouss ppAunoyiiSs x -] 18 nuuayidsd Amip umisiwon redrec £
jorouse|q IoFuka pAMuATIp ‘A1jo JOPOJAP A uA UAY UOTJOSIUN 1, 9[YIIoM WE NEPOPINPpME
ygwA neyjoepoyel} 1943 1v o oppAMSSoIp sesoxq A 19JAS Ie joeyppojue unissp-phko
Fruuko uk oe ‘nuueys uk ppeo & nepopinpame IA Jjels 1 Foyuue uA soSueppuik uk ‘GINL1
ugyeMm Ie ‘uoy eyjAyos £ ppoo I£ ‘i | "Surwoime uk sSAMUUAD no (98D U NUURYI N3 [98D U
ppao[epivy na 1eppAq A popinpme ¢ JA JJels 1BPPAY BU puo ‘JJels oppAm[3son uAwAyo1od
£ uf Guewoime uk sAmuuio no [980 UK NUIOIP-PE AMID NUUBYI NI [9BD UA ppaojepIiey
N9 PpsSo peu nepopInpme jyeis 1eppAq £ pamdeys uk Sroxwdn eyppims £ poy ‘GdL
patkisA o ‘Gmue uk yioepp ued peg1 IASeYy ST WA ouuoy wiey A pAMYMLUIA8IY 7T

1661 T8I 6 I AuuAy we Jroawhs eJppAms £ ylim pAmpamip
© ‘YorIRyuAD ppAmIdIsuey UI0 JeyioemsT 1o ‘Jyels [joy 1,0ppimiFson prejq o jouuimyoid
urey umisiwon redreq A pporunyj ‘jorun IAmyom3 oppAM[Ison neijmey Ig neperjosyl
1. neperSA[qo we umy ppAmIoisue 1A ppAmiogyQ Auudy pnoum ie[e Spun uk ppaosAf]
£ ‘gdn, o nepeiJuoyep niediep uk woppAy vu yirem3 uro [OpAS Amip whuuod I3 uk
poeumn niwAydN Sud [oo] yiorIPOMA]] NUIDIP-PE SOSOIQ I, B SEUAYHad UMOW NEPRI[09YI
1,0 [oyoAippo3 neperfduoyopp o yloeimAIwe ppaosiw & polsk uk 1u 1 pAMISTuiys e
‘G1paBukJAS uf snppootho 10109s A uh 1.1 OSAMYWAS I8 UOISOYOR YHBIAD PO I T

"MUJAIP-PE SISOIG 1,0 WD qoyuw wA qapIoppIp & Ppeo € [qoq O IajIu
ue3 uoo0Ip Lurayx A pAmpoyo e ‘Frorwin gyppAmg £ uf joroySusSw g 10S(Amg £ yeiuko

11pugad pojreyAySu Suk gdn.L o oxrep uA [qisod nepopyiejywAs we pAmiuog nuyaIp-pe
12JA3 1e 4.1, nepeiS4[qo we [oes Ik y1oepoqim o Amuw ppoo 1£ “Kuuky ukqrg ‘Jerequio
PpApoyIeyA3 10 uk umistwon redreq £ ued yoeoywik umy umnsomd £ pAMLIAISX 07
‘J3e15 I piyos & ppAmIoisue o pouyAs 1,0u14o8 uk puo ‘ppAms qoy nou ppAms epAS ‘PA3 1
Jyess 1,0ppAmSso; reppAy eu nejpep pifjed ‘Auuky neperyojASuwre 14 wep o .ovv»éw%:w
U, Tepp4y e Jyeis 11 11y pougAS soip yioeSo[jAo muerem3 pip u Ajeq ‘JoIprayuague
u,1epp£y e Sojoueo joppAuromd gyess £ soyu uk perdukisod ngA[og uk [O3][ nepopinpme
1L xoy1u uA per3ukisod reppAq £ 108[jAmd 1,nqRUPAD ‘UMY peIuAS £ we UONOYUWE O IAJIU
103[1Amd & ues ppao 1K ‘Uukmyoko £ Iy "ppAmou nepopinpme 1,1 jyers [0y kovgfwwo.b
ToppAm3s 1 (JopA1jun pru puo) Sues yreeSouysd euk poy 108[1m 1, nyueSep €661 Jeaen) -
Jo1pAY 14 poisk uf jooy] nepopmpme FepAS ppApoyeyAs o seuukd yo[Ao £ poisk ux, 61

JAVLS OQUAMTOSOUL NOINAIWHDYOD V ddNL

“UMISTWO]) X1 [ope[mO ppAuudIuds & 14 peruromiv Uk 1pou
09 ppoyes & Auuky newayts 1.g pAYSuk iy, pouusyy wA poyer na weyd B ‘joryngy uk
UMISIIIOD) I N[PAJDS [Q 1 nesouyihm 1K poisk uk ‘joyon neyjornousey uk pAjoy pukisk e
‘ael| uor[wA yloeuisA ov neperade yiremuesour 1,g pAMI[sQ NEYISRPOYRI) UID pRIHA[UES
POSI IIpOJeIY] € “JOINgJ UK UMISTWIOD) 1 N{PATOs UAD UAYy uomojeul 1,1 yioeLikisk pAmppoyr
‘A11od  "JeIs oppAmiSson uorioppAm3s oe ‘oSourmyo nepere) ‘oip sop neperpousaq
I reuud3 u,Mi£s 1oyr pijAp A umisrwon redrecy/joroySuiSwy 108[Amd I re[uia], QY

"uojpA1q uf [9€3 1e poy fepumer nerunfjuio £ we yoepoqhms weiAp £ pyog -

® Ipajed mAysun we [epumet njep 1 9e (Jyess £ yuyedmu Jos ‘gg

uep [qod sAmuuk3 wes) yoporq u, Auuky reppAq o [OPPOJIIA UK [09] 1oRIPOMAT]
19epe 1 jyeis iSonyje 1 joey uoFIpp uk poy ppAms 1705 we [epumer 1,1e[4p £ pryos -

‘neperjade yiremueoow usSue 1epphq £ qopum4is -

{(£S peaSerequw wA Iruayyp
£ 103) mej uorfuif yioerrkisk o yovno[peisAs 1e peuromie uaSue 1eppAq £ gapum4o -

‘nuyaIp-pe 19JAG 1e [0jeIRq
Yim [0FouBMYDA yiTem W NBPRI[RY] B ‘OIP SOIP OIPPRI-{IE OB NEPRIPOUDq WIE Pijos -

‘PpAmau nepopmpae 1,1 OppAM[SSOIp I ngjeIued no (983 J3RIS [[0Y I, IeJApp ® pep -
‘uky neperjoayl 1, ySuoysppued
[qsod neperujues we pyod e {(ppreadormy UMISILO) A [OUUBIPPOJ NBI[MEL
pAppAmieiAo jounyAn seurko(q £ uk nporyiroms uk ppoo ) (FdnL) neperawASw X
oppAm[gso1], yord0[34D npeBo1 neperjosyy nuyoip-pe nepeidAjqo we ppAMIDISUE -

:103[[Amd £ reuuko ppApoyrejAS o pporjjiopp e npwoyy yud 1 ewkq ‘L1

Tudalen y pecyn 165



[oyo1&8uorun perukjues o (sa[ye) uoI[Iua I[jOd Uk ppao © AUUAY IAMYIIoME 1,1 [epuMme] 1011
yoeIpomAry A uorSrukS we v g pAraoySuiSwiA ‘ppAms 17108 we fepumer 1,epAd (94 g€

HLAVIAAASVNAAD ITIOD WV TVANMVI

-gorjoJrun
1 ov {09] yovipomAy 1 pAMmISIuAS e neiofe 1, neperukjued we [ouAlSA uieq foyr (P8 4
uko roswre uk1o ppAq ‘NULIp-pe O Ye ST Q1 Wit Uaq I popp I unjjuis I, mA peu ueny “Zg

-‘wiuusd umy perukyropuad £ pAmesoos) “L66T IPSIA OF 18 NPPamiIp Uk ‘st 17
1 Jopouad poujAo,, £ SroxwAn) eyppAms £ ppouuiIssuA ‘[frero uorgatewik o8 umisiuo)) A
vorgetew4 wnojodu Suy usSue aeq od yoeyjoywA ukisewA 19 (o8 pougho 1,1 ppAmISLqAy
[9e0 prjAp K pAmiSrukyo e ‘st QT JeI9] O 1 ST G o nppAuA3 1o [0ed jopousd poujko
1. 1e1Ap £ urey 1,1 umisiwio)) £ y1oep ‘A[[94 "PpAmou neperujor) 1, oppAmieyA3wA 1 1aswe o
Amur oed neyjoedoppAms na pimau UA ppao B J3els 1 oe ‘uaue 14 @ uk Auroyl 1.1 nseppe
¥ O ppAmau oygeIs neimylAmis no 1Joiq 1 JaSWe 0 Amul [aeS nepopinpme I [OIsiejue)
u,eppAq £ wouunay, ‘[oed e ppAms I7j0o [epumer reppAJ ued jopouad poujko,, A pAy
Ie mIAs 101 11U Sroxwmdn) ejppAmg A ppoppoyems ‘Ge61 Ismy st wik ‘perukjued O “I¢

"jopoy108 un uk unjpuio £ pavumT puo ‘Tepumer I (9591 RI[OM YIORIPOMAL T
£ ppopoyumn ‘[prere Seu jouyeyy refy uk uin na joed [qisoq o nrwAySN Suk jels el g
Foyuue u 1eppAq £ ppAmIioyo ‘govIpomAYY I 1eISIuAd £ [oF [O1SA[[Am3 Uk Seu yornAy uk
[OP0JI0 UK poy JuolAp A ‘neiojo} 1.1eppdy Seuuiq yiaq ‘pAyoy wAuuod pAMndpe( 9861
wA ueodonopy nepoOpINPME 1B UIBPUN[] NEpPOPINpME nuyaIp-pe yum Fe yiey un IA
YIOR[AY NRPPEI I POJ [BPUMEI NRIO[S) I, 1R[ApP A wiopar) “nywAy3N Sud uj|| oppAmiSsoryl g
pAnfwA uk yuspphq A oppeuorimg [3A10d ppoo 14 ‘A[[9,] TOIOUIRIQ NEPRIUFIIP-PE UMW
pAmiBiuAS e neiofo) Ig jouyeue u nrequwio uk udy uordruko A poj [09]] nepopInpme
ued wiey £ pAmSougoyo e whuuad sniejo uk uona[pep K pAMUAISL  YIPRIPOMATT A
ued orunjy nd Ipam ppao & uoIFuko £ we joseuriad j14yo g moyFuASwA ul ppayojASury
1L uRIpY nq ‘6T WFOYSA St wx  oppAm[3soip sesorq A uk SisAmq uage uk unjuio
1eppAq £ [osy] nepopinpae FepAS joroySuiFur} 103[[Amd £ ppApoJIeIAS 0 Smfure uk ppao
1K ‘Geuukq ppog Amyorof u,0 ueyl uk nujoip-pe ppAmioyo [oppojiim uk reuuds uk
[ooppA U, noU IPPAMS 0 ][00 UA PPao © AUISYI 1,1 [EPUMET UN[[UAD [[SWAZIe PPO PIN '€

IAAAMS ITTIOD NV TVUNMVI

‘Bpp U, 01319M38 U poj 10 soFueppwiA UL ppao 14 ‘JoIofIBIIA
u) -nepopmpme nepeiudjropued 19J43 Ie [oroyrewA yremwelyy nuediep pom poj 19
UO[pOJ UL ppoo IA o8 ‘UMY [P 1B PPAMIUOIPOJUR MAYIUN WIE UMISILIO) I IRPPAMIN 67

‘Auudy
neperye) £ [239] & ‘jofouemyodA neqapjojlgAS ure neperje) [oe8 1 SAMwAS u poy uoiSoppAms
1 [1es A wie uIpaijA3 uie) 1 popp [epie qoyw wA [ouuBISOI} neiof[jAmq 1 wosuijod
‘urpalyAo [np 19v0 [oIsIoIuE} U IBppAq A npao ui pogq ure ueo ‘[oSmun u,o0ippAuiepp
10 nuAyropusq nepopinpme Tefjed £ oe [oIIs [epre un ued oUN] 19 [PoA PPI0 B [OPOUI

8

un[uAS ‘p66T IPIA ST Wik ‘nepopimpme 1K je pAsuoyue yoenAy uk oe ‘Gojourd peruramie
posod uAqis uk pAmukyropuad ‘nepopinpme yiyuiA umy qapum4o B8L33p A pphmioyo gz

‘ureuny nY nepere)
ue[ayo] nuAgrapuaq ¥ ppAmi3AIqAy oed reunwdpp v Kuroyr 1v umy 1ojew £ e Jojoued
PeIUIoMIE PIE[q O PPa0 € Autoyl 4 SumyI NUURYI NO IPIM NEPOPINPME POJ “UMISIUIO) I I
[OPBIMD) PPAUTISILISS X 1K JJRIP PRIUTOMIR JE NEPRMIAS 101 YJiM WAIM Sro1wAo) eIppAmg A
PpopamAp ‘qajetuh Mo “SrorwAn) eJppAMS 1,1 030 U0y wiey £ PAMUAMITAD ‘66T WSO
SIUrurxX "peruismIe we uague X 180uya0 uk sA[Ip uona[pepp euk poj peijSses 1,1 umISIwo))
£ y1oep ppamip £ uk ov ‘Auuky pseumo -JouufmyoLo neperdses 19 n34jope 103Amg
1,1 ppouufjog e ‘Iayewr £ 1e peruromie mAyrun 101 103[Amd 1.1 uoSue 1 we ppAmiIoisue
19 ppowkISMy 66T Imeuoy st wiA uAy we pAid £ e niwky) jopejmn ppAuwopnIgs x
urey we pAmuudyon 109 YISRIPOMA] I PRIUIOMIE [OYI [0SI]] U eppAq A perdses 11
[oroySuASuix 108[1Amd £ yoep ‘Kuuky neyjoepoyex 1,1 perukues O -o1p soIp poujko A
uk [oSouemydA neppAms1a[App we neperep o umnsemd A pAjoy [oroySuiSw A 108[[Amg
A ppopoo ‘o1p soip neperpousq ure nepopinpme SepA3 neyjoepojerp 19 poISk ux /7

ONJTIA-AV HLIM TODANVMHD A HLIVAM NV AAVIS 1 NVAVITVL

"yroed Ay1 uk oIp soIp nepeipoudaq ye 108uko 1,01ppAugep uk prerySus 1o ‘popinpme
POy Inge]| neqapun wed pop ipam UAM3 [[oquie POq 19 UMISIO)) A 18 PAMLIIDAS € Sun
uk uoudiey SIPAYd L y1e0p v FA[qAY ppiogy umawr nparyioms pam [09]] nepopinpme
POQ & Bpp U OIYIIoM3T pam umy juerujany £ poy skSuoppwif ‘qourpaiyhS ux -9z

"OIppeI-Tre NdU pRIpouaq we uodue 14 wre ouniko nyjow uk JusppAq so Srun uk umIsiwo)
& 1e popp 1 oe ‘Ao neperpousd pnoumS uko [opaun NEPOPINPME ppao[eple 14 19J48
Ie nip£3os na (980 uk ppso e oppAmiSson neroSAmd £ uk 1Emyramp4o n, g troyduiSuwA
[ouussaid nepopinpme 1,1 woseukjo8 ‘nepopinpme iedrep £ JoyIe uko ‘yoenAy ux
‘Joppamj4s 1pao n3£108 1pam poy o [054gap u, KuuAky repphq ppAmioyo 1poued uoiSiui3
1104 1. 01myore uk wappAy eu pAmuniAd ooy yrorIpomA] ues nepemihs 1 qojewk 1 'Sz

"yoeuesemd niedrepp 1 neyred uAmur 10 1muoq) no usSue repphq £ whuuod
PAmMppAqeupA) “uaeyy -[jour]] ippAms ¥ SKmwAS uk Fems ippAms 1muo 1e peruramIe 1£ ppao
PIN "ppAmau nepopmpme 1,epAS [opouad IppAms we npesis yum jyejs [e1 1 siejuejue
150yoe 10350 o€ ‘(0pOJAp 4 Uk IppAms 17j00 n3K[0 IB[[e © JjRIS PPICIOJIU UMOW ppAuuko
10350 ppeo Auuky uaqiq -oIppe-re 10350 1 [ouIpaIIAS uk oe ‘nugeIp-pe 1 perukjued
O pImau n3 joed 0 [084q9) JeAmy uk ppoo e Auuky neuueipe £ uk IppAms TAMUD 1M
Joeyred neperpouad off uA frero pprkyy we yoAIpo 1 nepopinpme LoySuko uk Ppa0 1x
Y661 IPIIAl 9 1€ [OUAJI0) pRIuTOMIRY UL PAMPPIOYAD 166 T ULOYIA ST WA “MepopInpme
Zep43 joroySuiFuL 108[Amd £ jor0usR]q prUIOYSUASWA e Bpaifres uk ‘gyeip 1Ay1A[yol43
umistwog redrep £ ppoppeoyAo ‘A2, “Jyess 1,1 pryod unjsop uf Jusppao I£ ‘ukyy NEPRIUOY
1,180u303 1 ppoo yrorjonsAp FipAyok rew soSueppwA vk poq 10 Iy ‘bL61 nuyaIp-pe uk
PPAMBIP 1pam ppoo pruuoy I [93 ‘OppAmSsoIp s9s01q £ uk UOIOpIAD N9 SOIP JJRIS M, I
SIRjURL 10U U, TeppAJ e newed pA1wAd npelLimqg U, NEPOPINPME [BYI PO NEPRIUOY wWOSMATD

Tudalen y pecyn 166



Il

‘€ pouuay
wA pojen no ‘[[1e1d UOLIdJBW B ‘UAY UOLISBW A Ie oYSuAZWAY ure peruijues Jig) O

‘neperode yemueoow £ -

€ “IppAms we stes proum 1 SAMwAS uk poy 1ejApp Amyd
e yjonapeisko uoSue ppoo e nepeukjropuad sAmuuiS ued ‘neperpousq sesoiq A -

‘JOUATO NEPOPINPME | JJ8IS TYRQSOPp O sas01g A -

-:peluIoMIe usfue ppao
I£ wepuIo) o] [oppomI[e ppAsAowr 1 ewA( -renejAySue nou Soyuue yloeruw peryiisiq
Seyx yyeys npoSorp u reppLy e 3o oe uyk] oppAm[Ssoip sasoid 1Souod 1e[je B NRWOISAS
njpAjes [opojuey uk poq 10 1 [ Smywe uk ppeo Ix JuAuIe peiuomIe 101 I ppoyem3
UI9 IPOM WIOPPoO JA NBUANSOMD A We [[TeId JJIAYS e Inje|] neqopun ‘[o9]] nepopinpme
Sep43 joimyy nepeLioyZuiFwA 0 $o1JA0 § PAMISWASWA “UMISIWO)) I, N[PAJSS [0 IV "6€

uMIsIo)) £ uoIAPAYILD

‘3eeuBSEM O Iew £ [0 UK ‘7661 JOIPAH | o® L661
[[1Iqg | uej [Jele ST 9MUO WE OLIYO 19 [980 UA [OPOJIOT [Ona[peIsAo oI1pus} oukmijLs
-[1e 1epPAQ A G661 ULIOUSIA SIU WA IPPS0YAD Ipam [OpB[MmD) PpAUUS)LISS X IA poj wAuusg
epp UA ppoo 1 FroswAD vIppAms K uordoppAms yiam juimd 1 o1s19[sAmq 1 pAmeyreyd
B p661 PPIMUOE], STU WA [OPPoUsS PPAUUSILISS & 1,BPAS pojIejA0 umowl AUUAY pIaeumo)
‘[OpeIMD) ppAuULISS X 1,1 prjos X 0uAmJAS 1 pAmumAo ‘[Amyo108 u, 1 uefje m1 A AuuAy pog
I Imeut piyod 1Soyoe UA nujoIp-pe s9s0iq A Je [0poJiod [ond[pe)sAo 01pus) oukmjAS-[ie
ey poy wosfemd “JJeIs IAM[OIYDAIUAYD BPAS UAY JBUUAD PPAPOJIBIAD A po1sKu) 8¢

‘Jeis g ngoxyiejAo ppAmiSisAng
W uIeq uro uk ‘urepeyd e 13 pplojj umaw ‘soduep U4 Inje[] NBGOpUn OB jjeis BPAZ
PPAPOJIBJAD UID PPoO JA OB - nepopinpme 1A Je uosA38 u, oisiojsAnyd 12 ppojes e sodou -
JAMIOTYOAIUAD N & JJuIS 1 BPAS ep ngaiielAo J[[msAd 083 nepopinpme 1 [OpojuBy Uk poq
19 UIEJ 1,0 WIOPPa0 JA ‘[[ele WMSaT We [OIppAujepp t, Auudy ppApoJigjAo AppaoIi L€

01

"soyoe nepp A uf [ovyuIEpeD neperuA[ued pAmeyo & [oSoppAmsue JAm[ouEo [9] 18]
nou AMJ WOSEPAIYIIoM3 [OFLFIPP [979] 18 JMIYIIomS/1mF0JAd UMY IPOD IPom BIPUA) ppao
1,911 SOYDE NEp UMAN “IoSUre Oq ppanpIpp u npaiyiem ued ‘ukyod reppAy ued ypoqgpe
nredrepp 1 o8 JuAppSukys Smiwe yoeLimi|[eappwed mAysun ony3s 1 ‘POUIMIp un A Ie o
uew un I4 uk jopouad uoudyey re 1AmyyromS neperuds epAs 14mSoAo neperuks niequAs
1 13onjied ure uk yyeis 1KmoryoA1ukyd epAS8 ppApoyIes4o £ ppeo i£ 1u ueyl u,Q 'Snofyho
Jo3oppAmsue ppimjuies uk oe wgls Jumi[o 1 [oIppAUIep uey uk ‘10Jukyo B yloepogam
0 [o1ppAujopp [[PuuoyuAyy uk uejko £ 1e nepojoe IK poukish 1 gyeis 1mjoryokmuks £
J33ep “UMISIWOD) £ UOTUROWE WE [OUUAMYIAD ney3aeiqApSmip nafip [0 1y [OIppAuyepp o
Sruusqre u, AUUAY neyjeepojes A ppao 14 “InJe|] Negapun o8 Jje)s JAmjogoLIuAyo g ppimd
1w 1 pAJay pAmugaxn - (post g8 jyerSered) nepopanpame tedrep epA3 Auroyi 1,2 - [ouuRISoq
nesog(Amyd e nepopmpme SepA3 ppApoyrejA8 o ppaoyol£o u,0 un qod poisk ug ‘9¢

Jes JAmpornpoArudy) e anjeyy neqapug)

"MugaIp-pe 10JAT re 10je1eq 1 ppATIS 1,epAS oryiems u nepopinpme ppao
1K ppioy A se Sm[o3 [oed 1w 1 BumyAS uk pAyoy jusppao 1X pAS 1 Jyeis 1,0ppAmi3soIp
0 peruds £ jA18 u,180u535 uk Jouueison neiod[Amd £ poq e pijos uonrerey jud 1 1pou
1pam poq uld neyurepes | [01ppAuyepp u Luuky neyioepojen A ppeo 1 pojrej4s [oes o
Sruuko ute Smuuedio oN U4 Aureys £ ppopoyums {jouueisoxn ne1od[jAmq 0 Zz 1,0 gz Se
wWongIeyAyo € y661 PpemydeL st wA nepeiamuik o yoeyad Yo[4S Je pAmnargosp A[[oq
6661 e stw wiA nepopanpme Jediepp o 7z A perjoyls ue) nujaip-pe 19J43 1e nepeojered
W[[AsA3-pAo u 1eppAy e jouueison neroJ(Amd 1.g ppimd umisiwoy) 1.1 Siskmq uk poq
19 pwia) ‘ppao[epre joueyems reqsuim e newnjqoxd £ e yu 1 joippAugep Smjodio 1oy
Ipam NEpOpINpME O Gy 1B NepelfomwAy Ul poq Ig “[opaun nepopinpme IX ppeojepire
o un qod 19J43 e jouurison neloJ[Amd NIpAJes [09]] NEPOPINPME I [OUUAJO UK ppao
1A p661 Jeuusjpion st wik jourquag pejerue)) A (988 Jppopq 1,1 [Q Te ueny ux  Sg

"owIe
SOUUBIPPAMI] U NPE[IdPE N[[2 UMISIIO) 1, I UIB] © (IOBPOGAM O UIeped ugjAm]] uf ‘u weq
uto uk ‘Auuky ppApogreho £ ppoo 1x nrwAy8N SuA 1jopoq uk ppeo e [0 nepopInpme
1.0 6 1,0 un qoyd g pojIeyAd 1pom “IMUSE[ISEY UId NOU ‘IU WOPP30 IK ‘pGE] ISMY
snu nemjoap uAqig umy soprewh 1,epA8 pAmeyred ‘b6 [[Hqy stw wk 108[[Am £ ued
1[POSIPP 10 umistwor) Jedre A ppojed ueyd e ‘nypAJss 10 [0 It ueny uk [0o] YIovIPOMA]] &
LoyBukSuA o saso1q A 1e joroySukSui X 103[jAmd A pponeryasp ‘poyon pAmpou £ P PE

RIOHONADIA NVAVINIATYL - TONIHNTIE AVIVINVD X 10 4V

‘el AM3 nermey 1[00 sAmuukS pAyoy repume 1, re[Ap A wAISme 14 ukqiop uk yieeipomA T £
PP30 PIN "pPAms 1[0 we [qisod peife) 4 1e oLayAS Asip pr8iuAS e Sipayjorjue perSukyho
1.8 yrej un I£ 103doy 19 1pam [09] YIORIPOMAT] UMBI jorUESEM O PPIUAT] 7 O PISTUAS ©
Jest perukyod £ poq e SAMWAD ILMUIIOM | [OPOLIO UK PRaUuM 19 Ipam [OUALI) unjjukd £ poq
pnasmpp wAUUSS epp U 9L "MBUUBI[IM O JOJIU pAMWAISME 08 [0POJI0 UA POy Unjjuko Il
ura30ue ‘030 puo 10ppAm3o uer o wAuued souuks uk uky uorSiuko £ pAmessor) "ugoIp-pe!

Tudalen y pecyn 167



¢l

1,1 woypeq AMYy g oI1jsp uk soos1o ppeo e ‘jouueisor) neroS[jAmyd epA3 udy uondjew
£ poyen uk wong “108ufo uro 101 1u 1 pAMuuk3od e oukjo popimpme qoq I JJels © IppAms
nyireqsopp 1 joseuyiad ymerd wurow £ 1 nuAJIopusq nepopImpMme 1.1 uaFue ppao 14 ‘Jogel
nou ppAmau popimpme nep Sumyl nuueyi no (988 1 jouussoid nepopinpme ppso ued

NaEddOVvV-IA

‘[ou£[o nepopIpMmE
1A Bumys ounyko no 1pom [opord neperuyoI) poy nepopInpme I pporyuIeped UApPap “TJeIs
o muumy dami8 £ x03A8 1e yren43 £ uoruaqipp e jopouad 1m3opIA3 u repphy jukuoyo
un vyd g ufjSuk youkjo nepopinpme 1L Fumyl gapuniAo oruny 1 uoroSrun 14 jouussaid
1m3op4d pAmBour ‘soyoe qoyuwr WX JyeIs 1.1 ppAmioisue noig yoedoAS-pho reqes
A o1pyyod uk woppso 14 puo - jopouad yomreSyirom3 nAjore 1 103[[Amq-pAD njpAIas
NprRLMQ U, nepopInpme 15 poy ‘grerySus Ia - soyde qoyu wk muumy peruipepuad A we
1opouad wmsays poq pAmppAqeupLn) -popinpme un Seu Amur yioedoA3-pAS 1 uorjodiun
oppAmidson uk jyers oppAm3son uAwkyoiod & ppso 1£ ‘nenggroryFuo SIpAYoA uMa ¢

‘[oring 103uA> us3ue ppao
pru puo ‘g jigs geis ukushyorod 1 ¢ ukSuk Srorwiny eyppAng 1.8 sode penjAsio umous
UMISIUIO)) 1,0g] "7 JIYX Jgeis oppAm(Ssoxn; uAwikyo1od £ uk Amy g pAmrep e Jrun uf [rems
Jrepaq Auuky ppoppAimSig  -joSrun aAmyiremS 1[o9f 1 91q ounjAd nydwW U NRpOpINpMme
1eppAy ued Srun uk jyers opphmiSson ulwiyorof £ we jopeimn ppAuusjuSsy
1,1 joyoiL3uorun 108uko 101 umistwio)) 1.1 uoSue ppoo 14 ‘ppoppAim3Ip 4 104 Th

‘KuuAy neperugor) 1, nioujifie uk ‘uyIp u, As newuarepn £ uk rpojen £ (9] ‘Simaep ©
pouad neperuyony; v ‘yloeno[prisko ‘mefy uoeywk parrkisk 1e 103uks ure ppoo 1L o8 ‘PRI |
1oppamie yomadorpp pAsmyr nrediep uk Smyure uk foyjoripousd neperjade yiremueoouw &
pPpeo 1x J3eIs 1 yompeSorp neijnp nrediepp 1 oe uAwAyorod 1,1 nepopmpae 14 jopeotered
ynems nyuougdsie 1 el ae joporrd newsisAs poq neyidis re opjudAmqioued nijed uk
LWIDPPS0 1A T0381Rq 19 )M [oydiASuorun yjoeSoppAms [98d udFue poq eu YoenAy ux ‘Jeis
oppAm3son; ukwfyo103 1, ¢ seulyirod umatr YioeS0oppAMS UL [OUIRIAS UA PIMOU U, MUUMY
perafmiw£ 15 ppoo 1 -0ppAm[3sor) no [988 reunwApp e J3els [[OY 1,0pPAMIBSOIP T ‘G661
w4 reuud3 uk nepoprmpme 14 ued pAmmuny e gapunifo 1,8 IKM]] uA WwounjAyd e JOUSEIAS
uf Foyuue u nyovIURYEM AMALIUN PO UMEIAISA ‘poyon pAmpou 4 (9,1 ‘JJeIS O neylIeqsopp
[oueyem t sSAmwAS uk g, 1eppAq £ 1ns porikish sAmuufd 1pom pog Auuky re[jeny "Jeis
oppAmidson; uAwiAyo108 £ uk sAmuuko m 1 J3e31S 1pot o yirems & uk mejuarfy ueyl pAIwAio
uk umisiwo)) 1,1eppAq £ promSeys ipom SrorwAn eyppAms £ ppoo 1L UAMPA A1y T

JAVLS OQAAMTOSOUL NAWAHOYOD A

AVAVITAdYV OV MVTT NAVIINA HLAVIIALSA
‘HLAVATTAVLSAD ‘NAIAOV-1d
- OUUIAMTIIOSOUL AHAAD AV IOLVAVI

[4}

L QONNHd

Tudalen y pecyn 168



St

‘nyjoeiuryemS 10550 1 [OPNIRIS NEGIP[OJLIFAD
no e 1ofeys uk yuemun nepopinpme miAs nuuk} uk ggg[ imeuo] [¢ Je wAuuad
yoeyjad 14141 pAmppooyLo ‘qeuy (qog WeeSopgAny Srorwi) ne1odAimd uoIppAIapen
ueyo ® 9661 IMBUOL STWw wA [v)reJAD) oA umisto)) A ued nepemlAs [18s ux 1§

‘GGGT IN1AGH STW WIA NEPOPINPME 1B [RIBIAD) 9[JAD UMISIIO))
A peluromie pAmuogue ued 976 [OIH nepenyiAs£) jppepd A uep O neqapIoJLJAD
no je nepopipme miAs pAmuuf) peiukiued o o [OIIY qOPIOPPRIPAD UMISIWOD)
1.8 pA1oy uoySuASwA uk wong ‘nuyaip-pe unssp-pAydu Suk 1poT o j034qop uk ppso
uoLeTRUI A I¥ [09]] nepopinpame 10J43 e joporid nerme[[ues [ojereq I ppouniAyd B nIwAySN
Suk [eireyh) sk umistwo)) 1,epA3 neyjoepoyeIp WI0sMe)) "OppAM[SsoIp sasolq A poisk
uA nepopinpme I sof 0 jodaurmyok peruromIe 1eppAy B paukisA mAS3 u poq 19 wapaI)
1Y ® MAyr pres Je myjortueyemS 10850 Je yierjAS 1,8 oranjJuApAS 1 $20S10 PpAMSISIAPP
nepopinpme ued ppao 1£ ‘SImT yupn [elrej£o o[JAo neqoploJLAS Ie peiuTomIE [PPIOYAD
pourfish 1 umistro)) A ppoyems uf jope[mn) ppAuueyuSsk 1A peruramie ppso 1X S

[e1reyc) aghs)

‘pnaums 10 jord uA [ade req od [oyohyum
yioepoyeyy [oro neivrued 1 Smpwe o 11fo uodipp uh yeeno[peIsAo usBue ppso B nau
poq u ippAms nyrew Ao ppao e nuAyropuaq yirm pippLuyepp v yaeld rurow £ poj ‘e uk o
‘ippAms nyjewfo neperudyropuod ukqio uk orjede nyjje uooJLun [ [09]] U [{OPOJ NEPRIUIIP I
“eiuko off A uk ‘opoyuey Uk poq 1o nRYUIRPED UL JIRIS nNepofor qajewld ppao 14 [euud no
prey uk ppoo 14 [ono[peIsAo nepeIomIAD A JOJIU [OPPIMIAS U, NBYIS] I OIPPAUIIPP 19 Ipam
1ppAass nyjeurko ovq vu od jqisoyure Ssep uk poq Ipam PPAMIU NBPOPINPME 14 UK IPPAMS
1MUD] 0 $9501q 1,1eppAq A nwAIgme uk nepopinpme ued uApam qojewh 14 ppRoO 1L 6¥

‘G661 UHMBIA €1 e 108ukD UIo UA SITMIpP NEPRIUJAID JB [Muell
peILIoMIE MAYIUN PAMSAMYUAYD TU AUUMY WMSOYI £ UIR O8 ‘[09] {}9BIPOMAT] UMD [[OPOq
ufk ep pouad vorroyie we peyoryd e yoepoqAm 0 UOTIp POJ WOIWIAY, “UAJIP N0 IPAM
ep Jouuosrad uolroyie TeppAq SO Siun Uk prRIUAJIApUIq 19 NEYUIEPED [AMBSIP UA wappAq
£ ov m[As uep popinpme 1.p ni[[AsAo uk ‘gyers ued neperijoqwA 0ed o ‘woppiq A pAJoy
wikuusg 18 uh pAmdyioeumn ‘neperjode ppAMIFIqISOq je nepopInpme MIAS pAmuuiy) e
‘oum£o no 1pom Smyuwe e J10 nepeIuaIp we uodue 15 PAMISIO[SAmJ [[IBI JJEIS I STejuRjue
uf poy (,umows 1 onoys, uk pAJoy IMJ9 B) IppAMms nyjewmAo refed off Jos :jouukjo uk poy
[19en9]PRISAD 1R[[ES 9] NeIIIAIYTuD 1Byl IPOU UA WAIPP0 1K ‘AT[o) ‘PRIUIOMIRI UIR UL "8

‘nepopinpme 14 [oporid umisoIFsIp v neqop[ojiijAyo g pArAwA Fe orprad pAmIsygo
© ‘UM soew A U4 [oof] nepopinpme perjoIq xe jopord sAmd 1oy pryAp £ wopie) ‘Auuky
PNOEM YlIM PUO ‘UMY ISRl A Ie uIeq urd SiuukS wolAp £ perdses 1.1 woyleed Aoy
nepeukyropuoyd ¢ uf[3uA poypAySue mAyrun umowr pAIAWA UMISTWIO)) 1,1 UAJoT pij[ad Ao
‘orppAugopp-wed m, 1 paioFe uk poy IppAms nireywiAS o J[np 1,1e11es A rujo uorjogun re[ed
4 ‘[opojAp £ uf ukjogrun yeeSoyzho uoIAjoFer 1 JisAmg-1joy uk poj A}jo) neperuiyrepuad
1e[1ed £ jopoghmuf uk pLyoy woppao 14 ‘Seuuiq ppo, IppAms nyjewAS o [feIe yjey mAI

14}

Amap nou yjeenappeIsAS AMIp ppAms 1Mmuay] uoSue PPa0 B umnsamo £ we neperuijropusd
puoum3 u 1eppAy ‘ppAMIpIaI O ‘[OR]] U, NEPOPINPME 11U POGRUPAD UK LAPP3O0 1K Ly

"ppAmou ppAms A uk Auroyr 1.1 umer 4gop uAk jouussaid
neqapjoyLyAS 10 ppoo 1L ukjoSiun ued mmudyl 19 [0BS PPAMS Ie[[E B NoU ([19eno[peIsko
uague ppoo ¥ SOYoR qOYW WA NuUAFIOPUSG NBPOPINDME I preyr u 1eppAq ‘Seuudq
Ppoy ‘Trers ppAsAow umapy [ouuasaid ippAms na uk ppAmau popinpme 1,1 oppAm[3son
12 1980 Uk Jyeis 1eppAq (o] yierIpomAf] oMIBSYIIOMS UMOW SIRW IOMEJ] UMOIA
‘poena[peisk3 AmIp ppAms qod 1muoy] [orproyruadue uk ovu [qISoq U IeppAY IN ‘PpAmau
Jirempertopey nd uep o IppAMS 1mus] nepopinpme [ [0S 1e reppy reswre FipAyoA rew
‘Beuudq ppoj ‘pAmppAqenpk)) yioensipeisko uoue ppoo 1,9y] IppAms 1 SAMWAS uf ‘77 1
LS nejyeIgerequr wi J1pogey; A [9F ‘meff use[wik y1oeLAISA 18 PRIUIOMIBY UID PPOO 1 Of

NVAVIAONEY SASOUd X

‘Tireio nepopinpme SepAT (ppAms Wie S12d pnoum 1 o8 [ouryems
[opaun popimpme 1 oppAmigsorp 1 onade 1 oA [eed nperde-ip 1.g sndeyue uk ppoo
© Jgels [e[Ap A NeyIols 1e yomn [1oeLIouaR[q PAMPPOYI ‘A[[od TRIuAD SImMop no popinpame
T pnuids no [oeS gyess [joy 1,1 [q1s0q uk yiky 1eppAy eu pAJoy woppAqeupLn ‘oppAm[Ssoip
saso1q jroy 1 ni8Aroyd g re1sk30 uk - oppAmiSsoip 19 [9e0 uk ukjoSrun repphq £ QI
nuAyIapuaq yum SeuuAq yiaq [opoyuey rojoeyy uk [ouosiad simap reppAJ ru prerySuo Iomeyy
UADW - [oIoyIeWAUE U [P0 PO} Wdfwe) ‘uky nerpyyod 1,g ojunopwApAd uk poq ume ry
"OIJJEIS YHRAMPER[ISpRY N0 NFA[qIEPp [OPIUN NBPOPINDME 1,1 UE] [[E]] 1, NOU POPINPME UR SOIP
S1map 13oudy juAppt usSur poy re[App eu nepep u, Jeyl [BppAq B jqIsoq o ‘Amy jopouad
neipow no uddue repp4y vu ued popimpme soip simap no 13oukw 10950 1 snppAme uk
Je1s A ppao 1x '[opoyAp £ uf yreedopyho uoFAoSeyz no 1k ‘[qisoq O ‘pAJay puo orygoms
uew N3 1e Jrun uk pru oryiags uk nparde-ipp Je neperudyropuad reppAg w0y uyeip £ uk
pisdmyuAS e gyess 1,1 snxopLid pougAS u,muumy ppoo 1x ‘nepopinpme 1e uadue 19 ppoo
1A nexpow peruny£o 1.e yjoeuesems pAy ‘Snsowop nepeiyojdFue ‘fouosiod nepeisimaep
shmuuko uk uepho £ 1e ymerd yupow A ppoo 1x  'popinpme eq 1 oppAmigdsor u,1eppAy
uorjogiun ed nuAyapuaq 1 orppAuyep m I ymerd ruour £ ‘els 1,8pAS ounjAyo e ‘n3A|qiepp
u£pom nepopINpAE 1,1 preyl uk ppao 14 ‘oppAm[Sson m 1 Jyels £ IR ounkd [Q Iy Gy

‘nerdjsmeue mAyrun 1eq od noySuyd e yoepojerp Amip ndpoy 1 [oes 1e
woppAq £ whuusg 13 uk pAmdyiseumn -joay] neperyoiSuwe 19 uk oumo n, e n3Ajqiep
119 {988 NRPRIUIAIP [ JJBIS 1,1 [0SI]] U, IeppAq A wofuite) 9ff soey uk jyels npaige-Ip $9s01q £
Ppa0 1 jameld usew 19§ qopIjA3 A ueiyko orppAuzopp 1 nppany uk woppAq £ ‘roysmenjue
1eppAy ued puo ‘geis 1Amporyokrukys epA3 orppAugspp M1 [up £ 1e J09]] u,ounjAg uky
nepopinpame I 1e[Ap & pAmwA1Smy “y1oeSo1qoq 4 19 uk nou ppAmeu popinpme 14 [epre uk
otrem3 13 183 v jouussaxd 103uk) £ qopiiAS o ueyyAS £ [0 uk nyieqsop no pijjed ‘Jopouaq
[oppAresepp yoetueuny mAYIn qoy jyels 1,0 [ippams £ 19343 1y Sruuoque [epIe nau
perjo9] 1 joporryd A1 ppao e yirem3 n,o ouuoy uenAS £ je ourey4S £mip pou 1o ppmey
uk ppAmou popinpme 1,1eppq ‘[[reio | "oppAmiSso1p juolAp £ ppAmou pOpINpME Bg 1
PPAMmS 13 perjoay] ppAaiayo Smpue ofjoy u, reppAq A ‘RIS 0 q1oe[oy Juyelmi 11 ‘pen3sen

Tudalen y pecyn 169



L1

neyjoepoyen [13s uk (1pouad nepeluzol} UMaw [9emT UOLIOJIE 10350 I8 YORIRPPIMIP 105UAD
ue uko st g em) ‘A[[9F ‘pGGT PPOMUOE], ST WX Joukpip nepeipousd smeu posod
uk Sipagopyks yioeuesems yrovuuad 1 ipouad reppAq A JopogAmuA uk wappso 1X 09

‘joroprewA u Auuky poy wori)sk pIN '$9s01q
1,0[AMUORIO Uny 19 uMIstwo)) 1,1ejAp £ o€ ‘neperjomyAS 1o [euuko uk jopoun popmpame god
reppAy wed peippAp A ueyje posoS uk us[iasure njpAJes UMISIUIO)) IIR[Ap A nepopinpme
1Ryl rensppep Jope un Je 4im UX  NRUURIPE (joEpeIUyeN) Yiempefiepe tojeied uko Aqay
o8 uorSoppAms Jud pousq yiim IpIo ISOYde ued [[IeId NEpeIpousq Iv [OPPAUAS yieHs
1988 umy perpouad A pnoumd uko 1poo mAyrun refeny -SipeSo[IAo yrorvuesem 1o yiovuuad
tpouad 1eppAy pArwAS 10 popmpme qoq 1 uoSue reppAq £ Jejuko wed I 1ew poqeupAd
uk Woppoo 4 “J03[] NePOPINpME 1 101 19 uaSue ppoeo 14 J0FuiT ed pouIAISA YA “6S

IMPAIYIIdA JHAJ I IPOUdT

"post 7/ 1 LG nejjerdereyul wA yorjAuey uk pojeip 19 peiuismIey
WO SAMUUAD JJIRD) ISV SIWL € [RJA] SIUE WA NEpOPINPME 1,1 O® [[HqH S WA [Ope[mD)
ppAuuoyudsx 1,1 yoeped 108udS ueyo e YUMBI Stw WA Gg/E Hmﬁbaugw. ued muumy
pAmuA[i(q ‘me[] uorwA yroeukisk re wikuuag 66/ IAYIATYOTAD pAmppaoy Ao ‘LoySuiFuA
1oprewA 1,1 uoiqorewiA 14 poukisk [0 I8 ‘GEGT IMBUOL SIW WX 'S66T WA IAmy uk um
uky we yroepojeip A ppoeyieyd B ‘Ylor[oy U, OIMAIWIE U, NEPOPINPME IA WIRq PPIO 1,9]]
JuMq Uk Mey] usepuiA qoerK1sA poy wospemn  umistwo)) £ ued ounoy urey A pifouysyo
© umey parode yoens(peisid 1 paroSe uk poy uorSoppims yurd neperpouad 1e[Ap £ urey
1,190uku1 ypam Srruko eppAmg £ ppoo 1 “stoe oppAms jud [oya] I8 ioenafpeisAo usgue
PP20 1,9][ 1ppAms ue sieo prnoum 1 sAawiS u 1eppAy Jeis o nerdmid eyd e uoiSoppAms
Jud ppAms 1 yioenoppeIsd e umisio)) £ UIej UB[e POSOT U, MUUMY PPI0 IX H66T
IPOIN 91 Je mey| uwoerwid yroenkisk 1e yejuko poySuiASwA KAyAfyorho uo pAmppaoys)
1eutds uh umy umnsomd £ poyen pAmnaiyosp ‘uorjofrun ylseJojho uosLjoder
16 [OPPOMIAS [JIe]yo 08T me]| UORJWA (J9BIIA)ISA neperujan [e[es A poqeupis uey 'g¢

"STRD
pnoum me(f useywA oenkisd dmid 11 uepe my 1.0 1AmstaGuwA re[jed £ ukd nepeiseo m 1
yIoeLILIsA (o8 Jukppr [mey X 10yx uk ppoo 14 puo JuAppui oppAM[] UK OBU NBDPRIPMJAD
103A8 Ie 1oy 1so1 1v 10YX 9 [ord uk uorjoSrun reppiq £ mueiem3 uk ppoao piN 1pousyd
v oppAm[SsoIp $9s01q A poish uAk jyers n[eSoIpp 1 ofuny 19 UMy JUeIUIal} A ppoJel) IMU9[]
n,¢ ippAms nqasAqgsAy yum Jreis o jopouad dmiS 1 geukd off £ uk ‘gjeeriousr|q ppoyl
uA nepopinpme reppAq 9] WUBIUJI] 11 PIPPOI B MUS IK PPA0 MB]] USBTWA YIBLIAISL LS

MVTINAVINA HLEEAVIJALSA

"ppAmou popinpme 1 oppAm[Sson uk ppao e Jyeis pArgsA reuusS 1 SisAmq jopojuey uk in[3a
oe So1 1pouad neperuzer) ppoo 1L [OYINJF UA wole Popp I IpOUaq $IS0Iq A e uo[pojue
wo3Ipp u,0[wIa) Ipom ‘[oppoucinimg [oemT UOLISLIE PPAMISYO MU ‘SIMIp nepeiuyal; £ uk
Jopinj3o SAyyip ppAmisyo nou gyeis 1.t [oemd nqoxgies4s 1 perukjues o 1e [Jeu ‘worjodun

91

TBYI PO} ppoo Seuudq ppoy i 1 WOIS ‘pPpAMmau Ewmo?:g& 11 pAMppAmiSsoip e Jyeis
1,0 3run uk umer yoey ueiyko simuuko uk Amy g orpop uk wong £ soyse o] £ poq ig -9¢

"ureq SAJ umow pAppAmIeyfo £ [euukds pipo
BU [qISOQ U, 98U ‘[[ele 9] :PNOUM 19 IPOM S30SI9 PpPao e Yioedofyko joenuod mAymun oe
popinpme 14 perufyropuad potiim oppr owAssyl uf oe Jop u,reppAq £ 198[01ISAp [OpR[MD)
ppAuudyuds & 1,1 nredrep pom poj ru 1 preys u, reppAq Kuuky pnousm | -peipouad Fopar-fre 1
popinpame ufuwrAyo1o 1 (3ppap( 1,0 (£) Op UrIPY uep O) [OpRIMD) ppAuugyuis X 1, 11043ui3
so1p [res wAuuag poy walIA1sk pru ‘perukjues () SImMapp $9s01q A Jouyia; peluAjues Ie
10PPaMAS yirego 1980 1pam Auuky poj yror[onsAp whuusg ppso PIU ‘OIPpAUIoOp na 1pom
PPa0 © neperujan £ we 10[sue uk poq ure 1y "pryos ua 18 [ope[mn) ppAuudyLIds X 1, M[AS
nuudp wopApp ® parikisk uk wonq yyrergSus Ampp £ uk oe “uk1] UOISOYOR 1,0 NEP UMOUI
popinpae 1£ [up 1Souyeo nyed uk weppoo pru ‘Seuukq ppog “YOR[[OYWA IoJRUI 1 B puAk}y
SOIP WMSAI WOSMEYO U OB poq Uk [0RYPPOq PeyIni3s ppao 14 ‘UOSOyor 0 yeAmy ueyr
ux uim3 £ we nepemAs 1o we [OpauUn popImpMme 1Y uky03 ppao [np urg Amiy g pAmiop
£ worsoyoe 14 [qm8 0 [Mmuey UL POJRIP UMY PRIPPOIPE 1A [je 1 “A[[oy poqeupe 19 18
£ ufjodun 3e pnoumwif u As 108ukyo eu yioerqoyos IPPoOYAD umer u 1eppAy IN ¢S

U 1 BpousyuisA (1oeonsAl oukmpgAo uk 1hmukmioe
tepp&y ued Srun u, nparyirom woyes ‘Seuuiq ppog ‘Jrero NEPOPINPME UMIUI NIAU PRIJPATOS
A uf ypere opmAr gioeSopg4o (988 0 21340 no n3A1ad ugo ppAmioyo oukm3 1 3on[[e u o]
uA Juappoo peu 103eyr Uk xome| BUA poj [qISOQ U, 9BW SYI9RIULY] No Wk sndeyue uf ppao
e vorjodun ued woruAmS [joy 1A ppao uky [oyInyy uoluAmd £ peu ‘[oyInjyue nepemiAs
0 tojtu SumizhS AMIp ‘poqhim wosme) “Auuky worukmo L1 pAmrpmgowif oe ‘rmstoSwi
0 Ioy 1S9yI orunj 0 $9801q A PoisA uk nepopinpme ue§ neperukyropusq we [oIpInyg
SipousyudsA uotukm3 o (] wosmes ‘9g6T UM SIW B GEGL ISMy SIUI Sumyy “pg

“Bp UOLIOYIR UAJIp ® Nyjey 0 nenyyoiySus ure woes e
uoruAm3 mAyun [g 1e pukw uk woppAq £ 1yS uk pnoumd 19 uk ov ep jouuosiod neperuysn
PpAmiZisdmq e nepopInpme M{AS nuukl u Muumy IKYIATYo1A0 A ppao 1 "s1smop e rpousd
MepRIUyoIp 18 WAUUSS G6/9 IAYIAYO[AD PAMPPIOYAD G66T IPOIA SIUE WA OF ‘pot1fisAy no uky
nepemiAs £ ppoje) [eHRIAD S[JAD UMISIWOD) A PRIUIOMIE OBl Ne1ogd [ouuosiad uonayre
1£ ufyip uk peryojASwe qoyur WA nepPopINpME PPLc peu pyoS 13oufwr uk uorfoSrun oe
neqapun ued ‘uorgoppAms jud [ogef 1e nepeipouad pnaum o pouzko £ pois£ uf ‘nepemi4s
[980 Ppao U 1 WOIS J03]] nepopinpme [ouuosiad peijoiq 1 Ampe[Ap M[AS 1041 [ Iy "€G

UOIHAM)) - SIMA(] © IPOU3J Neperuja.,

"Soerud) perers nje 1 perukyod ppAmisApipp
‘[OSBUYIIaq YIorLMIPPIPP A UMmS] O ‘soyoe qoywr wA nukyropuad ppoo [09]] nepopInpme
T 1ojew rewr uieq wie 18 uk pAmdyiorump panrkishy no [oeo Seyr Soyquue uA 108doy
12 [oed [qisod 1AmstoBwA 1eyr reqes £ pyo 19 qopun 14 ppoJoukw IppAms 1eyx 10743
Te perukyog [oy SoviwAn yrer 1, nuuoyd g ukSuk NIVSNQ ues nepeM[AS WOSMBD) ‘7S

Soeawdn qyey 1x

Tudalen y pecyn 170



61

"NEPRMAS 118 I8 PR[WIOPWAPAYD BpAS
pAmepueing ‘ppoojepiey nd uk mej| use[uA yroeLIKISA ULl 19§43 Je jouryem3 uorSIuAyo
epA3 wore nepopimpme 14 yoepp ueyd e ‘umy oumd A we [09] YIoeIPOMA]] UMa UIeq
ppapAiyun SAIFIp 1,0 umer [opoqAmuiAk uk wappao 14 ‘muumy perudysopuad 1,1 popp yum
‘mE[] USB[A Y1orLAISK o yorSueye sov) ued [[9m U, nyaFo1p no (98D uk Jyels zamwm_gsp
1eppAq A ‘oppAm]Sson jueresm oy ‘WIPAIYD B TOIINY) U proum [ Ipam 032 p ~ e
w,ovvb,zwmob 10ppAmo 1 perikmIiA IK ppoo pru ‘MuuMy Teuuhd pouyAo A ux mmm I
IMBUO] Sl WA perdses uro we nepopInpme 11 pogAm wosooys g uejAd nis sAmuuko
uk yoe3ueys [epie IK poso [ ueJAo A Je Jyers 0 Amj I 4orosp u 1eppAq £ Eﬁ 1,1 woyjeep
‘Geuukq ppoy -sAmqiA3 uk uoiq uonapep A ppao 14 UOISCYOR TRYI UM OB “UOISISJUBIUE
1,2 UOISISTHE] 10 [[P qOq | PPI0 1x "OUAMJAD N9 PAJaY {{erd neifjupp O JOJIu ppojeyd
e 1091 .&oﬁ@oi: umaty gopuniko ppao peu toyJukSwidy u, 1 uoigeyetus 14 c@%omcﬂm
‘(jo1ouse|q) Jeis[| popinpae IK [epie 1 nJukJAyo 19 [eed me[] usejwA YloeuAIsK ME. P
£ uIe] 1,1 POP Ipom WOPPa0 I ‘b6 IPOA ST WA HoYSuASwA IAPATIIAd U Uk "69

‘KUuky pnoum o 1pog 1e|[e ¢ [osapIeWA nNeIvjsMeue 1.8 ‘Gems IppAms we s1ed
proums joed geis 1,0 [qisoyd g 10]1ukS 10]J49 101 1 PRIGNWAP A SUMYI ppaoTeple eyl ckME
1jopoq uk ppao & eipuky £ 3 uk so3uep uk uoy JJrerFus 10BN ..mbsE%w uk QR\,%M ('3
v up[ppnipy| “I0[9BJA] WeSoaIp ‘AMpyid neuue|n) B unjy ‘uk[pd( ‘ppAUNOLILA Momwamm
‘uojry ‘ugiy SAug) oZouemyok yueqsop J0Suko meU umow JJBIS [BppAq .\m n34jo cx
[ox1s [epae udy 1K UK Jyels [JOY 1,1 mejj uorjuik [loviik1sA uA1sowA eppiq m“: Me]] UoBW
yorLIAIsK 10§43 1o SAMWAT uk (uAm[oD) g B Amuod1aqy g0 ‘PAM[D S) ‘PPouimD mUm
popinpme Jempad umowr jyes reppAq A n84jo3 uA [0I0USR[q NBPOPINPME I ME]] com_zm
yoeLILISA nSuAJAo 1eppAq ‘umy SoyoR IA uf s03eJA8 XIS AMpP UMAW YIBqSOp JOTUAD
[epie Amp sAmuuko uk popmpme IA po PPa0 AUUAY WIE WMSSYI X "MUUMY POPIMpME
1K uk 1ppAms 19JA3 1e pauikIsAy no [9u8 1 sAMWIAS U, 1eppAJ © gyeis A Jopu S@UPE%M
yroriueyemd pnoumd pam 1eppAq “Yirergdus 19 (AMuoD) uAmioyd B AMU0dIqY m
‘Seuukq ppoq ppAMOU POPINPME 1,0 UBYI UA [OIIS [BPIR USY I NEPOpInpMme ﬂ._on 1eppAg
£ ued ‘muumy stmopp nepp A Sumuyl yloeiuryem3 ppoo P ‘SAMOYAN WIX  [OXS [epre
uoy 1, nepopipme Uk JJeIS [ Nol [OIOUSR[q NEPOPINpME JA UA JJeis | Ik [[Ieu 10UT 19 ﬂo.mw
e[| uoBTWIA [IovLIAISA rejjed A wojwio) ‘SoppAsms Juad [919] me[st 1ppAms 19JA8 Iy b9

SoppAmg Jrad 19§07 MES] IPPAMS - mepf uorwk y)oerIk1sg
‘pmess 4 [0 uk joiprayrussue ulk -

nou ‘{(npeisimgew 1 (280 uk A7jo)
qempeope 1eppAq off) joyeriopod yrerjoayl Wy A Uk sAMUUAYD 18 Ipam. -

nou
‘popinpae 14 FipadojLo ypoeuesem yieruuaq 1 [ojLJAS [oyordBuom uk -

81

‘Jejuds usey ppAms 197 wAuuoF 1y pAmiurgip e ‘Soppims Jud ppAms ppao uky
14 wre nepepp S1pAyok pAmye) ‘nuyeip-pe $2501q A [0pAT AmIp Jukmqyes uro ppao eukp
® Ouuoy urey x 150uya0 uk noySukSwA 1,1 vorqarews 14 yuyedmu ppso 1x ‘nuAySN Suk
oryIrom3 uk ppao e [09] YyiorIpomA]| uoIFoppAms I meq] uoejwA yioenidisA 101 ‘yejus uoey
BoppAms jud o39] 18 IppAms 10J43 1e PIIAP & umer reuud8 uk wrey 1,0 wWOPpeo 1% ‘g9

uoIBopPAMS JIIJ IPPAMS - Mej| udrrwA IoRLIA)S X

"v661 (MwAD) (097 WIRIPOMATT Jppapq © (£) O
ueipe uep o AuuAy g joun uk pAppAmieyA3 ppoppaoyAyd e nejuk ppounify mefj uorjuik
yreenkish re uosAnA[yopko wio uk pAmioyguko £ [9F ‘Topojio uk paioSe yioenoipeisko
PRouM “Go6T [[HGH ST wA ‘Jopejmn ppAuusjLSsx 1,1 wosukyos ‘peruromrey ure ukqp
€ OIPIaq T peHOYIe 1A [Q Ye ppnqAl IAJ 1k [fere [y nuAyIopueq ppAmou popiapme reqed £
oJo8 O 'I01S [of[oy uk proums 19 [orD Uk S9501q 1,98q od 1ppAms £ we jqisod 1£mstoBmi
1 OB ppAmou nepopInpME [[0Y 1,1 [0S9] U, IeppAq & peridses 1.1 woyeeq umey uk
paioZe yioena[pe)sko neperuyan orppAuyoep uk ppAmau popmpme qod reppAy e ppAmioisue
O pejuop euf poy yeiSie 14 WOSMED ‘[O3[] NRPOPINpME OB oppAmidsorn nexo3yArayd
epA3 ppApoyreyAo uro poisk ux yejuko off £ uk ‘nrwky8N SuAk jouuesord 1£mparyrom yud
LI nau ‘nudg 1 ndukyAyo 12 [oed yjoensypeisks refdp £ jjiko eyl 1epax)) -umef parofe
yioenorpeisAS Amip 1mparnygiiom yud 1, 1pouaq 1 jopALyun pru puo ‘3ues yieedouyeT vuk poq
nuwikigme uk mejq uoewA yorukish re uoySuiSwA IKQAYOIAD U, 1 uorqerewd ppao1g  'z9

“Auroyx £ pAmredrep e ‘rojered no 1pom ppoo e neuosiad uorjAuew e IppAms
neperLIsIpp o jjeIp 1,0 nerdoyo e ippsoyAo ns uko u01q3sAgsAy 1,0 nerdoo prom3 joed we
wosudyon) “mejj usr[wA uoiqes£qsAy oppAmiSson nexodfjAmd 1.0 juyedmur £ ppoppaoy4ny
‘Teey 0018100 uk wopp4y eu ‘meip uod £ uk ppAmou popinpme IA perudyiopuad
nureyder qoy ‘muumy wes £ pArwko ounwAp uk oppAmison nexo3[jAmd req od
‘wounik) -ukpom ppAmau nepopinpme 15 ued NEBYUIRPED N0 [983 108 Srun u,01p SOIp juseq
ad ‘neperjoyye 1£ uko 1ppsoyAo no 1080 uk uo1qesAqsAy 1eq od 1mejyIoms 1oswe poqie
PHIo8 £ oppAmiSson nexoFpAmd rey: pponojpep ‘Feuudq ppog "Ssem £ uh uoiqesqsAy
Toy! e SipaBogho yioeuesems na preryoeuad 10§43 e 1ppAms nepeyuSsip nukyropuaq
1e[App ppAmou nepopinpme 1 1ew wiuusd 109} yioeipomAy] pAmroySuho uAmyoko
£ 1y 'ppAmsu nepopmpme 14 ueS ippAms we NePeISIed poriklsA nureyder 1 [ouuasard
nepopinpme 14 ued pnoum 19 pAQq WP IBYD BU NBYIOIS | SuppAme uk wappao IX ‘19

‘JouuAqruue ppAgomiAs 1pousq ues peruromiey u,g nepopinpme 1,0 un qod
ppowngyuiAp4d> puo ‘pAid £ re jonsipep 1oty u Auuky ppso 1 ‘neperuyaIp 1w pponpip
108uko 101 1 Jouukqruue 1pousd ppAqami4s [oed ppAsou popmpme qod refdp £ wluuod
pAM[oqwASry “Sop uk soSueppwA 1e[dp £ oe Fop uf poy saso1q 1,1ejAp £ orstorsAmd
uk ppao I£ puo ‘simop neperuyaIp e jopousd I0Fukd Sruuko uk ppao pIN 1AmsoFwL
Tediepp 1 101 1 yoepoqhms 19§43 e neperdime ov uolqosfqsAy 10§43 1e oimydIe
nsays skmuuko u,muumy e TAmparyirom yud ipousq re whuusg [o10y3ukIwA 1AL oo
PAMPPa0YAd (HDVTOS) 1091 NEPOPINpMY 1AMPINIIoM JUd Sequopwikn) 1,epAS

Tudalen y pecyn 171



1Z

Yitemueoou 11 ‘A[[oy ‘snppAme uf woppso 1xX WAJAUD © [OTYIISII0 YIIRMUBIIW [98D
[opojuey uA poq 10 nBAJ0T Uk umy o1 A pIPSLIM] B NBPBIPIMIU A [OUSEJ[AS INBU POJ WISPAI)
"JeyIaMIp O} A [09] YJorIPOMA][ NUJRIP-Pe UM ppoppAmS3Ipp © [oy ‘mawrAySN Suk nuyo1p-pe
1A Bruuaqie uoruayFue [Q uk nseppe o pam ‘[oyurqueyy neioyfudn) 19J4F 1e [ouunosard
ynemuentad A pork1sA 1 ppoyem3 1o uk jopejmo) ppAUUSLISS { JA PRIUTOMIR PPAOIX  “/

(GINDT) 1097 Y1oeIpomAT 10y ppimg 1.®
[09]] nEpOpINpME NeSBYIOpWAd ‘Injej] neqopun sAmuukd uk forngyue rodyioms nipLyes
1 newed pAMISWAD ‘peGT IPOW SIW WA or ‘Jeuuad neyjseriouse[q U0 UN PpPao UOY IRl
WRLIAIS X "nuyaIp-pe I [oydrA3uorun peruAjued o JuAtie OIYISIIo uk ppao e neperukyropuad
oLy ounwAp u reppAJ e uorjodun 1 jonfiege JeAmu nepeijede Ylremueoour 1, nuALIOpuUsq
1 [ [ouuAjo uk pnoums 19 UA [opeiMn) PPAULSILISS X 1A UeS PRIUIoOMIBY UId PPIO I ‘€L

AVaviTddv

*Q POUURYA WA pojeI] no
9661 NUGH T 10 fe npa1gioms3 uk ppoo e mef] usejwi yioeukisA neperuyen £ jjie)y “ured
[ie 11 ugejwA pukw uko £y JUAppI perjomiLo 101 nepopinpme 1,1 wosukyod e ‘sAmwko
109]] 1Amsiafuif vuk poj soSueppwik uk ppoo I£ ‘UOISOYOR O Yoe] ISJIU UM ‘Jufuoyo
JuyeAmur 1.8 yiresmun Je oumAo nped ud woppeo 1A ov ‘parofe w,ngesAqsAy 1 uoevpuik
puAj uie [09]] nepopinpme ueS nepeisiaf 0 0Oz 1 SoTe uA wosmed ‘9661 QY T ukD 7L

‘Joue]e 1msiadwA pouad 018190 HAD
1091 [1orIPOMAT] IAMIII9M [ [OPOLIq YIORIIAISA I0YI U, NBPOPINPME POJ Uieuny U,Iuo[poq
njre8 ud woppoo 1L ‘Ao muumy wed & pAruko uko umisiio)) £ je popp neroyduko
1.1 wosuAyos ‘paioge y1orna[pelsA3 nou ueAS niwk)) [1es Iv ‘mej] usr[uA [ovLIAISA Sorw
1.1 uefie 0y & Semd IppAms nqashgsAy ounwdp uf jopsun nepopmpme eppiy ued I/

yorgueyy nqasAqsig

‘PPIUCHIME UMW EPP
u orproms uh uhy jooy] nepeiuyon; £ poq sofueppuwiA uk ppao 1x 1S yiAm 1,0 un goyu wi
109} nepeiujan 0AMpPRISWAD IPaM WIPP2O I ‘96T IMBUO] NBIYOop UAQIE "umy Iajew 4
sAmuuAS pAJoy ‘g9 Feidereyiu wiA ueje pAMpPOSO B yom[o30Ip neijnp 1,2pAS poyon jukle
pAmInarAo A 109[] neperuyon 1 re[ed A wAuuad pAmiuiqiap ‘Ce6L 1B ST WK v “OIN
qopum4o A Je SAMQ O I9ME]] [0UI UA INJR[} NEGIPUN OB [O9[] NEPOPINPME POJ POGRUDAD UL
wapp20 14 puo ‘mejf use[wiA yioeuoudefy o rodday na [oed jourpesyyAS uk Jjosy[ no pam,,
Jye1s 1e1App BU PPo0 U uleq uig “PoLIAIsAy no [oed  1j09]] N9 qay,, JjeIs I [Q 18 Stun uk mejj
uarjwi4 y1oeuAlsh 1 [mey - 1oenajpeIsAT qoy ppAmou popmpme 1,2pAS [opouad 1ppAms 1
WY}eqSop N3 Ipasm pPpao & nou jouudsaid ippAms na uk oppAm[Sson u, 1eppAy e Jjeis ppaoTu 1
Auuky 18354 v - 1100]] N2 1pam,, [1es Te oppAm[dson uk ppao e jyess ued poy wihp A (OIN)
JoyIsR[poua)) 108UAD-pAD A ued qopuniAS | peruAjued o prIUIOMIR U, IPPIOYAD 10 I8 [09]
Y1ovIPOMA]] UMOL SMIUTe 1,1 ME[] ud[uA YIornAlSA Wik J[eie [ouByRM WIRq YI9R(] QL

«J[03] 1D GO, ¥ (J[O3]] 1D 1P, JJBIS T YJaeLIKIS X

0¢

"A1197 nepei8A[qod
ePAS [Inpp 1 o1ukspAo 1pam poy wafe IN JeIuko on £ wre nqesgsAy no [oed uk Fem3
IppAms 1eppAj ued IppAMms we sreo proum 191345 1,0 pAyay npepippwey ns (JuAppr sEmwAs
uk gdN.L Ppoo peu nureq ppAmiayo “qprerySus 1) QLS 1.0 103doy na 695. 1eppAy ®
Je1s 180 A n34103 1pom 1epphyg tut foruhqouue uk poq Ipam BJuOID,, Eﬁ.&oh L.::%PE
‘auumy perwAmiwd 1£ qoy  -[oayg neperujor) uAqiopp 1 peruyropuad u,1 Eucﬁwm: uA
PAS 1 e1s 1,0ppAm[soIp 1 ooy nepopinpme ued 1eppamipp u qapum4o .vnoo X 69

"PRIUISMIBY U [ [OURYRM
U, 1eppAJ e me usejwA yioeuf1sk 10543 1e [03]] neperujox} 0Amperowd uk woppAq £ uko
InJe|| neqIpun IAM[OIOAIUAYD © JyelS qopumAyo € [epIe 1§ uk ppAsmoau reyr 1,e jouussard
nepopinpae oy 1£ qopuniko uague ppao I£ 1666 T YHMBIA ST Wik S6/€ IAPAOTAD wio Uk
uAy neperuyon £ 10543 1e ymerd rurow Tex uefe pAmposon) “A[[oy neperujon :noi\sﬁham
uk wWoppAy BU “OpPOUSq [BpIE UMW 10911 neperuyoIp 1 pAyyun yloeJouyod ppoo 1,911
‘pendses 1,1 woyioep ‘nequreped 19 ppAmau PP20 B JJels OppAm[SsoIp 1 peruhmiwd i£
yroenkisk 1 pArwdS ueyo e ‘miAs uep nepopinpme I ep4S uky neipiyos £ vzk.cowﬁ I Q9

“[OTYIIRYID
uk oe wARAS u,nparyiom neperjede yremuedow 11 Uik yoeorsdmg uf pogq % %mx%m
u Auuky ppoo 1x  ‘Sem3 1ppAms we jyers 1 poqAm83 101 ypm nujropuad no .aoa Aqrey
neperjade mAyrun ppso peu NeYIONs nepopinpme 1 uoSue reppAq ‘Afjey Auuky worjoSiun
1.8 8op uk poq ukmw 1g ‘jopouad pOpINpME 1 perylreqsop no uAqio uk orpode T o@.mm
npo13e-1p 1oprewA 1 perukfueyo g uojpoyue uk Ppoo ¢ yels ued reppAq ‘S1m8 :ES. ‘Jeis
& ued 180uy9o na [oro uf oe Sop uk 2113 u4 npaide-1p neperuyen no poq NBYIOIS | SNRJO O
Sruusqre u£ poy nepopinpme 1 31sAMq u£ ppao 14 ‘usmy wmsoy £ ury .aﬁ%w-.hw.uzﬁﬁo:
£ uep o yukppuesd reseny e Seu $03e340 [opaun nepopinpme 1 uk pphms we sieo nroca
19[4 o 1e] [opouad [opoun popinpme I ayegsop 09 1988 o sndeyue uk ppoo e Jyeis ued
1eppAq umi Jueiugon 1,ep4S ‘Sipomud u A umy [np 1.g Jipani4s4S uk uorsiojuryue rey:
PO} jopoqAmwiA uk woppao 1 “snjejo uk ufy uorBruko £ umistwon) £ cvﬁ.ﬁbm 34 ‘.\b

"Jem3 1ppAms we Jukppr poqAms 1041 preyr u,reppAq £ yyeis £ 1o31u nSuky£S o jopoun
nepopInpme 1 siejuey £ ¢ eyuo,, jnpp uk fourpoyzAs uk pimpo e ‘usmy [np ppApAa 11
PP30 1X “Srun uk popInpme Un umoW IPPAMS we STed pnoum nuueyl 1o Jord Uk Eo%um
peu Auudy yuregsop neroySuko £ uk ppers Te[[eS ex) AM] NOU [OPIUN POPINPME 11} UMt
IpPAMS wWe sTeo pnoum Iis neroyJuko uor3oppAms 1 9[J4F uf jorouselq noE:w\/.»m I£ res
e PPI0[epIe eyr umaw me]] usewA yioenkisk reppAq £ ppAmiayo uoy urey £ Euocmo
“MUUIAY [opaun popinpae I£ 4302301343 1 oppAm[Sson u,reppAy e AuuAy 3ye1s 1,1 yorppoquik
n3ukyA3 m 1 puo ‘joroudrjq nepopinpme I£ uk Jyeis 1 Srun uf pru ‘mey) uoepwA yroenkisk
nJuhyAo 1eppAy Jeos) [np 1,00w PEISSEd LI JUBYIOR(] "SIMOp PPAPAN O It pulu umow
Q3PIOPPIPP O AMJ PPOO[EpIE IRYI UMW MEPOPINPME pposoguep ‘oppAmiSson ns [oeo
ounwAp uf juseq od oppAmiSsoIp yyels [10Y 1,1 [qIsoq u 1eppAq £ neyuiepes [0 1y ‘g9

[03]] neperayax],

Tudalen y pecyn 172



£C

(44

‘orfade neperujany e [epreyAo o[JA ‘npoide-1p
‘mef] uarpuA yiorLIKIsA o yoena[peisAo ‘pAS 1 jyels 1,0ppim|3son roppAmBs ‘oSouemyol
neppAmsio[App we nepeife) GosuieyAo A uk nepeipousd *£-y - JyeIs neuueIppn] I8 OIIays uk
PPoo & nemuiq Juq [0y I Je ‘peruiomIe IPPIOYAD IPam OB ‘LICYSUATWIA Ipam UMISIIOD
A ppa0 1A Auuky ukqis ov ‘G661 1B ¢ 1 [opoun nepopinpme Jediep £ pAmjoyid €8

AVAOQINAMY dAVAAVA ANVAVITOHLE TQ AV

“[opoyIo u IppAms 1708 o [qisoyd g pata]] UAD ISOYDR OIS18D U PPauciimg umatl
I9SWE qoq nepopinpme poj uApom pAmjord puo pAJoy umy 1 gojewid 14 ppeo ully “Jels
IppIOJJAY-Tre AmaIp [qisoq u 1eppAq & Seuudq pAxd ippAms §[]00 10850 I ppAMaU NEpOpIpME
Jouue uk gge1 Imeuo] st wA [oSouemyoh 1KYIKTYojAS umisiwo) £ ppoppaoyLd
‘Ao 1meuo] nou IA¥eqy st wik £y - snppAqAm uk poj 03] YiorIpomA|] miugfal
gopunio A prrudjues 1 sou g “gier[oy neppel I neyjqmiyd 19 [9e3 IPPAMS Umd JJBlS POSO
0 $9S01q 1,I Sou juRIppIOYJAY neyloedoiens no we nepeiulpiopuad pnoum nepopmpme
f [qISOQ U, IBPPAJ BU UIEY 1,0 IRYI PPOO IA OB ‘NEPOPINDME JA IOUUEY BU IB]] PPOQaTY
‘RujoIp-pe 15343 1e jyeis 107ereq | pArwAo no uk jouussaid nepopinpme JA ppao 1A newed
£ we yloepogAm we uA3oT uA amperjoy ued Auuky pAMUATID ‘GEET 1ISMY SH WX ‘78

‘uoyZuis neperuyen n e juBlppiofAy uus[deys
n orunj[uAg yum patkisk 10 wAppr [09]f nepopmpme 1 103uko 101 WIRS ‘GEGT 1aBUO]
st wA ov ‘riuAy8N Suk jooT YIORIPOMATT TOOUY PpIME 1,BpAYd B ‘[OPRI[OIIAINAD
1091 yioripomA|| uordoppAms epAT [orpreyruafue uk poj rejje e uky IL pAmpojeif,
‘nqoukMy no u,reppAJ e nepeipimou A I9JA8 Ie Jjels 10jeieq T NEPRIUJOI] PnOUM [OI]
NRPOPINPME IR[AP A NBYIOIS F SNPPAME UA woppo0 1 1oy3uiyo e 1ueippIojAy we 10Suid
uoBue ppoo v parikisA 1 ppoyemS o uk jopejmo ppAunsyudsx 1A pRIUIOMIB PPROIL ‘I8

THOHDNAHD V INVIGQIOAIAH

‘oI
u,omyomS pom [09y] orjade neperujon A poq nwAiZme UL DAMUAM[JAS B [OIoRIpOUID
neperjode 14 jost soytu sey -orjode rjoued £ ued Auroyr 1,0 Amp pAmeyuiepeyo e JJels
oppAmydson; uAwkyo:og 1,g pnoumwA uk YIAm ppao 14 ‘AUt 1, “[OYise[pauald [95ef A
Soppnap ppopporyIAyo © [09] (o9 18 neperjede 1 JuyeAmw g pAmipep ‘perukjue8 O 08

‘Jyeis 1, epAS emueoo) 1e ouniAS 1 wAPAS ud uor[uIA PNWAS I MUUMY POPINPME
1L 18 0SAMQ 1 PAMPPAM[T “IIS UN UMIW IPI0 WE UAPIM WOSMAD puo ‘umy JuAmd A re
POPINPME qoq uET ppAMIOIS WOSMED ‘G661 JOIPAH - IPSJAl SIWI WA [opaun nepopinpse Sepkd
PPAPOLIBIAD UIO POISA UK JOI0R[POUDT [0F0] PpoeLIAd U 1BPPA] © [09] [9]9] I8 SAHED N9 P2
eu Srun u Luuky neperjade 1 1o nRYIOIS UAMU IS TJOPOQ UA [OIY}IS]Je [00]] NRIYIIOMUBIIW
poq neyiors | nepopinpme Souue Ie onjudmqioued uf wong ‘ufpopy nepeijade
opueim 1 [OY19r[pouas [9)9] I8 1{opOq UA YireMmeIl] ppoo I ‘GG6T IPAN STt ukqig 6L

"PIOMBRYI IPIM WIIPP30 IA [9] [09] YISRIPOMAT] IAMyIom [[oy nsedwms 1
ukisowAy 1o [oeo uk Siuusqie u, nseppey no Ipom joylequeyy neoyduk) neperugax £ poq
NEYIdIs I newed pAmiswAyo e ‘nepopinpme ued orppAuyep m, I jouoyes orjade neuusj3opp
‘109] yeeipomA|] e neqapun e toySukFwh Amip o1o ‘pAJOY GIWOT PPOIRIE 'S/

"[ouufqiuue uoippArepes £ yjeeSoppims e ‘orade yemurosw £ ued
sEmuud 1o 183 e Jyeis ‘mel| use[wA yloeriA1sA 19343 Ie [09]] neperuyon; ppao 14 pAmpoyeip
e uoldewt £ IIyw X Ipoo no jusunwAp £ uowaiey mAyiun oe orpde ylemuedAW
£ poyeip 1 1papy stw wA [ouudqruue uoIppAIdpeyd epAS pojrejAS wosmed ‘Ge61 My
st wA ouuoy 1sayr 1,130uze8 umistwo)) A ppoyes e oo yieripomAy| g LoySuiSwA
Amip jouukqruue orjade uorppAroped o 11sax NIVSN(] 98 GINOT ppotuny] ‘A[jod L/

"UME[[ U neperuyal; 1 apargiem 1 yoefjad yirems g pArwiSwi vl gmwot
1,1eppAq & oppAmie ue ‘sAmwAS u, 1eppAy € rUUO[IISUIR 1,€ NRPRIUYAN 1,0LIFSIP Uk ppoo
1X 1091 yieerpomA] ued pAmulmpAs e [oSouemyod oumyd m 1.¢ pAYSuh ‘umisiwo))
1.1 1o1ey uk ppao e oe yojho na uk orade prfaf £ oumq nepp £ ueje posod u,muuMy
PPa0 I1X G661 TR G Ie orjade neperuyoip 1e (G6/4) IAMATYOIAD U pAmMppooyd) -9/

1miyam3 £ xgoo o o 1MBoIAo
£ 1yoo 0 1hmyonyoA1uiS o fepeyko soyiu sAmuukdo uk ‘soyoe 14 uk jouossad qapioppipp
orjade [oued 1,nepofor ues 1eppAy eu 15 ‘joued 1, 1eppAq ppAmisyo ‘jouukqiuue ppAirape))
[oeS fode opueim 1 njpAyos 10 188 e [eued 1,1 S1sAmq uf poq 10 WoLAISL prIMBpURIMT
nuyon 19343 1e oe joseuyired neuuoydop A poukisk ov oukmpho 19748 v whuuod
woy uspraswie pAmipoywiBie ‘Afjog wAPAS u, nukpiepuad no oo u, neperjode reppAq
A “wAx 1 popp [oyurequeyy neroyFul) £ yiremueniaq 1 [o e ov ‘pojpAySue if sAIzepp
1 109] [9)9] te puoum 1o 1pas poy [qisod yrodod rejAp £ ‘orppAugapp 1o [9eF joyirequeny
nexoySud) A yesmuennsg 1 ukd> ‘snppAme uk woppoo 1X ‘newuiq yud 1.8 penjjAsio
umowr neperfode ponfish o $9501q 1,1po0 JuaApp eu e Aurey £ 1e peSAj| mpes umisiwosy
1 Te[App eu pAmiuAqiap puo ‘skmuuko no yyemuenrsd 1,1 jusunwAp £ [[re1o uouojew rel
103y3rom3 4 1e [09] 1evIPOMAT] 1IAM[OTYOA1uAD A ppopoN "pPAMSIp uk yioenappeisko ppoo
1,911 IppAms 1oJ43 18 mey] uorTwA yioeridisk [oes 1 oporrd dmis £ uk ukjoSiun skmuuks 1
jueniowr ukqrs uk orjade [mey uoBue poy pAyey orpemsiod ure wosme)) nmAySue ppAmou
POpInpMe 1. I MYIIBGSOPD 18 Ipasm ‘uAjoSrun 14 jukmayes o puo ‘oppAmiFson uAwiiyoros £ uf
sAmuud3 12 ‘e u,nou ‘oppAm[Ssox; uAwAyoro8 1,0 108day 10 (o83 ‘yeIukS uk ‘ppoo oroy
10 we yoe1smy jyels o [orun pojoe reppAq £ neroukq yud 1 rew perdses 1,1 woyeq 'S/,

"orwWA[J43
u oryIaM 1 o8 ‘quAppued sAmuuko no [oed uk Auuky ukd Juoppao peu jyels o Auuky
nerdmid £ sfmuukg 1 18onpes m. 1 [oyirequeny neroySuk) £ jouusseid neperugaiyu uk
[orproyruague uf ppao nepeipimou ed snjeyo uk 103yram3 £ pporkisk oe yyeis oppAmigson
ukwAyo108 uowsjew g seukyirod umowr Sipomuod uf qopojuey uk wARA> gorewk reppAg
"[oa]] uk sA1jep ns ppoue yeAmy u, reppAJ e o [opoyAp £ uk uorjoSiun yreeSoAo uogLjoTer
Te yjregje o yeAmut [oed u,1eppAy e Auuky neouid £ 1e onuimqgoues Suusqie neperjode

i
i
i
i
w
§
H
i
!

Tudalen y pecyn 173



SC

uf yoyon Ay uf posod na rpam nedog£3 o dmid nou jopouaq S0[34> ppeo B umisamd £ ure
wrey mAytun 1eppAq A Auufy re84j0n foporrd yiov[0sys NRISOYD B F0[JAO Ne[oJo] ‘OLgels
neanyiAmns e oy uk poqeupAo no ipam nepoudutow FAJJIp ppao peISuhJAS eI 68

"[OPR[ME) PPAUUJLISS A
1,1 wAuuog prukmpg4s e 1Souged yroeonsAyr e 108uk3 mAyrun wre snxdpAy [ofjoy uk
POJ 1 oe ‘[oay] nepopinpame neperuiyropusyur wik yroeLAwi mAgIun so1p A1 pequmenjLo
[ov0 uaSue reppAq A umer jopoghmuwA uk weppao 1X ‘npeisimqews m I S0[JAd ne[ejoy 1B
1OBJOYI NBINYIAMIIS 1, NUAFIOPUA] O [OIYITSIIAD GOP[OFLAD £ [03]] nepOpINpME Ues ppao
1£ “Aay ueyr o 1y muumy 108uko £ 1e Fiparpias uk uAwkyoIo3 pnoum YHM [OWASIYI
u, npaIyiam3 1pam poy 19 ‘uodue req od ureq AT umour ‘sofuep njje [opejmn ppAutuds X
1,1 pAyoy © ‘uaqIpp 19 ue1 o 113 uk poq & mAS [mue) u,0La 19 [9vd A[1a) 103u4S 1 [opojuey
uk ppeo 14 ‘Appg  -Srun vk umistwo) £ 108ukd [ord [Q 1B puo ‘Auuky pnoum [ope[My
ppAuusyuSsx 1,1e[e0 npa1ygiom o jopouad [np npersAmqej T [09]] nepopINpMe OLIJAT
1 1omd £ umisto)) A ued ppoo pIN ‘pAS 11uAppSuky: seukyiraq 1.8 JOO[T NRPOPINPMY
1,® [opemn ppAuuoyudsx 1A ‘umistwo)) £ [opmiels neromd ppoo Aurayr 1,0 Jejukd x
‘nepeI3uAyAs o 1oy1u uep o orproms uk woppAq A poqeupLdo uk woppso 14 ‘Kuukyly ‘88

‘nepopmpme SepAS yioerrouired
umowr Kuuky pnoums oIs190 U, NeUurl € ‘ppaoyAd 1.1 neyroeuesems qoerredrepp 1 [410q
mAysun 10950 o Jyels neuurippng poyoresm ued uyA] oppAmidsolp sasoxd orjAmyoniog yos
‘ppAmsiorApp jud u,n34194d © OIPIOq I UMEE SNPPAME UA WAPPa0 1% JUAPPI SNQAIYIAD
uoSipp Sope 1e nepopinpme FepAd nepoypAySue je uremie refed A piyod e ‘umy soewr
£ uk nepopimpme neqap[ojLyAYD € pIppAyr g [opotyure uk pAuAwA uh poy umIsto)
1,reqred £ [3£1ad £ ppAmioyo pryod 1soyoe uk woy yoeng yieeSoppAms £ pso uf pAy ppeo
1X ST RIppeI Ie Jeis g pnoumwA pojio o [oSAqayuue [uk reppAq £ oe] 14mjoa1 yomn
[1oRIpPAQRUPAYD © 19J1U I8 [mUey o Sruuaqre SmjoT mped,, uoy ppAmsIs[App I, TUMBIAS (lism
UMISTUIOY) 1 IRJAD £ - UAISIWOD) 1,1 pAMPPIOYAS & peruromrey no uk pposkmyuio uApom oe -
SronuAo) eyppAmg A pporni3o ‘voySuiSwA [oeF ure 103[14mJ £ ued sAigsred1qajewid] L8

‘Tugo uk jouussaxd neroy3uko 1,0 151U ppao I [0] ‘PpAMOU NEPOPINPME
1£ uf [ey) e Yier[oays neinyiAmns o sneyred Sm[ore uk poj 1 NPRLIMJ 19 IPIM PPao e 113 uk
WOPPOO PRU WE ‘O1JJRIPP 19 [pam ppao 14 o3 perukyos £ Sues jopersoSueppwif sedwimyo e
anyeu we o1pyos uk 103[[AMJ £ ppeo 1X [0 YIorIPOMALT INSIA I IPPIOYAS yim Frun
uk pposoSueppwA oe AmSsiuue uk  ppimou neroySuks yud £ geis yroerppAqeupiyo e
yaejoay ‘yaeperuyox; n3Ljope 1 [ep e paukisk,, Jye1S UMISTo)) 1,1 peiukjod A ppsoIx ‘98

AAAMAN
AVAOMINAMY YA NA JAVLS HIAVIAAAIVNAAHD
V HLAVIOAHNY ‘HILAVAVINITIL
- () (@) () oy NVIAV

H

144

“TeMPaJ POUULYN
wA poyep 1 (11)(4)(2)0y UeIpE UEp O NBGIPIOFLAD U.E OI3PP O [INP WIS JjIe) "poydn
pAsmnsar e negdse; 1,0 Jejukds £ puo un goyd g seudyirod umow jorpioqiuaSue uk vvuo newed
ed oyugsip 1pam s30s19 [oroude]q negeidered 1,08y "poyon ppAsAow 1,0 Un qoyw wk
PpAuuAD 112 poyeIp 1 ‘8IS B INJE[| NEQOPUR JAM]OIYOAIUAYD © {OPaUN NEPOPITPME Jediepp
0 7z 1.0 un qoyd epA8 ppApojiejdd pAmJes ‘G661 JOIPAH © IPSJN SIW poIsAk ux  'Cg

"HRPRIPOUd] SIS0IG
1.2 penjAsfo umowr ruuaqre uf ‘Jers ued uoruimyo e neperjoyw4 Se orop -

J1e1s oppAmi3sor;
uAwAyo103 £ 1yeIpp I neperuelyAo 10JRIEq )M NEpopInpMe ppAuuko ukqip -

Jye1s oppAmiSson ukwiysiod
A }j3ep 1ppaoy4d ukd 1jopoq uk Sruusqie orjade yiremuessw £ poq neyIors -

‘mej] usejwA YlorvLIK1s4 19J4A8 re neperujon 1, npalyom Ie pedA|| mpes -
{(aempod pouusg
19[om3) ppAmou nepopInpme I£ JJeis YIorIppAqRUPAYD B YIoR[09YT ‘YIoRpRILyoN
n34jope 1 fep e partksA 1yppop( 1,0 (M)(q)(7)0b ueIpe uep o ppAMSIIAp ule -

‘U 1] Je ppao e nedsep jud A ppso vwiAp nepopimpme rediep I NEPRHOY [0 1Y H]

Ivmddd AONNdId

Tudalen y pecyn 174



1eppAq & jonayuerp & 113 (30r[ousAp qoH "SPPIOYAS U OI[IMYDIE M I POPINpME M%ﬁz:
IPOU I NPIBIUED U I (U 1 [9¥ I8 PPao € YIepoqAm A uojes we PPAMIDISUR O POWIoS ppao
14 “(Auuky nepopmpme 1.1 113 [O[[0Y U Auuly PAMISuAu €) UOISOYDR [BYI UMW o%.mo
SOIP ep WMSdI WAUULS poq 1o ‘perSseo 1,1 Wwoydep ‘uAy neyeenkisk oy 10408 Q L6

‘Jorpae uk pAukwA 1 1Amy Ayl u, reppAq Auuky
ukqio o ‘1pousq $solq A PPOMIPp UE) NEPOPINPAE [[OY I NeINAmIs O ume]] aztam
1oe3 woye w pug "uordoppAms pousyd e neinypAmns smbﬁmﬁc o mome K uk :Eamw
u Auuky pnoums uafue 1eppAq A ‘[orgieyo Uk pALIAWA uAmul 19 ‘[1e uk o8 InujaIp-pe 13
18 jopaun popipme nepeojered n3A1ed u Auuky e 1pao ndAjo _ocm?poh wvb&&tw.w ’
15 wed yoeukwA rejed £ Jeiuko off £ uk ‘jopoghmwA uk wappao 1A AUULY IV 96

‘[OTIIgJe U, neyoruBseM3
niedrepp 1 njje © Je oryieyye K9] nparguams e[jes A neperuoy je Ewém pam poj
IYIAMIS 1,0 [OPOUSG PPAMS NOJIPP POPINPME T [OUUATO UA Pnoum3 16 1ef[ed ‘ppout un JKux
‘oAmdwAy uk pao uhk pAy nou joysKippo uk peidukisod £ poy ‘peyumeijL3 o JureIMAYL
ePAS ‘nejpep 1pam poj rej[ed opousq ULIUES noU WAMS O YISR[0AYI NES03 wo Fumiso
Y reIySus 1o ‘popINPME 1 [OUUAJO UK pnoums 19 Ipom WIOPPa0 SO JOPOUSq YFILTYSUD UM
Auudy nequameryAo pije8 £ peijdses 1,1 pop uk woaeq od ‘o1 12 jope[mD ppAuusyLIds >.,£
ukyo wofed £ pAppAmiey£o A anjeu uel 0 pAJoy [OppaMIAs nepeISukJAS euk ppao ik 66

‘pporeieifo 1 Bu

yosmn [oppamiAs Uk jopouod popinpme neysod poq Jope un MAyIUN Ie 1018 Uk poq

[qisoywe uk pnoums 12 u, AUUAY € ‘NepeijLyAo U, e Bjep uld ppao nelod A 1e wAIime reul
ﬁmibzmo 1,epAS uosAS u nieppomIp 19 joe0 Uk wkuusS ppso e yroepoqhm Appeo 1K -

or ‘Audy 1 nedopj£o onpym popmpame 14 ipouad nerdjsseue
19U (19RIPPAIBIEP ‘PPIBWIOUO0I-[OSEYIIOPWIAS ey[[AJos [9] ‘[[1e1d neiooeyy lefed -

‘Ie]] NEPOPINPME UMAW ‘GOPI[IAS 1,0 ueljAo [9] ‘Yyomn uk poy o [034qap
uA ﬁuﬂog.t ne}soo ppoo IK ‘usLie pagre pijfe eu nL[o3 u, gppess poq ppAmisyo -

INBWASAI O IOJIU WiE
sn[ejo uA uj o [ovS nepelLyAo U, 1 preyl uk poq POQRUPAD UA WAPPao JA ‘Muumiy Emﬂm
poLIkis AL “UAY UOISOYoE 1K Je jopejme) PPAUUILIBS & 1, MIAS nUuA) PIADP € PaLIAISA
wionq B MJAS UBp popinpme iK yum ureq uio pAmSouku ‘soyor qoyul WA IAM]0DI (omn
13505 J9J4S T8 NYIIRGSOPP 19 IPaM “YOB( NEPOPINPME UMOU ‘GIPI[[AS 1,0 ppafeliej4o I eu
yomn ueyAo ppao 1,91 Aot A ppao uoisoyoy ‘nel Jeis ie Auuky [qisod neper34[qos
e jopouad IyAmns ppAmIoyo nejsodo K yorey we ime; u.orpyo 1 neyred uk Eunmmo
14 uoipLmappe Jegioems 10 ov ‘Geuuiq ppoJ ‘nenyyIsIydus 0 Umel Yoe] JOJIU UMIIN “¥6

‘pAu1kwiA 015198 1u 1 UME! U, 1epPAJ eu perj3ses 1,1 woyisep AJ[oj Ok [ouIpoijyA3 u onyels
nEISOT I8 WI| YIor[0aYyI POSO I permg nd ueSiep u,nou JuIIppAuepp & jopouad oygers
anyiAmns £ solp peyumelyAo niediep njjes u e [[reu JUSPPa0 A ‘UOISOYDE 1,0 JLyeAmIu

9¢

A ux -Auuky nepopmpme 1,ep43 [oyanyy ppApoyiejAS nou qrorIqoyos pAmjes ‘neyred
u, Auuky nerpyos £ ppoo 1,017 "JoyuyIp AM] U neIPIOT Urd ppao 14 TIppas uk ppao e Jrep
O ueyr un I.epAyo ¢ ‘srep o ueys un SepA3 joryrnyjue nepenyAsAg wosmeo ‘uepopInpme
1.0 1rep o ueys un so1p S1pAyoA Fe myjAsAo usFue ppao peu wospem3 qourpargAs ux €6

"ueLle paqie [ 9[JA0 1pou [pasm or neinyiAmis no ndA[ope pam [opaun nepopimpme
poj Jeuukd neyjoepojen ure ppoSA[0F UOISOYOR O IoNU UMAW PPAMIOYO [otppAujopp
ufk uAy umer [orpmyyue nepenAs o I1,ng pryjoeiEsem e yioedorqoq 1,8 seulyirad
UMOUW NOU WMSURIAD Ue O [e [[Teu [oyon uk soFueppuwik uk ppao e JouIpaIjzAd Y19e[0ayI
neISOYD e ‘qap[oILyAT o Fipanf[AsAS [9§o] £ 19348 re prAmSsipp e Seu yomn uk ppao v
neJogyAo ‘nypovuesems 10 uk jukppoo 14 y1ae8o1qoq 1,8 seukpiad umow nou WMSURJAD uel
0 Te [Teu 1AM[00I YOMT O [aYON [OPRISOSUBPPWA PPIOIAJIU ([opaun nepopinpme JepAs
pAmpo3 e nenuimd 1,0 nengrorySus pwk(] "umer Iorsue uk ppAmiIpial o neipryod ure ppeo
15 ‘muumy reuuko pougho £ ux -uorSiuAd n,o yloeumifresp u ompdo ufmur 10 yuifs uf
nepopinpme Je nj[[4s40 uk WappAq SOYOE YoME]] UMW 1M UL S8 ‘[orIngue PPIOI] umaw
nepopinpme 3epA3 oryiroms o1s1e0 uk wong “mAs uep popinpme I,epAS ukpom Auroys £
pAmpojel], ‘Sm[ure neqapuosAySue MAYIUN ppoo e pjom 1 Amy pAmipimyore oe ‘n3Ajqrepp
1uAppl Yim neIngIAMI)S NS WE [0paun nepopinpme ued YI9BpPOgAM WOSMED) 76

‘nepopinpme 14 1£m[oax
yomn nemyihmis uk poq u muumy [SKred £ ppao e nsase ppso ppoue Fsey ‘KmpruAgip
niequidd> nermeques AP 1. yiems £ joyoLippo imjeu orjod ‘J[eie 197 oo no
10350 p1j[a3 A IppAms 11j00 n3K[0 ued Jopporpp st ne[ojo[ Ie nemypAmns refes £ ‘ouuere
NEISISAMBUR [98D UK UApam OB 14m]031 yomn 1 [ojfwf neuueippnq & neSods e [oyon
JoreywAo nejsod nuuky uk popmpme req od ‘ppao pA3 1 uky Amip sneyred pyod wig 16

‘JJe1s neuurippng poydrems uAmu 19 joiproyruague
u A9y yernfwAi poq soSuep uofue 1eppAq ‘[03]] nepopinpme neperukyropuoyu wA
pAurfuwif 1 jopeimn ppAuunoyuss X 1,10ySukS 1 woppao so ‘JorgyiRtA {mp npeisimqe
pAmuAyapusyd e ‘nepopmpme ukqio uk newes mAgmn pLrwis soIp umey uieped
[res [oed 1w 1 uoBue reppAq £ perdses 1.1 woyloep ‘uky neyjeelilish 14 ppAmisyQ ‘g6

"SATIAMa 10 10 uk 08 DN qopunifo £ umay o “urey
1,0 popinpme 10§43 1e [ayon joreywAd neSopyAo poso 1 ‘ounwAp u,req od ‘ppAyI uf fopoun
nepopmpme 1,0 un qod poq ndj08 u, Auuky ppao 15 "DON[ & ued posos no ipom PPa0 & Autot
1.eu yoe[ng nou st So[jAo ppLojppeid umay 0 onpIram ‘IoppAmSo ue1 o ‘Joa[] popinpme qoq 1
[rowk3re 1u 1 jowAsays u, 1eppAq £ npao uk Wappoo pIN Iure) 0 KM popinpae Seu §4qo)
1ppAms 15748 1e yomn Sofy4d nejaye] poso yorq popmpme 1 HNf qopunio A umoy o [qIsoq
uA ppao 14 ‘Amy jopouad pueq no umay o 9pmA1 neSopzAd poso 1 pippAyr nepopinpme ued
PO} uBYd  ppimyyA3-108 uk yaedorqod nerpueq poy ues) “popinpme 14 poedojqod juIeLy
10 uA nerpueq umow posoS na Ipam uky umer Sues oo pphagppeid £ ppa0 1X ‘founjin
sewrka(q 4 19391 18 joporrd (ON) pojel], ne1oSAmg-pLo £ ues yorreyuAs u oun£d na ipom
ppao e uorSoppAms yomn ov xAmparnprom yrxd 10543 re Sopy£o neipueq 4 ppao Ay 1Ampooys
ne3oyy43 1e nepopinpme nepejukropuad 10348 e yyremureryy Sun 1 "foya4ippo o Sruusqre

Tudalen y pecyn 175



6C

‘B[ O SOPUI PRAUM
12 [oBD UA jouuAqiuue ppAms perurejre ieppAq A nequieped ued ‘jouuasaid neSozko no 1e
jouuasaxd uoidoppAms A oljuag IS JPIOIIY o SOWIYDArg neuuey [oyjorpauso neored
NEPOPINPpME PPOPOUJ ‘[OIOUE[Y U NPAJOS 10 IPom pPao & So[I4AS £ [939] 1e [oyIoR[pausd
o1ed SoppAms 1pouoq ‘jouusssrd FoppAms £ perjooppwid e ‘LIKIF [0YI0R[pOUd)) OIvd
POpINPMY 1 [qISOq UK ppao JA ‘ppoppAmSIp A 9 “AuuAy g joun uk 108uig wosaoy: v “oreyd
1] 1,nepopmpme ued uosAs [[np npeisAmqewr (Jonjed u 1eppAg "poq U, A[j2) G1ov[O1ISA)
PP20 & NUAJI3pUIQ O [OPOLIq PPIOY Uk [ouuiqruue ppAMs perurejre reppiq A ppso 1a ureq
ury] “perpod soIp JAIO soyor ouAMJAS qoy 1poyd I [983 [ouuasaiq Jog4S 1, 1e[App eu ppso
108u5 urd ‘Afpa, -ouwoy Jres A re joyorfSuorun perppAmiIson neyumeyAo pijes £ oe
‘ppAmau u3oIp A UBp O JOPPaMIAS U prmau uk Joyerpauad nerored £ fouussard uorfoppims
neqopojiko reppAy eu [Amiod 1,1 yorrequAo poySulSwA roprewd poisk uk pAmyes e
nepemyAs pAnnfisA ‘Joysaepouad nerored uordoppims neSo[jAS we uoyduid yum €01

‘[qisoytue u, re] nou Amy Auudy poq n3AjoT uk
PPorLIAS 19 Ipam nuyoIp-pe 14 uspIasuwe ppao 1L pouyko £ poj woyua) ‘Seuudq ppod “Af[e)
uoyuko 1pom woppAq ‘sasoiq £ uk yoerequAS uk umy xojewt £ porrkis£ uk poq [pam wseq
ayd © ‘[jom uA pa103e Ylerno[pelIsAd reppAq A urey 1,¢ O[mIopwApAs uk ppouoLimG umow
WopP30 14 ‘umy perjdses 1,1 popp YA JoydIABuorun uk joyjorpausd oxed £ jouussaid
doppAms oppAmIZsoIp AmIp 1MUY 10 (93 ppAms 1,1e[Ap & perj8sed 1,1 Woyioep - IMUDJ]
N9 IPIM $O0SI2 [OPOUN NEPOPINPME UMOW [[IBI9 [OIRYWAD IPPAMS 1BPPAq & ppAmIayo
Joyuue srejueyue uep o neored A jouussaxd uorSoppAms poq n8L[08 uk nuysip-pe sesoIq
£ uk 3Amy 30w yloeno[pelsAd 1eppAq £ JA nepemiAs rex Sruuoqie uk oe - oySuATuwk
10 Ie uworqalewik A paukisk o puo “Ioo Jreu 1.0 umer SAqop uk wonofpep A ppoo 1x
‘joyo14Buorun uk jouussard joyjeeipouss ored SoppAms 1,0ppAmSsorp nau ‘YojAo o1susyy
nou paloFe )orns[peIsAd ppoo MepRISIMOD X joyiaeipouso oxed SoppAms/SipoFopko
yoeuesemd yaeuusd 11pousd 19J48 ye neperuyarn £ we uoySukSwi uk wong ‘gol

VAN 14 uf rero 1ppAms 1 1pouad 19743 1e meyy uor[wA yloenkish neperuyon -
‘3ipadopzAo yroeuesems £ yevuunad/[oyioepouso ored £ SoppAms Soppho -
‘Bipadoyy Ao yiovuesems £ yroeuuad/foyier[pauad ored £ SoppAms pouad -

isoewu LIp 1v onuAmqioued uk YN 1,1 108uk0 ure ppao 1x

‘umistwo)) A [Amyo108 umay o (VAN) 1oylee[pauss nerred A ppAmou nepopinpme
Se pop uk ukwAyoio [opejmn ppAuusyudsx 1L yerums ‘GeEY PPOMYOR], STW WX 10T

TOHLAVIAINTD NVIDYVI AvVAO@INamy

TIHVHA AddAD
I OUAAMTIISOUL NA TOHT HLAVIAOMXTT AAVILS

8¢

‘JOIYITOHD O 1MRISAMUUAS ppioyy
uMmaw uoy 3sep 1, 1UmeJAS 1 neppoupey u, e Jurew urd ‘1Amyo10g u, ephs 33108 1 [oxoyIRLIA
uk ppa0 peu umpaxd ‘Kuuhy 1y "oppAm[SsoIp sasoiq 4 pojsk uk JJe1s neuueIppng poyorem
I nepopmpae FepAS ongirom I qopjojLyho u,g uosAS jojoy uk ‘whuusg pAmippAuyopp
© S1paBukjo ymp £ uk poo uf phy ‘voy Ssep K ppeo peu peI[gses 1,1 woyee( OQ1

18MyIom3
e 1Am301340 Sumyi S1pe[p£yes poyes neperuyaip Kmip 1MAS [O[joY Uk pnoum 10 [pam uny
1,0ppuk ppa0 & QN qapumiA) £ ues projerues g usmer Jueo ppAmI3A[qAy 14 ppoo [oppamype
10108y X IAM[001 yomny no 1pouaq I umer wAPAS uk pnwds pojI08 u nepopinpme
tedrep ppoo ued Sope 1e yloejooyl nemipLmis o Imersfmyuis Smjore pnoums
Joroprewi uk poq 1pam 1eppAy e snoywe uk wApk 15 ‘ner yyeis npoSorp ppAmiSisimq
UEPOPINPME LT N[UI[URP (IIM JeUUdq UA ‘Neppel mAI [ OppAM[| Ipam umy Soew
£ uk yirem8 uro poq m£ persen UTH UM UMIISOMD 1T [MuR) YloelIAIsA 104X Ipom wikph
1X "woure posod 19 Ipom poj ouuoy ppAMSIS[App I 1e[App eu ov ‘auumy ppAsiorsue 1 1
pequmen£o poq soSuep uf yeeniwA [owASe Se opraq I perukyiopuad ure poq neppep
PHPD “(11) () (2) 0 uRIpY uep 0 PPAMSISIAPP 10 TUMBIAS UMISILIOD 1,1 [oXoyIemIA Uk ov
fopouiq uf ppao 14 neppeid £ wre snpryog uoSipp uk wrappoo 1£ ‘“raprewif I nvIYOAPP IV 66

"Topeisn) ppAuunsynds X 14 ued yoerrfwi
neyqumeAo 1pasm poq pij[a8 4 yroejonsAp o3e wikuuas soo pIN "S66T 1Ay3eipy st wA [opoun
nepopinpme 0 zg 1,0 un qod 19§43 1e 14mjoar yomn neop£o 1 e nemyKmis 1,0 [YorUuME[]
unprepp wAuwaS ppao ued prmou 1pam eY[£Jes A ppso peu pAmeyqurepes ‘ulpopy G661
ISy st wiA [ouuAMyo4o perfSses ure we jopemo ppAuusyLSsx 14 M WospamAq ‘g6

"pOpInpME I pADPAMIRIAD 10X T [OPRIMD
ppAuudyu8s X 1,1104Sukd neyumery£o ipam pojy wopes £ WIS[UIN} Off YHIRIYSUS MATXan ppao
pru ‘ufy nexoeyy [joy 1,1 perukjues  neperukpopuad prouMm 1M {09]] nepopinpme
nesssorqur wk pAuAwWA 1 jopeimn ppAuudyugs X 1,11043ukS 1 eypAyos umow WISPP20 pIu
‘14mjoa1 gomn nernyiAmns ure neperudyropusq ued nigLiod no [9e0 uf ner yyejs neuueippng

dNNd AONNHd

Tudalen y pecyn 176



1€

(23

‘Joporiq u, AuuAy sew off niuAySN Suk j03]
y19RIpOoMAT] JJBIS T §1oRLIOUDE]q 10U 015190 UK Ot qopun}Ao A pAIqsk umoj o npaIyiem3
u, nepopinpme poq IwAISme ‘pafjoq Jow ufy neperuyar) £ ye pe3Aj mped O ‘ume| paiode
y1eenafpeishyd epA3 usejwA puky 1 pAryd e ueyA3 nrwk)) qres 12 ippAms ngasAgsAy joporiq
u,1eppAq A pAxd nukprepuaq nepopinpme I pIppAYI 10Y1 UL IAATYDAD Ul ppao 1L 01T

-ouniAo uk s uoy 14 [epre uf Jyeis 1IKmjorgoAuko
1.8 nepopinpme [joy 14 poq g PI[[oq ukd [O9]] NEPeIUJII] NPAIYIIom NePOpINpME
1 nereiued uk “Afjo) ‘(96/p) 1AWIAIYoIAO ure ppeo 1x  “jukuoyo FipSrSAMIPp UMISIOY
0 ey MAI nou ‘mej] usr[wA yloruAlsA 10J48 re ooy [ouuasaid neperujon n ep4S neyred
OUnWApp NEPOPINPME I 1R[[ES A PPO[EpIL [BYI UMW POqeuPAD U WAppPo I puo 1mid
[Inp £ ppa0 umy rew perjSses 11 woyloep ‘wosmed e uoiqoewik 1,1unsjodu SUk 601

JuApp1 qQopIOppIPP O ppao & SemT IPPAMS MAYIUN WIE SIED PNoum ‘Nepowe
UMW PRIMAIID PPAMIOUO [BpuMEl [980 UK PP9O B Nou ‘ppAmau peljod] 1 oppAm[dson
9 IPaM PPao B JJels 1 91340 oy uk pAyoy e so8ejLo nepopinpme uMawl [[IPpam Uk ppso B
JI09]] 10 9, 33818 A SAMUUAD UK umy [np 1 1eppAq ‘Iu uIeq UId UX °L661 YUMB T¢ U]
sAmwA3 uk poy muumy juerugen 1 ejAp A ov x1s uoy 14 pepIe uk nepopinpme I£ Jyels [joy
ued neperstoo ppoyem uApom 1e(Ap A qouussord Jeis 10 umoj o ppAms 1mus] 1 Son[eue
uf popinpme 1eq od “worBud) "ureq uId We [[IeI9 OB NEPOPINPME UeS nepemjAs ppoyem
1 LoyFuASwA IAQAOIAS pAMppooyAyDd © ‘66T [HqH T 10 re sAmwAS uk poy 1eApp
mey] uaejwiA yyoenAish neperuyorp vd potrfisA uk wonq ‘g1 IoiamyD S wx 80T

9661 TTIRIAA T 1Q ¥V AVTT NAVTAA HLIHVIIALSA NVAVINITLL

*JOPOJI0 U, IPPAMS I[[OT I UB{EA JB NRI[[NPP AMIP OljJeis ne[ays] Sumisod
orstao 1pas ‘[qisoyd g pafjoq uko josj) nepopinpme 1L poq Ipou yiem u or ‘Feuulq
ppod “reswe uA1g we nuyaIp-pe 1A ppAMIayo IpPAMS IT[00 & pof © pAY poqAmS uk umppAy
v A119) 2667 PO O ued wkig umowr neyred uk ppAms 1[0 [epumer unjuAd £ ppAg
‘Kuuky Jess 1,1jo09] 1 nyoazpwid 1 neyred U nepopInpme 1,8 17 1 Jumisod 1pam mutmy Jojiu £
ppoo 1K {9661 1PAIN) uky nuuayudsA Fopy "9661 NILGH [ 18 Y[O9]] 13 qaY JJels 0 €7 POy
UMISIIIO)) A LM [OD]] NEPOPINPME 1A PPOPIMAD ‘PPOPPAMTIP £ [0 ° I[O9]] 110 g9y, JJRIS I
IPPAMS e OIjImyR yiim ppAuuko n g uk[3uk nepopinpme I8 pprejosyl penjjAsio umow
woppao 1K ‘9gG1 [ [ [Q 16 nesonyldm I£ poisk uh ‘A[od 1y poujA3 soip yjorSopAd
eI1iA70s no muesem 1eyie u ‘yeis 11 Sisdmd yompaSorpp uk oppAmigson ne [oed ounwdp uk
PP20 © JIBIS [[0Y 1,0ppAMISsoIp 1 prruAmItiA 1K poq 1o ‘JopogqAmuuA uk ueppao IX L01

OUUAMTIDSOUL A ¥V AVIATI MAVD

9661 TIRIEH T IQ AV NVACHIVIHLIIMD

‘1193 neperpade
MAyIun pAMuAmIIAYD 1u ppoppAmSip £ 19 -uoy uyaip Ampp A Sumys nepenqAs£o
£ we wAuuad 108ukd pAMppaoyLo ‘A9 ‘C66 T JOIPAH SHU tIL “Joyiequeyy nerxoySuk)
£ Sruuaqre orpode yiremueooy uep o orade we pAyay - ppeyojASwy 1K yloviuRIsy Se
proumwiA uk Sro1wAio) eIppAms 1, nepoypAySue yiremueoa) ued sfmuuko no (980 Uk ppao e
- UAy uorjogun 1,0 yoe] IaJ1u feppAq £ [qISOQ UA ppeo 1 IWAY) [OPE[MO) PPAUUSHSS X
ued 1o1e1Rq 19 1pam oppAmi8son unfjuko Sumizkg Amip yeejueisy 1,1 opphAmidsorn
no [9ed I yieqsop neroySuko umowr orgyromd uk ppoo e jyensem$ oipprajosyl jyels
0 J0§TU ppa0 XK ‘9661 [[UGH T Ie ppayd[ASury 1K yieejueisy njpAyes 1 perukjued O 901

JAQIHIY TADNY dA HLAVINVISV I OGAAMTIOSOUL NA JAVIS

"S661 1A33eipy stw wi Jonre) ppAuuaziiSs X 14 ued porum e ounjhd ukwAyoiod up Lmip
uApom Nparyiom 10 JUADPT JJRIS OPPAMISSOIY] © PPAMOU nepopInpMme 1,0jpAJes ppore))
"JOpaun popInpMme 11 19U Ug) POPINPME I.I OPPAMITSOIp M[As uep uorjoSun I 1e[App
B UMNSIMO £ 1e [09]] qopunido [oed pHAp A nwiidme uk GGG JRUUSHIOO SIu wk IS
ne1oy3u4o £ je woseuayuSsA o “‘Sapp uep o ppoaoiayiu £ poy uoigarewk 1, rewkISmy ‘up)
popinpme I£ UOLI9IR) JB JRUUDQ U nau JAM]] U, 01giromT uk ppoo v Sojoueo 1Souyad jyeis
£ ppoorayiu we 1S neroySukyo g noySuiSwik uk wong Soppims jud £ joyorfSuorun
Y19R[021 UEP O JUOPPI0 PBU PUo ‘U] yjoruesemI £ SOIp [OUURYI U, NoU IAM[] U Oonyroms
u 1eppAJ B 18ougeo geis ofyes ponrisk 1 umisiwo)) £ ppoyems uf Sromudo eypphimg £
PEIUIOMIE PPO0 1X 'POPINPME LIP U,0UNJAD N9 ppaoiIs A 1e 1paifies uk ppao e jouussaxd
ug) popinpme yiAm IA ppoje) ‘nuwAy3N Sud up] nepopmpme nujoip-pe Je joruen
eIppAMS £ ppordwA3wA {09} yjorIpomA][ NUIQIP-PE 1 UBYRM IB IOJIBWA UMIIN SOT

TONNIAD NVL AVAOTIANAMY

‘[epIe 14 uk nepopinpme or 3jeis epAT [ooy)
juerugaIp te oun)A3 Jukppr pIppAYI ppeo I£ ‘qouryems [np orppAujop ounwdp uk VN
12q 94 ‘Joyrar|pauad ored £ ued pisAmyuAZ e ppooIrs uay 1A ppao[epIe Nou [BpIe uk Jyeis
1oy 1,1 sAmMwAS uk poy mey] uoepuA jorLIklsk 1e[Ap A ppeo joyieeipousd ored JoppAms
[0Ja] me[st Fem3 1ppAms 19JA3 1o me] uoepuk [1oeuksA neperujoip we 108ukd Wy Oy

HOHMHD dONNHd

Tudalen y pecyn 177



€€

[43

uk umunwAp ‘uky yejo negeiSered £ UX pe61 JPPIPA © OF URIPY UBD O NEPPAMSISIAP
u, rumepAS worsioo £ Ins [auey u,01uFsIp ipam wApA 14 jorouselq neuudfepn) A ux ‘8IT

“wmsIeIa] 11 Mped 1o pam ‘Auuky pAiq ‘[OPOYIO U IPPAMS I[[0O POQ & JOPPOJIIAM
uk “uegko £ e ‘pnoums no pam omyyers nefaye] umow uky nepeiukisod £ poq ImiAs
yiom uoew ‘Geaukq ppog -nujorp-pe I [13s u y1oepp e OljJels Nepelujol) uMau nyie)
1,egpper o wArdme 1oyl uk uky nemnSyy 1,98 [03] YIRIPOMA]] [oepe | peruiyropuad
19 uf ‘jouueys u,nou [gm3 uejks u e [[Teu I0JORJ] UK NUFRIP-PE PO ‘YIOr[SY JujeAMud
1,1 ‘Seuukq ppoj ‘pAIWAS umjjery ‘ppAm3Ip (pam nujaip-pe 1,9tq eu od 09] Y1oRIPOMA]]
umowr neyled 1pom 1eppAY © ‘neperody 1,0 [ uey ued shmuuko s [9d UL JUIPPIO
peU PUO ‘9661 [[1qT [ UAd [0pPoyIIMS reuukd [0oppwif NeIS[OP NauU [OppojIIMg [eepewk
NEIS[OP I8 PPOMEPE B OB [Q JB PP30 B JJBIS O ] 1,0 Jule] pnamp Jqisoyue u 98 “LTT

“nuyaIp
-pe 1 peruA[ued [23 A[[9F 113 U, IPOU 13 [Pom [9BPBWAY 15 SR ‘umy un[[ud £ uep o fepumer
1983 1 SAMIAS uk 9661 [12QH | UAD [09] YIORIPOMAT] UMD Y)femB N9 PPOMEPE B JJelS
1,0 09°T O WMSUEJAD PPa0 IX “$66T JPPIC UBP O nou ued parum e yioeredrepp mAyrun
1 1JOPOLIq 1 IPPAMS 13 I[[00 ppao IA,, sKmuiko uorjoSiun | [epumer njey 19§43 1e nredrep

uk 661 (IPPAMS 1[JOD W [RPUME]) [0 YIorIPOMA] NEPRI[OY O JIf UeYy PP30 1X 911

*0Ip SOIp [OUA[URO NEPeI[Ssed 1,1 POP IPoM OB UMY Idjeu
1,1 OI[IMYOWA 1pas wApA 1 “Jukule jjreS B yireyys 1,nou 03] YIorIpomA[] OlJelS neaya|
1e nugoIp-pe 1K ppojes e yieys 1,0 1mAd peisase pnoums [qisoq u,MA pru ‘pAiq o uky
IV MUUMY JUFASUROWeE 1 pu oM [OpPIaMIAS uk 17j00 1o 183 v IppAms £ 1o51u reppéq A
[ourpaxzyAo pryod ppao 14 ‘nujorp-pe I [opAS Amiyi e Jeiuko uAmyoho 1,0 "nuyoIp-pe 1.1
perukfues o gog em Sumisod uA (03] YIovIpomA] OLIeIS Ne[ofo] reppAq A S1orwky) eyppAms
£ ued pAmpomSeys yeiukg (niwkD) (097 YlovipomA[T InSoN pAmppooyLs ued "GIT

‘[qrsoq u, Kuuky ppao I£ Feuudq pArd
nepopinpme FepkS gopunifo 98 1 uOINDAIPWAY ule UK WOosMeS v JURIPPAM]] 1,0 InSay
u, Kuuky poy umnikisk oe (79 yyeidered) muumy romd 1,01ppAUIopp 1 {OPRIMO) PPAUUSJLISS X
1,u0ySuig 1w 1 udaue ppoo 14 Srun uk YEMU[ JOUATIS) wWed [0 [9B3 I8 [OPE[MD
ppAuuoyuds 14 [o1sA[1Amd romyd ep4S “mnjeu uer o joroyFuk3wA un uk yoeSoppAms uro
POJ PPo0 UOY S9S0IQ 1,1 [0SI]] 1BW UMBIAISA “IJBIS POYOIRM I [JIRI9 JHAYD € nepopipme
1,pAS onyyrom 1u 1 ImAD [resweryy 1 niedrep uk - rempag poUUSYW WA uej[e pAMposo
e newAsoyr £ we ‘Jppapq 1.0 (1) (q) (7) OF ueipy uep o ppAmsIS[Ap U} UByeMm Ie -
1AMyo108 uro poy pAJaYy umpar) ouuoy Ssep I, IUMEIJAS I epp BI[[AJes umaw ‘[oioyIuAurx
10811Amg £ ppAuoeyder 1.8 jjeis umisiwo) A poy umpar) (g pouusg 1919m%)
Smjwe uA pyoS e ppAsmiorsue ppao ued Jejuko poujko A poisA uA xm o Sruuaqre u, Auuky
PPo0 IX °JjeIS NBUUBIPPNQ POyoIem I neio jns paukisk 1 n8Ajqiepp 10 [983 yiremueody
MmAI1 1 jopojuey uk ppeo i ‘uoy eJppel A IB OB UMY INJRU I,0 MUIIIP-PT UMSIA ‘$IT

AVAVITIOSVO

‘yroeuesems ure wodue ppAq SO ‘LG6T FRUUSLION ST UR)
[oe3 1e poy 1 neyred uk umppAq puo ‘popp 1 ppoostu £ poisk uk umistuio) £ ueg yoeyod
peturomie mAyrun usgue ppAq A umiAmBsIpp IN “Iosure-ueyI yyeis pofoe un 1 Sumisod 1o
[9e3 [oppAusjLISs & URIDY 1,0LJeIS NR[OJO] I [9ST UOSIPP [939] PPoRLIAD Ipom AUIayx 1 0By
"MEPOPINpME Ok UOI[OFIUN URS NepeIoyuA O Ie][ B[] [980 Ipom wApPA I uqy 1 19 "1

TOAOIAd HNVAVINITIL

'L66T 1PN 0OF
ue} ‘M4 Kuudy ‘nuyaip-pe e pnoumuif uf jepumer neperfe; 10§43 1e  jopouad

poujfo,, & [OPAS Amip fepumer 19JAS re orjade yjremueosw usSue reppAq -

e ‘{wAigd umawr poq
g oiprod uk mey uorwA yreenK1s£ neperuyon 1 1eppAy ued ¢/66T YHUMBN TE
ue) pnoum3 na [983 mey] uoejuik yioewkisk Je pnoumwA wA neperpade repes -

“[Hqg 1 19 Ie stur
9 ure [oed e neyreq jye1s oppAmidsorn ufwkyoiod £ ukqio uk neperade refAp -

:uhqued e [of jode 14 oumd [ uk stur @1 18 pAy we wkiS umow neyieq orede yreMUEISW
1,1e[Ap £ peridses 1,1 woyieeq "sAmwAS uk poy 1 neyreq Sruuaqre orade jueruyon 1, rejAp £
pouyAd £ we j[rero 314yo  nepopinpme e moySukFuik uk wong ‘9e6T IR STW WX 71T

9661 TIIHLIH 110 AV OI'THAV NVAVINATIL

'96/S 1KqATYo14ySu Fuk uky je
nepopinpme I M{As pAmuudl ‘9661 IR STWr WA o8 ‘LoySukyd e juerppIojjAy ppAmiSisimg
o SipappaoyASie u neyred uk woppoo 1x -oreyre pproyy £ uk nukyopuad no ppAmou
NEPOPINPME 1 ] UOLISIE] UK 1meu (1oeSoFAyo v JueippIoAy ovw ‘nuyaip-pe i i8s ux ‘111

TIOHONAHD V INVIAQIOIIAH

HLIVS AONNdd

Tudalen y pecyn 178



Se

142

"MBYIoepOJel] U I IMBIYIIOMS nepeiueIfAd no we or - ipLypmiy uk oe poIeq u 104l 19
1go ‘[oFourmyoA yosrpwiA uafue reppAq A Seuudq pAid - jonproyyo oe 1euike; ylovuesems
no wre joppAudyuSs A ueipey u,l Siuusqie Yo[oIp JOYI ‘Je[0 UX ‘Ampeisugue 1053
PPOPPOI ® [[1e1d [q0q [[OY 1.2 [eMeIAD o[yAD umistwo) A “mye[] neqopun 1£ joyrequen
© [OU3a[pauad uordoppAms (wk)) [09] YIovIpomATT OOy ppimg 1,1 pAJoy yoroi(y
‘Juure ppao v neskmd 1,015uquep qou reApp tu ‘puuosiad uorSoppAms 1,0 ppag8Awupay
u,® yoied uro ueBjepp-[Ie wWe (U [ NEPPRW IS0 RIS B [09] YIorIPOMAT] IKM[OTgoA1uAT
ued 1osure 1£ [0pAS AmIp wosmes © yIowAd 1, ep sA[jAma 14 ues [OpPaMmAs u osnjmy
15 1pom irem3 UKd poq OISIRSAmq umunwidp ‘uaq I PRIPpoIpeY Urd UAMIIPD YUM 0TI

"[oroyduATu X
103[{AMd 1,0 NBPOJaE [a] “BSep I1,NeIYOSpP I8 IPOUaq 19 Ipam yoamyo 1,0 un god aeq
ad [orstajuey u,reppAq £ umureq ‘o uk yoKipe O 'PeyoIq o Sues wIMIOSGS [OIYOAIUAD
uk ppAufistwoy) amyo & poy yirems u,1 joippny o Sruusqre uk poq 19 UMPII) 6T

‘Kuuky
neIpryod 1,¢ orapp I Souuey n, e jyeis NRIPHO 18 1LM]09TI M[AS nuudp Amip ppAmSip
I3 nQIYILIAD JUBIYIOW PPIO 1,9]] NEPEIYO[AFWE umaw [orppAugapp yisedopphims
tumeyAo nresd uk geig umisto)) £ ppoo 14 ‘neperuipiopuad pnoum o sosoxq A
u£ 1p30 ppao 14 wred oo 1 Sipamus uk oe ‘neperSLjqrepp we Jyeis 11 yjoepogims
101 1JopoqAmpA3 yosipwi pnaums ppAmiSisAmd nyouriue) uk puo KuuAy ppoo pru
PUQ “[0SOpPAMSUR I[[OURIS 1,BU [OIY}10JJ5 AM] U, 0TI M [030ppAms nqoxyreyio
ne[auers 1 ppoue uk pnoums 1o nepeippAmSip 1, e1pwhz4o rejjes ‘nedape 1y
JJeis 0, nqanypeyAs o oyoikSuorun Amiu nernp oippAugop pom Auuky ngpopipme
1,9eq ad yye1s £ prjos neyroy| e neIs)smeue 10850 rpam poq p1j1a8 ‘nengraiydus
IBYI UMD “INJR[[ NBQIPUN OB JJe)S ¢ 1qa1yIRIAD 1918w ppao JIpan[j4sho o1epy

193 1isayl neperudpropusd uhqro uk orjade 963 Jyeis 1 ounifS 10 pom
10 yremuedow npAyes g pAySuk ‘Foj perukjues [oed 1 opoyuey uk [eenaypelsio
UQZUE Ppao B NOU [OPOq U, IPPAMS NYIRYUAD PPoo © nuAyiopuad 10548 1e ounj£o no
Ipam ‘Gmyure o Jmerd rurow npeIsmqewt poj orsiarshmd priAQ 1pouaq sasorq A
poisA uf Fop uk uir na Ipom JyeIs poy ‘uoISOYOR 0 Jugedsmw £ uk ‘umpaio <(9g
-€¢ neyrerdered) simop neperugorp we jorgang uoruAms o yoey Iojru uAqIopp 1u 113 "

‘[opouad popinpae
perpouad 1o we sndeyue uk ppoo e jyeis 1 FishAmq yompaSo1pp pAmi uk (0g-1¢
negyeiered) mepy userwA yoeuAisA e peruromrey u, e orjode IeMUBIOW £ Ppao 1x

"I UIeq uIs uk Jeoap
ppI0gy & ppao pAJay euAp ‘nuyoIp-pe 1, neperyoiiSure uep O "PPAMaU nepopInpme
1,1 ugkjy uf gges oppAmiSsory) e nparde-1p ngAy 1 jouceyjks uk (¢z-61 negeiSered)
oppAm{Gso1) 0o 93 reunwApp e Jyels [[oY 1, 0ppAM[SsoIp 1 perwd miwA 14 poy umpar) .

*JoeoOppAMIE O
Sruuaqre uf poq no wankisA 14 nugoip-pe sasoiq £ e Kuuky neppamSe 1£ e M[As nuukp ks

Tudalen y pecyn 179



LE

9¢

‘[ou4jo popinpme I, BpAS 10JAT 10 I8 [POU 19 IPam PPAMS §90
peu uAjoSrun oy1ISSIPP I [OUIPaIJAS uk IIPPAUIOpD € Wi} X

niwi) myer neqapup) J105uk)

(geeSopgAo poyoremny) neperrowrASur X oppAmSsoLy, neperoagy

‘foseuyad joukjo popinpme 14

y1oe3o[JAT 1 yeis oppAm[8son UL 661 JPPaP( O T UBIPY UBp O
pnoum 19 Ipom UAWAYDIOT - JJe1S oppAmI8sol], ukwAyoIon

‘Tono[peisAo peramjAd Teuuid we uoue 14 qoy ppAmat ingiimis
£ uk ppAms umow ukjo3run posod uk ‘1jopoq uk pphms
nyeywAo poq nuipopuad [Q I8 ‘popInpme ppAq 3] S9S0Iq X

“Bem3

IPPAMS 1MUY & nqasAqsAy yum jxes o jopouad dmid 1 ejuko off
A uf ‘yjoeLIOUSR]q [OYI U, NEPOPINDME TEPPAQ S]] JURIUION X
‘1oeueseM3 nepowe oe

NeId[9Y] ® [BY} & pnoumuA U4 worojey e qopuniA3 [ popp 1[09]
YI9BIPOMAT] ITEMUTEDA] O URYI - [Oyor[paus)) (ne)ioyBuin-pk)
[097 yleeIpomATT OO ppimg

‘nepopmpme Uy 14 uk IppAMS preIfrop

NeqapOIYAYD B SEppE PRIIRYWAD 041 UA ppAmat nepopmpme
1,053e3s nexnAmas uk [ppAmSs ppao e nuAjIopuaq 0 S9S0Iq X
‘yjoruEsEMI NEpowe O

NBIS[AY} B [BY} B pnoumuiA uA uorIoje] 1e qopunjAo (9B 10j45
Ie [09] YIORIPOMA] YITeMUEDD] O UBYI - (NR)IOT[[AM-PAD

"[OUA[Ip NEPOPINPME I I NUURYI 113 [98D UA ppaojepiey
N9 ppeo I nepopinpme 0 Jjels nylIeqsopp O $9501q X

nIwA) neyreqsod 108uk)

nIWAD) ppaoxi§ peifnuk)

VHATHD

HO31T 9 GoH
oNnIm

Hd1L

OLS

uMmourt
ONOIS/PPAMS 1MUS[]

ey uoeywk YIovLIAIS X

DIN

WOT

IPPAMS nyIRqUIAD)

ONI

npaide-1Qq
amd

DMV

I AVIAdOLV

Tudalen y pecyn 180



6t

8¢

pPPaYo[ASury 14 uelpy iB
KA - revippAqeupAd 11108 wie Sipatjlae)ie [EpUMET UN[JUAD)

56/2 HANAYOIAD - JueppIogAH
T JqI 3yels unoimyg
G6/T IAYIATYOAD - meff uor[wiA YlovLAIS A

ppoyoA3ury
1A ueipy 1B 1KqILYL - 1ppAass 11j08 wre [epumer unjjui)

opeim0 ppAuuopads X 1K 18 IAQAY] - JJeis oppAmissor],
1geIp IAQIATYo[£o - SipaBopyAo yleeuesemB yrovuuad pousg
T 31y gels unaymyg

peIuromie
1£p4yg - [oSouemyoL neqopiogilAS we joSsuemyok nepere],

y6/2 1IAQIAIYOIAD - 1osureifo
A uk youussaid nepopinpme 1£ UA JJRIS OIpPRI-[IR OB IPOUd

PPOYOASurY 14 URIpY 1
IAPAY] - IPPAMS I[[0D Unfjukd 19JAT I IIYIORIIE B [RPUME]

WeIp JIAYIATYOTAD - TasweyAD A uk
jouuosord nepopinpame 14 uk oippel-iey 1, e Jyels nepeipousy

Y6/1
JIAAYoTAD - Jyeis umisiuo)) £ Y1oe30ppAMS B [J19BpOlaY

[OpeIMO) PPALUSILITS A
1.1 joroyBuk3w x 10F(1Amg A 108u4D - J3eIs oppAmiSsoiy,

[oloyBuABw g
10811Amg £ 14qAyor4o - nugaIp-pe uAo joseurired
UoNeIRW B [POusq We [ouussoid nepopInpme 1,1 108uk)

JumJ

NAISINOD A AVINIEMAY

S661 IMBUOL 0T
S661 Imeuoy ¢
S66T 1meuoy 1

S66T 1meUuof ¢

y661 141380y 61

¥661 1433eqy 8
$661 PPIMUDRL, 9T

$661 1PN 91

¥661 IPAN 9

P661 IPIN 9

Y661 JeUUSIOn §

Y661 UJYRIN LT

Y661 ULIYIN $C

7661 BN 6

€661 JPIPAH 12
peIppA(d

IOV NOSAHLATHITAD O HLSHHA

2 aviaoiv

Tudalen y pecyn 181



44

$6/8 HwATyorko -
mej| usejwid yroeirfisk joyiarpausd nepred 1, nepopinpmy

[opeIsn ppAuTILISS X 1,1 [ouAjIo) 103ukD -
1£m[023 yomn neSoFAys e nernyiAmng

UMISTUWIO)) A PBIUTOMIE - [joruRSEMT
yioreuuad neSofy4Ao :joyior[pauod newied 1, nepopinpmy

UMISIWO)) A pRIUToMIE
- 1pouad neperuyen :joyloe[pausd newied I, nepopinpmy

Se6/L, HKPAyor4o - nepoypAySue neperuyorn) :ppayo[LSury
1£ ypovjueIsy I yensems oIppIo[oayl Jjels oppAM|Ssol],

PRIUISMIR NEYUIEPRD - YD) JIBIS B MR]] USBJWA YIorLIAIS X

Sro1win eyppAmg £ ued peruromie -
[oy1oR[pau9D netored I nepopInpmy

royFufSwA 1KyAg - SipaBoyho yjoruesem3
£ yyoruuad rpouad :[oypor|pouao nepred I nepopINpMy

C6/9 IAQPAPOIAD - sS1map e tpouad neperuyaiy,
uoySukSwA 14y1A[] - DVED HeIS § MB[] USR[WA YIoBLAIS K

$6/S IKPAOTAD
- UAMISIUIO)) A PUIHIOMIE NBYUIEPED Me]] UdR[WA YoRHAIS K

G JIy1 yeis uno[mg
JURIPPIOYIAY INpRIOY IPPI0YLD)

jopeimo) ppAuusyuIds A 14 1 IAqIAYY -
1AM]091 Yomn neJOTJAYD B neImylimig

permamIe JIAQA]L - ug) yiovuesemT J0AMYUOULD eI

[opejmn ppAuusyuids X 14 18 1K4qAY] -
IKM[021 gomn nernyiAmils e nedos)

¥ JIYI JJeIS unemg

G661 1433eqy 9

S66T 1Ay3ey |

S661 PPamydE], LT

S661 JIPAH 1€

S661 JIPAH €2

$66T JOIPAH 81

S661 PPN 8T

S661 PN 81
S661 IPIN I

S661 PPN V1

S661 1SMY 1€
S66T 18MY ¢

S661 1MV ST

S66T 1SV 6

S661 Jeuualjion ¢

S661 BN 9T

S661 BN 61

oY

«1[O9] 19 qaY,, & TJOI[] N3 Ipam,,
Jjeis 1e peruromie - mejj usejwA yioeuAlsk [oed 1 sSAmwAS u As jjeis

nepopinpme redrep £
e umistwo)) £ 16yIAT] - ne3oyAo :SipaSopzho yiovuesems yravuusg

S6/v
IAYIATYDIAD - JO9] YrarIpomA|] nujaip-pe 10348 1e orjade neperugai],

nepopinpae rediep joporid uorSoppims e 1KLY
- IPPa0YAS 10 [9BD U4 PEIUTOMIE X,B JJRIS UMISIWO) A (1aeSoppimg

nepoplinpme xediep neperjoylo jpuul)

[eueyA)) a[IAD umrsto)) £ ued 103eIEq 19 IPOM PRIUISMIR UOJUR UL
UMISIWOD) A - [09] [39RIPOMA]] NUFRIP-PE YyomielreyAo nepeidfqon

pAppAmIesAo 101 1 oumAd uf jopeimn ppAuusyiiSs X 14 - Sipaforho
yroeuesemd prenqioeuad IppAms 19J48 1 paioSe yroenapeisi)

joppauag ppAuuayuds X 14 ued pAppimieyAS we ukjo§ - Sipofopho
yroeuesem3 preryjoruad IppAms 10§43 1e paioe yioenopeisi)

€ JIYI Jyuis unopmg

toySuA3uwik 1KpAY] -
1]09][ N3 GoY ® [OI]] N2 Ipam JJels :mey] uoe[wik yoenkisx

UMISTWO)) A PRIUIOMIE -
nepeipouayd e npaiSe-1p :yyels oppAmiSson sasoiq X

G6/€ TAIATYOIAD - [09]] NBGIPUNIAD :MBY[ UIRTWA YI9eLIAIS L

yyeip IKYAYoiAo -
[09] y1aeIpomA]] nujoIp-pe 19J43 18 orjede neperugoiy,

UMISTWO)) £ PRIUIOMIE -
1uRIppIOPAY uep [qod eI[jAJas :mef] usr[wA YIoeLIAls X

uMmIstao)) A IAqAyorAo -
Sipadop4o yiorvuesemT yjoruuad - nepeIpoUsy

1438eyy] § 1B UMISTLIOD)
K 1834y 1 Joppouas ppAuusyids X 14 qajew ) - Jyeis oppAmiSsoi],

S661 BN 91

S661 BN §

S66T BN &

S661 BN §

S661 B v

S661 MU 82

S661 HqH LT

S661 HHAH 1T

G661 YHMEIN 8T

S661 YUMEN €1

S661 YHMEIN €T

S661 YUMEN €1

G661 YUMEN T

S661 1013oMYD 8T

S661 10aMY]) £

G661 1MEUO] (T

Tudalen y pecyn 182



(4%

"ONE 140 ppApioe) ‘sheyie)) ored ‘Sronwukoy eIppAms £ ‘1 DYOT veIpy

O poyon pAmISaI

© peruromIe uolKyiAgy 1, uoIAyIAyop4o 1,0 nerdoo [aeo 0

U9 1 UMSTINOD) A UAMII(]

96/1, 1AQ3IATyo] Ao joylequetp
nesoyguo A Bruuaqie neperuyen; neyred - orjede neperuyaIy,

96/9 1o1oyIusSuk IAy1A[yor4o -
[oyirequeysr  neroy3uid orode neperuyer; pAY

96/S 1AKPATYo1Ao - JueipprogAy

L YT IS upojmg

96/ IAYIATYOTAD ‘UMISTLIO)) A PRIUISMIE -
9661 THAGH T 10 I8 me[ uoeTwA yioenrksA neperuyai],

SrorwAny BJppAMS 1,1 UMISTWO)) £ 10Su4D -
2 JIyI Jyels oppAmISson uAwiyoron

96/€ roy3ukFwk 1KyATo[AD
- 9661 [UIGH T 1Q Ie Me]] uorjwA YIoviIAISA neperujoaiy,

96/Z IAIA1Yo[Ao - nyjeerueyems 108sQ
96/1 1AMAYOAS - JueIppIof A

9 JIyI gels unaimg

S6/Z 1KQATYOTAD - /11/9/7/0Y
URIPY 0SAMIWAD :[ojer[poud nepoled 1, nepopinpmy

9661 Jeusfglon ¢1

9661 JeuafHOH ¢1

9661 BN €1
9661 I’ €

9661 LG4 T

9661 YMMEN 9T

9661 HYHUMEBN 1

9661 1ogamyD 71
9661 1MmeUO] T¢
9661 1MBUO] €T

S66T 143800y 9

S661 1A33eyy 9

Tudalen y pecyn 183



	Agenda
	2 Papurau i’w nodi
	Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol
	FIN(4)-07-15 PTN1 - Llythyr gan Swyddfa Archwilio Cymru (Saesneg yn Unig)
	FIN(4)-07-15 PTN2 – Gwybodaeth ychwanegol gan Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru
	FIN(4)-07-15 PTN3 - Llythyr gan Brif Weithredwr Cynulliad Cenedlaethol Cymru
	FIN(4)-07-15 PTN4 – Llythyr gan y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol at y Cadeirydd
	FIN(4)-07-15 PTN5 – Gwybodaeth ychwanegol gan Lywodraeth Cymru ar y dreth dirlenwi (Saesneg yn unig mewn rhannau)

	3 Y Bil Rhentu Cartrefi (Cymru): Sesiwn dystiolaeth 1
	4 Casglu a Rheoli Trethi Datganoledig yng Nghymru: Sesiwn dystiolaeth 1
	Briff Ymchwil

	5 Casglu a Rheoli Trethi Datganoledig yng Nghymru: Sesiwn dystiolaeth 2
	Briff Ymchwil

	7 Bil Llywodraeth Leol (Cymru): Ystyried yr Adroddiad Drafft
	FIN(4)-07-15 Papur 4 – Gwybodaeth bellach gan y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus




